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/\ SAFETY AND OPERATION MANUAL

/\ SAFETY INSTRUCTIONS

Stanley tools are precision built. They will deliver efficient,
dependable service when used correctly and with care. As
with any fine power tool, the manufacturer’s instructions
must be followed for best results. Please study this manual
and understand the safety warnings and cautions before
operating the tool. The instructions on installation, operation
and maintenance should be read carefully and the manuals
kept for reference. Note: Additional safety measures may be
required because of your particular application of the tool.
Contact your Stanley representative or distributor with any
questions concerning the tool and it's use.

NOTE:

Stanley tools have been designed to provide excellent
customer satisfaction and are designed to achieve maximum
performance when used with precision Stanley fasteners
engineered to the same exacting standards.

Stanley cannot assume responsibility for product
performance if any of our tools are used with fasteners
or accessories not meeting the specific requirements
established for genuine Stanley nails, staples and
accessories.

LIMITED WARRANTY

‘ EYE PROTECTION which
2

provides protection against @
flying particles both from
the FRONT and SIDE should always be
worn by the tool operator and others in
the work area when loading, operating
or servicing this tool. Eye protection is
required to guard against flying fasteners
and debris, which could cause severe
eye injury. The employer and/or user must
ensure that proper eye protection is worn.
Eye protection in accordance with 89/686/EEC, and with
equal or greater grade than defined in EN166 should be
used. However all aspects of operators work, environment
and other type/s of machinery being used, should also
be considered when selecting any personal protection
equipment.
CAUTION: ADDITIONAL SAFETY PROTECTION may be
required in some environments. For example, the working
area may include exposure to noise levels that can lead to
hearing damage.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS FOR AIR SUPPLY AND CONNECTIONS

D

Stanley Inc., warrants to the original retail purchaser that this
product is free from defects in material and workmanship, and
agrees to repair or replace, at Stanley’s option, any defective
product within 90 days from the date of purchase. This
warranty is not transferable. It only covers damage resulting
from defects in material or workmanship, and it does not
cover conditions or malfunctions resulting from normal wear,
neglect, abuse or accident.

THIS WARRANTY IS IN LIEU OF ALL OTHER EXPRESS
WARRANTIES. ANY WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR
FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE IS LIMITED TO THE
DURATION OF THIS WARRANTY.

STANLEY SHALL NOT BE LIABLE FOR ANY INCIDENTAL OR
CONSEQUENTIAL DAMAGES.

Some countries do not allow limitations on how long an
implied warranty lasts, or the exclusion or limitation of
incidental or consequential damages, so the above limitations
or exclusions may not apply to you. This warranty gives you
specific legal rights, and you may also have other rights
which vary from state to state or from country to country.

To obtain warranty service, you must return the product at
your expense together with proof of purchase to a Stanley
regional warranty repair center.

SPECIAL REFERENCES

Only those fasteners that are specified in the operating
instructions (see Tool Technical data) should be used in the
tool. The tool and the specified fasteners are to be considered
as one single safety system for safety purposes.

Repairs shall only be carried out by the authorized agents of
Stanley or by other experts, giving due regard to the safety,
operating and maintenance instructions in this manual, the
specific tool manual and in the Tool Technical Data.

Note: Experts are those who, as a result of professional
training or experience, have acquired sufficient expertise in
the field of fastener driving tools as to be able to assess the
safe condition of fastener driving tools.

When connecting tools to the air supply, the fastener discharge
area of the tool should be pointed away from the operator and
others in the working area. Place the discharge area of the tool
over a test piece of material of sufficient thickness which will
fully accommodate the dimensions of the fastener to be driven.
With hands clear of the trigger and trip mechanism, limbs and
body clear of the discharge area the tool the air supply may now
be connected.

@ Do not use oxygen and combustible gases as an energy
source for pneumatically operated tools.

@ Do not use bottled gases or an air supply where the
maximum pressure in the line can potentially exceed 9.6
Bar as the tool may burst, possibly causing injury. If the
maximum air supply pressure could exceed these pressures,
then a pressure reducing valve with a downstream safety
valve shall be built into the air supply.

@ Do not pull the trigger or depress the safety trip while
connecting to the air supply. The tool could cycle, possibly
causing injury.

@ The connector on the tool must not hold pressure when the
air supply is disconnected. If a wrong fitting is used, the
tool can remain charged with air after disconnecting and
thus will be able to drive a fastener even after the air line is
disconnected possibly causing injury.

@ Always disconnect air supply: 1) Before making adjustments;
2) When servicing the tool; 3) When clearing a jam; 4) When
tool is not in use; 5) When moving to a different work area,
as accidental actuation may occur, possibly causing injury.

/\ SAFETY INSTRUCTIONS FOR LOADING TOOL

When loading the tool 1) Never place a hand or any part of the
body in fastener discharge area of the tool; 2) Never point the
tool at self or anyone else; 3) Do not pull the trigger or depress
the safety trip as accidental actuation may occur, possibly
causing injury.



A SAFETY INSTRUCTIONS FOR TOOL OPERATION

/\ LUBRICATION

Always handle the tool with care: 1) Never engage in horseplay;
2) Never pull the trigger unless nose is directed towards the
work; 3) Keep others at a safe distance from the tool while tool
is in operation as accidental actuation may occur, possibly
causing injury.

The operator must not hold the trigger pulled on safety trip tools
except during fastening operation as serious injury could result
if trip accidentally contacts someone or something, causing tool
to cycle.

Keep hands and body away from the discharge area of the

tool. A safety trip tool may bounce from the recoil of driving
a fastener and an unwanted second fastener may be driven
possibly causing injury.

Check operation of the safety trip mechanism frequently. Do not
use the tool if the arm is not working correctly as accidental
driving of a fastener may result. Do not interfere with the proper
operation of the safety trip mechanism.

Do not drive fasteners on top of other fasteners as this may
cause deflection of fasteners which could cause injury.

Do not drive fasteners close to the edge of the work piece as the
wood may split allowing the fastener to be deflected possibly
causing injury.

A\ SAFETY INSTRUCTIONS FOR TOOL MAINTENANCE

When working on air tools note the warnings in this manual, and
on the tool itself and use extra care when evaluating problem
tools.

/\ AIR SUPPLY AND CONNECTIONS

When connecting tools to the air supply, the fastener discharge
area of the tool should be pointed away from the operator and
others in the working area. Place the discharge area of the tool
over a test piece of material of sufficient thickness which will
fully accommodate the dimensions of the fastener to be driven.
With limbs and body clear of the discharge area the tool the air
supply may now be connected.

@ Compressors must be adequately dimensioned to ensure
sufficient pressure and volumetric flow for the expected
use. Pressure drops in the air supply can reduce the tool's
driving power. Refer to the Tool Technical Data for setting
the correct pressure for the tool.

@ The pressure regulator must have an operating pressure
range of 0-8.79 bar.

@ Air hoses should have a minimum of 10.6 Bar working
pressure rating or 150 percent of the maximum pressure that
could be provided in the air system. The supply hose should
contain a fitting that will supply “quick disconnecting” from
the male plug on the tool.

@ Ensure that the pressure supplied to the tool does not
exceed the maximum allowable working pressure, called
ps max. (see Tool Technical Data), Initially set the supply
pressure to the lowest recommended working pressure (see
Tool Technical Data).

@ Check that the tool is functioning correctly by applying the
nose to a piece of scrap wood and pulling the trigger once or
twice.

@ Frequent, but not excessive lubrication is required for best
performance. Oil added through the air line connection
will lubricate the internal parts. For details of the correct
lubricant see the Tool Technical Data. Do not use detergent
oil or additives as these lubricants will cause accelerated
wear to the seals and bumpers in the tool, resulting in poor
tool performance and frequent tool maintenance.

@ If no airline lubricator is used, add oil during use into the
air fitting on the tool once or twice a day. Only a few drops
of oil (3-5) at a time are necessary. Too much oil will only
collect inside the tool and will be noticeable in the exhaust
cycle.

@ Cold weather operation- For cold weather operation, near
and below freezing, the moisture in the air line may freeze
and prevent the tool operation.

Caution! - To prevent frost or ice formation on the tool’s
operating valves and mechanisms that could cause tool
failure, do not store the tool in a cold weather
environment.

/\ OPERATION
TO PREVENT ACCIDENTAL INJURIES:

® Never place a hand or any other part of the body in
fastener discharge area of toll while the air supply is
connected.

Never point the tool at anyone else.
Never engage in horseplay.
Never pull the trigger unless nose is directed at the work.

Always handle the tool with care.

Do not pull the trigger or depress the trip mechanism while
loading the tool.

TOOLS WITHOUT A SAFETY TRIP

TRIGGER OPERATED (Reference 3 in Technical Data Table,
column L)

The Trigger Operated model is cycled by actuation of the
trigger only. This model does not have a safety trip and is
intended for use only where a safety trip CANNOT be used
to satisfy the requirements of the application. The Trigger
Operated Tool will cycle each time the trigger is actuated.

TOOLS WITH A SAFETY TRIP

All tools with a safety trip are marked with an inverted
equilateral triangle (). Do not attempt to use a tool marked
in this way if the safety trip is missing or appears damaged.

SEQUENTIAL TRIP (Reference 2 in Technical Data Table,
column L)

The sequential trip requires the operator to hold the tool
against the work with the safety trip depressed before pulling
the trigger. In order to drive additional fasteners, the trigger
must be released and the tool lifted away from the work,
before repeating the above mentioned steps. This makes
accurate fastener placement easier, for instance on framing,
toe nailing and crating applications. The sequential trip allows
exact fastener location without the possibility of driving

a second fastener on recoil, as described under Contact

Trip (below). The sequential trip tool has a positive safety



advantage because it will not accidentally drive a fastener
if the tool is contacted against the work - or anything else -
while the operator is holding the trigger pulled.

Before handling or operating this tool:
Read and understand the warnings contained in this manual.

Refer to the Tool Technical Data to identify the operating
system on your tool.

TOOL OPERATION CHECK

CAUTION: Remove all fasteners from tool before performing
tool operation check.

TRIGGER OPERATED TOOL:

A) With the finger off the trigger, hold the tool with a firm grip
on the handle.

B) Place the nose of the tool against the work surface.

C) Pull the trigger to drive a fastener. Release the trigger and
the cycle is complete.

Caution: The tool will cycle each time the trigger is pulled!
SEQUENTIAL TRIP OPERATION

A) Without touching the trigger, press the safety trip against
the work surface.

THE TOOL MUST NOT CYCLE.

B) Hold the tool off the work surface and, avoiding to point
the tool at self or others, pull the trigger.

THE TOOL MUST NOT CYCLE.

C) With the tool off the work surface, pull the trigger. Press
the safety trip against the work surface

THE TOOL MUST NOT CYCLE.

D) Without touching the trigger, press the safety trip against
the work surface then pull the trigger.

THE TOOL MUST CYCLE.
/\ TOOL USE

Having checked that the tool is working properly, press the
nose against the work piece and pull the trigger. Check
whether the fastener has been driven as required.

@ |If the fastener is not driven deep enough, increase the
air pressure by 5-6 psig. (0.5 Bar) at a time, checking the
result after each adjustment. Do not exceed the maximum
permissible working pressure (see Tool Technical Data)

@ |If the fastener is driven too deeply, reduce the air pressure
by 5-6 psig (0.5 Bar) at a time, checking the result after
each adjustment. Do not try to use less than the minimum
working pressure (see Tool Technical Data).

Always try to work with the lowest possible air pressure. This
will reduce the noise and vibration produced and will extend
the life of the internal components such as the bumper.

LOADING THE TOOL:
STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@® Depress magazine release button and pull back magazine.
(Fig 1)

@ With magazine fully open, insert fasteners. Points must be
against bottom of magazine. (Fig 2a & 2b)

@ Push magazine forward. (Fig 3)

@ Continue pushing until latch is engaged. (Fig 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Open the magazine: pull pusher back to engage latch. (Fig 1)

@ With magazine fully open, insert fasteners from rear. Points
must be against bottom of magazine. (Fig 2).

@ Close magazine: release latch by pulling latch tab and
pusher together slightly to disengage. Slide pusher against
the nails. (Fig 2 & 3)

FASTENER CONTROL ADJUSTMENT- STHT1-12184 (APC-BN) /
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 5)

Fastener control adjustment feature provides close control
of the fastener drive depth; from flush with the work surface
to shallow or deep counter sink. First, set the air pressure
for consistent drive in the specific work, then use the control
adjustment to give the desired depth of drive.

JAM RELEASE- STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 6).

Warning: Always disconnect the air before clearing a jammed
fastener.

1. Depress the latch button

2. With the latch button depressed, rotate the latch assembly
upwards and forwards until latch is on upward position.

3. Clearjam

ADJUSTING THE MULTI-DIRECTIONAL EXHAUST
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183
(APC-FN) / STHT1-12184 (APC-BN) (FIG 7)

To adjust the multi-directional exhaust simply rotate the
exhaust deflector to the desired position as illustrated by the
arrows.



IN ADDITION TO THE OTHER WARNINGS IN THIS MANUAL
OBSERVE THE FOLLOWING FOR SAFE OPERATION:

@ Respect your Stanley pneumatic fastening tool as a tool. It
is not a toy. No Horseplay.

@ Use the Stanley pneumatic tool only for the purpose for
which it was designed.

@ Never use the tool in a manner that could cause a
fastener to be directed towards the user or others in the
work area.

@ Do not use the tool as a hammer.

@ Always carry the tool by the handle. Never carry the
tool by the air hose. Never carry the tool with the trigger
pulled.

@ Do not alter or modify this tool from the original design or
function without the written approval of Stanley Inc.

@ Always be aware that misuse and improper handling of this
tool can cause injury to yourself and others.

@ Never clamp or tape the trigger or safety trip in an
actuated position.

@ Never leave a tool unattended with the air hose attached.

@ Do not operate this tool if it does not contain a legible
WARNING LABEL.

@ Do not continue to use a tool that leaks air or does not
function properly. Notify your nearest Stanley stockist if
your tool continues to experience functional problems.

@ During operation, hold the tool in such a way that no
injuries can be caused to the head or to the body should
the tool recoil increase due to a drop in the supply air
pressure or hard areas within the work piece.

@® Do not work close to corners or at the edge of the work
piece. The fastener could slip out of the work piece,
possibly causing injury.

® When transporting the tool, disconnect the air supply first.

@ Check that the safety trip (if present) and the trigger both
function correctly.

@ Do not dismantle or block any part of the tool, in particular
not the safety trip.

@ Never perform “emergency repairs” without the proper
equipment.

@ Avoid weakening the tool by punching or engraving.

MAINTENANCE

Disconnect the tool from the air supply and completely empty
the magazine before starting maintenance or repairs. Note the
warnings in this manual in the Tool Technical Data and on the
tool itself and use extra care when evaluating problem tools.

Stanley replacement parts are recommended. Do not use
modified parts or parts that will not give performance equal to
the original equipment.

When repairing a tool, make sure the internal parts are
clean and lubricated. Use Parker “0"-Lube or equivalent

on all “0"-rings. Coat each “0"-ring with “0”-Lube before
assembling. Use a small amount of oil on all moving surfaces
and pivots.

NOISE EMISSION (See Tool Technical Data)

The characteristic noise values for the tool have been
determined in accordance with EN 12549 - “Acoustics - Noise
test code for fastener driving tools - Engineering Method.”

These values are tool related characteristic values and do not
represent the noise development at the point of use.

INFORMATION ON VIBRATION (see Tool Technical Data)

The characteristic vibration value for the tool has

been determined in accordance with ISO/WD 8662-11
“Measurement of vibration in hand held power tools - Part 11
Fastener Driving Tools”.

This value is a tool related characteristic and does not
represent the influence on the hand-arm system when using
the tool.



TROUBLESHOOTING

@ Disconnect the tool from the air supply and empty the magazine completely before proceeding.
@ |f the problem cannot be resolved using the guide below, Contact your nearest Stanley representative or distributor.

PROBLEM

CAUSE

CORRECTION

Failure to cycle

Air supply restriction

Check air supply equif

Tool dry, lack of lubrication

Use STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Worn head valve 0-rings (if present)

Replace 0-rings

Broken cylinder cap spring

Replace cylinder cap spring

Head valve (if present) stuck in cap

Di ble/Check/Lubricate

Lack of power; slow to cycle

Air pressure too low

Check air supply equif

Tool dry, lacks lubrication

Use STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Broken cylinder cap spring

Replace cylinder cap spring

0-rings/seals cut or cracked

Replace 0-rings/seals

Exhaust blocked Check bumper, head valve spring, muffler
Trigger bly worn/leaks Replace trigger bly

Cylinder sleeve not seated correctly on bottom bumper | Di ble to correct

Head valve dry Di: ble/lubricate

Trigger valve housing leaking air.

0-ring cut or cracked

Replace 0-ring

Trigger valve stem leaks air

0-rings/seals cut or cracked

Replace 0-rings/seals

Frame/nose leaks air

0-ring or gasket is cut or cracked

Replace 0-ring or gasket

Bumper cracked/worn

Replace bumper

Frame/cap leaks air

Damaged gasket or seal

Replace gasket or seal

Cracked/worn head valve bumper

Replace bumper

Loose ¢ ap screws

Tighten and recheck

Skipping fasteners; intermittent feed

Worn bumper

Replace bumper

Air restriction/inadequate air flow through quick
disconnect socket and plug

Replace quick disconnect fittings

Worn piston 0-ring (if present)

Replace 0-ring, check driver

Tool dry, lacks lubrication

Use STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Damaged pusher spring

Replace spring

Low air pressure

Check air supply system to tool

Loose magazine nose screws

Tighten all screws

Fasteners too short for tool

Use only r ded fasteners

Bent fasteners

Di inue using these fasteners

Wrong size fasteners

Use only recc ded fasteners

Leaking head cap gasket

Tighten screws/replace gasket

Trigger valve 0-ring cut/worn

Replace 0-ring

Broken/chipped driver

Replace driver (check piston 0-ring)

Dry/dirty magazine

Clean/lubricate use STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Worn magazine

Replace magazine

Fasteners jam in tool

Driver channel worn

Replace nose/check door

Wrong size fasteners

Use only recc ded fasteners

Bent fasteners Di inue using these fasteners
Loose magazine/nose screws Tighten all screws
Broken/chipped driver Replace driver (check piston 0-ring)

TECHNICAL DATA:

Please look at the technical table marked * at the end of this manual.

A Length mm. K Air consumption per shot @ 5.6 Bar

B Height mm. L Activation type

C Width mm. M Summer lubricant

D Weight Kg. N Winter lubricant

E Noise Lpa, 1s, d 0 0-ring lubricant

F Noise Lwa, 1s, d P Fastener Name

G Noise Lpa, 1s, Tm Q Dimensions mm.

H Vibration m/s? R Head/crown

| P max Bar S Magazine capacity

J P min Bar T New Driver Length mm.
u

Max. Depth Inside Piston mm.
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A MANUEL DE LUTILISATEUR ET DE SECURITE

Les outils Stanley sont fabriqués avec précision.

IIs fourniront un service efficace et fiable lorsqu'ils
sont utilisés correctement et avec soin. Comme pour
toutes les machines a moteur, il est essentiel de
respecter les instructions du fabricant pour obtenir
les meilleurs résultats. Veuillez consulter ce manuel et étudier
les avertissements et conseils de sécurité avant d'utiliser

la machine. |l faudra lire avec attention les instructions
d'installation, d'utilisation et de maintenance et conserver

les manuels pour référence. Note : Il est possible que des
mesures de sécurité supplémentaires soient requises du fait
de I'application particuliére que vous en faites. Pour toutes
questions concernant la machine et son usage, contactez
votre représentant ou distributeur Stanley.

NOTE:

Les outils Stanley ont été congus pour apporter pleine
satisfaction a notre clientéle et pour fournir une performance
maximum lorsqu’on les utilise avec précision. L'ingénierie
des fixations Stanley respecte les mémes normes strictes.
Stanley ne peut pas accepter la responsabilité de la
performance du produit si des machines sont utilisées

avec des fixations ou des accessoires non conformes aux
caracteéristiques techniques spécifiques requises pour les
clous, agrafes et accessoires Stanley d’origine.

GARANTIE LIMITEE

Stanley Inc garantit a I'acheteur particulier d'origine que

ce produit ne présente aucune défectuosité de matériel

ou de fabrication et accepte de remplacer ou de réparer

a la discrétion de Stanley tout produit défectueux dans les
90 jours suivant la date de I'achat. Cette garantit est non-
transférable. Elle ne couvre que les dommages résultant

de défectuosités de matériel ou de fabrication et ne couvre
pas |'état de la machine ou son dysfonctionnement résultant
de 'usure normale, de négligence, d'utilisation abusive ou
d'accident.

CETTE GARANTIE REMPLACE TOUTES LES AUTRES
GARANTIES EXPLICITES. TOUTE GARANTIE DE QUALITE
MARCHANDE OU DE BON FONCTIONNEMENT POUR UN
BESOIN PARTICULIER EST LIMITEE A LA DUREE DE CETTE
GARANTIE.

STANLEY NE SERA PAS RESPONSABLE DE DOMMAGES
ACCESSOIRES OU INDIRECTS QUEL QU'ILS SOIENT.

Certains pays n'autorisent pas la limitation de la durée d'une
garantie tacite ou I'exclusion ou la limitation des dommages
accessoires et indirects. Les limitations ou exclusions
ci-dessus ne s'appliquent peut-étre donc pas dans votre cas.
Cette garantie vous donne des droits spécifiques et vous avez
peut-étre d"autres droits qui varient d'état en état ou de pays
en pays.

Pour obtenir un service sous garantie, vous devez renvoyer le
produit a vos frais accompagné de la preuve de I'achat a un
centre régional de réparation sous garantie Stanley.

REFERENCES SPECIALES

Seules les fixations spécifiées dans les instructions
opérationnelles (voir les données techniques de la machine)
doivent étre utilisées dans la machine. La machine et les
fixations spécifiées doivent étre considérées comme un tout
pour les besoins de la sécurité.

Les réparations devront étre effectuées exclusivement

par des agents agréés par Stanley ou par d'autres experts
en tenant diment compte des instructions de sécurité,
d’utilisation et de maintenance contenues dans ce manuel,
dans le manuel spécifique de la machine et des données
techniques de la machine.

Note: Les experts sont les personnes qui, suite a leur
formation professionnelle ou a leur expérience, ont acquis
une expertise suffisante dans le domaine des machines
d’enfoncement de fixations pour pouvoir évaluer I'état des
machines du point de vue de la sécurité.

A INSTRUCTIONS DE SECURITE

UN MASQUE DE PROTECTION DES YEUX
qui protége contre les projections de
particules de FACE et sur le COTE doit étre
porté a tout moment par I'utilisateur de la
machine et toutes autres personnes dans
l la zone de travail lors du chargement,

A
%

de l'utilisation ou de I'entretien de cette
machine. Un masque de protection des
yeux est requis pour protéger contre
les projections de fixations et les débris
qui pourraient provoquer des blessures
graves au niveau des yeux. L'employeur et/ou I'utilisateur
doivent s"assurer qu’'un masque de protection des yeux
adéquat est porté par tous.

On devra utiliser un masque de protection des yeux conforme
a 89/686/EEC et d’un grade égal ou supérieur a celui défini
dans EN166. Cependant, tous les aspects du travail des
utilisateurs, de I'environnement et des autres types de
machines utilisées, doivent aussi étre pris en considération
en choisissant tout équipement de protection individuel.

ATTENTION : DES EQUIPEMENTS DE PROTECTION
SUPPLEMENTAIRESSUPPLEMENTAIRES peuvent étre requis
dans certains environnements. Par exemple, la zone de
travail peut étre exposée a un niveau de bruit tel qu'il peut
endommager |'ouie.

A INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR LE SYSTEME
D’ALIMENTATION D’AIR ET LES CONNEXIONS

p
-

Lors du branchement des machines sur I'alimentation d'air, la
zone de décharge de la machine doit étre dirigée a I'opposé

de I'utilisateur et de toutes autres personnes dans la zone de
travail. Placer le point de décharge de la machine sur une
piéce d’'essai du matériau d’épaisseur suffisante pour accepter
la totalité de la longueur des fixations utilisées. Sans mettre la
main sur la gachette et ou le mécanisme de déclenchement,
en maintenant les membres et le corps éloignés de la zone

de décharge, la machine peut alors étre branchée sur
I"alimentation d'air.

@ Ne pas utiliser d'oxygéne ou de gaz combustible comme
source d'énergie des outils pneumatiques.

@ Ne pas utiliser de bouteilles de gaz ou un systeme
d'alimentation d’air dont la pression maximum dans la
ligne puisse potentiellement dépasser 9,6 bars et causer
I'explosion de la machine avec risque de blessures. Sila
pression maximum de I'alimentation en air peut dépasser
ces pressions, il sera nécessaire d'installer une vanne
réductrice de pression avec une soupape de sécurité en
aval sur la ligne de I'alimentation d"air.

@® Ne pas appuyer sur la détente ou le verrou de sécurité
lorsque la machine est branchée sur I'alimentation dair.
La machine pourrait commencer un cycle avec risque
d'accident.



@ Le connecteur de la machine ne doit pas étre sous pression
quand I'alimentation d'air est déconnectée. Si on utilise
un connecteur incorrect, la machine peut rester chargée
d'air aprés la déconnexion et pourrait donc déclencher une
fixation méme apres le débranchement de la ligne d'air au
risque de causer un accident.

@ Toujours déconnecter I'alimentation d'air : 1) Avant
d'effectuer un réglage ; 2) Pendant une révision de la
machine ; 3) Pour enlever un blocage ; 4) Quand la machine
n’est pas en service ; 5) Pour déplacer la machine vers un
autre lieu de travail, pour éviter tout risque d'accident a la
suite d’'un déclenchement involontaire.

/\ INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR
LE CHARGEMENT DE LA MACHINE

Pendant le chargement de la machine 1) Ne jamais placer la
main ou toute autre partie du corps dans la zone de décharge
des fixations de la machine ; 2) Ne jamais diriger la machine
vers soi-méme ou autrui; 3) Ne pas appuyer sur la détente ou le
verrou de sécurité pour éviter tout risque d'accident a la suite
d’un déclenchement involontaire.

A\ INSTRUCTIONS DE SECURITE
POUR LUTILISATION DE LA MACHINE

Toujours manier la machine avec précaution : 1) Ne jamais
jouer avec ; 2) Ne jamais appuyer sur la détente si le bec n'est
par dirigé directement sur la surface de travail ; 3) Eloigner
toutes les autres personnes a une distance de sécurité de la
machine pendant I'utilisation de la machine pour éviter tout
risque d’accident a la suite d’'un déclenchement involontaire.

L'utilisateur ne doit pas maintenir la pression sur la détente des
machines équipées d'un verrou de sécurité sauf pendant les
opérations de fixation car un contact involontaire par une autre
personne peut déclencher involontairement un cycle au risque
d'accident grave.

Eloigner les mains et toute autre partie du corps de la zone de
décharge de la machine. Une machine équipée d'un verrou de
sécurité peut rebondir lors du déclenchement d’une fixation et
le mouvement de recul peut déclencher involontairement une

deuxiéme fixation au risque de provoquer un accident.

Vérifier frequemment le fonctionnement correct du mécanisme
du verrou de sécurité. Ne pas utiliser la machine si le bras

ne fonctionne pas correctement et qu'il y a un risque de
déclenchement accidentel d'une fixation. Ne pas altérer le
fonctionnement correct du mécanisme du verrou de sécurité.

Ne pas tenter d'enfoncer de fixations les unes sur les autres,
elles risquent d'étre déviées et de provoquer un accident.

Ne pas tenter d'enfoncer de fixations prés du bord de la
surface de travail car le matériau peut se fendre et dévier la
fixation au risque de provoquer un accident.

A INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR
LA MAINTENANCE DE LA MACHINE

En utilisant des machines pneumatiques, il faut noter les
avertissements contenus dans ce manuel et sur la machine
elle-méme et prendre des précautions extrémes pendant
I'évaluation des problemes présentés par une machine.

/\ ALIMENTATION D’AIR ET CONNEXIONS

Pendant le branchement des machines sur I'alimentation d’air,
la zone de décharge des fixations doit étre dirigée a I'opposé
de I'utilisateur et de toutes autres personnes dans la zone de
travail. Placer le point de décharge de la machine sur une

piéce d’essai du matériau d’épaisseur suffisante pour accepter
la totalité de la longueur des fixations utilisées. Sans mettre la
main sur la gachette et ou le mécanisme de déclenchement,
en maintenant les membres et le corps éloignés de la zone

de décharge, la machine peut alors étre branchée sur
I"alimentation d‘air.

@ Les compresseurs doivent étre de puissance adéquate pour
assurer une pression et un flot volumétrique suffisants pour
I'usage requis. Les chutes de pression dans I'alimentation
d'air peuvent entrainer une baisse de la puissance de
la machine. Se reporter aux données techniques de la
machine pour régler le systéme a la pression correcte pour
la machine.

@ Le régulateur de pression doit fournir une pression
opérationnelle de 0-8,79 bars.

@ Les flexibles doivent avoir une pression de travail
minimum de 10,6 bars ou 150% de la pression maximum
que le systeme d'air pourrait fournir. Le flexible
d’alimentation doit étre équipé d'un connecteur rapide
permettant de le déconnecter de la fiche male de la
machine.

@ S’assurer que la pression fournie a la machine n'excede
pas le maximum permis comme pression de travail, ou ps
max. (voir les données techniques). Régler initialement la
pression d"alimentation au niveau minimum de pression
de travail recommandé (voir les données techniques).

@ Vérifier que la machine fonctionne correctement en
placant le bec sur une piece de matériau et en appuyant
sur la gachette un ou deux fois.

/\ LUBRIFICATION

@ Une lubrification fréquente mais pas excessive est
requise pour la meilleure performance. L'huile ajoutée par
le connecteur du flexible d'air lubrifie les parties internes.
Pour de plus amples détails sur I'emploi du lubrifiant
correct, voir les données techniques de la machine.

Ne pas utiliser d’huile détergente ou d’additifs car ces
lubrifiants accélérent I'usure des joints et amortisseurs de
la machine ce qui affecte négativement sa performance et
nécessite une maintenance plus fréquente.

@ Siaucun lubrifiant n'est utilisé dans I'alimentation d"air,
ajouter de I'huile en cours d’utilisation par le connecteur
d’air sur la machine une ou deux fois par jour.

Juste quelques gouttes d’huile (3-5) a la fois suffisent.
Un excés d’huile ne fera que s’accumuler a l'intérieur de
la machine et on en retrouvera des traces dans le cycle
d’échappement.

@ Utilisation par temps froid - Par temps froid, proche du
gel ou gelé, 'humidité dans la ligne d"air peut geler et
interrompre le fonctionnement de la machine.

! Attention — Pour éviter le givrage ou la formation de glace
sur les soupapes de la machine et les mécanismes qui
pourrait empécher celle-ci de fonctionner, ne pas ranger
la machine dans un endroit froid.

A UTILISATION

POUR EVITER TOUTES BLESSURES ACCIDENTELLES :

@® Ne jamais placer la main ou toute autre partie du corps
dans la zone de décharge des fixations de la machine tant
que l'alimentation d'air est branchée.

@ Ne jamais diriger la machine vers autrui.
@® Ne jamais jouer avec la machine.



@® Ne jamais appuyer sur la détente si le bec n’est pas dirigé
vers le travail.

@ Toujours manier la machine avec précaution.

@ Ne pas appuyer sur la détente ou enfoncer le mécanisme
de sécurité pendant le chargement de la machine.

MACHINE SANS VERROU DE SECURITE

DETENTE SIMPLE (Référence 3 dans le tableau des Données
Techniques, colonne L)

Sur le modele a détente simple, le cycle est déclenché parla
seule activation de la détente. Ce modéle ne comporte pas de
verrou de sécurité et son utilisation n’est prévue que pour des
applications ou I'utilisation d’un verrou de sécurité NE PEUT
PAS étre conciliée avec les conditions de ces applications.
Sur la machine a détente simple, le cycle se déclenche a
chaque fois qu‘on appuie sur la détente.

MACHINE AVEC VERROU DE SECURITE

Toutes les machines équipées d'un verrou de sécurité sont
marquées d'un triangle équilatéral inversé (V). Ne pas tenter
d’utiliser une machine qui comporte cette marque si le verrou
de sécurité manque ou est endommagé.

DECLENCHEMENT SEQUENTIEL (Référence 2 dans le tableau
de Données Techniques, colonne L)

Le déclenchement séquentiel nécessite que I'utilisateur
tienne la machine appuyée contre le travail avec le verrou

de sécurité enfoncé avant d’appuyer sur la détente. Pour
déclencher des fixations supplémentaires, il faut relacher la
détente et soulever la machine du travail avant de répéter
I'opération ci-dessus. Ceci permet de placer plus précisément
les fixations, par exemple pour le charpentage, clouage

en biais ou la fabrication de caisses. Le déclenchement
séquentiel permet le placement exact des fixations en évitant
la possibilité de déclenchement d'une seconde fixation lors
du recul, comme pour le déclenchement par contact décrit
ci-dessous. La machine a déclenchement séquentiel offre

un autre avantage pour la sécurité car elle interdit tout
déclenchement involontaire de fixation si la machine entre
accidentellement en contact avec le travail ou toute autre
surface, alors que I'utilisateur maintient la pression sur la
détente.

Avant de manier ou d’utiliser cette machine :

Lire et comprendre les avertissements contenus dans ce
manuel.

Se reporter aux données techniques de la machine pour
identifier le systéme opérationnel de votre machine.

VERIFICATION DU FONCTIONNEMENT DE LA MACHINE

ATTENTION : Retirer toutes les fixations de la machine avant
d’effectuer les opérations de vérification du fonctionnement
de la machine.

MACHINE A DETENTE SIMPLE :

A) Tenir la machine fermement par la poignée sans mettre le
doigt sur la détente.

B) Place le bec de la machine contre la surface de travail.

C) Appuyer sur la détente pour déclencher une fixation.
Relacher la détente et le cycle est complet.

Attention : La machine entame un cycle a chaque fois que
vous appuyez sur la détente !

UTILISATION DU DECLENCHEMENT SEQUENTIEL

A) Sans toucher a la détente, appuyer sur le verrou de
sécurité contre la surface de travail.

LA MACHINE NE DOIT PAS DECLENCHER DE CYCLE.
Maintenir la machine a distance de la surface de travail
et, en étant sir de ne pas diriger la machine vers soi-
méme ou autrui, appuyer sur la détente.

LA MACHINE NE DOIT PAS DECLENCHER DE CYCLE.

Maintenir la machine a distance de la surface de travail,
appuyer sur la détente. Appuyer sur le verrou de sécurité
contre la surface de travail

LA MACHINE NE DOIT PAS DECLENCHER DE CYCLE.

Sans toucher la détente, appuyer sur le verrou de sécurité
contre la surface de travail puis appuyer sur la détente.

LA MACHINE DOIT DECLENCHER UN CYCLE.
UTILISATION DE LA MACHINE

B

c

D

Ayant vérifié le fonctionnement correct de la machine,
appuyer le bec contre la piéce de travail et appuyer sur la
détente. Vérifier que la fixation est correctement en place.

@ Silafixation n'est pas assez enfoncée, augmenter la
pression d“air de 0,5 bar (5-6 psig) a la fois en vérifiant
le résultat aprés chaque réglage. Ne pas dépasser la
pression de travail maximum permise (voir les données
techniques)

@ Sila fixation est enfoncée trop profondément, réduire la
pression de |'air de 0,5 bar (5-6 psig) a la fois en vérifiant
le résultat apres chaque réglage. Ne pas essayer d'utiliser
une pression inférieure a la pression de travail minimum
(voir les données techniques).

Il faut toujours essayer d’utiliser la pression d'air la plus
faible possible pour I'application afin de réduire le bruit et
les vibrations produites, ce qui prolonge la durée de vie des
composants internes tels que I'amortisseur.

CHARGEMENT DE LA MACHINE:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)
@ Appuyer sur le bouton de relache du chargeur et tirer sur
le chargeur. (Fig. 1)

@ Insérer les fixations dans le chargeur grand ouvert. Les
pointes doivent étre appuyées contre le fond du chargeur.
(Fig. 2a & 2b)

@ Pousser le chargeur vers I'avant. (Fig. 3)

@ Continuer a pousser jusqu’a I'enclenchement du verrou.
(Fig. 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Ouverture du chargeur : tirer le poussoir vers I'arriére
pour engager le verrou. (Fig. 1)

@ |Insérer les fixations dans le chargeur grand ouvert. Les
pointes doivent étre contre le fond du chargeur. (Fig. 2).

@ Fermeture du chargeur : libérer le verrou en tirant
légérement sur la tirette et le poussoir ensemble. Faire
glisser le poussoir contre les clous. (Fig. 2 & 3)

REGLAGE DU CONTROLE DES FIXATIONS -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185
(APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (FIG. 5)

Le systeme de contrdle du réglage des fixations permet de
contréler exactement la profondeur d’enfoncement de la
fixation : affleuré ou encastré plus ou moins profond dans la



surface de travail. Il faut d’abord régler la pression de I'air
de maniére constante pour cette opération spécifique puis
utiliser le réglage du contrdle pour obtenir la profondeur
requise exacte.

ELIMINATION DES BLOCAGES - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG. 6).

Avertissement: Toujours déconnecter I'alimentation d'air
avant de débloquer une fixation.

1. Appuyer sur le bouton de verrouillage

2. En maintenant le bouton de verrouillage enfoncé, faire
tourner I'ensemble vers le haut et I'avant jusqu’a ce que le
verrou soit en position haute.

3. Eliminer le blocage

REGLAGE DE L'ECHAPPEMENT MULTIDIRECTIONNEL
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (FIG. 7)

Pour régler I'échappement multidirectionnel, il suffit de faire
tourner le déflecteur de I'échappement dans la position
requise indiquée par les fleches.

EN PLUS DES AUTRES AVERTISSEMENTS
DE CE MANUEL, OBSERVER LES MESURES
DE SECURITE SUIVANTES EN COURS D'UTILISATION :

@ Traitez votre machine pneumatique Stanley comme un
outil. Il ne faut pas jouer avec, ce n’est pas un jouet.

@ N'utiliser la machine pneumatique Stanley que pour
effectuer les tdches pour lesquelles elle a été congue.

@ Ne jamais utiliser la machine de telle maniére qu’une
fixation puisse étre dirigée vers I'utilisateur ou toutes
autres personnes dans la zone de travail.

@ Ne pas utiliser la machine comme un marteau.

@ Toujours porter la machine par la poignée. Ne jamais
porter la machine par le flexible. Ne jamais porter la
machine avec le doigt sur la détente.

@® Ne pas altérer ou modifier cet outil de sa forme ou
fonction d’origine sans I'approbation écrite de Stanley Inc.

@ Ne jamais oublier qu’une utilisation abusive ou incorrecte
de cette machine peut étre la cause d'accidents pour
vous-méme ou pour autrui.

@ Ne jamais fixer la détente ou le verrou de sécurité en
position opérationnelle avec un ruban adhésif ou tout
autre moyen.

@ Ne jamais laisser une machine inutilisée avec le flexible
d’alimentation d’air attaché.

@ Ne pas utiliser la machine si elle ne comporte pas
d'étiquette d’AVERTISSEMENT lisible.

@ Ne pas continuer a utiliser une machine qui présente
des fuites d"air ou qui ne fonctionne pas correctement.
Notifiez votre distributeur Stanley le plus proche si vous
continuez a rencontrer des problémes fonctionnels.

@ En cours d'utilisation, tenir la machine d'une maniére telle
qu’elle ne puisse causer aucune accident a la téte ou au
corps en cas d'augmentation soudaine de I'effet de recul
a la suite d’une baisse de la pression de I'alimentation
d'air ou de zones plus dures dans le matériau de travail.

@ Ne pas travailler prés des angles ou des bords de la piece

de travail. La fixation pourrait glisser sur le coté de la
piéce et causer un accident corporel.

@ Débrancher I'alimentation d'air avant de transporter la
machine.

@ Vérifier que le verrou de sécurité (le cas échéant) et la
détente fonctionnent tous deux correctement.

@® Ne pas démonter ou bloquer une partie quelconque de la
machine, en particulier le verrou de sécurité.

@ Ne jamais effectuer de réparations d'urgence sans utiliser
les équipements appropriés.

@ CEviter d'affaiblir la résistance de la machine en la
poingonnant ou en la gravant.

MAINTENANCE

Déconnecter la machine de I'alimentation d'air et vider
compléetement le chargeur avant de commencer les
opérations de maintenance ou les réparations. Noter les
avertissements dans les données techniques du manuel
de la machine et sur la machine elle-méme et prendre des
précautions extrémes lors de I'évaluation des problemes
d'une machine.

Il est recommandé d'utiliser les piéces de rechange Stanley.
Ne pas utiliser de piéces modifiées ou de pieces dont la
performance n'est pas égale a celle des équipements
d’origine.

S'assurer que les piéces sont propres et lubrifiées pendant
les réparations. Utiliser le lubrifiant Parker “0”-Lube ou un
équivalent sur tous les joints toriques. Recouvrir chaque
joint torique de lubrifiant “0”-Lube avant de réassembler
les piéces. Utiliser un peu d’huile seulement sur toutes les
surfaces mobiles et les pivots.

EMISSION DE BRUIT (Voir les données techniques)

Les niveaux de bruits caractéristiques de la machine ont
été déterminés conformément aux normes EN 12549 -
“Acoustique — Code d’essai acoustique pour les machines a
enfoncer les fixations — Méthode d'expertise.”

Ces valeurs sont des caractéristiques concernant la machine
et ne tiennent pas compte du développement du bruit au
point d’utilisation.

INFORMATION SUR LES VIBRATIONS (voir les données
techniques)

Le niveau caractéristique de vibrations pour la machine a
été déterminé conformément aux normes 1SO/WD 8662-11
“ Machines a moteur portatives - Mesurage des vibrations
au niveau des poignées - Partie 11 Outils pour éléments de
fixation (cloueuses)”.

Ces valeurs sont des caractéristiques concernant la machine
et ne tiennent pas compte de l'influence de la maniere dont la
machine est utilisée manuellement.



DEPANNAGE

@ Déconnecter la machine de I'alimentation dair et vider complétement le chargeur avant de continuer.
@ S'il s'avére impossible de résoudre le probleme en utilisant le guide ci-dessous, contacter le représentant ou le distributeur

Stanley le plus proche.

PROBLEME CAUSE REMEDE

Non-f Ali d‘air insuffi Contrdler I'ali ion d'air
Outil sec, manque de lubrifiant Utiliser le lubrifiant pour outils p STANLEY BOSTITCH
0-ring de la de refoul usés (si présente) Remplacer les 0-ring
Ressort du chapeau du cylindre cassé Remplacer le ressort
EE:E:ZE de refoulement (i présente) encastrée dans le Démonter/Contréler/Lubrifier

Manque dali fi lent Pression de Iair trop basse Contrdler I'ali de I'air
Outil sec, manque de lubrifiant Utiliser le lubrifiant pour outils STANLEY BOSTITCH
Ressort du chapeau du cylindre cassé Remplacer le ressort

0-rings/garnitures cassés ou félés

o PR
F 0-rings/garnitures

Déchargement bloqué

Controler le butoir, le ressort de la soupape de refoulement, le
silencieux

Groupe géchette usé ou qui perd Remplacer le groupe géchette
Manchon du cylindre mal p é sur le butoir inférieur Démonter et 4 nouveau
Soupape de refoul séche Démonter/Lubrifier

Perte d'air du siége de la soupape de la gachette | 0-ring coupé ou félé Remplacer I'0-ring

Ramnl

Perte d'air de |a tige de la soupape de la gachette

0-rings/garnitures coupés ou félés

Remp les 0-rings/garnitures

Perte d'air du chéssis/pointe

0-ring ou garniture coupé ou félé

Remplacer I'0-ring ou la gamiture

Butoir félé/usé

Perte d'air du chéssis/chapeau

Garnitures ou joints

les garnitures ou les joints

Butoir de la soupape de refoul félé/usé

R
Ramnl

e butoir

Vis du chapeau desserrées

Serrer et contrdler a nouveau

Dispositifs de fixation qui « rebondissent » ;
alimentation intermittente

Butoir usé

Remplacer le butoir

Diminution air/débit inapproprié de I'air a travers la prise a
débranchement rapide

p les prises a débr

rapide

0-ring du piston usé (si présent)

Remplacer I'0-ring, contréler le martelet

Outil sec, manque de lubrifiant

Utiliser le lubrifiant pour outils STANLEY BOSTITCH

Ressort du dispositif de poussée

Remplacer le ressort

Basse pression de 'air

Contréler le systeme de distribution d'air & I'outil

Vis de la pointe du chargeur desserrées

Serrer toutes les vis

Dispositifs de fixation trop courts pour I'outil

N'utiliser que les dispositifs de fixation conseillés

Dispositifs de fixation pliés

Ne plus utiliser ces dispositifs

Dispositifs de fixation de di erronées

N'utiliser que les dispositifs de fixation

Perte de la gamiture du chapeau téte

Serrer les vis/Remplacer la garniture

0-ring de la soupape de la gachette coupé/usé

Remplacer |'0-ring

Martelet cassé/ébréché

Remplacer le martelet (contrdler I'0-ring du piston)

Chargeur sec/sale

Nettoyer/lubrifier en utilisant le lubrifiant pour outils
pneumatiques STANLEY BOSTITCH

Chargeur usé

Ramn|

le chargeur

Grippage des dispositifs de fixation de I'outil

Canal du martelet usé

R lap dler la porte

Dispositifs de fixation de di erronées

N'utiliser que les dispositifs de fixation

Dispositifs de fixation pliés

Usage di de ces dispositifs

Vis chargeur/pointe desserrée

Serrer toutes les vis

Martelet cassé/ébréché

Remplacer le martelet (contréler I'-ring du piston)

Données Techniques:

Veuillez consulter le tableau de données techniques marqué * a la fin de ce manuel.

A Longueur mm K Consommation au coup a 5.6 Bar

B Hauteur mm L Type de déclenchement

C Largeur mm M Lubrifiant d'été

D Poids Kg N Lubrifiant d’hiver

E Niveau de bruit Lpa, 1s, d 0 Lubrifiant de joints toriques

F Niveau de bruit Lwa, 1s, d P Désignation de la fixation

G Niveau de bruit Lpa, 1s, Tm Q Dimensions mm

H Vibrations m/s? R Téte/couronne

| Pression max bars S Capacité du chargeur

J Pression min bars T Longueur du nouvel enfonceur mm
u Profondeur. max anterieure du piston mm.




/\ MANUALE DI SICUREZZA E D'UTILIZZO

Gli utensili Stanley sono di fabbricazione di precisione. Essi
offrono efficiente ed affidabile servizio quando vengono
utilizzati correttamente e con cura. Come per tutti gli utensili
elettrici/pneumatici di precisione, per ottenere i migliori
risultati bisogna seguire le istruzioni del fabbricante. Si prega
studiare il presente manuale e comprendere le avvertenze

e gli avvisi di sicurezza prima di adoperare l'utensile.

Le istruzioni sull'installazione, sul funzionamento e sulla
manutenzione devono essere lette attentamente ed i manuali
devono essere conservati per riferimento. Nota: Delle misure
aggiuntive di sicurezza potrebbero essere necessarie per la
particolare applicazione dell'utensile. Contattare il proprio
rappresentante o rivenditore Stanley per qualsiasi quesito
riguardante l'utensile ed il suo utilizzo.

NOTA:

Gli utensili Stanley sono stati progettati allo scopo di offrire
eccellente soddisfazione del cliente e sono concepiti in modo
da realizzare massima prestazione quando vengono utilizzati
con dispositivi di fissaggio Stanley di precisione prodotti allo
stesso standard.

Stanley non puo assumersi nessuna responsabilita per le
prestazioni del prodotto se i propri utensili vengono utilizzati
con dispositivi di fissaggio o accessori che non rispondono
agli specifici requisiti stabiliti per chiodi, punti meccanici
ed accessori originali Stanley

GARANZIA LIMITATA

Stanley Inc. garantisce all'acquirente al dettaglio originale
che questo prodotto e privo di difetti di materiale e
manodopera, e si dichiara d'accordo a riparare o sostituire,

a proprio parere, qualsiasi prodotto difettoso entro 90 giorni
dalla data di acquisto. La presente garanzia non é trasferibile.
Copre solamente danni causati da difetti del materiale o della
manodopera, e non copre condizioni o cattivo funzionamento
causati dal normale utilizzo, negligenza, abuso o incidente.

LA PRESENTE GARANZIA VALE PER TUTTE LE GARANZIE
ESPRESSE.

PER LA DURATA DELLA PRESENTE GARANZIA.

STANLEY NON SARA RESPONSABILE PER EVENTUALI
DANNI ACCIDENTALI O CONSEQUENZIALI.

Alcuni paesi non permettono limitazioni sulla durata di

una desunta garanzia, o I'esclusione o limitazione di danni
accidentali o consequenziali, pertanto le suddette limitazioni
o esclusioni potrebbero non essere pertinenti. La presente
garanzia offre specifici diritti legali, con altri diritti che
variano da stato a stato o da paese a paese.

Per ottenere I'assistenza garantita, bisogna restituire il
prodotto a proprie spese con la prova di acquisto ad un
centro di riparazioni sotto garanzia regionale Stanley.

SPECIALI RIFERIMENTI

Soltanto quei dispositivi di fissaggio specificati nelle istruzioni
operative (vedi Dati Tecnici Utensile) devono essere utilizzati
nell’'utensile. Per lo scopo della sicurezza I'utensile ed i
dispositivi di fissaggio devono essere considerati come un
singolo sistema di sicurezza.

Le riparazioni devono essere effettuate solamente dagli
agenti autorizzati Stanley o da altri esperti, dando dovuta
osservanza delle istruzioni di sicurezza, operative e di
manutenzione contenute nel presente manuale, il manuale
dello specifico utensile ed i Dati Tecnici Utensile.

Nota: Gli esperti sono coloro i quali a risultato
di training professionale o esperienza, hanno
acquisito sufficiente conoscenza del settore
degli utensili per le applicazioni dei dispositivi
di fissaggio da consentire loro di valutare la
condizione di sicurezza dei suddetti utensili.

/A ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

PROTEZIONE DEGLI OCCHI che offre la
protezione degli occhi da particelle volanti
sia dalla parte FRONTALE che LATERALE
bisogna sempre indossarla dall’'operatore
dell'utensile ed altre persone presenti

l nell'area di lavoro quando si carica, si

A
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utilizza o si effettua la manutenzione
m di questo utensile. La protezione degli

- occhi si richiede per riparo da dispositivi
di fissaggio volanti e da detriti, che
potrebbero causare serie lesioni agli
occhi. Il datore di lavoro e/o I'utente devono assicurarsi che
la corretta protezione per gli occhi venga indossata.

Bisogna indossare protezione per gli occhi secondo 89/686/
EEC, e con uguale o maggiore grado di quello indicato

bella normativa EN166. Tuttavia tutti gli aspetti del lavoro
dell'operatore, ambiente e altri tipi di macchinari in uso
devono anche presi in considerazione nel selezionare
qualsiasi personale attrezzatura di protezione.

ATTENZIONE: PROTEZIONE AGGIUNTIVA DI SICUREZZA
potrebbe essere richiesta in alcuni ambienti. Ad esempio,
I"area di lavoro potrebbe includere esposizione ai livelli di
rumore che potrebbero causare a danni dell’udito.

/\ ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA
DELLALIMENTAZIONE DELL'ARIA E DEI RACCORDI

Quando si collegano degli utensili all'alimentazione dell’aria,
Iarea di scarico dei dispositivi di fissaggio dell’'utensile deve
essere rivolta verso la direzione opposta dell’operatore e di
altre persone nell'area di lavoro. Posizionare I'area di scarico
dell’'utensile al di sopra di un pezzo di materiale di prova di
sufficiente spessore in grado di sostenere le dimensioni del
dispositivo di fissaggio da azionare. Con le mani distanti dal
grilletto e dal meccanismo di scatto, arti e corpo distanti
dall'area di scarico, I'alimentazione dell'aria a questo punto
puo essere collegata.

@® Non usare ossigeno né gas combustibili come sorgente
d’energia per utensili azionati ad aria.

® Non usare gas in bombole o qualsiasi alimentazione
d’aria dove la massima pressione nella linea potrebbe
potenzialmente superare 9,6 bar, poiché l'utensile
potrebbe scoppiare, possibile causando lesioni. Se
la massima pressione dell’alimentazione dellaria
potrebbe superare questi limiti, bisogna incorporare una
valvola riduttrice con una valvola di sicurezza a valle
nell'alimentazione dell'aria.

@ Non tirare il grilletto o premere lo scatto di sicurezza
mentre si collega I'alimentazione dell’aria. L'utensile
potrebbe avviare il ciclo, possibile causando lesione.

@ Il raccordo dell'utensile non deve contenere della
pressione quando viene scollegata I'alimentazione
dell'aria. Se viene utilizzato un raccordo errato, I'utensile
potrebbe rimanere caricato d'aria dopo lo scollegamento
e quindi potrebbe lanciare un dispositivo di fissaggio
anche dopo che la linea dell'aria & stata scollegata
causando possibile lesioni.



® Scollegare sempre I'alimentazione dell'aria: 1) Prima di
apportare delle regolazioni; 2) Durante la manutenzione
dell'utensile; 3) Quando si elimina un intasamento; 4)
Quando l'utensile non & in uso; 5) Quando si passa ad
un‘altra area di lavoro, poiché si potrebbe verificare
accidentale attivazione, causando possibile lesione.

/\ ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER IL CARICAMENTO
DELLUTENSILE

Quando si carica un utensile, 1) Non mettere la mano o altra
parte del corpo nell'area di scarico del dispositivo di fissaggio
dell'utensile; 2) Non puntare |'utensile contro se stessi 0
contro qualche altra persona; 3) Non tirare il grilletto o
premere la striscia di sicurezza poiché si potrebbe verificare
attivazione accidentale, causando possibile lesione.

/\ ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER
LUTILIZZO DELLUTENSILE

Manipolare sempre I'utensile con cura: 1) Non fare mai giochi
grossolani; 2) Non tirare mai il grilletto a meno che la punta
non sia diretta verso il lavoro; 3) Tenere altre persone ad una
distanza sicura dall’'utensile mentre questo in operazione
poiché si potrebbe verificare attivazione accidentale,
causando possibile lesione.

L'operatore non deve tenere il grilletto tirato su utensili di
scatto di sicurezza eccetto durante I'operazione di fissaggio
poiché cio potrebbe causare seria lesione che lo scatto
accidentalmente viene in contatto con qualche persona o
qualche cosa, che causerebbe l'utensile di avviare il ciclo.

Tenere le mani ed il corpo distanti dall’area di scarico
dell'utensile. Un utensile con scatto di sicurezza potrebbe
saltare dal rinculo provocato dal lancio di un dispositivo di
fissaggio ed un secondo dispositivo non desiderato potrebbe
essere lanciato, causando possibile lesione.

Controllare frequentemente il meccanismo dello scatto di
sicurezza. Non usare I'utensile se il braccio non funziona
correttamente, poiché si potrebbe verificare il lancio
accidentale di un dispositivo di fissaggio. Non interferire
col corretto funzionamento del meccanismo dello scatto di
sicurezza.

Non lanciare dei dispositivi di fissaggio uno sullaltro poiché
cio potrebbe causare deviazione di dispositivi di fissaggio che
potrebbe causare lesione.

Non lanciare i dispositivi di fissaggio troppo vicino al bordo
del pezzo di lavorazione poiché il legno potrebbe spezzarsi
che potrebbe causare il deviamento del dispositivo di
fissaggio col risultato di possibile lesione.

/\ ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER
LA MANUTENZIONE DELLUTENSILE

Quando si lavora su utensili pneumatici prendere nota delle
avvertenze contenute nel presente manuale e sull'utensile
stesso ed avere extra cura nella valutazione degli utensili
problematici.

/A ALIMENTAZIONE DELL'ARIA E COLLEGAMENTI

Quando si collegano degli utensili allalimentazione dellaria,
Iarea di scarico dei dispositivi di fissaggio dell'utensile deve
essere rivolta verso la direzione opposta dell'operatore e di
altre persone nell’area di lavoro. Posizionare I'area di scarico
dell’'utensile al di sopra di un pezzo di materiale di prova di
sufficiente spessore in grado di sostenere le dimensioni del
dispositivo di fissaggio da azionare. Con gli arti ed il corpo
distanti dall’area di scarico, a questo punto si puo collegare
I'alimentazione dellaria.

@ | compressori devono essere adeguatamente
dimensionati per garantire sufficiente pressione e flusso
volumetrico per I'utilizzo previsto. Le cadute di pressione
dell'alimentazione dell’aria possono ridurre la potenza
di azionamento dell'utensile. Consultare i Dati Tecnici
Utensile per I'impostazione della corretta pressione
dell’'utensile.

@ |IL regolatore della pressione deve disporre di una gamma
di pressione di 0-8,79 bar.

@ | flessibili dell’aria devono disporre di un minimo di
10,6 bar di pressione nominale o 150 per cento della
massima pressione che possa essere fornita nel sistema
pneumatico. Il flessibile di alimentazione deve disporre di
un raccordo che consente “rapido scollegamento” dalla
spina maschio dell'utensile.

@ Assicurarsi che la pressione fornita all’utensile non superi
quella operativa massima consentita, denominata ps
max. (vedi Dati Tecnici Utensile). Impostare inizialmente
la pressione dell'alimentazione alla minima pressione
operativa raccomandata (vedi Dati Tecnici Utensile).

@ Controllare che l'utensile funzioni correttamente mettendo
la punta anteriore contro un pezzo di legno di scarto e
tirando il grilletto una o due volte.

/\ LUBRIFICAZIONE

@ Per ottenere la migliore prestazione si richiede frequente
ma non eccessiva lubrificazione. Dell'olio aggiunto
attraverso il raccordo della linea dellaria lubrifica le parti
interne. Per dettagli del corretto lubrificante consultare i
Dati Tecnici Utensile. Non usare olio detergente o additivi
poiché questi lubrificanti causano accelerata usura
delle tenute e dei paraurti dell'utensile, creando scarsa
prestazione dell'utensile e frequenete manutenzione.

@ Se nessun lubrificatore della linea dell'aria viene utilizzato,
aggiungere dell’olio nel raccordo dellaria dell’utensile una
o due volte al giorno.

Sono necessarie solo alcune gocce (3-5) alla volta. Troppo
olio viene raccolto all'interno dell'utensile e se ne avvertira
la presenza nel ciclo di scarico.

@ Funzionamento in atmosfera fredda — Per il funzionamento
in atmosfera fredda, vicino o sotto zero, I'umidita nella linea
dell'aria potrebbe congelarsi ed impedire il funzionamento
dell'utensile.

! Attenzione - Per impedire la formazione di gelo o ghiaccio
sulle valvole e sul meccanismo di funzionamento
dell'utensile che potrebbero creare avaria dell'utensile,
non conservare |'utensile in un ambiente di atmosfera
fredda.

/A FUNZIONAMENTO

PER PREVENIRE INFORTUNI:

@® Non mettere mai una mano o altra parte del corpo
nell’area di scarico del dispositivo di fissaggio di
passaggio mentre I'alimentazione dell’aria é collegata.

@® Non puntare l'utensile contro nessuno.

Non fare mai giochi grossolani.

@ Non tirare mai il grilletto a meno che la punta anteriore
sia rivolto verso il lavoro.

@ Manipolare sempre |'utensile con cura.

@ Non tirare il grilletto o premere il meccanismo di scatto
durante il caricamento dell’utensile.



UTENSILE SENZA SCATTO DI SICUREZZA

AZIONATO A GRILLETTO (Riferimento 3 nella Tabella Dati
Tecnici, colonna L)

Il modello azionato a grilletto funziona solamente con
I"azione del grilletto. Questo modello non dispone di uno
scatto di sicurezza e vale per uso laddove uno scatto di
sicurezza NON PUO essere utilizzato per soddisfare i requisiti
dell’applicazione. L'utensile azionato da grilletto completa i
cicli ogni qualvolta viene azionato il grilletto.

UTENSILE CON UNO SCATTO DI SICUREZZA

Tutti gli utensili con uno scatto di sicurezza sono
contrassegnati con un triangolo invertito equilaterale (V).
Non tentare di utilizzare I'utensile contrassegnato in questo
modo se lo scatto di sicurezza non & presente o appare
danneggiato.

SCATTO SEQUENZIALE (Riferimento 2 nella Tabella Dati
Tecnici, colonna L)

Con lo scatto sequenziale & necessario che l'operatore tenga
I'utensile contro il lavoro con lo scatto di sicurezza premuto
prima di tirare il grilletto. Allo scopo di lanciare altri dispositivi
di fissaggio, il grilletto deve essere rilasciato e I'utensile deve
essere sollevato via dal lavoro, prima di ripetere le succitate
operazioni. Questo rende la sostituzione dei dispositivi

di fissaggio piu facile, ad esempio nelle applicazioni di
produzione di cornici, nelle chiodature di convergenze e

nelle gabbia da imballaggio. Lo scatto sequenziale consente
esatta locazione delle graffe senza la possibilita delle

graffe senza la possibilita di lanciare un altro dispositivo di
fissaggio, come descritto sotto lo Scatto di Sicurezza (qui

di sequito). L'utensile con scatto di sicurezza sequenziale
possiede un positivo vantaggio di sicurezza poiché non lancia
un dispositivo di fissaggio se I'utensile viene a contatto col
lavoro — o con qualsiasi altra cosa — mentre I'operatore tiene
il grilletto tirato.

Prima di manipolare o utilizzare quest'utensile:

Leggere e comprendere le avvertenze contenute nel presente
manuale.

Consultare i Dati Tecnici Utensile per individuare il sistema
operativo dell'utensile.

CONTROLLO DEL FUNZIONAMENTO DELLUTENSILE

ATTENZIONE: Rimuovere tutti i dispositivi di fissaggio
dall'utensile prima di effettuarne il controllo del
funzionamento.

UTENSILE AZIONATO A GRILLETTO

A) Col dito tolto dal grilletto, tenere I'utensile saldamente
dall'impugnatura.

B) Posizionare la punta anteriore dell'utensile contro la
superficie di lavoro.

C) Tirare il grilletto per lanciare un dispositivo di fissaggio.
Rilasciare il grilletto ed il ciclo & completo.

Attenzione: L'utensile avvia il ciclo ogni volta che si tira il
grilletto.

FUNZIONAMENTO CON LO SCATTO SEQUENZIALE

A) Senza toccare il grilletto, premere lo scatto di sicurezza
contro la superficie di lavoro.

L'UTENSILE NON DEVE INIZIARE IL CICLO.

B) Tenere I'utensile distante dalla superficie di lavoro e,
evitando di puntare I'utensile contro se stesso o contro
altri, tirare il grilletto.

L'UTENSILE NON DEVE INIZIARE IL CICLO.

Con l'utensile distante dalla superficie di lavoro, tirare
il grilletto. Premere lo scatto di sicurezza contro la
superficie di lavoro.

L'UTENSILE NON DEVE INIZIARE IL CICLO.

Senza toccare il grilletto, premere lo scatto di sicurezza
contro la superficie di lavoro quindi tirare il grilletto.

L'UTENSILE DEVE INIZIARE IL CICLO.
A\ UTILIZZO DELLUTENSILE

c

D

Dopo aver controllato che I'utensile funzioni correttamente,
premere la punta anteriore contro il pezzo di lavorazione e
tirare il grilletto. Controllare che il dispositivo di fissaggio sia
entrato come richiesto.

@ Se il dispositivo di fissaggio non sia entrato a sufficiente
profondita, aumentare la pressione dell"aria di 0,5 bar
(5-6 psig) alla volta controllandone il risultato dopo
ogni regolazione. Non superare la massima pressione
operativa permessa (vedi Dati Tecnici Utensile)

@ Se il dispositivo di fissaggio sia entrato a troppa
profondita, ridurre la pressione dell‘aria di 0,5 bar (5-6
psig) alla volta, controllandone il risultato dopo ogni
regolazione. Non tentare di usare pressione operativa
inferiore al minimo (vedi Dati Tecnici Utensile).

Provare sempre a lavorare con la pill bassa pressione
dell'aria possibile. Questo riduce il rumore e la vibrazione
prodotta e prolunga la durata dei componenti interni quale il
paraurti.

CARICAMENTO DELLUTENSILE:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Premere il pulsante di rilascio del caricatore e tirarlo
all'indietro. (Fig 1)

@ Col caricatore tutto aperto, inserire i dispositivi di
fissaggio. Le punte devono essere contro il fondo del
caricatore. (Fig 2a & 2b)

@ Spingere il caricatore in avanti. (Fig 3)

@ Continuare a spingere fino a quando I'arresto si aggancia.
(Fig 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Per aprire il caricatore: tirare lo spintone all'indietro per
agganciare l'arresto. (Fig 1)

@ Col caricatore tutto aperto, inserire i dispositivi di
fissaggio dalla parte posteriore. Le punte devono essere
contro il fondo del caricatore. (Fig 2).

@ Per chiudere il caricatore: rilasciare il fermo tirandone

leggermente la linguetta e lo spintone assieme per
sganciare. Far scorrere lo spintone contro i chiodi (Fig 2 & 3)

REGOLAZIONE DI CONTROLLO DEL DISPOSITIVO DI
FISSAGGIO - STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-
2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 5)

La funzione di regolazione del controllo del dispositivo

di fissaggio offre piu stretto controllo della profondita
d'inserimento del dispositivo stesso; da livello con la
superficie di lavoro a profondita concave o svasatura
profonda. In primo luogo, impostare la pressione per
consistente operazione d'inserimento dei dispostivi nello



specifico lavoro, quindi utilizzare la regolazione di controllo al
fine di ottenere la profondita d'inserimento desiderata.

RILASCIO D'INCASTRO - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 6).

Avvertenza: Scollegare sempre 'aria prima di eliminare

eventuale dispositivo di fissaggio incastrati.

1. Premere il pulsante del fermo

2. Col pulsante del fermo premuto, girare il gruppo verso
I'alto e verso avanti fino a quando il fermo é alla posizione
verticale.

3. Eliminare I'incastro
REGOLAZIONE DELLO SCARICO MULTIDIREZIONALE

STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-
12184 (APC-BN) (FIG 7)

Per regolare lo scarico multidirezionale basta girare il
deviatore dello scarico alla posizione desiderata come
illustrato dalle frecce.

IN AGGIUNTA ALLE ALTRE AVVERTENZE DEL
PRESENTE MANUALE, PER UN FUNZIONAMENTO
SICURO OSSERVARE QUANTO SEGUE:

® Considerare I'utensile di fissaggio pneumatico Stanley
come un utensile. Non & un giocattolo. Non intraprendere
giochi grossolani.

@ Utilizzare I'utensile pneumatico Stanley per lo scopo per
cui é stato progettato.

® Non utilizzare mai I'utensile in modo tale da causare la
direzione di un dispositivo di fissaggio verso l'utente o
verso altre persone presenti nell'area di alvoro.

@ Non utilizzare I'utensile come un martello.

@ Trasportare sempre I'utensile dall'impugnatura. Non
trasportare mai I'utensile dal flessibile dell’aria. Non
trasportare mai I'utensile con il grilletto tirato.

@ Non alterare o modificare quest'utensile dal design o dalla
funzione originale senza I"approvazione scritta di Stanley
Inc.

@ Bisogna sempre essere consapevoli che il cattivo utilizzo
o manipolazione dell'utensile pud causare lesioni a se
stessi ed ad altre persoen.

@ Non serrare mai con fascetta o con del nastro il grilletto o
lo scatto di sicurezza in posizione attivata.

@ Non lasciare mai un utensili incustodito con il flessibile
dellaria collegato.

@ Non adoperare |'utensile se non contiene un leggibile
ETICHETTA DI AVVERTENZA.

@ Non continuare ad utilizzare un utensile che perde
dell’aria e non funziona correttamente. Avvertire il pit
vicino rivenditore Stanley se I'utensile continua ad avere
problemi di funzionamento.

@ Durante il funzionamento, tenere I'utensile in modo tale
da non causare nessuna lesione alla testa o al corpo nel
caso di aumento del rinculo dell'utensile a causa di una
caduta della pressione dellalimentazione o di aree dure
nel pezzo di lavorazione.

@ Non lavorare nelle vicinanze di angoli oppure sugli orli del
pezzo di lavorazione. Il dispositivo di fissaggio potrebbe
saltare dal pezzo di lavorazione, causando possibile
lesione.

@ Nel trasporto I'utensile, scollegare prima I'alimentazione
dell'aria.

@ Controllare che lo scatto di sicurezza (se presente) ed il
grilletto entrambi funzionino correttamente.

@® Non smantellare o bloccare qualsiasi parte dell’utensile,
in particolare non lo scatto di sicurezza.

@ Non apportare mai “riparazioni d’'emergenza” senza
I'attrezzatura adatta.

@ Evitare di indebolire I'utensile utilizzandolo per la
perforazione o l'incisione.

MANUTENZIONE

Scollegare I'utensile dall’alimentazione dell'aria e vuotare
completamente il caricatore prima di iniziare I'intervento

di manutenzione o di riparazione. Prendere nota degli
avvertimenti descritti nel presente manuale sotto il titolo Dati
Tecnici Utensile e riportati sull’'utensile stesso ed avere extra
cura nella valutazione di utensili problematici.

Si raccomandano parti originali Stanley. Non usare
parti modificate o parti che non offrono prestazioni pari
all'attrezzatura originale.

Nella riparazione di un utensile, assicurarsi che i componenti
interni siano puliti e lubrificati. Usare “0”-Lube Parker or
equivalente su tutti gi O-ring. Lubrificare tutti gli 0-ring con
uno strato di “0-Lube prima del montaggio. Usare una piccola
quantita d'olio sul tutte le superfici in movimento e sulle
articolazioni.

EMISSIONE DEI RUMORI (VEDI Dati Tecnici Utensile)

I valori caratteristici dei rumori dell'utensile sono stati
determinati in conformita alla normativa EN 12549 - “Acustica
— codice di test di rumorosita degli utensili per I'applicazione
di dispositivi di fissaggio — “Metodo Ingegneristico”.

Questi valori sono caratteristiche relative ai valori
dell’'utensile e non rappresentano sviluppo di rumorosita al
punto di utilizzo.

EMISSIONE DI VIBRAZIONI (vedi Dati Tecnici Utensile)

I valori caratteristici delle vibrazioni dell’utensile sono stati
determinati in conformita alla normativa ISO/WD 8662-11

“Misurazione della vibrazione degli utensili elettrici/
pneumatici a mano — Parte 11 Utensili per I'applicazione di
dispositivi di fissaggio”.

Questo valore consiste di una caratteristica relativa
all'utensile e non rappresenta l'influenza del sistema mano-
braccio quando si utilizza I'utensile.



LOCALIZZAZIONE GUASTI

@ Scollegare 'utensile dall'aria e svuotare completamente il caricatore prima di procedere.
@ Nel caso il problema non possa essere risolto usando la guida riportato qui di seguito, contattare il rappresentante o il

distributore STANLEY pil vicino.

PROBLEMA CAUSA RIMEDIO
Mancato f Limitazi li aria Controllare alimentazione aria
Utensile secco, di lubrificazione Usare il lubrificante per utensili p ici STANLEY BOSTITCH
0-ring della valvola di mandata usurati (se presente) Sostituire gli 0-ring
Molla cappello cilindro rotta Sostituire la molla
Valvola di mandata (se presente) incastrata nel cappello | Smontare/Controllare/Lubrificare
Mancanza di ali ione; f lento Pressione dell'aria troppo bassa Controllare I'alim dell'aria
Utensile secco, di lubrificazione Usare il lubrificante per utensili ici STANLEY BOSTITCH

Molla cappello cilindro rotta

Sostituire la molla

0-rings/guarnizioni rotte o incrinate

Sostituire 0-rings/guarnizioni

Scarico bloccato

Controllare respingente, molla valvola mandata, silenziatore

Gruppo grilletto usurato/perde

Sostituire gruppo grilletto

M cilindro non posizi cor sul
respingente inferiore

Smontare per riposizionare

Valvola di mandata secca

Smontare/Lubrificare

Perdita d'aria dall'alloggiamento della valvola
del grilletto

0-ring tagliato o incrinato

Sostituire I'0-ring

Perdita d'aria dallo stelo della valvola del grilletto

0-rings/guarnizioni tagliate o incrinate

Sostituire gli 0-rings/guarnizioni

Perdita d'aria dal telaio/punta

Sostituire I'0-ring o la guarnizione

0-ring o guarnizione tagliato o incrinato

Resp Sostituire
Perdita d'aria dal telaio/cappello Guarnizioni o tenute danneggiate Sostituire le guarnizioni o le tenute
Respi valvola mandata incrinata /usurata Sostituire

Viti cappello allentate

Stringere e ricontrollare

Dispositivi di fissaggio che rimbalzano;
alimentazione intermittente

Respingente usurato

Sostituire respingente

Restrizione aria/portata inadequata dell'aria attraverso la

Sostituire le prese a disinnesto rapido

presa a disi rapido

0-ring del pistone usurato (se presente)

Sostituire '0-ring, controllare il martelletto

Utensile secco, mancanza di ione

Iihrifi

Utilizzare nte per utensili p ici STANLEY BOSTITCH

Molla dispositivo di spinta danneggiata

Sostituire la molla

Bassa pressione dell'aria

Controllare il sistema di erogazione aria all' utensile

Viti della punta del caricatore allentate

Stringere tutte le viti

Dispositivi di fissaggio troppo corti per |'utensile

Utilizzare solo i dispositivi di fissaggio

Dispositivi di fissaggio piegati

Non utilizzare pill questi disp

Dispositivi di fissaggio di di i errate

Utilizzare solo i dispositivi di fissaggio

Perdita dalla guarnizione cappello testa

Stringere le viti /Sostituire la guarnizione

0-ring della valvola del grilletto tagliata/usurata

Sostituire I'0-ring

Martelletto rotto/scheggiato

Sostituire il martelletto (controllare I'0-ring del pistone)

Caricatore secco/sporco

Pulire/lubrificare usando il lubrificante per utensili pneumatici
STANLEY BOSTITCH

Caricatore usurato

Sostituire caricatore

I 4

positivi di fissaggio nell'utensile

Canale martelletto usurato

Sostituire punta/controllare porta

Dispositivi di fissaggio di d i errate

Utilizzare solo i dispositivi di fissaggio consi

Dispositivi di fissaggio piegati

Uso di inuo di questi disp

Viti caricatore/punta allentate

Stringere tutte le viti

Martelletto rotto/scheggiato

Sostituire il martelletto (controllare I'0-ring del pistone)

Dati tecnici:

Controllare i dati tecnici nella tabella contrassegnata * alla fine di questo manuale.

A Lunghezza mm. Consumo aria per fissaggio @ 5.6 Bar
B Altezza mm. Tipo di attuazione

Lu Larghezza mm. Lubrificante estivo

Lu Peso Kg. Lubrificante invernale

Rumorosita Lpa, 1s, d

Lubrificante per 0-rings

Rumorosita Lwa, 1s, d

Nome fissaggio

Dimensioni mm.

Vibrazione m/s*

Testa/cavallo

P max Bar

Capacita magazzino

E
F
G Rumorosita Lpa, 1s, Im
H
|
J

P min Bar

Lunghezza nuovo martelletto mm.

clHwmPe|voZ2Z R

Profondita max. dentro il pistone mm




/\ MANUAL DE SEGURIDAD Y FUNCIONAMIENTO

Las herramientas Stanley estan construidas con
precision. Ofrecen un servicio eficiente y fiable
cuando se utilizan con correctamente y con
cuidado. Como cualquier herramienta eléctrica de
precision, se tienen que seguir las instrucciones
del fabricante para obtener los mejores resultados.
Por favor, estudie y comprenda las advertencias
precauciones de seguridad antes de hacer
funcionar la herramienta. Las instrucciones sobre la
instalacion, funcionamiento y mantenimiento se deben

leer cuidadosamente y conservarse para su referencia.
Nota: Puede que sean necesarias medidas adicionales de
seguridad debido al tipo en particular de su herramienta.
Péngase en contacto con su representante o distribuidor de
Stanley para cualquier pregunta referente a la herramienta
Y su uso.

NOTA:

Las herramientas Stanley se han disefiado para ofrecer una
excelente satisfaccion al cliente y estan disefiadas para
lograr un maximo rendimiento cuando se utilizan con las
grapas de precision Stanley con ingenieria que cumplen los
mismos estandares de exactitud.

Stanley no puede asumir responsabilidad sobre el
rendimiento del producto si cualquiera de nuestras
herramientas se utiliza con grapas o accesorios que no
cumplan los requisitos especificos establecidos para los
clavos, grapas y accesorios genuinos Stanley.

GARANTIA LIMITADA

Stanley Inc., garantiza al comprador minorista que este
producto estd libre de defectos en material y mano de obray
acuerda sustituir o reparar, a la discrecion de Stanley, todo
producto defectuoso en 90 dias desde la fecha de compra.
Esta garantia no es transferible. Solamente cubre los dafios
resultantes por defectos en material o mano de obra y no
cubre situaciones o fallos resultantes del desgaste normal,
negligencias, abusos o accidentes.

ESTA GABANT]A SUSTITUYE A TODAS LAS OTRAS
GARANTIAS EXPRESAS. CUALQUIER GARANTIA DE
COMERCIABILIDAD 0 ADECUABILIDAD PARA UN
PROPOS!TO EN PARTICULAR ESTA LIMITADA A LA
DURACION DE ESTA GARANTIA.

STANLEY NO SERA RESPONSABLE DE NINGUN DANO
INCIDENTE 0 CONSECUENTE.

Algunos paises no permiten limitaciones sobre cuanto
tiempo dura la garantia implicita o las exclusiones

o limitacién de dafios consecuentes, por lo que las
limitaciones o exclusiones anteriores pueden no ser
aplicables a usted. Esta garantia ofrece derechos
especificos legales y usted también puede tener otros
derechos que pueden variar seg(n el estado o de pais a
pais.

Para conseguir el servicio de garantia, tiene que devolver el
producto a su expensa junto con la prueba de compra a un
centro regional de reparaciones en garantia de Stanley.

REFERENCIAS ESPECIALES

Solamente se deben utilizar en la herramienta las grapas
que se especifican en las instrucciones de funcionamiento
(ver datos técnicos de la herramienta). La herramienta y las
grapas especificados se consideraran como un solo sistema
sencillo de seguridad para los propdsitos de seguridad.

Las reparaciones solo las efectuaran los agentes
autorizados de Stanley o por otros expertos, prestando

la necesaria atencion a las instrucciones de seguridad,
funcionamiento y mantenimiento de este manual, el manual
especifico de la herramienta y los datos técnicos de la
herramienta.

Nota: expertos son aquellos que, como resultado de la
formacion o experiencia profesional, han adquirido una
cualificacion suficiente en el campo de las herramientas
para clavar grapas para poder evaluar la situacion segura
de las herramientas para clavado de grapas.

/\ INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Se debe utilizar siempre PROTECCION
OCULAR que dé proteccion contra
particulas volantes tanto desde el
FRENTE como del LADO por el operador
de la herramienta y otros en la zona

l de trabajo al cargar, hacer funcionar o

A
%

reparar la herramienta. La proteccion
ocular es obligatoria para resguardarse
de las grapas voladoras y astillas, lo
que causaria dafios oculares graves.

El empleador y/o usuario se tienen que
asegurar que se lleva proteccion ocular.

p
-

Se debe utilizar proteccion ocular de acuerdo con 89/686/
EEC, y con igual o mayor grado que el definido en EN166.
Sin embargo, todos los aspectos del trabajo del operador,
entorno y otro/s tipo/s de maquinas en uso, también se
deben considerar al seleccionar todo equipo de proteccion
personal.

PBECAUCION: Puede que sea obligatorio el uso de
PROTECCION ADICIONAL DE SEGURIDAD en algunos
entornos. Por ejemplo, el 4rea de trabajo puede incluir
exposicion a niveles de ruido que pueden llevar a dafios
auditivos.

/\ INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA
LA FUENTE DE AIRE Y CONEXIONES

Al conectar herramientas a la fuente de aire, el 4rea de
descarga de la grapadora debe apuntarse lejos del operador
y otros de la zona de trabajo. SitGe la zona de descarga de la
herramienta sobre una pieza de prueba de suficiente grosor
para que pueda recibir completamente las dimensiones

de la grapa a clavar. Con las manos lejos del gatillo y del
mecanismo de seguridad y el cuerpo y las extremidades lejos
de la zona de descarga, ya se puede conectar la fuente de
aire de la herramienta.

@ No utilice oxigeno ni gases combustibles como fuente
de energia para las herramientas que funcionan
neuméticamente.

@ No utilice gases embotellados ni fuente de aire en donde
la méxima presion del aire en linea pueda exceder
potencialmente los 9,6 Bar ya que la herramienta puede
explotar, posiblemente causando heridas. Si la presion
méxima de la fuente de aire podria exceder estas
presiones, entonces se puede introducir una valvula
reductora de presion con una valvula de descarga en la
fuente de aire.

® No dispare el gatillo ni pulse el seguro mientras esta
conectando la fuente de aire. Esto podria poner en
funcionamiento la herramienta, posiblemente causando
heridas.



@ Elconector de la herramienta no puede tener presion
cuando se desconecte la fuente de aire. Si se utiliza
un accesorio erréneo, la herramienta puede continuar
cargada con aire después de la desconexion y por tanto
podra clavar una grapa incluso después de que la linea
de aire esté desconectada posiblemente causando
heridas.

@ Desconecte siempre la fuente de aire: 1) Antes de hacer
ajustes; 2) Al reparar la herramienta; 3) Al quitar un
atasco; 4) Cuando la herramienta no esté en uso; 5) Al
mudarse a una zona de trabajo diferente, ya que puede
ocurrir una actuacion accidental, posiblemente causando
heridas.

/\ INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
PARA CARGAR LA HERRAMIENTA

Al cargar la herramienta 1) Nunca sitie la mano ni ninguna
parte del cuerpo en la zona de descarga de la herramienta; 2)
Nunca apunte la herramienta a uno mismo ni a nadie; 3) No
apriete el gatillo ni pulse el seguro ya que puede haber una
accion accidental, posiblemente causando heridas.

/\ INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA
EL FUNCIONAMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Maneje siempre la herramienta con cuidado: 1) Nunca
haga tonterias; 2) Nunca apriete el gatillo a menos que la
punta esté dirigida hacia el trabajo; 3) Mantenga a otros a
distancia de seguridad mientras que la herramienta esté en
funcionamiento ya que puede haber una accion accidental,
posiblemente causando heridas.

El operador no puede mantener apretado el gatillo en las
herramientas con seguro excepto durante la operacion de
clavado ya que podria haber un dafio grave si el seguro entra
en contacto accidentalmente con alguien o algo, haciendo
que la herramienta recorra un ciclo.

Mantenga tanto las manos como el cuerpo lejos del area de
descarga de la herramienta. Una herramienta con seguro
puede saltar debido a la bobina al clavar una grapay una
segunda grapa no deseada puede dispararse causando
posiblemente heridas.

Compruebe el funcionamiento del mecanismo de seguro
frecuentemente. No utilice la herramienta si el brazo no
funciona correctamente ya que podria darse el disparo
accidental de una grapa. No interfiera con el funcionamiento
correcto del mecanismo de seguro.

No dispare grapas encima de otras grapas ya que esto
puede provocar que se doblen las grapas lo que causaria
posiblemente heridas.

No dispare grapas cerca del extremo de la pieza de trabajo
ya que la madera puede partirse permitiendo que la grapa se
doble causando posiblemente heridas.

/\ INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA
EL MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Al trabajar en las herramientas de aire, tenga en cuenta las
advertencias de este manual sobre la herramienta misma

y tenga especial cuidado al evaluar herramientas con
problemas.

/\ FUENTE DE AIRE Y CONEXIONES

Al conectar herramientas a la fuente de aire, la zona de
descarga de grapas de la herramienta se debe apuntar lejos

del operador y de otros de la zona de trabajo. Sitde zona
de descarga de la herramienta sobre un trozo de material
de prueba de suficiente grosor que sea lo suficientemente
grande para la grapa que se va a disparar. Con las
extremidades y cuerpo lejos de la zona de descarga, ya se
puede conectar la fuente de aire.

@ Los compresores se tienen que dimensionar
correctamente para asegurar la suficiente presion y
el flujo volumétrico para el uso esperado. Las caidas
de presion pueden reducir la potencia de disparo
de la herramienta. Consulte los datos técnicos de la
herramienta para ajustar la presion correcta de la
herramienta.

@ Elregulador de presion tiene que tener un rango de
presion de funcionamiento de 0 a 8,79 bar.

@ Las mangueras de aire deben tener una calificacion
minima de presion de funcionamiento 10,6 Bar del 150 por
ciento de la maxima presion que se podria suministrar
en el sistema de aire. La manguera de suministro debe
contener un accesorio que ofrezca una “desconexion
rapida” de la clavija macho en la herramienta.

@ Aseglrese de que la presion suministrada a la
herramienta no exceda la presion de trabajo maxima,
llamada ps max. (ver datos técnicos de la herramienta),
Inicialmente ajuste la presién de suministro a la presion
de trabajo mas baja recomendada (ver los datos técnicos
de la herramienta).

@® Compruebe que la herramienta funciona correctamente
aplicando la nariz a una pieza de madera de sobra y
apretando el gatillo una o dos veces.

A LUBRICACION

@ Se necesita una lubricacion frecuente, pero no excesiva
para un mejor rendimiento. Si se afiade aceite a través
de la conexion de la linea de aire lubricara las piezas
internas. Para detalles acerca del lubricante correcto,
vea los datos técnicos de la herramienta. No utilice aceite
detergente ni aditivos ya que estos lubricantes provocaran
un desgaste acelerado de las juntas y paragolpes de la
herramienta, dando como resultado un mal rendimiento
de la herramienta y un mantenimiento frecuente de la
herramienta.

@ Sino se utiliza ningan lubricador en la linea de aire,
afiada aceite durante el uso en el accesorio de aire de la
herramienta una o dos veces al dia.

Solo son necesarias varias gotas (3-5) de aceite cada vez.
Demasiado aceite solamente se depositara dentro de la
herramienta y sera detectable en el ciclo de escape.

@ Funcionamiento en clima frio — Para el funcionamiento
en climas frios, cerca o por debajo de la congelacion, la
humedad de la linea de aire puede congelarse y prevenir
que la herramienta funcione.

! Precaucion- - Para prevenir la congelacion o la formacion
de hielo en las vélvulas y mecanismos de funcionamiento
de la herramienta que podrian causar un fallo de la
herramienta, no almacene la herramienta en un entorno
de clima frio.

/A FUNCIONAMIENTO
PARA PREVENIR DANOS ACCIDENTALES:

@ Nunca sitle una mano ni ninguna otra parte del cuerpo en
la zona de descarga del disparador mientras que la fuente
de aire esté conectada.



@® Nunca apunte la herramienta a nadie.

Nunca haga tonterias.

@ Nunca dispare el gatillo a menos que la punta esté
dirigida al trabajo.

@® Maneje siempre la herramienta con cuidado.

@ No apriete el gatillo ni pulse el mecanismo de seguro
mientras se carga la herramienta.

HERRAMIENTAS SIN SEGURO

OPERADO POR GATILLO (Referencia 3 en la tabla de datos
técnicos, columna L)

El modelo Operado por gatillo se hace funcionar por la
actuacion del gatillo solamente. Este modelo no tiene modelo
y es para uso solamente en donde NO SE PUEDE utilizar
seguro para satisfacer los requisitos de la aplicacion. La
herramienta Operada por gatillo efectuara un ciclo cada vez
que se accione el gatillo.

HERRAMIENTAS CON SEGURO

Todas las herramientas con seguro estan marcadas con
un triangulo equilatero invertido (¥). No intente utilizar una
herramienta marcada asi si el seguro falta o parece dafiado.

SEGURO SECUENCIAL (Referencia 2 en la tabla de datos
técnicos, columna L)

El seguro secuencial necesita que el operador sostenga la
herramienta contra el trabajo con el seguro pulsado antes de
apretar el gatillo. Para disparar mas grapas, hay que soltar el
gatillo y levantar la herramienta del trabajo antes de repetir
los pasos mencionados anteriormente. Esto hace que clavar
las grapas sea mas fécil, por ejemplo en marcos, clavado

y aplicaciones de artesania. El seguro secuencial permite
una ubicacion exacta de la grapa sin la posibilidad de
disparar una segunda grapa de la bobina, segin se describe
en Seguro de contacto (a continuacion). La herramienta

de seguro secuencial tiene una ventaja de seguridad muy
positiva porque no clavara accidentalmente una grapa sila
herramienta esta en contacto con el trabajo — o con cualquier
cosa — mientras que el operador esta apretando el gatillo.

Antes de manejar o hacer funcionar esta herramienta:

Lea y comprenda las advertencias que se contienen en este
manual.

Consulte los datos técnicos de la herramienta para identificar
el sistema de funcionamiento de su herramienta.

COMPROBACION DE FUNCIONAMIENTO DE LA
HERRAMIENTA

PRECAUCION: quite todas las grapas de la herramienta antes
de efectuar la operacion de comprobacion de la herramienta.

HERRAMIENTA ACCIONADA POR GATILLO:

A) Con el dedo lejos del gatillo, sostenga la herramienta
asiendo firmemente el asa.

B) Sittie la punta de la herramienta contra la superficie de
trabajo.

C) Apriete el gatillo para disparar una grapa. Suelte el gatillo
y el ciclo ya ha terminado.

Cuidado: jla herramienta hara un ciclo cada vez que se
apriete el gatillo!

OPERACION SECUENCIAL DE SEGURO

A) Sin tocar el gatillo, pulse el seguro contra la superficie de
trabajo.

LA HERRAMIENTA NO PUEDE HACER UN CICLO.
B

Mantenga la herramienta lejos de la superficie de trabajo
y, evitando apuntar la herramienta a uno mismo o a otro,
dispare el gatillo.

LA HERRAMIENTA NO PUEDE HACER UN CICLO.
C

Con la herramienta lejos de la superficie de trabajo,
apriete el gatillo. Pulse el seguro contra la superficie de
trabajo.

LA HERRAMIENTA NO PUEDE HACER UN CICLO.
D

Sin tocar el gatillo, pulse el seguro contra la superficie de
trabajo y luego apriete el gatillo.

LA HERRAMIENTA TIENE QUE HACER UN CICLO.
A\ USO DE LA HERRAMIENTA

Habiendo comprobado que la herramienta funciona
correctamente, apriete la punta contra la pieza de trabajo y
apriete el gatillo. Compruebe si la grapa se ha clavado segin
se necesita.

@ Silagrapa no se clava lo suficientemente profundo,
aumente la presion del aire en (0,5 Bar/ 5-6 psig) cada vez,
comprobando el resultado después de cada ajuste. No
exceda la presion de trabajo maxima permisible (ver datos
técnicos de la herramienta).

@ Silagrapa se clava demasiado profundo, reduzca
la presion del aire en (0,5 Bar/ 5-6 psig) cada vez,
comprobando el resultado después de cada ajuste. No
intente utilizar menos de la presion de funcionamiento
minima (ver datos técnicos de la herramienta).

Intente trabajar siempre con la menor presion de aire de
funcionamiento posible. Esto reducira el ruido y la vibracion
producidos y prolongaré la vida de los componentes internos
como el parachoques.

CARGAR LA HERRAMIENTA:
STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Pulse el botdn para soltar y tire de la recamara hacia
atras. (Fig 1)

@ Con larecamara completamente abierto, introduzca las
grapas. Las puntas tienen que ir hacia el fondo de la
recamara. (Fig 2a y 2b)

@® Empuje la recamara hacia dentro. (Fig 3)

@ Siga empujando hasta que el eje se enganche. (Fig 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Abra la recamara: tire del empujador para encajar el
pestillo. (Fig 1)

@ Con larecamara completamente abierto, introduzca
grapas desde atrés. Las puntas tienen que ir contra el
fondo de la recamara. (Fig2).

@ Cierre la recdmara: suelte el pestillo tirando de la pestafia del

pestillo y el empujador juntos ligeramente para desencajar.
Deslice el empujador contra las grapas. (Fig 2y 3)



AJUSTE DE CONTROL DE GRAPA- STHT1-12184 (APC-BN) /
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 5)

La funcion de ajuste de control de grapa ofrece un control
férreo de la profundidad del clavado de las grapas;

desde enrasar con la superficie de trabajo a superficial o
profundo. Primero, ajuste la presion de aire para un clavado
consistente en el trabajo especifico y luego utilice el ajuste
de control para dar la profundidad deseada del clavado.

DESPEJADO DE ATASCO - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 6).

Advertencia: desconecte siempre el aire antes de despejar
una grapadora atascada.

1. Pulse el boton del pestillo

2. Con el boton del pestillo pulsado, gire el montaje del
pestillo hacia arriba y delante hasta que el pestillo esté en
la posicion hacia arriba.

3. Despeje el atasco

AJUSTE DEL ESCAPE MULTIDIRECCIONAL
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (FIG 7)

Para ajustar el escape multidireccional simplemente gire el
deflector de escape hacia la posicién deseado segun ilustran
las flechas.

ADEMAS DE OTRAS ADVERTENCIAS DE
ESTE MANUAL, ATIENDA A LO SIGUIENTE
PARA UN FUNCIONAMIENTO SEGURO:

@ Respete su herramienta neuméatica para grapar Stanley
como herramienta. No es un juguete. Sin tonterias.

@ Utilice la herramienta neumatica Stanley solamente con el
proposito para el que fue disefiada.

@ Nunca utilice la herramienta de manera que pudiera
provocar que se dirigiera una grapa hacia el usuario u
otros en la zona de trabajo.

@ No utilice la herramienta como martillo.

@ Lleve siempre la herramienta por el asa. No transporte
nunca la herramienta por la manguera de aire. No
transporte nunca la herramienta con el gatillo apretado.

@® No altere ni modifique esta herramienta desde su disefio
o funcién original sin la aprobacion por escrito de Stanley
Inc.

@ Sea consciente siempre que el mal uso y el manejo
inapropiado de esta herramienta puede provocar dafios a
usted y a otros.

@® Nunca agarre ni pegue con cinta adhesiva el gatillo ni
seguro en posicion de accion.

@® No deje nunca la herramienta desatendida con la
manguera de aire conectada.

® No haga funcionar esta herramienta si no contiene una
ETIQUETA DE ADVERTENCIA legible.

@ No siga utilizando una herramienta que pierda aire o
que no funcione correctamente. Notifique a su vendedor
de Stanley mas cercano si su herramienta sigue
experimentando problemas de funcionamiento.

@ Durante el funcionamiento, sujete la herramienta de
manera que no se puedan causar dafios a la cabeza
ni cuerpo en caso de que aumente el retroceso de la
herramienta debido a una caida en el suministro de

presion del aire o con zonas duras de la pieza de trabajo.

® No trabaje cerca de esquinas o en el extremo de la pieza
de trabajo. La grapadora podria salirse de la pieza de
trabajo, causando posiblemente heridas.

@ Al transportas la herramienta, desconecte primero la
fuente de aire.

@ Compruebe que el seguro (si lo hay) y el gatillo funcionan
correctamente.

@® No desmonte ni bloquee ninguna pieza de la herramienta,
en particular no lo haga con el seguro.

® Nunca efectlie “reparaciones de emergencia” sin el
equipo adecuado.

@ Evite debilitar la herramienta perforandola o grabandola.

MANTENIMIENTO

Desconecte la herramienta de la fuente de aire y vacie
completamente la recdmara antes de comenzar las
reparaciones o el mantenimiento. Tenga en cuenta las
advertencias de este manual de los datos técnicos de la
herramienta y en la herramienta misma y aplique cuidado
extraordinario al evaluar herramientas con problemas.

Se recomiendan las piezas de repuesto Stanley. No utilice
piezas modificadas ni piezas que no den un rendimiento igual
al equipo original.

Al reparar una herramienta, asegirese de que las piezas
internas estan limpias y lubricadas. Utilice “0"-Lube de
Parker o equivalente en todas las anillas “0”. Aplique una
capa de “0"-Lube a cada anilla “0” antes del montaje. Utilice
una pequefa cantidad de aceite en todas las superficies
moviles y pivotes.

EMISION DE RUIDOS (ver datos técnicos de la tabla)

Los valores de ruido caracteristico de la herramienta se han
determinado de acuerdo con EN 12549 - “Acdstica — Codigo
de prueba de ruido para herramientas de clavado de grapas -
Método de ingenieria”.

Estos valores son valores caracteristicos relacionados con
la herramienta y no representan el desarrollo de ruido en el
punto de uso.

INFORMACION SOBRE VIBRACIONES (ver datos técnicos de
la tabla)

El valor de vibracion caracteristica de la herramienta se ha
determinado de acuerdo con ISO/WD 8662-11

“Medida de la vibracion en herramientas eléctricas de mano
- Parte 11 Herramientas de Clavado de Grapas”.

Este valor es una caracteristica relacionada con la
herramienta y no representa la influencia del sistema de
mano-brazo al utilizar la herramienta.



RESOLUCION DE PROBLEMAS

@ Desconecte la herramienta de la fuente de aire y vacie completamente la recdmara antes de continuar.
@ Sino se puede resolver el problema utilizando la guia a continuacion, péngase en contacto con su representante o

distribuidor Stanley mas cercano.

PROBLEMA CAUSA REMEDIO
Falta de f Limitacion de la ali ion aire Controlar la ali on del aire
Herramienta seca. falta de lubricacion Utilizar el lubrificante para herramientas neumaticas
[ STANLEY BOSTITCH
0-ring de la valvula de envio d dos (si los lleva) Sustituir los 0-ring
Muelle casquillo cilindro roto Sustituir el muelle
Valvula de envio (si la lleva) bloqueada en el ill D /Controlar/Lubrificar
Falta de ali ion; fi lento Presion del aire d iado baja Controlar la ali 6n del aire
Herramienta seca. falta de lubricacion Utilizar el lubricante para herramientas neumaticas
¢ STANLEY BOSTITCH
Muelle casquillo cilindro roto Sustituir el muelle
0-rings/guarniciones rotas o agrietadas Sustituir 0-rings/guarniciones
Descarga bloguead Controlar tope, muelle véalvula envio, silenciad.
Grupo gatillo desgastado /pierde Sustituir grupo gatillo
M cilindro colocado incorr enel

tope inferior

Desmontar para volver a colocar

Vélvula de envio seca

Desmontar /Lubrificar

Pérdida de aire del alojamiento de la vélvula
del gatillo

0-ring cortado o agrietado

Sustituir el 0-ring

Pérdida del aire del véstago de la vélvula del
gatillo

0-rings/guarniciones cortadas o agrietadas

Sustituir los 0-rings/guarniciones

Pérdida del aire del bastidor/punta

Sustituir el 0-ring o la guarnicion

0-ring o guarnicion cortada o agrietada

Tope agrietado/d:

Sustituir

Pérdida de aire del bastidor/casquillo

Guarniciones o juntas dafiadas

Sustituir las guarniciones o las juntas

Tope valvula envio agrietado/d ).

Sustituir tope

Tornillos casquillo aflojados

Apretar y volver a comprobar

Dispositivos de fijacion que rebotan; alimentacion
intermitente

Tope desgastado

Sustituir tope

Reduccion aire /flujo del aire inadecuado a través de la
toma de I rapido

Sustituir las tomas para el acoplamiento rapido

0-ring del piston d do (si lo lleva)

Sustituir el 0-ring, controlar el martillo

Herramienta seca, falta de lubricacion

Utilizar lubricante para herramientas neumaticas
STANLEY BOSTITCH

Muelle di de empuje dafiado

Sustituir el muelle

Baja presion del aire

Controlar el sistema de suministro del aire a la
herramienta

Tornillos de la punta del cargador aflojados

Apretar todos los tornillos

Dispositivos de fijacion demasiado cortos para la
herramienta

Utilizar solo i di

positivos de fijacion

Dispositivos de fijacion doblad No utilizar més estos dit
Dispositivos de fijacion de di decuadas Utilizar solo los disp de fijacion jad
Pérdida de la guarnicion illo cabeza Apretar los tornillos /Sustituir la guarnicion
0-ring de la valvula del gatillo cortada/d d Sustituir el 0-ring
Martillo roto/rajado Sustituir el martillo (controlar el 0-ring del piston)
Cargador seco /sucio Limpiar/lubricar usando el lubricante para herramientas
STANLEY BOSTITCH

Cargador d | Sustituir el cargador

Bloqueo disp s de fijacion en la herramienta | Canal martillo d d Sustituir punta/controlar porta
Dispositivos de fijacion de di decuadas Utilizar solo los di de fijacion
Dispositivos de fijacion doblad Uso di de estos dispositivos

Tornillos cargador /punta

Apretar todos los tornillos

Martillo roto/rajado

Sustituir el martillo (controlar el 0-ring del piston)

Especificaciones técnicas:

Consulte las especificaciones técnicas en la tabla marcada * ubicada al final de este manual.

A Largo mm. K Consumo aire disparo @ 5.6 Bar

B Alto mm. L Tipo de activacién

C Ancho mm. M Lubricante de verano

D Peso Kg. N Lubricante de invierno

E Ruido Lpa, 1s, d 0 Lubricante O-ring

F Ruido Lwa, 1s, d P Nombre del consumible

G Ruido Lpa, 1s, 1Tm Q Dimensiones mm.

H Vibracién m/s? R Cabeza/corona

| P max Bar S Capacidad cargador

J P min Bar T Longitud nuevo clavador mm.
i) Profun. max. Dentro piston mm.




/A MANUAL DE SEGURANCA E FUNCIONAMENTO

As ferramentas Stanley sdo instrumentos de preciséo.
Proporcionardo uma utilizagdo eficiente e fidvel se forem
utilizadas correctamente e com cuidado. Tal como com
qualquer ferramenta mecénica de qualidade, para se obterem
os melhores resultados, devera seguir as instru¢des do
fabricante. Queira estudar este manual e compreenda as
adverténcias e os cuidados de seguranca antes de utilizar
a ferramenta. Deve ler atentamente as instrugdes sobre
instalacao, utilizacdo e manutencao e guardar os manuais
para consulta. Nota: Podem ser necesséarias medidas de
seguranca adicionais devido a sua aplicagao da ferramenta
em particular. Contacte o seu representante ou distribuidor
Stanley caso tenha alguma ddvida relativamente a
ferramenta e a sua utilizagdo.

NOTA:

As ferramentas Stanley foram concebidas no intuito de
proporcionarem uma excelente satisfacéo do cliente e o seu
desenho pretende alcancar o desempenho méximo quando
utilizadas com agrafos de precisao Stanley criados com base
nos mesmos padrdes de qualidade.

A Stanley nao assume a responsabilidade pelo desempenho
do produto se alguma das nossas ferramentas for utilizada
com agrafos ou acessdrios que nao cumpram os requisitos
especificos estabelecidos para pregos, agrafos e acessérios
Stanley genuinos.

GARANTIA LIMITADA

A Stanley Inc. garante ao comprador a retalho original que
este produto ndo apresenta defeitos materiais e de fabrico,

e concorda em proceder a reparagdo ou substituicao,
conforme achar mais adequado, de qualquer produto com
defeito num prazo de 90 dias apds a aquisicdo. A presente
garantia é intransmissivel. Abrange apenas danos resultantes
de defeitos materiais ou de fabrico e ndo abrange condigdes
ou avarias resultantes do desgaste normal, negligéncia,
abuso ou acidente.

A PRESENTE GARANTIA SUBSTITUI TODAS AS OUTRAS
GARANTIAS EXPRESSAS. QUALQUER GARANTIA DE
COMERCIALIZAGCAO OU APTIDAO PARA UMA FINALIDADE
EM PARTICULAR E LIMITADA A DURACAO DESTA
GARANTIA.

A STANLEY NAO SERA RESPONSAVEL POR QUALQUER
DANO ACIDENTAL OU CONSEQUENTE.

Alguns paises ndo permitem limitagdes quanto a duragéo de
garantias implicitas, ou quanto a exclusdo ou limitagdo de
danos acidentais ou consequentes, pelo que as limitagdes

ou exclusdes acima podem n@o ser aplicaveis no seu caso. A
presente garantia confere-lhe direitos legais especificos, mas
podera usufruir de outros direitos que variam de estado para
estado ou de pais para pais.

Para obter assisténcia ao abrigo da garantia, deveréa devolver
o produto a suas custas, juntamente com a prova de compra,
a um centro de reparagdes regional da Stanley.

REFERENCIAS ESPECIAIS

Deve utilizar com a ferramenta apenas os agrafos
especificados nas instrugdes de utilizagdo (ver os dados
Técnicos da Ferramenta). A ferramenta e os agrafos
especificados devem ser considerados como um sistema de
seguranca simples para fins de seguranca.

As reparacdes apenas serao realizadas pelos
agentes Stanley autorizados ou por outros peritos,
prestando a devida ateng@o as instrugcdes de
seguranca, funcionamento e manutengdo deste
manual, do manual especifico da ferramenta e dos
Dados Técnicos da Ferramenta.

Nota: Peritos sdo os individuos que, em resultado
da sua formacao profissional ou experiéncia,
adquiriram competéncias suficientes no campo
de ferramentas de aplicagdo de agrafos que

Ihes permitam avaliar a seguranca das referidas
ferramentas.

A INSTRUGOES DE SEGURANCA

(P

0 operador da ferramenta e outros
técnicos que se encontrem na area

de trabalho durante as operacdes de
carregamento, operagao ou assisténcia
da ferramenta devem usar sempre
0CULOS DE PROTECCAO que os protejam
contra particulas expelidas pela FRENTE
e 0 LADO da ferramenta. Os 6culos de
protecc@o s@o necessarios para proteger

/'
/
contra agrafos e particulas expelidas

que podem provocar graves lesdes nos

olhos. A entidade patronal e/ou o utilizador devem garantir a
utilizacdo de 6culos de proteccdo adequados.

De acordo com o previsto em 89/686/EEC, deve usar-se
equipamento de proteccdo dos olhos e com graduag@o igual
ou superior a estipulada na EN166. Todavia, aquando da
selecc@o de qualquer equipamento de proteccao pessoal,
devem considerar-se todos os aspectos relacionados com

o trabalho dos operadores, ambiente e outro(s) tipo(s) de
maquinaria utilizado(s).

CUIDADO: Em alguns ambientes, podem ser necessarias
PROTECCOES DE SEGURANCA ADICIONAIS. Por exemplo, a
area de trabalho pode incluir a exposig&o a niveis de ruido
que podem provocar lesdes auditivas.

A\ INSTRUCOES DE SEGURANCA RELATIVAS A ALIMENTACAO
DE AR COMPRIMIDO E RESPECTIVAS LIGACOES

Quando ligar ferramentas a alimentacdo de ar comprimido,

a area de disparo de agrafos da ferramenta deve ser
desviada do operador e de terceiros que se encontram na
zona de trabalho. Coloque a area de descarga da ferramenta
sobre um material de ensaio de espessura suficiente e que
satisfaca as dimensdes do agrafo a utilizar. Com as méos
afastadas do gatilho e do mecanismo de disparo, os membros
e o corpo afastados da area de disparo da ferramenta,
poderé agora ligar a ferramenta ao ar comprimido.

@ Nao utilize oxigénio nem gases combustiveis como fonte
de alimentacdo para ferramentas pneuméticas.

@ Naio utilize gases engarrafados nem uma alimentacao
de ar em que a pressao maxima da linha possa
ultrapassar os 9.6 Bar, pois a ferramenta pode explodir
e eventualmente provocar lesdes. Se a pressédo de
alimentacao de ar maxima puder ultrapassar estes
valores, deve ser instalada na alimentag&o de ar
uma vélvula redutora de pressd@o com uma vélvula de
seguranca a jusante.

@® Na&o puxe o gatilho nem prima o disparo de seguranca
enquanto estiver ligado a alimentacao de ar. A ferramenta
pode iniciar, podendo provocar lesdes.



® 0 conector da ferramenta nao deve reter pressao
quando a alimentagdo de ar for desligada. Se utilizar
um acessorio errado, a ferramenta pode permanecer
carregada com ar depois de desligar, pelo que continuara
a ser possivel aplicar um agrafo mesmo depois da linha
de ar ser desligada, podendo provocar lesdes.

@ Desligue sempre a alimentacdo de ar: 1) Antes de
realizar qualquer ajuste; 2) Quando prestar assisténcia
a ferramenta; 3) Quando eliminar um encravamento;
4) Quando a ferramenta nao estiver a ser utilizada; 5)
Quando transportar para outra area de trabalho, pois
pode dar-se uma activagdo acidental, podendo provocar
lesdes.

A\ INSTRUGOES DE SEGURANGA PARA
0 CARREGAMENTO DA FERRAMENTA

Quando proceder ao carregamento da ferramenta 1) Nunca
coloque a mao ou qualquer outra parte do corpo na area
de descarga de agrafos da ferramenta; 2) Nunca aponte a
ferramenta contra si mesmo ou contra outra pessoa; 3) Nao
puxe o gatilho nem prima o disparo de seguranca pois pode
dar-se uma activacao acidental, podendo provocar lesdes.

A INSTRUGOES DE SEGURANCA
PARA A UTILIZAGCAO DA FERRAMENTA

Manuseie sempre a ferramenta com cuidado: 1) Nunca
engate por mera brincadeira; 2) Nunca prima o gatilho a
menos que o injector esteja voltado na direccdo do trabalho;
3) Mantenha as outras pessoas a uma distancia segura da
ferramenta enquanto esta estiver a funcionar, pois pode dar-
se uma activagdo acidental, podendo provocar lesdes.

0 operador nao deve manter o gatilho premido em
ferramentas de disparo de seguranca excepto durante
trabalhos de aplicacdo de agrafos, pois podem ocorrer
graves lesdes se o disparo entrar acidentalmente em
contacto com alguma pessoa ou algum objecto, fazendo com
que a ferramenta realize um ciclo de funcionamento.

Mantenha as maos e o resto do corpo afastado da &rea de
descarga da ferramenta. Uma ferramenta de disparo de
seguranca esta sujeita a “coice”provocado pela aplicaga@o
de um agrafo, podendo provocar o disparo imprevisto de um
segundo agrafo e resultar em eventuais lesdes.

Inspeccione com frequéncia o funcionamento do mecanismo
de disparo de segurancga. Nao utilize a ferramenta se o
braco ndo estiver a funcionar correctamente, visto que pode
ocorrer a aplicacdo acidental de um agrafo. N&o interfira
com o funcionamento adequado do mecanismo de disparo
de seguranca.

N&o aplique agrafos em cima de outros agrafos pois pode
levar ao desvio do agrafo, podendo provocar lesoes.

N&o aplique agrafos proximo do bordo da peca, pois a
madeira pode rachar e o agrafo desviar, podendo provocar
lesdes.

A INSTRU(,‘(]E~S DE SEGURANCA PARA
A MANUTENCAO DA FERRAMENTA

Quando trabalhar em ferramentas pneumaticas, tenha

em atencao as adverténcias deste manual bem como as
existentes na propria ferramenta, e tenha muito cuidado ao
avaliar as ferramentas com problemas.

A ALIMENTACAO DE AR COMPRIMIDO
E RESPECTIVAS LIGACOES

Quando ligar ferramentas a alimentacdo de ar comprimido,

a area de disparo de agrafos da ferramenta deve ser
desviada do operador e de terceiros que se encontram na
zona de trabalho. Coloque a area de descarga da ferramenta
sobre um material de ensaio de espessura suficiente e que
satisfaca as dimensdes do agrafo a utilizar. Com os membros
e o corpo afastados da area de disparo da ferramenta,
podera agora ligar a ferramenta ao ar comprimido.

@ 0Os compressores devem ter a dimensao adequada no
intuito de garantir uma pressao e um fluxo volumétrico
suficientes para o fim a que se destina. As quedas de
pressdo na alimentagao do ar podem reduzir a poténcia
motora da ferramenta. Consulte os Dados Técnicos da
Ferramenta para definir a press@o correcta.

@ 0 regulador de pressao deve ter uma pressao de
funcionamento entre 0-8.79 bar.

@ As mangueiras do ar comprimido devem ter uma pressado
de trabalho minima de 10.6 Bar ou 150 por cento da
pressdo maxima que pode ser fornecida pelo sistema de
ar comprimido. A mangueira de alimentacao deve incluir
um acessorio que alimentara o “desengate rapido” do
macho da ferramenta.

@ Certifique-se de que a pressdo fornecida para a
ferramenta ndo ultrapassa a pressdo de trabalho
maxima permitida, chamada ps max. (ver os Dados
Técnicos da Ferramenta); inicialmente, defina a pressao
de alimentacdo na pressdo de trabalho mais baixa
recomendada (ver Dados Técnicos da Ferramenta).

@ Verifique se a ferramenta esta a funcionar correctamente
aplicando o injector num pedaco de madeira indtil e
carregando no gatilho uma ou duas vezes.

A LUBRIFICACAO

@ F necessaria uma lubrificagao frequente, mas nao
excessiva, para se obter o melhor desempenho. 0 éleo
adicionado pela ligag&o da linha de ar lubrificara as pecas
internas. Para detalhes sobre o lubrificante correcto,
consulte os Dados Técnicos da Ferramenta. N&o utilize
¢6leo detergente nem aditivos pois estes lubrificantes
podem acelerar o desgaste dos vedantes e dos batentes
da ferramenta, provocando um fraco desempenho e uma
maior frequéncia de manutencao da ferramenta.

@ Se nao for utilizado nenhum lubrificador da linha de ar,
adicione ¢6leo durante a utilizagdo no acessorio de ar da
ferramenta uma ou duas vezes por dia.

S@o necessarias apenas algumas gotas de oleo (3-5) de
cada vez. 0 6leo em demasia ser& acumulado no interior
da ferramenta e sera visivel no ciclo de escape.

@ Utilizacdo com temperaturas baixas — Para utilizagdo em
temperaturas baixas, préximo e abaixo da temperatura de
congelamento, a humidade existente na linha de ar pode
congelar e impedir a operagé@o da ferramenta.

! Cuidado — Para evitar a formacao de gelo na valvulas e nos
mecanismos de operacdo da ferramenta, o que provocar
falhas, ndo guarde a ferramenta num ambiente com
temperaturas baixas.



A\ OPERACAO

PARA EVITAR LESOES ACIDENTAIS:

@® Nunca coloque a mao ou outra parte do corpo na area
de descarga de agrafos da ferramenta enquanto a
alimentac@o de ar estiver ligada.

® Nunca aponte a ferramenta para outra pessoa.

Nunca engate por mera brincadeira.

@® Nunca prima o gatilho a menos que o injector esteja
voltado na direccéo do trabalho.

@ Manuseie sempre a ferramenta com cuidado.

@ Nao puxe o gatilho nem prima o mecanismo de disparo
enquanto estiver a carregar a ferramenta.

FERRAMENTAS SEM DISPARO DE SEGURANCA

OPERADO POR GATILHO (Referéncia 3 na Tabela de Dados
Técnicos, coluna L)

0 modelo Operado por Gatilho é activado apenas através
da activacdo do gatilho. Este modelo nao dispde de um
disparo de seguranca e destina-se a utilizagdo exclusiva
nas situagdes em que NAO possa ser utilizado um disparo
de seguranca para satisfazer os requisitos da aplicacdo. A
Ferramenta Operada por Gatilho iniciaré de cada vez que o
gatilho for accionado.

FERRAMENTAS COM DISPARO DE SEGURANCA

Todas as ferramentas com disparo de seguranca estao
assinaladas com um triangulo equilatero invertido (V). Nao
tente utilizar uma ferramenta com esta indicacéo se o disparo
de seguranga nao estiver presente ou estiver danificado.

DISPARO SEQUENCIAL (Referéncia 2 na Tabela de Dados
Técnicos, coluna L)

0 disparo sequencial requer que o operador segure

na ferramenta voltada para o trabalho com o disparo

de seguranga premido antes de puxar o gatilho. Para

aplicar agrafos adicionais, deve soltar o gatilho e levantar

a ferramenta do trabalho, antes de repetir os passos
supracitados. Esta operacéo facilita a colocacao dos agrafos,
por exemplo em aplicagdes em molduras, pregar na diagonal
e engradar. 0 disparo sequencial permite um posicionamento
exacto do agrafo sem possibilidade de aplicar um segundo
agrafo resultante do “coice” da ferramenta, conforme
descrito em Disparo de Contacto (abaixo). A ferramenta de
disparo sequencial tem uma vantagem de seguranca positiva
pois ndo aplicaré acidentalmente um agrafo se a ferramenta
estiver em contacto com o trabalho — ou qualquer outra
superficie — enquanto o operador mantiver o gatilho premido.

Antes de manusear ou utilizar a ferramenta:
Leia e compreenda as adverténcias incluidas neste manual.

Consulte os Dados Técnicos da Ferramenta para identificar o
sistema operativo da sua ferramenta.

VERIFICAR 0 FUNCIONAMENTO DA FERRAMENTA

CUIDADO: Retire da ferramenta todos os agrafos antes de
realizar a verificacdo do seu funcionamento.

FERRAMENTA OPERADA POR GATILHO:

A) Com o dedo fora do gatilho, segure com firmeza na
ferramenta pelo punho.

B) Coloque o injector da ferramenta encostado a superficie
de trabalho.

C) Puxe o gatilho para aplicar um agrafo. Solte o gatilho
quando o ciclo estiver concluido.

Cuidado: A ferramenta iniciara de cada vez que o gatilho for
accionado!

OPERACAO DO DISPARO SEQUENCIAL

A) Sem tocar no gatilho, prima o disparo de seguranca

contra a superficie de trabalho.

A FERRAMENTA NAO DEVE INICIAR.

Mantenha a ferramenta afastada da superficie de

trabalho e, evitando apontar a ferramenta para si mesmo

e para outras pessoas, puxe o gatilho.

A FERRAMENTA NAO DEVE INICIAR.

Com a ferramenta afastada da superficie de trabalho,

puxe o gatilho. Prima o disparo de seguranca contra a

superficie de trabalho

A FERRAMENTA NAO DEVE INICIAR.

D) Sem tocar no gatilho, prima o disparo de seguranca
contra a superficie de trabalho e depois puxe o gatilho.
A FERRAMENTA DEVE INICIAR.

UTILIZAGAO DA FERRAMENTA

B

c

Depois de verificar que a ferramenta estéa a funcionar
correctamente, encoste o injector a peca de trabalho e
puxe o gatilho. Verifique se o agrafo foi aplicado conforme
necessario.

@ Se o agrafo ndo for aplicado a uma profundidade
suficiente, aumente a pressao de ar 0.5 Bar (5-6 psig) de
cada vez, verificando o resultado ap6s cada ajuste. Nao
ultrapasse a pressdo de trabalho méaxima permitida (ver
Dados Técnicos da Ferramenta)

@ Se o agrafo for aplicado com profundidade excessiva,
reduza a pressao do ar 0.5 Bar (5-6 psig) de cada vez,
verificando o resultado apds cada ajuste. Nao tente
utilizar uma pressao inferior a pressédo de trabalho minima
(ver Dados Técnicos da Ferramenta).

Tente trabalhar sempre com a menor pressao de ar possivel.
Assim, reduzira o ruido e a vibrag@o produzida e aumentara
a vida atil dos componentes internos, como por exemplo do
batente.

CARREGAMENTO DA FERRAMENTA:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Carregue no botdo de desengate do alimentador e puxe-o
para fora. (Fig. 1)

@ Com o alimentador totalmente aberto, introduza os
agrafos. As pontas devem ficar encostadas ao fundo do
alimentador. (Fig. 2a e 2b)

@ Empurre o alimentador para a frente. (Fig. 3)

@ Continue a empurrar até o fecho engatar. (Fig. 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Abra o alimentador: puxe o extractor para trds para
engatar o fecho. (Fig. 1)

@ Com o alimentador totalmente aberto, insira os agrafos
pela traseira. As pontas devem ficar encostadas ao fundo
do alimentador. (Fig. 2).



@ Feche o alimentador: solte o fecho puxando ligeiramente
a patilha do fecho e o extractor ao mesmo tempo para
desengatar. Faca deslizar o extractor em direccdo aos
pregos. (Fig. 2 e 3)

AJUSTE DO CONTROLO DO AGRAFO -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG. 5)

A funcé@o de ajuste do controlo do agrafo permite um
rigoroso controlo da profundidade de aplicacao do agrafo;
em trabalhos realizados ao nivel da superficie ou em
profundidade. Primeiro, defina a presséo do ar para uma
aplicacdo consistente no trabalho em especifico, de seguida,
utilize o ajuste de controlo para aplicar a profundidade
desejada.

DESENCRAVAMENTO - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG. 6).

Adverténcia: Antes de proceder ao desencravamento de um
agrafo, desligue sempre o ar.

1. Prima o botdo do fecho

2. Com o botdo do fecho premido, rode a unidade do fecho
para cima e para a frente até o fecho estar na posigao
para cima.

3. Proceda ao desencravamento
AJUSTE DO ESCAPE MULTI-DIRECCIONAL

STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (FIG 7)

Para ajustar o escape multi-direccional, basta rodar o
deflector de escape para a posicdo desejada conforme
ilustrado pelas setas.

PARA ALEM DAS OUTRAS ADVERTENCIAS
DESTE MANUAL, CUMPRA AS SEGUINTES
PARA UMA OPERAGAO EM SEGURANGA:

@ Respeite a sua ferramenta pneumética de aplicacdo de
agrafos Stanley. Nao se trata de um brinquedo. Nunca a
utilize por mera brincadeira.

@ Utilize a ferramenta pneumética Stanley apenas para o
fim a que se destina.

@ Nunca utilize a ferramenta de forma a que um agrafo
possa ser direccionado para o operador ou para outras
pessoas que se encontrem na area de trabalho.

@® Nao utilize a ferramenta como um martelo.

@ Transporte sempre a ferramenta pela pega. Nunca
transporte a ferramenta pela mangueira de ar. Nunca
transporte a ferramenta com o gatilho accionado.

@ Naio altere nem modifique o desenho original da
ferramenta sem a autorizag@o por escrito da Stanley Inc.

@® Nunca se esqueca de que uma utilizagdo errada e um
manuseamento incorrecto desta ferramenta podem
provocar lesdes no operador e em terceiros.

@ Nunca fixe nem cole o gatilho de um disparo de
seguranca na posicéo activada.

® Nunca deixe uma ferramenta sem vigilancia com a
mangueira de ar ligada.

@ Nao utilize a ferramenta caso nao tenha uma ETIQUETA
DE ADVERTENCIA em local visivel.

@ Nao continue a utilizar uma ferramenta com fuga de ar ou
que ndo funcione correctamente. Avise o seu distribuidor
Stanley mais proximo se a ferramenta continuar a
apresentar problemas de funcionamento.

@ Durante o funcionamento, segure a ferramenta de forma
a que ndo possa provocar lesdes na cabeca ou no corpo
caso o0 “coice” da ferramenta aumente devido a uma
queda da pressdo da alimentag&o de ar ou a areas duras
na peca de trabalho.

@ Naio trabalhe perto de cantos ou no bordo da pega. 0
agrafo pode ser expelido para fora da peca de trabalho e
provocar lesdes.

@ Quando transportar a ferramenta, primeiro desligue a
alimentacao de ar.

@ Verifique se o disparo de seguranca (se presente) e 0
gatilho funcionam correctamente.

@® Nao desmonte o bloco ou qualquer outra parte da
ferramenta, particularmente o disparo de seguranga.

® Nunca execute “reparagdes de emergéncia” sem o
equipamento adequado.

@ Evite danificar a ferramenta com puncao ou gravacao.
MANUTENCAQ

Desligue a ferramenta da alimentacdo de ar e esvazie
completamente o depoésito antes de iniciar qualquer
operagao de manutengdo ou reparacao. Tenha em atengao
as adverténcias existentes neste manual, nos Dados
Técnicos da Ferramenta, e na propria ferramenta, e tenha
muito cuidado ao avaliar ferramentas com problemas.

Recomendamos a utilizagdo de pecas de substituigdo
Stanley. N&o utilize pecas modificadas ou pegas que ndo
proporcionem um desempenho idéntico ao equipamento
original.

Quando proceder a reparacdo de uma ferramenta, certifique-
se de que as pegas internas estdo limpas e lubrificadas.
Aplique Parker “0"-Lube ou equivalente em todos os
“0-rings”. Antes de proceder & montagem, lubrifique

todos os “0-rings” com “0”-Lube. Aplique uma pequena
quantidade de 6leo em todas as superficies com movimento
e articulagdes.

EMISSAO DE RUIDO (ver os Dados Técnicos da Ferramenta)

Os valores de ruido caracteristicos para a ferramenta foram
determinados em conformidade com EN 12549 - “Aclstica —
Codigo de teste de ruido para ferramentas de aplicacao de
agrafos — Método de engenharia.”

Estes valores caracteristicos referem-se a ferramenta e
nao representam o desenvolvimento de ruido no ponto de
utilizacdo.

INFORMACGOES SOBRE VIBRAGAO (ver os Dados Técnicos
da Ferramenta)

0 valor de vibragao caracteristico para a ferramenta foi
determinado em conformidade com ISO/WD 8662-11

“Medic@o de vibracao em ferramentas portateis eléctricas -
Parte 11 Ferramentas de aplicac@o de agrafos”.

Este valor caracteristico refere-se a ferramenta e néo
representa a influéncia sobre o sistema méo-brago durante a
utilizagdo da ferramenta.



RESOLUCAO DE PROBLEMAS

@ Desligue a ferramenta da alimentacdo de ar e esvazie completamente o depdsito antes de prosseguir.
@ Caso ndo seja possivel solucionar determinado problema utilizando o guia abaixo, contacte o seu representante ou

distribuidor Stanley mais préximo.

PROBLEMA CAUSA SOLUCAOD
Nao funci Ali ao ar limitada Controle ali ao ar
Ferramenta seca, falta lubrificagao Use o lubrificante para ferramentas pneuméticas
b STANLEY BOSTITCH
Anilhas da vélvula de saida gastas (se houver) Sobstitua as anilhas
Mola tampa cilindro quebrada Substitua a mola
Vaélvula de saida (se houver) presa na tampa D /Controle/Lubrifique
Falta de alimentacao; funcii lento Pressao do ar muito baixa Controle a ali do do ar

Ferramenta seca, sem lubrificagao

Use o lubrificante para ferramentas pneumaticas
STANLEY BOSTITCH

Mola tampa cilindro quebrada

Troque a mola

Anilhas/gaxetas partidas ou com rachas

Troque as anilhas/gaxetas

Descarregamento blogueado

Controle amortecedor, mola vélvula de saida,
silencioso

Grupo gatilho gasto/air saindo

Troque grupo gatilho

Manguerinha cilindro na posicéo errada sobre o
amortecedor Inferior

Desmonte e coloque de novo

Valvula de saida seca

Desmonte/Lubrifique

Anilha cortada ou rachada

Ar saindo pelo al da valvula do gatilho

Troque a anilha

Ar saindo pela haste da vélvula do gatilho

Anilhas/gaxetas cortadas ou rachadas

Troque as anilhas/gaxetas

Ar saindo pela ferramenta /ponta

Anilhas ou gaxetas cortadas ou rachad

Troque as anilhas ou as gaxetas

Amortecedor rachado/gasto

Troque

Ar saindo da ferramenta/tampa

Gaxetas ou juntas danificad

Troque as gaxetas ou as juntas

Amortecedor vélvula saida rachado /gasto

Troque amortecedor

Parafusos chapeu frouxos

Aperte e controle de novo

Fixadores que recuam; ali a intermitente

Amortecedor gasto

Troque amortecedor

Restriccao ar/caudal do ar insuficiente através do

q

desacopl, rapido

Troque o desacoplamento rapido

Anilha do pistdo gasta (se houver)

Troque a anilha, controle disp.impulso fixador

Ferramenta seca, sem lubrificacdo

Use o lubrificante para ferramentas pneuméticas
STANLEY BOSTITCH

0

Mola dispositivo de impulso d

Trogue a mola

Pressao do ar baixa

Controle o sistema de distribuic@o do ar na ferramenta

Parafusos da ponta do carregador frouxos

Aperte todos os parafusos

Fixadores muito curtos para a ferramenta

had

Use somente os fixadores

Fixadores dobrados

Nao use mais estes fixadores

Fixadores de errado

had

Use somente fixadores aconse

Ar saindo pela gaxeta tampa cabeca

Aperte os parafusos/Troque a gaxeta

Anilha da valvula do gatilho cortada/gasta

Troque a anilha

Disp. impulso fixador quebrado/lascado

Troque disp. impulso fixador (controle a anilha do
pistao)

Carregador seco/sujo

Limpe/lubrifique usando o lubrificante para

ferr p STANLEY BOSTITCH
Carregador gasto Troque o carregador
Fixadores bloqueados na ferramenta Canal disp. impulso fixador gasto Troque ponta/controle porta
Fixadores de tamanho errado Use somente os fixadores aconselhados
Fixadores dobrados Uso ndo destes fixadores
Parafusos carregador/ponta frouxos Aperte todos os parafusos
Dispos.impulso fixador quebradoflascado Troq_ueﬁdispo& Impulso fixador (controle a anilha
do pistdo)
Dados Técnicos:
Procure os dados seguintes na tabela assinalada * no fim deste manual.
A Comprimento mm K Consumo de ar por golpe @ 5.6 Bar
B Altura mm L Tipo de disparo
C Largura mm M Lubrificante para verdo
D Peso Kg N Lubrificante para inverno
E Ruido Lpa, 1s, d 0 Lubrificante para anéis
F Ruido Lwa, 1s, d P Nome do Fixador
G Ruido Lpa, 1s, 1m Q Dimensdes mm
H Vibragdo m/s? R Coroa
| Pressdo méx. Bar S Capacidade do magazine
J Pressdo min. Bar T Comprimento da lamina nova mm
u Prof. méx. interna do pistdo mm




/\ HANDLEIDING VOOR VEILIGHEID EN BEDIENING

Stanley-apparatuur is precisie-apparatuur Wanneer
het correct en met zorg wordt gebruikt geeft het
efficiénte, betrouwbare service. Zoals met elk
bekrachtigd fijn afgesteld apparaat dient men zich
voor de beste resultaten aan de instructies van de
fabrikant te houden. Bestudeer deze handleiding

en zorg dat u de veiligheidswaarschuwingen

en -voorzorgen begrijpt alvorens het apparaat

te gebruiken. De instructies met betrekking tot
installatie, bediening en onderhoud moeten
zorgvuldig worden gelezen en de handleidingen
dienen te worden bewaard als naslagwerk. N.B.:
Het is mogelijk dat er meer veiligheidsmaatregelen getroffen
moeten worden in verband met uw specifieke toepassing van
het apparaat. Neem contact op met uw vertegenwoordiger of
distributeur van Stanley als u vragen heeft over het apparaat
en het gebruik ervan.

N.B.:

Stanley-apparaten zijn zodanig ontworpen dat klanten
uitermate tevreden zullen zijn. Zij zijn ook ontworpen voor het
bereiken van een maximale prestatie bij gebruik met Stanley
precisiebevestigingsmiddelen die zijn bewerkt volgens
dezelfde exacte normen.

Stanley kan geen verantwoordelijkheid aanvaarden voor de
prestatie van een product wanneer een van onze apparaten
wordt gebruikt met bevestigingsmiddelen of accessoires die
niet voldoen aan de specifieke eisen voor echte Stanley-

Is, -nieten en ires.

BEPERKTE GARANTIE

Stanley Inc., garandeert de oorspronkelijke koper dat dit
product vrij is van defecten in materiaal en afwerking en
zegt toe elk product dat naar de mening van Stanley defect
is binnen 90 dagen na de datum van aankoop te repareren
of vervangen. Deze garantie is niet overdraagbaar. Hij

dekt alleen schade als gevolg van defecten in materiaal of
afwerking en dekt geen condities of defecten als gevolg van
normale slijtage, nalatigheid, misbruik of een ongeval.

DEZE GARANTIE IS IN DE PLAATS VAN ALLE ANDERE
UITDRUKKELIJKE GARANTIES. ELKE GARANTIE VAN
VERKOOPBAARHEID OF GESCHIKTHEID VOOR EEN
SPECIFIEK DOEL BLIJFT BEPERKT TOT DE DUUR VAN DEZE
GARANTIE.

STANLEY ZAL NIET AANSPRAKELIJK ZIJN VOOR ENIGE
INCIDENTELE OF GEVOLGSCHADES.

In sommige landen zijn beperkingen van de duur van een
geimpliceerde garantie, of de uitsluiting of beperking van
incidentele of gevolgschades niet toegestaan, zodat de
bovengenoemde beperkingen of uitsluitingen mogelijk niet

op u van toepassing zijn. Deze garantie geeft u specifieke
wettelijke rechten en het is mogelijk dat u ook andere rechten
heeft die van staat tot staat of van land tot land kunnen
verschillen.

Voor het verkrijgen van garantieservice moet u het product
op eigen kosten samen het aankoopbewijs terugbrengen bij
een regionaal garantiereparatiecentrum van Stanley.

SPECIALE REFERENTIES

Alleen de in de instructies voor de bediening gespecificeerde
bevestigingsmiddelen (zie technische gegevens voor het
apparaat) mogen in het apparaat worden gebruikt. Het
apparaat en de gespecificeerde bevestigingsmiddelen
moeten om veiligheidsredenen worden gezien als één enkel
veiligheidssysteem.

Reparaties mogen alleen worden uitgevoerd door de
bevoegde agenten van Stanley of door andere experts,
waarbij alle aandacht gegeven dient te worden aan de
instructies in deze handleiding, de handleiding voor het
specifieke apparaat en in de technische gegevens voor het
apparaat m.b.t. veiligheid, bediening en onderhoud.

N.B.: Experts zijn de mensen die door professionele training
of ervaring voldoende expertise hebben verkregen op het
terrein van drijfapparatuur voor bevestigingsmiddelen
zodat zij de veilige conditie van bedrijfsapparatuur voor
bevestigingsmiddelen kunnen beoordelen.

/A VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

00GBESCHERMINGdie bescherming biedt
tegen rondvliegende deeltjes van zowel
de VOOR- als de ZIJKANT dient altijd
gedragen te worden door de gebruiker
van het apparaat en anderen op de
werkplek tijdens het laden, bedienen of
plegen van onderhoud aan dit apparaat.
Oogbescherming is noodzakelijk als
bescherming tegen rondvliegende

bevestigingsmiddelen en afval, die

ernstig oogletsel kunnen veroorzaken. De

werkgever en/of gebruiker moet erop toezien dat de juiste
oogbescherming wordt gedragen.

D

Men dient oogbescherming conform 89/686/EEC en met
gelijke of hogere klasse dan gedefinieerd in EN166 te
gebruiken. Alle aspecten van het werk van de gebruikers,
omgeving en andere gebruikte machinetype(s) dienen echter
eveneens overwogen te worden bij het selecteren van elke
persoonlijke beschermende uitrusting.

LET OP: AANVULLENDE VEILIGHEIDSBESCHERMING kan in
sommige omgevingen noodzakelijk zijn. De werkomgeving kan
bijvoorbeeld blootstelling aan geluidsniveaus omvatten die
gehoorbeschadiging kunnen veroorzaken.

A\ VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
LUCHTTOEVOER EN AANSLUITINGEN

Bij het aansluiten van de apparatuur op de luchttoevoer dient
het afschietgebied van de bevestigingsmiddelen van het
apparaat van de gebruiker en anderen in de omgeving af te
wijzen. Plaats het afschietgebied van het apparaat boven een
stuk te testen materiaal dat dik genoeg is voor de afmetingen
van de in te drijven bevestigingsmiddelen. Wanneer de
handen vrij zijn van de trekker en het uitschakelmechanisme,
ledematen en het lichaam uit de buurt zijn van het
afschietgebied kan het apparaat nu worden aangesloten op
de luchttoevoer.

@ Gebruik geen zuurstof en brandbare gassen als
energiebron voor pneumatisch bestuurde apparaten.

@ Gebruik geen flessengas of een luchttoevoer waarmee
de maximale druk in de leiding mogelijk de 9,6 bar kan
overschrijden daar het apparaat kan barsten en mogelijk
letsel kan veroorzaken. Wanneer de maximale druk van
de luchttoevoer deze druk kan overschrijden, dient een
reduceerklep met stroomafwaarts een veiligheidsklep in
de luchttoevoer in gebouwd te worden.

@ Tijdens het aansluiten van de luchttoevoer
niet aan de trekker trekken of het
veiligheidsuitschakelingsmechanisme indrukken. Het
apparaat zou kunnen gaan draaien en mogelijk letsel
veroorzaken.



@ De aansluiting op het apparaat mag niet onder druk staan
wanneer de luchttoevoer losgekoppeld is. Bij gebruik
van een verkeerde fitting kan er na het loskoppelen
lucht in het apparaat achterblijven en kan daardoor een
bevestigingsmiddel indrijven, zelfs nadat de luchtleiding is
losgekoppeld en mogelijk letsel veroorzaken.

@ Luchttoevoer altijd loskoppelen: 1) Voorafgaand aan het
aanbrengen van wijzigingen; 2) Tijdens onderhoud aan
het apparaat; 3) Tijdens het opheffen van een blokkering;
4) Terwijl het apparaat niet in gebruik is; 5) Tijdens het
verplaatsen naar een andere werkplek, omdat het per
ongeluk ingeschakeld kan worden en mogelijk letsel kan
veroorzaken.

/A VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
HET LADEN VAN HET APPARAAT

Tijdens het laden van het apparaat 1) Plaats nooit een hand
of enig deel van het lichaam in het afschietgebied van de
bevestigingsmiddelen; 2) Wijs nooit met het apparaat op
uzelf of iemand anders; 3) Niet aan de trekker trekken of op
het veiligheidsuitschakelingsmechanisme drukken daar zij
per ongeluk kunnen worden ingeschakeld en mogelijk letsel
kunnen veroorzaken.

A\ VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
HET BEDIENEN VAN HET APPARAAT

Wees altijd voorzichtig met het apparaat: 1) Nooit inschakelen
tijdens een stoeipartij; 2) Trek alleen aan de trekker wanneer
de neus is gericht op het werk; 3) Houd anderen op een
veilige afstand van het apparaat terwijl het in gebruik is daar
het per ongeluk ingeschakeld kan worden en mogelijk letsel
kan veroorzaken.

De gebruiker mag de trekker niet getrokken houden op
veiligheidsuitschakelingsapparatuur behalve tijdens
bevestigingsoperaties daar er ernstig letsel kan ontstaan
wanneer de uitschakeling per ongeluk in contact komt met
iemand of iets waardoor het apparaat gaat draaien.

Houd handen en lichaam weg van het afschietgebied van
het apparaat. Een veiligheidsuitschakelingsapparaat kan
terugveren van de terugslag van het indrijven van een niet en
er kan een ongewenste tweede niet worden ingedreven en
mogelijk lichamelijk letsel veroorzaken.

Controleer regelmatig de werking van het
veiligheidsuitschakelingsmechanisme. Gebruik het apparaat
niet wanneer de arm niet goed werkt daar een niet per
ongeluk uitgedreven kan worden. De correcte werking van
het veiligheidsuitschakelingsmechanisme niet verstoren.

Drijf geen nieten boven op andere nieten daar zij daardoor
kunnen verbuigen en dat kan letsel veroorzaken.

Drijf geen nieten dicht bij de rand van het werkstuk in daar
het hout kan splijten en de niet verbogen kan worden en
letsel kan veroorzaken.

/A VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR
HET ONDERHOUD VAN HET APPARAAT

Let bij het werken met luchtapparatuur op de
waarschuwingen in deze handleiding en op het apparaat
zelf en wees extra voorzichtig bij het evalueren van
probleemapparaten.

A\ LUCHTTOEVOER EN AANSLUITINGEN

Bij het aansluiten van de apparatuur op de luchttoevoer dient
het afschietgebied van de nieten van het apparaat van de
gebruiker en anderen in de omgeving af te wijzen. Plaats het

afschietgebied van het apparaat boven een stuk te testen
materiaal dat dik genoeg is voor de afmetingen van de in
te drijven nieten. Nadat ledematen en lichaam uit de buurt
zijn van het afschietgebied kan de luchttoevoer nu worden
aangesloten.

@ De afmetingen van de compressors moeten adequaat
zijn om voldoende druk en volumetrische stroming voor
de verwachte toepassing zeker te stellen. Drukvallen in
de luchttoevoer kunnen het aandrijfvermogen van het
apparaat aantasten. Raadpleeg de technische gegevens
voor het apparaat voor het instellen van de correcte druk
voor het apparaat.

@ De drukregelaar moet een werkdrukbereik hebben van
0-8,79 bar.

@ Luchtslangen moeten een werkdruk van minimaal
10,6 bar hebben of 150 % van de maximale druk
die aan het luchtsysteem geleverd kan worden. De
aanvoerslang moet voorzien zijn van een fitting die
voor “snelloskoppeling” van de mannelijke plug op het
apparaat zorgt.

@ Controleer of de aan het apparaat geleverde druk de
maximaal toelaatbare werkdruk, ps max. (zie technische
gegevens voor het apparaat) niet overschrijdt. Stel de
aanvoerdruk om te beginnen in op de laagste aanbevolen
werkdruk (zie technische gegevens voor het apparaat).

@ Controleer of het apparaat correct functioneert door de
neus op een stuk afvalhout te plaatsen en de trekker een
paar keer over te halen.

/A SMERING

@ Voor de beste prestatie is regelmatige maar niet
excessieve smering noodzakelijk. De interne onderdelen
worden gesmeerd door in de luchtleidingaansluiting
toegevoegde olie. Zie de technische gegevens voor het
apparaat voor bijzonderheden over het juiste smeermiddel.
Gebruik geen detergensolie of additieven daar deze
smeermiddelen snelle slijtage aan de afdichtingen en
bumpers in het apparaat zullen veroorzaken, wat zal
resulteren in een slechte prestatie van het apparaat en
regelmatig onderhoud aan het apparaat.

@® Wanneer er geen smeermiddel wordt gebruikt in de
luchtleiding, voeg dan een & twee keer per dag tijdens het
gebruik olie toe in de luchtfitting op het apparaat.

Er zijn telkens maar een paar druppels olie (3-5) per keer
nodig. Teveel olie hoopt zich alleen maar op in het apparaat
en zal te merken zijn in de uitstootcyclus.

@® Werking bij koud weer- Bij werken bij koud weer, bij
of onder het vriespunt, kan het vocht in de luchtleiding
bevriezen en de werking van het apparaat belemmeren.

! Let op - Ter voorkoming van ijsvorming op de
bedieningskleppen en mechanismen van het apparaat
waardoor het apparaat kan falen, het apparaat niet in een
koude omgeving laten staan.

/\ BEDIENING

VOORKOMING VAN PER ONGELUK OPGELOPEN LETSEL:

@ Plaats nooit een hand of enig ander deel van het lichaam
in het afschietgebied van de bevestigingsmiddelen van
het apparaat terwijl de luchttoevoer is aangesloten.

@ Wijs nooit op iemand met het apparaat.
Ga nooit stoeien.

@ Haal de trekker alleen over wanneer het apparaat op het
werk is gericht.



@® Wees altijd voorzichtig met het apparaat:

@ De trekker niet overhalen of het uitschakelmechanisme
indrukken tijdens het laden van het apparaat.

APPARATEN ZONDER VEILIGHEIDSUITSCHAKELING

MET TREKKER BEDIEND (Referentie 3 in tabel met technische
gegevens, kolom L)

Het met een trekker bediende model laat men een cyclus
maken door alleen de trekker te activeren. Dit model heeft
geen veiligheidsuitschakeling en is alleen bedoeld voor
gebruik wanneer een veiligheidsuitschakeling NIET kan
worden gebruikt om te voldoen aan de vereisten van de
toepassing. Het door de trekker bediende apparaat maakt
telkens wanneer de trekker wordt geactiveerd een cyclus.

APPARATEN MET VEILIGHEIDSUITSCHAKELING

Alle apparatuur met een veiligheidsuitschakeling is
gemarkeerd met een omgekeerde gelijkzijdige driehoek (V).
Probeer niet een op deze wijze gemarkeerd apparaat te
gebruiken wanneer het veiligheidsuitschakelingsmechanisme
ontbreekt of beschadigd lijkt.

SEQUENTIELE UITSCHAKELING (Referentie 2 in tabel met
technische gegevens, kolom L)

Bij de sequentiéle uitschakeling moet de gebruiker het
apparaat met het veiligheidsuitschakelingsmechanisme
ingedrukt tegen het werk houden alvorens de trekker

over te halen. Om volgende nieten af te schieten moet de
trekker worden losgelaten en het apparaat van het werk
worden getild alvorens de bovengenoemde stappen te
herhalen. Hierdoor wordt het nauwkeurig plaatsen van de
niet vergemakkelijkt, bijvoorbeeld bij omrandingen, met
steekspijkers en timmeren van kratten. Met de sequentiéle
uitschakeling kan de niet exact worden geplaatst

zonder de kans dat een tweede niet wordt ingedreven

als gevolg van de weerslag, zoals wordt beschreven

onder contactuitschakeling (hieronder). Het sequentiéle
uitschakelingsapparaat heeft een positieve beveiliging omdat
het niet per ongeluk een niet zal afschieten wanneer het
apparaat in aanraking komt met het werk - of iets anders —
terwijl de gebruiker de trekker ingedrukt houdt.

Alvorens dit apparaat te hanteren of bedienen:
Zorg dat u de waarschuwingen in deze handleiding gelezen
en begrepen heeft.

Raadpleeg de technische gegevens voor het apparaat voor
het identificeren van het bedieningssysteem op uw apparaat.

CONTROLE VAN DE WERKING VAN HET APPARAAT

LET OP: Verwijder alle nieten uit het apparaat alvorens een
controle op de werking van het apparaat uit te voeren.

DOOR MIDDEL VAN TREKKER BEDIEND APPARAAT:

A) Houd de vinger van de trekker en houd het apparaat
stevig vast bij het handvat.

B) Plaats de neus van het apparaat tegen het werkvlak.

C) Trek aan de trekker om een niet af te schieten. Laat de
trekker los en de cyclus is voltooid.

Let op: Telkens wanneer de trekker wordt overgehaald gaat
het apparaat draaien!

WERKING VAN SEQUENTIELE UITSCHAKELING

A) Druk zonder de trekker aan te raken het
veiligheidsuitschakelingsmechanisme op het werkvlak.
HET APPARAAT MAG NIET DRAAIEN.

Houd het apparaat weg van het werkvlak, let op dat de

punt niet op uzelf of anderen is gericht en haal de trekker
over.

HET APPARAAT MAG NIET DRAAIEN.

Haal de trekker over terwijl het apparaat los is van het
werkvlak. Druk het veiligheidsuitschakelingsmechanisme
tegen het werkvlak

HET APPARAAT MAG NIET DRAAIEN.

Druk zonder de trekker aan te raken het
veiligheidsuitschakelingsmechanisme op het werkvlak en
haal dan de trekker over.

HET APPARAAT MOET DRAAIEN.
/\ GEBRUIK VAN APPARAAT

B

c

D

Druk de neus, nadat u heeft gecontroleerd of het apparaat
goed werkt, tegen het werkstuk en haal de trekker over.
Controleer of de niet op de juiste manier is ingedreven.

@ Verhoog de luchtdruk, wanneer de niet niet diep genoeg is
ingedreven, met (0,5 bar/ 5-6 psig) per keer, en controleer
het resultaat na elke bijstelling. De maximaal toelaatbare
werkdruk niet overschrijden (zie technische gegevens
voor het apparaat)

® Verlaag de luchtdruk, wanneer de niet te diep is
ingedreven, met (0,5 bar/ 5-6 psig) per keer en controleer
het resultaat na elke bijstelling. Probeer niet minder
dan de minimale werkdruk te gebruiken (zie technische
gegeven voor het apparaat).

Probeer altijd met de laagst mogelijke luchtdruk te werken.
Hierdoor worden geproduceerd geluid en vibratie verminderd
en zal de levensduur van de interne componenten zoals de
bumper worden verlengd.

LADEN VAN HET APPARAAT:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Druk de magazijnvrijzetknop in en trek het magazijn naar
achteren. (Fig 1)

@ Zetde nieten in wanneer het magazijn volledig open is.
De punten moeten tegen de onderkant van het magazijn
zitten. (Fig 2a & 2b)

@ Duw het magazijn naar voren. (Fig 3)

@ Blijf duwen tot de grendel pakt. (Fig 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Open het magazijn: Trek de duwer terug om de
vergrendeling in te schakelen. (Fig 1)

@ et de nieten vanaf de achterkant in terwijl het magazijn
volledig open is. De punten moeten tegen de onderkant
van het magazijn zitten. (Fig 2).

@ Sluit het magazijn: zet de grendel vrij door de grendeltab
en duwer iets naar elkaar te trekken om los te koppelen.
Schuif de duwer tegen de nagels. (Fig 2 & 3)



CONTROLEBIJSTELLING VAN BEVESTIGINGSMIDDEL-
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 5)

De bijstellingsfunctie voor de bevestigingscontrole geeft
een nauwkeurige controle van de indrijfdiepte van de niet;
van gelijk in het werkvlak tot ondiep of verzonken. Stel om
te beginnen de luchtdruk in op consistente indrijving in het
specifieke werk, gebruik daarna de controle-instelling om de
gewenste indrijfdiepte te verkrijgen.

OPHEFFEN VAN BLOKKERING- STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 6).

Waarschuwing: De luchttoevoer moet altijd losgekoppeld
worden alvorens een geblokkeerde niet kan worden
verwijderd.

1. Druk op de vergrendelingsknop

2. Draai de grendel met de knop van de grendel ingedrukt en
draai de grendel omhoog en naar voren tot de grendel in
de opwaartse stand staat.

3. Verwijder de blokkering
BIJSTELLEN VAN DE MULTI-DIRECTIONELE UITSTOOT

STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (FIG 7)

Voor het bijstellen van de multi-directionele uitstoot draait u
simpelweg de uitstootdeflector in de gewenste richting als
aangegeven door de pijlen.

LET NAAST DE ANDERE WAARSCHUWINGEN IN DEZE
HANDLEIDING OP DE VOLGENDE VOOR EEN VEILIGE
BEDIENING:

@ Respecteer uw pneumatische bevestigingsapparaat van
Stanley als apparaat. Het is geen speelgoed. Niet stoeien.

@ Gebruik het pneumatische apparaat van Stanley alleen
voor de doeleinden waarvoor het werd ontworpen.

@ Gebruik het apparaat nooit op een wijze waardoor een
bevestiging op de gebruiker of anderen in het werkgebied
gericht kan worden.

@ Gebruik het apparaat niet als hamer.

@ Draag het apparaat altijd aan het handvat. Draag het
apparaat nooit aan de luchtslang. Draag het apparaat
nooit met de trekker overgehaald.

@ Dit apparaat niet veranderen of aanpassen vanuit het
oorspronkelijke ontwerp of de oorspronkelijk functie
zonder de schriftelijke toestemming van Stanley Inc.

@ Vergeet nooit dat misbruik en verkeerd hanteren van dit
apparaat letsel bij uzelf en anderen kan veroorzaken.

® De trekker of veiligheidsuitschakeling nooit vastklemmen
of samenbinden in een geactiveerde positie.

@ Laat een apparaat nooit zonder toezicht achter terwijl de
luchtslang is aangesloten.

@ Dit apparaat niet gebruiken als het geen leesbaar
WAARSCHUWINGSLABEL bevat.

@ BIijf een apparaat niet gebruiken wanneer het lucht lekt
of niet correct functioneert. Informeer uw dichtstbijzijnde
Stanley leverancier wanneer uw apparaat functionele
problemen blijft vertonen.

@ Houd het apparaat tijdens het gebruik zodanig dat er
geen letsel kan worden veroorzaakt aan het hoofd of
het lichaam wanneer de terugvering van het apparaat

sterker wordt als gevolg van een daling in de druk in de
aanvoerlucht of harde plekken in het werkstuk.

@® Werk niet te dicht bij hoeken of aan de rand van het
werkstuk. De bevestiging kan uit het werkstuk schieten en
mogelijk letsel veroorzaken.

@® Wanneer het apparaat verplaatst moet worden, moet
eerst de luchttoevoer worden losgekoppeld.

@ Controleer of de veiligheidsuitschakeling (indien
aanwezig) en de trekker beide correct functioneren.

@ Geen enkel deel van het apparaat, met name de
veiligheidsuitschakeling, demonteren of blokkeren.

@® Voer nooit “noodreparaties” uit zonder het juiste
gereedschap.

® Vermijd verzwakking van het apparaat door middel van
ponsen of graveren.

ONDERHOUD

Koppel het apparaat los van de luchttoevoer en

ledig het magazijn volledig alvorens onderhouds- of
reparatiewerkzaamheden uit te voeren. Let op de
waarschuwingen in de technische gegevens voor het
apparaat in deze handleiding en op het apparaat zelf en wees
extra voorzichtig bij het evalueren van probleemapparaten.

Het gebruik van vervangende onderdelen van Stanley
wordt aanbevolen. Gebruik geen aangepaste onderdelen

of onderdelen die geen gelijke prestatie leveren als de
oorspronkelijke apparatuur.

Let bij het repareren van een apparaat op dat de interne
onderdelen schoon en gesmeerd zijn. Gebruik Parker
“0"-Lube of soortgelijk op alle “0”-ringen. Bedek elke
“0"-ring voorafgaand aan montage met “0”-Lube. Gebruik
op alle bewegende oppervlakken en draaipennen een kleine
hoeveelheid olie.

GELUIDSUITSTOOT (zie technische gegevens voor het
apparaat)

De kenmerkende geluidswaarden voor het apparaat zijn
bepaald conform EN 12549 -“Akoestiek — Geluidstestcode
voor aandrijfapparatuur voor bevestigingsmiddelen —
technische methode.”

Deze waarden zijn kenmerkende waarden in verband met het
apparaat en vertegenwoordigen niet de geluidsontwikkeling
op het punt van gebruik.

INFORMATIE OVER VIBRATIE (zie technische gegevens voor
de apparatuur)

De kenmerkende vibratiewaarde voor het apparaat is bepaald
conform 1SO/WD 8662-11

“Meting van vibratie in elektrische handapparatuur - Deel 11
Apparatuur voor het Indrijven van bevestigingsmiddelen”.

Deze waarde is een kenmerk van het apparaat en
vertegenwoordigt niet de invloed op het hand-arm-systeem
bij gebruik van het apparaat.



OPSPOREN EN OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

@ Koppel het apparaat los van de luchttoevoer en maak het magazijn helemaal leeg alvorens door te gaan.
@® Wanneer het probleem niet met behulp van de richtlijnen opgelost kan worden, neem dan contact op met de Stanley
vertegenwoordiger of distributeur bij u in de buurt.

PROBLEEM

00RZAAK

OPLOSSING

Het gereedschap werkt niet

Beperkte luchttoevoer

Controleer het luchttoevoersysteem

Gereedschap droog, smering

Gebruik STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Versleten 0-ringen persklep (indien aanwezig)

0-ringen vervangen

Gebroken veer cilinderdeksel

Veer cilinderdeksel vervangen

d in deksel

Demonteren/Controleren/Smeren

Persklep (indien ig) g

h

Vermc ek; langzame werking

Luchtdruk te laag

Controleer het luchttoevoersysteem

Gereedschap droog, onvoldoende smering

Gebruik STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Gebroken veer cilinderdeksel

Veer cilinderdeksel vervangen

0-ringen/pakki heurd of gebarsten

0-ringen/pakkingen vervangen

Afvoer geblokkeerd

Controleer aanslag, veer persklep, demper

Trekkergroep versleten/lekt

Trekkergroep vervangen

Cilindermof niet correct op onderste aanslag

Demonteren en corrigeren

Persklep droog Demonteren/smeren
Luchtlek uit klepzitting trekker 0-ring gescheurd of gebarsten 0-ring vervangen
Luchtlek uit klepsteel trekker 0-ringen/pakki gescheurd of gebarsten 0-ringen/pakkingen vervangen

Luchtlek uit frame/neus

0-ring of pakking is gescheurd of gebarsten

0-ring of pakking vervangen

Aanslag gebarsten/versleten

Aanslag vervangen

Luchtlek uit frame/deksel

Beschadigde pakking of afdichti

Pakking of afdichting vervangen

Aanslag persklep gebarsten/versleten

Aanslag vervangen

Schroeven deksel losgeraakt

Aandrijven en hercontroleren

Overslaan bevestigingselementen;
voedingsonderbrekingen Aanslag versleten

Aanslag vervangen

Beperkte luchttoevoer / verkeerd luchtdebiet door
fitting met snelafkoppeling

Fitting met snelafkoppeling vervangen

0-ring van zuiger versleten (indien aanwezig)

0-ring vervangen, aandrijver controleren

Gereedschap droog, onvoldoende smering

Gebruik STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Veer hocrhadind

Veer vervangen

Lage luchtdruk

Controleer luch ysteem naar gereed:

Alle schroeven aandrijven

Schroeven magazijn/neus losgeraakt

Bi i ialen te kort voor gereedschap Gebruik alleen aanbevolen bevestigingsmaterialen
Verbogen bevestigingsmaterialen Deze b igi ialen niet meer gebruiken

Bi igi ialen van verkeerde af Gebruik alleen aanbevolen bevestigingsmaterialen
Lek uit pakking kopdeksel Schroeven aandrijven / pakking vervangen

0-ring klep trekker gescheurd/versleten.

0-ring vervangen

Aandrijver gebroken/beschadigd

Aandrijver vervangen (0-ring zuiger controleren)

Droog/vuil magazijn

Reinigen/smeren, gebruik STANLEY BOSTITCH Air
Tool Lubricant

Versleten magazijn

Magazijn vervangen

Verstopping bevestigingsmaterialen in
gereedschap

Aandrijfkanaal versleten

Neusstuk vervangen / deur controleren

R

B igi ialen van verkeerde

o

Gebruik alleen aanbevolen bevestigingsmaterialen

Verbogen bevestigingsmaterialen

Deze b igi ialen niet meer gebruiken

Schroeven magazijn/neus losgeraakt

Alle schroeven aandrijven

Aandrijver gebroken/beschadigd

Aandrijver vervangen (0-ring zuiger controleren)

Tekniske data:

Det vises til tekniske data i tabellen merket * bakerst i denne handboken.

A Lengde mm. K Luft forbruk per skudd @ 5.6 Bar

B Hayde mm. L Avtrekksmekanisme

C Bredde mm. M Smareolje for verktay (Sommer)

D Vekt Kg. N Smareolje for verktay ( Vinter)

E Lydniva Lpa, 1s, d 0 Smareolje for 0- ringer

F Lydniva Lwa, 1s, d P Spiker Navn

G Lydniva Lpa, 1s, 1m Q Dimensjon mm.

H Vibrasjoner m/s? R Hode/ Krone

| Lufttrykk max Bar S Magasin kapasitet

J Lufttrykk min Bar T Lengde pa nytt hammerblad mm
U Maks. dybde i stempel mm




A\ SICHERHEITS-UNDGEBRAUCHSANLEITUNGSICHERHEITS-
UND GEBRAUCHSANLEITUNG

Stanley-Werkzeuge werden hochprézise hergestellt. Bei
vorschriftsmaRiger und sorgféltiger Verwendung leisten sie
vorziigliche und zuverlédssige Dienste. Wie bei allen guten
Druckluftwerkzeugen setzen beste Ergebnisse voraus,

dass die Herstellervorschrift befolgt wird. Vor Benutzung
des Werkzeugs machen Sie sich bitte mit der vorliegenden
Anleitung und den in ihr enthaltenen Sicherheits- und
Vorsichtshinweisen griindlich vertraut. Die Anweisungen in
Bezug auf Installation, Gebrauch und Pflege sind aufmerksam
zu lesen, und die Anleitungen sind zur Bezugnahme
aufzubewahren. Zur Beachtung: Je nach Verwendung des
Werkzeugs kénnten zusétzliche Sicherheitsmanahmen
erforderlich sein. Wenden Sie sich an die Stanley-Vertretung
bzw. den Stanley-Vertragshandler vor Ort, falls Sie Fragen
zum Werkzeug und zu seiner Verwendung haben.

ZUR BEACHTUNG:

Bei der Konstruktion von Stanley-Werkzeugen wird stets
darauf geachtet, Kunden in jeder Hinsicht zufrieden

zu stellen. Sie gewdhrleisten groRtmdgliche Leistung,
inshesondere, wenn sie mit — nach denselben strengen
Normen hergestellten — Prézisionsbefestigungselementen von
Stanley benutzt werden.

Stanley iibernimmt keine Verantwortung fiir die
Produktleistung, wenn seine Werkzeuge mit
Befestigungselementen oder Zubehor verwendet werden,
die nicht den spezifischen, fiir Nagel, Klammern und
Zubehdr aus dem Originalsortiment von Stanley geltenden
Anforderungen entsprechen.

BESCHRANKTE GARANTIE

Stanley, Inc. garantiert dem Erstkaufer im Einzelhandel, dass
dieses Produkt von Material- und Verarbeitungsméngeln
frei ist, und erklért sich nach eigenem Ermessen bereit,
schadhafte Produkte innerhalb von 90 Tagen ab Kaufdatum
zu reparieren oder zu ersetzen. Diese Garantie ist nicht
ibertragbar. Sie deckt lediglich Schaden aufgrund von
Material- oder Verarbeitungsméngeln ab und bezieht

sich nicht auf Zusténde oder Fehlfunktionen aufgrund von
normalem Verschleil, Nachldssigkeit, Missbrauch oder
Unfall.

DIESE GARANTIE GILT ANSTELLE ALLER ANDEREN
AUSDRUCKLICHEN GARANTIEN. JEDE GARANTIE
BETR. MARKTGANGIGKEIT ODER EIGNUNG FUR EINEN
BESTIMMTEN ZWECK IST AUF DIE DAUER DIESER
GARANTIE BESCHRANKT.

STANLEY HAFTET FUR KEINERLEI NEBEN- ODER
FOLGESCHADEN.

Einige Lander lassen keine zeitlichen Einschrankungen
einer stillschweigenden Garantie bzw. keinen Ausschluss
oder keine Einschrénkung von Neben- oder Folgeschéden
zu, weshalb die obigen Einschrankungen oder Ausschliisse
evtl. nicht auf Sie zutreffen. Diese Garantie raumt lhnen
spezifische gesetzliche Rechte ein, und Sie haben evtl.
auch andere, von Staat zu Staat oder von Land zu Land
verschiedene Rechte.

Zur Inanspruchnahme von Garantieleistungen miissen

Sie das Produkt zu lhren Lasten zusammen mit dem
Kaufnachweis an einen regionalen Garantiereparaturdienst
von Stanley zuriickgeben.

BESONDERE HINWEISE

Nur jene Befestigungselemente, die in der
Gebrauchsanleitung aufgefiihrt sind (siehe
technische Werkzeugdaten), sollten im

Werkzeug benutzt werden. Das Werkzeug

und die spezifizierten Befestigungselemente

sind aus sicherheitstechnischer Warte als
zusammengehdriges Sicherheitssystem anzusehen.

Reparaturen sind lediglich von offiziellen
Stanley-Vertretungen oder anderen Fachleuten
durchzufiihren. Dabei sind die Sicherheits-,
Gebrauchs- und Pflege-/Wartungsvorschriften
in der vorliegenden Anleitung, in den
werkzeugspezifischen Anleitungen und in den
technischen Werkzeugdaten gebiihrend zu
beriicksichtigen.

Zur Beachtung: Fachleute sind jene, die sich infolge
beruflicher Ausbildung oder Erfahrung geniigend
Fachkenntnisse auf dem Gebiet von Eintreibgeréten
angeeignet haben, damit sie den sicheren Zustand von
Eintreibgeréten beurteilen kdnnen.

(DEJ

D

/\ SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
‘ AUGENSCHUTZ, der sowohl VORNE
)o als auch SEITLICH Schutz vor
' fliegenden Partikeln bietet, sollte vom
Werkzeugbenutzer und anderen im
Arbeitsbereich beim Beladen, Bedienen
oder Warten dieses Werkzeugs
benutzt werden. Augenschutz ist
erforderlich, um sich vor fliegenden
Befestigungselementen und Schmutz, die
schwere Augenverletzungen verursachen
kénnen, zu schiitzen. Der Arbeitgeber
und/oder Benutzer muss sicherstellen, dass geeigneter
Augenschutz getragen wird.
Augenschutz im Einklang mit 89/686/EWG, und mindestens It.
Definition in EN166, sollte zur Anwendung kommen. Bei der
Auswahl jeglicher personlicher Schutzausriistung sind jedoch
auch sé@mtliche Aspekte der von Bedienern geleisteten
Arbeit, Umgebung und sonstiger benutzter Maschinentypen
zu beriicksichtigen.
ACHTUNG: In einigen Umgebungen besteht ZUSATZLICHER
SICHERHEITS-/SCHUTZBEDARF. Beispielsweise kommt es
im Arbeitsbereich zu Gerduschpegeln, die zu Gehdrschaden
fiihren kdnnen.
/\ SICHERHEITSVORSCHRIFTEN BETR.
DRUCKLUFTVERSORGUNG UND - ANSCHLUSSE

Beim Anschluss von Werkzeugen an die Druckluftversorgung
sollte der Befestigungselement-Austrittshereich des
Werkzeugs vom Bediener und von anderen Personen

im Arbeitsbereich weg zeigen. Den Austrittshereich des
Werkzeugs iiber einem ausreichend dicken Probestiick

des Materials, das die Abmessungen des anzubringenden
Befestigungselements voll aufnimmt, ansetzen. Wenn

die Hande dem Driicker und Auslésemechanismus sowie
GliedmaBen und Kdrper dem Austrittsbereich des Werkzeugs
fern sind, kann die Druckluftversorgung des Werkzeugs
nunmehr angeschlossen werden.

® Weder Sauerstoff noch brennbare Gase als Energiequelle
fiir pneumatisch betéatigte Werkzeuge benutzen.

® Weder Flaschengas noch eine Druckluftversorgung,
wo der maximale Druck in der Leitung 9,6 Bar potenziell
tiberschreiten kann, benutzen, weil das Werkzeug



bersten kann und womadglich Verletzungen verursacht.
Wenn der maximale Luftversorgungsdruck diese Driicke
tiberschreiten kdnnte, dann ist ein Druckreduzierventil
mit einem nachgeschalteten Sicherheitsventil in die
Druckluftversorgung einzubauen.

@ Beim Anschluss an die Druckluftversorgung weder am
Driicker ziehen noch den Sicherheitsausloser driicken.
Das Werkzeug kdnnte — mit mdglicher Verletzungsfolge —
cyceln.

@ Der Verbinder am Werkzeug darf bei abgetrennter
Druckluftversorgung nicht druckbeaufschlagt sein. Bei
Verwendung einer falschen Armatur kdnnte das Werkzeug
nach dem Abtrennen mit Luft beaufschlagt bleiben und ist
es daher — selbst nach Abtrennen der Druckluftleitung —
zum Eintreiben eines Befestigungselements imstande, mit
mdglicher Verletzungsfolge.

® Die Druckluftversorgung stets abtrennen: 1) Vor
Durchfiihrung von Einstellungen; 2) Bei Wartung des
Werkzeugs; 3) Bei Beseitigung einer Blockade; 4) Bei
Nichtgebrauch des Werkzeugs; 5) Bei Verlegung in
einen anderen Arbeitsbereich, da es zu versehentlicher
Betatigung kommen kann, mit mdglicher Verletzungsfolge.

A SICHERHEITSVORSCHRIFTEN FUR DAS
BELADEN VON WERKZEUGMAGAZINEN

Beim Beladen des Werkzeugmagazins: 1) Niemals eine

Hand oder einen Kérperteil in den Befestigungselement-
Austrittsbereich des Werkzeugs einbringen; 2) Das Werkzeug
niemals auf sich selbst oder andere richten; 3) Weder am
Driicker ziehen noch den Sicherheitsausldser driicken, da es
zu versehentlicher Betdtigung kommen kann, mit mdglicher
Verletzungsfolge.

/A SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
FUR DEN WERKZEUGBETRIEB

Das Werkzeug stets sorgféltig handhaben: 1) Niemals
herumalbern; 2) Niemals am Driicker ziehen, wenn das
Nasenstiick nicht auf das Werkstiick gerichtet ist; 3) Andere
miissen sich stets in sicherer Entfernung zum Werkzeug
befinden, wenn es in Betrieb ist, da es zu versehentlicher
Betédtigung kommen kann, mit mdglicher Verletzungsfolge.

Der Bediener darf bei Werkzeugen mit Sicherheitsausldser
nicht den Driicker halten, auRer beim Befestigungsvorgang,
da es zu schweren Verletzungen kommen kann, wenn ein
Ausloser versehentlich jemand oder etwas beriihrt und somit
den Werkzeugzyklus auslost.

Hénde und Kdrper vom Austrittsbereich des Werkzeugs
fern halten. Ein Werkzeug mit Sicherheitsausloser
konnte aufgrund des RiickstoRes nach Eintreiben eines
Befestigungselements springen und ein unerwiinschtes
zweites Befestigungselement — mit maglicher
Verletzungsfolge — eintreiben.

Den Sicherheitsausldsemechanismus haufig funktionspriifen.
Das Werkzeug nicht benutzen, wenn der Arm nicht
vorschriftsmaRig funktioniert, weil dies versehentliches
Eintreiben eines Befestigungselements nach sich ziehen
konnte. Eingriffe in die vorschriftsméBigen Funktion des
Sicherheitauslésemechanismus unterlassen.

Befestigungselemente nicht auf anderen Befestigungselementen
eintreiben, weil Befestigungselemente — mit moglicher
Verletzungsfolge — dadurch abgelenkt werden kénnten.

Befestigungselemente nicht nahe an Werkstiickkanten
eintreiben, weil Holz splittern und das Befestigungselement — mit
maglicher Verletzungsfolge — dadurch abgelenkt werden kdnnte.

A SICHERHEITSVORSCHRIFTEN FUR DIE WERKZEUGPFLEGE

Bei der Arbeit an Druckluftwerkzeugen sind die
Warnhinweise in dieser Anleitung und am Werkzeug selbst
zu beachten und ist bei der Beurteilung problematischer
Werkzeuge besonders vorsichtig vorzugehen.

A DRUCKLUFTVERSORGUNG UND -ANSCHLUSSE

Beim Anschluss von Werkzeugen an die Druckluftversorgung
sollte der Befestigungselement-Austrittshereich des
Werkzeugs vom Bediener und von anderen Personen

im Arbeitsbereich weg zeigen. Den Austrittshereich des
Werkzeugs iiber einem ausreichend dicken Probestiick

des Materials, das die Abmessungen des anzubringenden
Befestigungselements voll aufnimmt, ansetzen. Wenn
GliedmaBen und Kdrper dem Austrittsbereich des Werkzeugs
fern sind, kann die Druckluftversorgung des Werkzeugs
nunmehr angeschlossen werden.

@® Kompressoren miissen ausreichend dimensioniert
sein, um geniigend Druck und Volumenstrom fiir den
vorgesehenen Verwendungszweck zu gewahrleisten.
Druckabfalle in der Druckluftversorgung kdnnen die
Eintreibleistung des Werkzeugs herabsetzen. Einstellung
des richtigen Drucks fiir das Werkzeug siehe technische
Werkzeugdaten.

@ Der Druckregler muss einen Betriebsdruckbereich von
0-8,79 Bar haben.

@ Druckluftschlduche sollten fiir mindestens 10,6 Bar
Betriebsdruck oder 150 Prozent des groRtmdglichen
Drucks, der vom Druckluftsystem bereitgestelt werden
konnte, ausgelegt sein. Der Versorgungsschlauch sollte
eine Armatur aufweisen, die das Schnelltrennen vom
Steckverbinder am Werkzeug ermaglicht.

@ Darauf achten, dass der dem Werkzeug zugefiihrte
Druck nicht den gréBtzuléssigen Betriebsdruck (als ps
max bezeichnet — siehe technische Werkzeugdaten)
libersteigt. Den Versorgungsdruck anfangs auf den
geringsten empfohlenen Betriebsdruck einstellen (siehe
technische Werkzeugdaten).

@ Uberpriifen, dass das Werkzeug richtig funktioniert, indem
das Nasenstiick an einem Stiick Holz angesetzt und ein-
bis zweimal am Driicker gezogen wird.

/A SCHMIERUNG

@ Haufige, nicht aber {ibertriebene Schmierung ist
die Voraussetzung fiir beste Leistung. Durch den
Druckluftleitungsanschluss zugegebenes O schmiert
die internen Teile. Angaben zum richtigen Schmierstoff
siehe technische Werkzeugdaten. Weder Reinigungsdl
noch Additive verwenden, da diese Schmierstoffe
beschleunigten VerschleiR der Dichtungen und Puffer
im Werkzeug verursachen und dies in schlechter
Werkzeugleistung und haufiger Werkzeugwartung
resultiert.

® Wenn kein Druckluftleitungs-Schmierapparat benutzt wird,
ist Ol bei Gebrauch ein- oder zweimal taglich tiber die
Druckluftarmatur am Werkzeug zuzugeben.

Es sind nur einige wenige Tropfen 01(3-5) auf einmal
notwendig. Zu viel Ol sammelt sich lediglich innen im
Werkzeug an und ist beim Austrittszyklus feststellbar.



@ Betrieb bei kalter Witterung — Was den Betrieb bei kalter
Witterung (nahe beim und unter dem Gefrierpunkt) angeht,
kann Feuchtigkeit in der Druckluftleitung gefrieren und
Betrieb des Werkzeugs verhindern.

! Achtung - Zur Verhiitung von Frost- oder Eisbildung an
den Stellventilen und -mechanismen des Werkzeugs, die
Werkzeugversagen verursachen kénnte, das Werkzeug
nicht in kalter Witterung lagern.

/\ BETRIEB

ZUR VERHUTUNG VERSEHENTLICHER VERLETZUNGEN:

@ Niemals eine Hand oder einen anderen Kdrperteil
in den Befestigungselement-Austrittshereich des
Werkzeugs einbringen, wahrend die Druckluftversorgung
angeschlossen ist.

@® Das Werkzeug niemals auf andere richten.
@ Niemals herumalbern.
[

Niemals am Driicker ziehen, wenn das Nasenstiick nicht
auf das Werkstiick gerichtet ist.

@ Das Werkzeug stets sorgféltig handhaben.

@ Beim Beladen des Werkzeugmagazins weder am Driicker
ziehen noch den Auslosemechanismus driicken.

WERKZEUGE OHNE SICHERHEITSAUSLOSER

DRUCKERBETATIGT (Ref. 3 in technischer Datentabelle,
Spalte L)

Das driickerbetatigte Modell vollfiihrt seinen Arbeitszyklus
nur durch Betétigung des Driickers. Dieses Modell hat keinen
Sicherheitsausléser und sollte lediglich dort benutzt werden,
wo ein Sicherheitsausloser NICHT benutzt werden kann, um
den Anforderungen der Anwendung gerecht zu werden. Das
driickerbetatigte Werkzeug cycelt bei der Betétigung des
Driickers.

WERKZEUGE MIT SICHERHEITSAUSLOSER

Alle Werkzeuge mit einem Sicherheitsausldser sind mit einem
umgekehrten gleichseitigen Dreieck (V). gekennzeichnet.
Nicht versuchen, ein derart gekennzeichnetes Werkzeug

zu benutzen, wenn der Sicherheitsausldser fehlt oder
beschédigt erscheint.

SEQUENZIELLE AUSLOSUNG (Ref. 2 in technischer
Datentabelle, Spalte L)

Die sequenzielle Auslésung erfordert, dass der Bediener
das Werkzeug bei niedergedriicktem Sicherheitsausloser
gegen das Werkstiick hélt, bevor am Driicker gezogen wird.
Zum Eintreiben zusatzlicher Befestigungselemente muss

der Driicker losgelassen und das Werkzeug vom Werkstiick
weggehoben werden, bevor die oben erwéhnten Schritte
wiederholt werden. Dadurch wird das prézise Ansetzen von
Befestigungselementen erleichtert, z. B. beim Einrahmen,
schrégen Einschlagen von N&geln und bei Verschldgen. Die
sequenzielle Auslésung ermdglicht prazises Positionieren
von Befestigungselementen, ohne dass Eintreiben eines
zweiten Befestigungselements beim RiickstoR mdglich

ist, wie unter Kontaktausldsung (unten beschrieben). Das
sequenziell ausgeloste Werkzeug besitzt einen positiven
Sicherheitsvorteil, weil es ein Befestigungselement nicht
versehentlich eintreibt, wenn das Werkzeug das Werkstiick —
oder sonst etwas — beriihrt, wahrend der Bediener weiterhin
am Driicker zieht.

Vor Handhabung oder Betrieb dieses Werkzeugs:

Die in dieser Anleitung enthaltenen Warnhinweise lesen und
verstehen.

Sich zur Identifizierung des Betriebssystems an lhrem
Werkzeug auf die technischen Werkzeugdaten beziehen.

WERKZEUGFUNKTIONSPRUFUNG

ACHTUNG: Vor Durchfiihrung der Werkzeugfunktionspriifung
alle Befestigungselemente aus dem Werkzeug
herausnehmen.

DRUCKERBETATIGTES WERKZEUG:

A) Das Werkzeug fest am Griff erfassen, wobei der Finger
dem Ausldser fern ist.

B) Die Nase des Werkzeugs an der Arbeitsfliche ansetzen.

C) Am Driicker ziehen, um ein Befestigungselement

einzutreiben. Den Driicker loslassen, und der Zyklus ist
beendet.

Achtung: Das Werkzeug cycelt bei jeder Betatigung des
Driickers!
SEQUENZIELLER AUSLOSEBETRIEB
A) Ohne Beriihrung des Driickers den Sicherheitsausloser
gegen die Arbeitsflache pressen.
DAS WERKZEUG DARF NICHT CYCELN.
B) Das Werkzeug von der Arbeitsfliche weghalten und, ohne
das Werkzeug auf sich selbst oder andere zu richten, am
Driicker ziehen.
DAS WERKZEUG DARF NICHT CYCELN.
Bei der Arbeitsflache fernem Werkzeug am Driicker
ziehen. Den Sicherheitsausldser gegen die Arbeitsflache
pressen.
DAS WERKZEUG DARF NICHT CYCELN.
Ohne Beriihrung des Driickers den Sicherheitsausléser
gegen die Arbeitsflache pressen, anschlieBend am
Driicker ziehen.
DAS WERKZEUG DARF CYCELN.
/A VERWENDUNG DES WERKZEUGS

c

D

Nach Uberpriifung dessen, dass das Werkzeug
vorschriftsmaRig funktioniert, die Nase gegen das
Werkstiick pressen und am Driicker ziehen. Priifen, ob das
Befestigungselement It. Bedarf eingetrieben wurde.

@® Wenn das Befestigungselement nicht tief genug
eingetrieben wird, den Luftdruck jeweils um (0,5 Bar/ 5-6
psig) erhdhen und das Ergebnis nach jeder Einstellung
tiberpriifen. Nicht den gréRtzuldssigen Betriebsdruck
(siehe technische Werkzeugdaten) iiberschreiten.

@® Wenn das Befestigungselement zu tief eingetrieben wird,
den Luftdruck jeweils um (0,5 Bar 5-6 psig) verringern und
das Ergebnis nach jeder Einstellung {iberpriifen. Nicht
versuchen, weniger als den Mindest-Betriebsdruck (siehe
technische Werkzeugdaten) zu benutzen.

Stets versuchen, mit dem geringstméglichen Luftdruck zu

arbeiten. Dadurch werden Gerdusche und Schwingungen

reduziert und wird die Standzeit der internen Bauteile wie z.

B. des Puffers verlangert.

BELADEN DES WERKZEUGMAGAZINS:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Magazin-Freigabetaste driicken und Magazin
zuriickziehen. (Abb. 1)

@ Bei ganz gedffnetem Magazin Befestigungselemente
einlegen. Spitzen miissen am Magazinboden anliegen.
(Abb. 2a & 2b)

@ Magazin vorwarts schieben. (Abb. 3)
@ Weiterschieben, bis Klinke eingerastet ist. (Abb. 4)



STHT1-12183 (APC-FN)

@® Das Magazin 6ffnen: Schieber zuriickziehen, um Klinke
einzurasten. (Abb. 1)

@ Beiganz gedffnetem Magazin Befestigungselemente
von hinten einlegen. Spitzen miissen am Magazinboden
anliegen. (Abb. 2).

@ Magazin schlieBen: Klinke entriegeln, indem Sperrzunge
und Schieber gemeinsam und behutsam bis zum
Ausriicken gezogen werden. Schieber gegen die Négel
schieben. (Abb. 2 & 3)

BEFESTIGUNGSELEMENT-KONTROLLEINSTELLUNG -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (ABB. 5)

Die Befestigungselement-Kontrolleinstellung erméglicht
préazise Kontrolle der Befestigungselement-Eintreibtiefe; von
biindig mit der Arbeitsflache bis flach [,,shallow”] oder tief
versenkt. Zuerst den Luftdruck fiir gleichméaRiges Treiben

in das spezifische Werkstiick einstellen und anschlieBend
die Kontrolleinstellung zur Erzielung der gewiinschten
Eintreibtiefe benutzen.

BLOCKADE-BESEITIGUNG — STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (ABB. 6).

Warnhinweis: Vor Herausnahme eines blockierenden
Befestigungselements stets die Druckluft abtrennen.

1. Die Klinkentaste driicken.

2. Bei niedergedriickter Klinkentaste die Klinkenbaugruppe
nach oben und vorwiarts drehen, bis sich die Klinke in der
Aufwartsstellung befindet.

3. Blockade beseitigen.
EINSTELLUNG DES MULTIDIREKTIONALEN AUSTRITTS

STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (ABB. 7)

Zur Einstellung des multidirektionalen Austritts einfach das
Austritt-Prallblech in die gewiinschte Stellung drehen (wie
von den Pfeilen angegeben).

ZUSATZLICH ZU DEN ANDEREN WARNHINWEISEN IN
DIESER ANLEITUNG IST FUR DEN SICHEREN BETRIEB
FOLGENDES ZU BEACHTEN:

@ Esist Respekt geboten — das pneumatische
Befestigungswerkzeug von Stanley ist ein Werkzeug, nicht
etwa ein Spielzeug. Nicht herumalbern.

@ Das pneumatische Werkzeug von Stanley lediglich fiir den
Zweck, fiir den es konstruiert wurde, benutzen.

@ Das Werkzeug niemals derart benutzen, dass ein
Befestigungselement auf den Benutzer oder andere im
Arbeitsbereich gerichtet wird.

@® Das Werkzeug nicht als Hammer benutzen.

® Das Werkzeug stets am Griff tragen. Das Werkzeug nie
am Druckluftschlauch tragen. Das Werkzeug nie mit
gezogenem Driicker tragen.

@ Dieses Werkzeug nicht von seiner urspriinglichen
Konstruktion oder Funktion abweichend &ndern bzw.
modifizieren, ohne dass die schriftliche Genehmigung von
Stanley, Inc. vorliegt.

@ Stets bedenken, dass es bei sich selbst und anderen
durch Missbrauch und unsachgeméRe Handhabung
dieses Werkzeugs zu Verletzungen kommen kann.

@ Niemals den Driicker oder Sicherheitsausldser in

betatigter Position festklemmen oder -binden.

@ Niemals ein Werkzeug bei angebrachtem
Druckluftschlauch unbeaufsichtigt lassen.

@® Dieses Werkzeug nicht benutzen, wenn es kein
leserliches WARNSCHILD trégt.

® Ein Werkzeug, das Luftlecks aufweist oder nicht richtig
funktioniert, nicht weiter benutzen. Den néchstgelegenen
Stanley-Héndler versténdigen, wenn das Werkzeug
weiterhin Funktionsprobleme aufweist.

@® Das Werkzeug wahrend des Betriebs derart halten, dass
keine Kopf- oder Kdrperverletzungen verursacht werden
konnen, wenn das Werkzeug aufgrund eines Abfalls
der Druckluftversorgung oder von harten Stellen im
Werkstiick zuriickstoRt.

@ Nichtin der Nahe von Ecken oder am Rand des
Werkstiicks arbeiten. Das Befestigungselement
kdnnte vom Werkstiick abrutschen, mit maglicher
Verletzungsfolge.

@ Beim Transport des Werkzeugs zuerst die
Druckluftversorgung abtrennen.

@ (Uberpriifen, dass der Sicherheitsausldser (falls
vorhanden) UND der Driicker vorschriftsméRig arbeiten.

@ Keinen Teil des Werkzeugs, inshesondere den
Sicherheitsausloser, zerlegen oder blockieren.

@® Niemals ,Notreparaturen” ohne die richtige Ausriistung
durchfiihren.

@® Schwichung des Werkzeugs durch Stempeln oder
Gravieren vermeiden.

PFLEGE UND WARTUNG

Das Werkzeug von der Druckluftversorgung trennen und
das Magazin véllig leeren, bevor mit der Pflege/Wartung
oder Reparaturen begonnen wird. Die Warnhinweise in
dieser Anleitung unter ,technische Werkzeugdaten” und
am Werkzeug selbst beachten und bei der Beurteilung
problematischer Werkzeuge besonders vorsichtig vorgehen.

Es werden Original-Ersatzteile von Stanley empfohlen. Nicht
etwa modifizierte Teile oder Teile, die nicht dieselbe Leistung
wie die Originalausriistung gewdhrleisten, verwenden.

Bei der Reparatur eines Werkzeugs sicherstellen, dass die
internen Teile sauber und geschmiert sind. Parker ,0”-Lube
oder ein gleichwertiges Fabrikat an allen ,0”-Ringen
benutzen. Vor dem Zusammenbau ist ,0"-Lube auf jeden
.0"-Ring aufzutragen. Eine geringe Olmenge auf allen
beweglichen Oberflachen und Drehpunkten benutzen.
GERAUSCHEMISSIONEN (siehe technische Werkzeugdaten)
Die Gerduschkennwerte fiir das Werkzeug wurden im
Einklang mit EN 12549 — , Akustik — Gerduschmessverfahren
fiir Eintreibgeréate — Verfahren der Genauigkeitsklasse 2
bestimmt.

Bei diesen Werten handelt es sich um werkzeugbezogene
Kennwerte, und sie représentieren nicht die
Gerduschentstehung an der Einsatzstelle.

ANGABEN ZU SCHWINGUNGEN (siehe technische
Werkzeugdaten)

Der Schwingungskennwert fiir das Werkzeug wurde im
Einklang mit ISO/WD 8662-11 ,,Messung mechanischer
Schwingungen am Handgriff — Teil 11 Eintreibgerate”
bestimmt.

Bei diesem Wert handelt es sich um einen
werkzeughezogenen Kennwert, und er reprasentiert nicht
die Einwirkung auf das Hand-Arm-System bei Benutzung des
Werkzeugs.



FEHLERSUCHE

@ Das Werkzeug von der Druckluftversorgung abtrennen und das Magazin vor Beginn véllig leeren.
@ Wenn sich das Problem nicht anhand der nachstehenden Anleitung Isen lésst, sich an die Stanley-Vertretung bzw. den
Stanley-Vertragshandler vor Ort wenden.

PROBLEM URSACHE ABHILFE
Funki fall Verengung der Luftzufuhr Priifen Sie die Luftzufuhr
Gerétist trocken, Mangel an Schmierung Verwenden Sie STANLEY BOSTITCH Schmierung fiir p Geréte
VerschleiB 0-Ringe Druckventil (wenn vorhanden) 0-Ringe ersetzen
Gebrochene Zylinderdeckelfeder Zylinderdeckelfeder ersetzen
Druckventil (wenn vorhanden) im Deckel f t) Auseinanderbauen/Prii chmieren
Strom fehlt; | Laufen Luftdruck zu nierdig Priifen Sie die Luftzufuhr
Gerat ist trocken, Mangel von Schmierung Verwenden Sie STANLEY BOSTITCH Schmierung fiir p Gerate
Geb Zylinderdeckelfed Zylinderdeckelfeder ersetzen
0-Ringe/Dichtungen gerissen oder gebrochen 0-Rings/Dichtungen ersetzen
Austritt blockiert Puff, Druckventil, Hauptventilfeder und Auspuffstopf iiberpriifen
Abzug abgenutzt, undicht Abzugsteile ersetzen
Zylinderbuchse ist nicht korrekt auf unterem Puff plaziert | Auseinandet um zu korrigieren
Druckventil trocken Auseinandert hmi
Gehause Abzugsventil nicht luftdicht 0-Ringe gerissen oder gebrochen 0-Ringe ersetzen
Geha At il nicht luftdicht 0-Ringe/Dict gerissen oder gebrochen 0-Ringe/Dict ersetzen
Rahmen/Schlauch nicht luftdicht 0-Ringe/Garnitur gerissen oder gebrochen. 0-Ringe/Garnitur ersetzen
Puff gebrochen/abgenutzt Puff ersetzen
Rah jeckel verliert Luft Beschadigte Garnitur oder Dichtung Garnitur oder Dichtung ersetzen
Hauptventil Puff gerissen/verschlissen Puff ersetzen
Lose Deckelschraub Festziehen und tiberpriifen
Klammern | periodische Zufuhr | Verschlissener Puff Puff ersetzen
ngi;gizgr'é“g{:gﬂ;g:gir;ﬂeé;lmfg durch schnell Schnell abschaltbare Steckdose ersetzen
Verschli Kolben 0-Ring (wenn vorhanden) 0-Ring,ersetzen, Hefter iiberpriifen
Gerét st trocken, Mangel von Schmierung Verwenden Sie STANLEY BOSTITCH Schmierung fiir p Geréte
Beschadigte StoRfeder Feder ersetzen
Niedriger Luftdruck Priifen Sie die Luftzufuhr
Geloste M iind hrauben Alle Schrauben anziehen
Klammern zu kurz fiir das Gerét Nur hlene Klammern verwenden

Verbogene Klammern

Verwenden Sie diese Klammern nicht mehr

Klammern der falschen GroRe

Nur empfohlene Klammern verwenden

Schrauben anziehen/Garnitur ersetzen

Garnitur Kopfdeckel undicht

0-Ring Abzugventil ger

0-Ring ersetzen

Hefter kaputt/: hi

Hefter ersetzen (Kolben 0-Ring iiberpriifen

Trockenes/schmutziges Magazin

Saubern/schmieren, STANLEY BOSTITCH Schmierung fiir pneumatische
Gerate verwenden

Magazin verschlissen

Magazin ersetzen

Klammern im Gerét verklemmt

Druchgang Hefter verschlissen

Miindung ersetzen/Durchgang iiberpriifen

Klammern der falschen GroRe

Nur empfohlene Klammern verwenden

Verbogene Klammern

Verwenden Sie diese Klammern nicht mehr

Loses Magazin/Miindung Schrauben

Alle Schrauben anziehen

Hefter kaputt/: hi

Hefter ersetzen (Kolben 0-Ring iiberpriifen)

Technische Daten:

Die technischen Daten entnehmen Sie bitte der mit einem * gekennzeichneten Tabelle am Ende dieses Handbuchs.

A Ldnge mm K Luftverbrauch pro Zyklus bei einem Druck von 5,6 Bar

B Hohe mm L Aktivierungsart

C Breite mm M Schmiermittel, Sommer

D Gewicht Kg N Schmiermittel, Winter

E Gerduschpegel, Lpa, 1s, d 0 0-Ring Schmiermittel

F Gerduschpegel, Lwa, 1s, d P Werkzeugbezeichnung

G Gerduschpegel, Lpa, 1s, Tm Q MaRe, mm

H Vibration m/s? R Kopf/ Qberteil

| Hochstdruck, Bar S Kapazitdt des Magazins

J Mindestdruck, Bar T Neu Treiberlange, mm
U Max. Kolbentiefe, mm
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/\ BRUKS 0G SIKKERHETSANVISNING

Stanley-verktay er bygd for presisjon. De vil levere
effektiv, driftssikker service nér de brukes korrekt
og med omhu.

For best resultat med ethvert elektroverktay,

ma produsentens instruksjoner folges. Les ngye
igiennom denne veiledningen og gjar deg kjent
med sikkerhetsadvarsler og forhdndsregler far du
tar i bruk verktsyet. Instruksjonene om installasjon,
bruk og vedlikehold ber leses ngye igjennom, og
veiledningen ma oppbevares for fremtidig bruk.
MERK: Ytterligere sikkerhetsforhandsregler kan
veere ngdvendig pa grunn av det du har til hensikt
a bruke verktgyet til. Kontakt din representant eller
distributer for Stanley dersom du har spgrsmél om
verktgyet og bruken av det.

MERK: Stanley-verktoyet er designet for utmerket
kundetilfredsstillelse, og er designet for 4 oppné maksimal
yteevne nar de brukes med presisjons festeelementer fra
Stanley utviklet til ngyaktig samme standarder.

Stanley kan ikke pata seg ansvar for produktets yteevne

dersom noen av vare verktay brukes med festeelementer
eller tilbehor som ikke mater spesifikke krav satt opp for
originale Stanley-spikre, stifter og tilbehar.

BEGRENSET PRODUKTGARANTI

Stanley Inc., garanterer den opprinnelige forhandleren at
dette produktet er fri for defekter i materiale og fabrikasjon,
og godtar a reparere eller erstatte, etter Stanleys mening,
ethvert defekt produkt innen 90 dager fra kjgpsdatoen. Denne
garantien kan ikke overfgres. Garantien dekker kun skade
som folge av defekter i materiale eller fabrikasjon, og dekker
ikke tilstander eller funksjonsfeil som oppstar pa grunn av
normal slitasje, forssmmelse, misbruk eller uhell.

DENNE GARANTIEN GJELDER | STEDET FOR ALLE

ANDRE IMPLISERTE GARANTIER. ENHVER GARANTI OM
SALGBARHET ELLER EGNETHET FOR EN SPESIELL GRUNN ER
BEGRENSET TIL VARIGHETEN AV DENNE GARANTIEN.

STANLEY SKAL IKKE HOLDES ANSVARLIG FOR ENHVER
UTILSIKTEDE ELLER DERAV FALGENDE SKADER.

Noen land tillater ikke begrensninger om hvor lenge en
implisert garanti varer, eller ekskludering eller begrensning
av utilsiktet eller derav fglgende skader. Det kan derfor hende
begrensningene eller ekskluderingene over ikke gjelder for
deg. Denne garantien gir deg spesifikke rettslige rettigheter,
og du kan ogsa ha andre rettigheter som varierer fra stat til
stat, eller fra land til land.

For a innhente garantiservice, ma du returnere produktet med
egen kostnad sammen med kjgpsbevis til et Stanley regionalt
garantireparasjonssenter.

SPESIELLE REFERANSER

Kun festeelementer som er spesifisert i bruksveiledningene
(se Teknisk data for verktayet) bar brukes i verktayet.
Verktayet og de spesifiserte festeelementene skal

av sikkerhetsmessige arsaker regnes som ett enkelt
sikkerhetssystem.

Reparasjoner skal kun utferes av autoriserte agenter fra
Stanley eller andre eksperter, med hensyn til veiledninger
for sikkerhet, bruk og vedlikehold som finnes i denne
veiledningen, veiledningen for det spesifikke verktayet og i
Teknisk data for verktayet.

Merk: Eksperter er de som, som et resultat av profesjonell

trening eller erfaring, har innhentet tilstrekkelig ekspertise

i feltet festeverktay og kan evaluere en sikker tilstand av et
festeverktay.

A SIKKERHETSINSTRUKSER
‘ @YEBESKYTTELSE som gir beskyttelse

)p‘ mot flygende partikler bade FORFRA

og fra SIDEN, bgr ALLTID beeres av
operatgren i arbeidsomradet ved lasting,
bruk eller vedlikehold av dette verktayet.
l Pyebeskyttelse er pakrevd for & beskytte
mot flygende festeelementer og stav, som
kan forarsake alvorlige skader pé gynene.
Den ansatte og / eller eier ma pase at
korrekt gyebeskyttelse brukes.
Pyebeskyttelse i henhold med 89/686/EEC, og med lik eller
starre grad enn definert i EN166 ber brukes. Men alle
aspekter ved operatgrens arbeid, miljg og andre typer
maskineri som brukes, bar ogsa vurderes nar det gjelder valg
av beskyttelsesutstyr.
ADVARSEL: YTTERLIGERE SIKKERHETSBESKYTTELSE kan
vaere pakrevd i noen miljg. For eksempel, arbeidsomradet
kan inkludere eksponering til et lydniva som kan fare til
harselsskader.

A\ SIKKERHETSINSTRUKSJONER
FOR LUFTTILFORSEL 0G TILKOBLINGER

D

Nar du kobler verktayet til lufttilfarselen, ma utlgpsomradet
for festeinnretningen pa verktayet rettes unna operataren og
andre i arbeidsomradet. Plasser utlspsomradet pé verktayet
over en testemateriale med en tykkelse som vil passe til
dimensjonene pa festeelementet som skal brukes. Hold
hendene vekk fra utlgseren og utlgsemekanismen, armer,
bein og kropp borte fra utlepsomradet. Lufttilferselen kan n&
kobles til verktayet.

@ Ikke bruk oksygen og lettantennelige gasser som
energikilde for luftverktay.

@ Ikke bruk gasser pa flaske eller en lufttilfersel hvor det
maksimale trykket i tilferselen muligens kan overstige
9,6 bar. Dersom dette overstiges kan verktayet
sprekke og forarsake skade. Dersom maksimalt
trykk for lufttilfarselen skulle overstige dette, bar du
montere en trykkreduserende ventil med en nedstrems
sikkerhetsventil pa lufttilfarselen.

@ lkke trykk inn utlgseren eller senk sikkerhetsfestet mens
du kobler til lufttilfarselen. Verktayet kunne ga rundt og
muligens forarsake skade.

@ Kontakten pa verktayet ma ikke holde trykk nar lufttilfarsel
er koblet til. Dersom en feilaktig montering brukes, kan
verktgyet forbli ladet med luft etter frakobling og dermed
kunne stramme til et festeelement selv etter luftlinjen er
koblet fra. Dette kan pafere skade.

@ Koble alltid fra lufttilfgrselen: 1) Far du gjer justeringer;
2) Ved vedlikehold av verktayet; 3) Ved oppretting av
en fastklemming; 4) Nér verktayet ikke er i bruk; 5) Ved
flytting til et annet arbeidsomrade, utilsiktede situasjoner
kan oppsta og muligens forarsake skade.



A SIKKERHETSINTRUKSJONER
FOR LASTING AV VERKTAYET

Ved lasting av verktayet 1) Ikke legg handen eller andre
kroppsdeler i utlgsningsomréde for festelementer pa
verktayet; 2) Ikke pek verktayet mot deg selv eller andre;
3) Ikke trekk utlgseren eller trykk ned sikkerhetsfestet da
utilsiktet igangsetting kan oppsta, og muligens forarsake
skade.

A SIKKERHETSINSTRUKSJONER
FOR BETJENING AV VERKTAYET

Veer alltid varsom nar du betjener verktayet: 1) Ikke lek
med verktayet; 2) trekk aldri inn avtrekkeren med mindre
fremparten blir rettet imot arbeidet; 3) Hold andre pa trygg
avstand fra verktgyet mens verktayet er i bruk, utilsiktet
igangsetting kan oppsté, og muligens forarsake skade.

Operatgren ma ikke holde avtrekkeren trykt inne pa et verktay
med sikkerhetsfeste utenom under festeoperasjoner. Det kan
forarsake alvorlig skade dersom utlgseren kommer i kontakt
med noen eller noe, som vil forarsake at verktayet kjarer i
omlgp.

Hold hender og kropp borte fra uttammingsomradet pa
verktgyet. Et verktay med et sikkerhetsfeste kan sprette
tilbake fra baksmellet av & kjare et festeelement, og et annet
festeelement kan lgses ut og muligens pafare skade.

Sjekk operasjonen av sikkerhetsfestemekanismen
ofte. Ikke bruk verktayet dersom armen ikke fungerer
som normalt, utilsiktet fremdrift av et festeelement kan
oppsta. Ikke forstyrr med den korrekte operasjonen av
sikkerhetsfestemekanismen.

Ikke kjor festelementer pa toppen av andre festeelementer,
dette kan forarsake nedbgyning av festeelementer som kan
forarsake skade.

Ikke kjor festeelementer naer kanten av arbeidsstykket da
treverket kan splitte, dersom festeelementet bayes kan dette
muligens péfare skade.

A\ SIKKERHETSINSTRUKSJONER
FOR VEDLIKEHOLD AV VERKT@YET

Ved arbeid med luftverktay, legg merke til advarslene i denne
veiledningen og veer ekstra oppmerksom nar du vurderer
programverktay.

A\ LUFTTILFORSEL 0G TILKOBLINGER

Nar du kobler verktayet til lufttilfgrselen, ma
uttemmingsomradet for festeinnretningen pa verktayet
rettes unna operataren og andre i arbeidsomradet. Plasser
utlepsomradet pé verktayet over et testemateriale med en
tykkelse som vil passe til dimensjonene pé festeelementet
som skal brukes. Med armer, bein og kropp borte fra
utlspsomradet, kan lufttilfarselen na kobles til verktayet

@ Kompressorer ma ha korrekt mal for & sgrge for
tilstrekkelig trykk og volumetrisk flyt for forventet bruk.
Et fall i trykket i lufttilfarselen kan redusere verktayets
kraft. Les Teknisk data for verktayet for instruksjoner om
hvordan du setter korrekt trykk for verktayet.

@ Trykkregulatoren ma ha et trykk mellom 0-8,79 bar ved
bruk.

@ Luftslanger bgr ha minimum 10,6 bar trykk ved bruk
eller 150 prosent av maksimalt trykk i luftsystemet.
Tilferselsslangen bgr inneholde et beslag som gjer det
raskt 8 koble fra han-pluggen pa verktayet.

@ Sporg for at trykket som leveres til verktayet ikke overstiger
maksimalt tillatt arbeidstrykk, kalt ps maks. (se Teknisk
data for verktayet), Sett tilfarselstrykket farst til det lavest
anbefalte arbeidstrykket (se Teknisk data for verktayet).

@ Sjekk at verktayet fungerer korrekt ved & plassere fronten
pa verktayet mot et stykke tre og trekke utlgseren en eller
to ganger.

/A SMARING

@ Ofte, men ikke overdreven, smaring er ngdvendig for best
yteevne. Olje som legges til gjennom luftlinjekontakten
vil smgre de interne delene. For informasjon om korrekt
smaring, se Teknisk data for verktayet. Ikke bruk
smareolje eller tilsetningsstoffer da disse smaringene vil
forarsake slitasje pa forseglingene og statinnretninger i
verktayet, som resulterer i darlig yteevne for verktgyet og
ofte vedlikehold av verktayet.

@ Dersom det ikke benyttes smaring av luftlinjen, legg olje til
i luftfestet pa verktayet en eller to ganger om dagen. Kun
et par draper olje (3-5) om gangen er nok. For mye olje
vil samles sammen inni verktgyet og vil veere merkbar i
utlgpet.

@ For betjening i kaldt veer, naer og under frysepunktet, kan
fuktigheten i luftlinjen fryse og forhindre betjening av
verktgyet.

ADVARSEL - Ikke lagre verktay i kalde omgivelser for a
forhindre is eller frost pa verktgyets operasjonsventiler og
mekanismer som kan forarsake feil ved utstyret.

/A BRUK
FOR A FORHINDRE UTILSIKTEDE SKADER:

@ Plasser aldri en hand eller annen kroppsdel i det omradet
av verktgyet hvor spikrer utlgses mens lufttilfarselen er
koblet til.

@ Pek aldri verktayet mot noen andre.

Ikke lek med verktayet

@ Trekk aldri ned avtrekkeren med mindre fremparten blir
rettet imot arbeidet

@ Ver alltid varsom nar du betjener verktayet

@ |Ikke trekk utlgseren eller press ned utlasemekanismen
mens verktayet lastes.

VERKT@Y UTEN ET SIKKERHETSFESTE

BETJENT MED UTL@SER (Referanse 3 i Tabell over teknisk
data, kolonne L)

Modellen Betjent med utlgser omlgpes kun med innpressing
av utleseren. Denne modellen har ikke et sikkerhetsfeste og
er kun ment for bruk hvor et sikkerhetsfeste IKKE kan brukes.
Verktoyet som er betjent med utlgser vil omlgpe hver gang
utlgseren brukes.

VERKT@Y MED ET SIKKERHETSFESTE

Alle verktay med et sikkerhetsfeste er merket med en
omvendt likesidet trekant (V¥). Ikke prav & bruke et verktay
med dette merket dersom sikkerhetsfestet mangler eller
virker skadet.

SEKVENSIELL FESTE (Referanse 2 i Tabell over teknisk data,
kolonne L)



Det sekvensielle festet krever at operataren holder verktayet
imot arbeidet med sikkerhetsfestet trykket ned far utlgseren
trykkes inn. For & kjere inn ytterligere festeelementer ma
utlgseren lgses ut og verkteyet ma leftes vekk fra arbeidet,
far instruksjonen over gjentas. Dette gjer ngyaktig plassering
av festeelementer enklere, for eksempel pé innramming,
kantspikring og innpakking. Det sekvensielle festet tillater
ngyaktig plasseringen av festeelementet uten muligheten av
a kjore et annet festeelement pa baksmellet, som beskrevet
under Kontaktfeste (under). Verktgyet med sekvensiell feste
har en positiv sikkerhetsfordel fordi det ikke vil utilsiktet kjare
et festeelement dersom verktayet er i kontakt med arbeidet -
eller noe annet - mens operatgren holder utlgseren inne.

For handtering eller betjening av dette verktayet:
Les og forsta advarslene i denne veiledningen.

Se Teknisk data for verktay for 4 identifisere
operasjonssystemet pa verktayet.

KONTROLL VED BETJENING AV UTSTYRET

ADVARSEL: Fiern alle festeelementer fra verktoyet far denne
kontrollen utfgres.

VERKT@Y BETJENT MED UTL@SER:

A) Med fingeren av utlgseren, hold verktayet med et stramt
tak rundt handtaket.

B) Plasser fronten pa verktayet imot arbeidsoverflaten.

C) Trekk utlgseren for a kjere inn et festeelement. Las ut
utlgseren og omlagpet er fullfart.

ADVARSEL: Verktayet vil kjgre et omlgp hver gang utleseren
presses inn!

OPERASJON VED SEKVENSIELL FESTE

A) Med fingeren pa utlgseren, press sikkerhetsfestet imot
arbeidsoverflaten.
VERKT@YET MA IKKE UTF@RE ET OML@P.

B

Hold verktayet unna arbeidsoverflaten og, unnga & peke
verktoyet pé deg selv eller andre, trekk inn utlgseren.
VERKT@YET MA IKKE UTF@RE ET OML@P.

c

Hold verktayet av arbeidsoverflaten, og press inn
utlgseren. Press sikkerhetsfestet imot arbeidsoverflaten.
VERKT@YET MA IKKE UTF@RE ET OML@P.

Uten 4 ta i utlgseren, press sikkerhetsfestet imot
arbeidsoverflaten, og press inn utlgseren.
VERKT@YET MA UTF@RE ET OML@P.

/A BRUK AV VERKT@YET
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LASTE INN VERKTOYET:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Trykk inn utleserknappen for magasinet og trekk tilbake
magasinet. (Fig 1)

® Med magasinet apent, sett inn festeelementene Spissene
ma ligge imot bunnen av magasinet. (Fig 2a & 2b)

@ Trykk magasinet fremover. (Fig 3)
@ Fortsett til sikkerhetslasen aktiveres. (Fig 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@® Apne magasinet: trekk utigseren tilbake for & aktivere
lasehaken. (Fig 1)

@ Med magasinet apent, sett inn festeelementer fra
baksiden. Spissene ma ligge imot bunnen av magasinet.
(Fig 2).

@ Lukk magasinet: lgs ut sikkerhetslasen ved a trekke lasen
og utstgteren sammen for & lgse ut. Skyv utstateren imot
spikrene. (Fig 2 & 3)

KONTROLLJUSTERING AV FESTEELEMENTER -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 5)

ADVARSEL: Koble verktayet fra lufttilfarselen fer du praver
a demontere noen deler og fer du bytter kontaktomradet pa
elementet.

Kontroll av justering av festelementfunksjonen gir deg

neer kontroll av dybden festelementene kjgres inn pa;

fra stremmen med arbeidsoverflaten til grunn eller dyp
forsenkning. Farst, sett lufttrykket for konsekvent innkjering i
det spesifikke arbeidet, deretter bruk kontrolljusteringen til a
gi snsket dybde pa innkjeringen.

OPPRETTING AV EN FASTKLEMMING -
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (FIG 6)

ADVARSEL: Koble alltid fra luften for du fierner et blokkert
festeelement.
1. Trykk ned laseknappen

2. Med laseknappen er trykt inn, roter
ldsemonteringenoppover og fremover til [asen star i en
oppover posisjon.

3. Fjern blokkeringen
JUSTER UTL@P | FLERE RETNINGER

STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-
12184 (APC-BN) (FIG 7)

Etter du har sjekket at verktayet fungerer som normalt, trykk
frontstykket mot arbeidsstykket og trekk inn utlgseren. Sjekk
hvorvidt festeelementet har blitt kjgrt inn som ngdvendig.

@ Dersom festeelementet ikke er kjart nok inn, gk lufttrykket
med 5-6 psig. (0,5 bar) om gangen, mens du sjekker
resultatet etter hver justering. Ikke overstig maksimalt
tillatt arbeidstrykk (se Teknisk data for verktayet)

@ Dersom festeelementet gar inn for dypt, reduser lufttrykket
med 5-6 psig. (0,5 bar) om gangen, mens du sjekker
resultatet etter hver justering. Ikke prev & bruke mindre
enn minimalt arbeidstrykk (se Teknisk data for verktay).

Alltid prev & arbeide med minst mulig lufttrykk. Dette vil

redusere stay og vibrasjon og vil forlenge levetiden pa interne
komponenter som statdemperen.

For a justere utlgp i flere retninger, roter utlgpsdeflektor til
gnsket posisjon som illustrert av pilene.

I TILLEGG TIL ANDRE ADVARSLER | DENNE VEILEDNINGEN,
LEGG MERKE TIL FOLGENDE:

@ Respekter ditt Stanley-luftfesteverktay som et verktgy Det
er ikke en leke. Ikke lek med verktayet.

@ Bruk kun Stanley-trykkluftverktayet for det formalet det
ble utviklet for.

@ Bruk aldri dette verktayet pa en mate som kan forarsake
at et festeelement rettes imot brukeren eller andre i
arbeidsomradet.

@ Ikke bruk verktgyet som en hammer.



Beer alltid verktayet etter handtaket. Beer aldri verktayet
etter luftslangen. Ikke beer verktayet med utlgseren trykt
inn.

Ikke endre eller modifiser dette verktayet fra opprinnelig
design eller funksjon uten skriftlig tillatelse fra Stanley Inc.

Veer alltid klar over at feilaktig bruk og ukorrekt handtering
av dette verktgyet kan forarsake skade for deg selv og
andre.

Ikke klem fast eller teip utlgseren eller kontaktfestet i en
aktivert posisjon.

Aldri la et verktgy st uten tilsyn nar luftslangen er festet
pa.

Ikke betjen dette verktayet dersom det ikke inneholder et
leselig ADVARSELSMERKE.

Ikke fortsett a bruke et verktay som lekker luft og ikke
fungerer ordentlig. Si ifra til din neermeste Stanley-
forhandler dersom verktayet ditt fortsette & oppleve
funksjonelle problemer.

Ved bruk, hold verktayet pé en slik mate at ingen skade
kan forarsakes til hodet eller kroppen dersom verktayet
skulle baksmelle pa grunn av et fall i lufttrykket eller harde
omréader innenfor arbeidsstykket.

Ikke jobb nzer hjgrner eller pa kanten av arbeidsstykket.
Festeelementet kunne skli av arbeidsstykket og muligens
forérsake skade.

Nar du transporterer verktayet, koble farst fra
lufttilfarselen.

Sjekk at sikkerhetsfestet (hvis tilstede) og utlgseren
fungerer ordentlig.

Ikke demonter eller blokker noen deler av verktayet,
spesielt ikke sikkerhetsfestet.

Du ma aldri utfere noen “ngdreparasjoner” uten korrekt
utstyr.

Unnga a svekke verktayet ved a giennomhulle eller
gravere inn.

VEDLIKEHOLD

Koble verktayet fra lufttilfarselen og tem magasinet
fullstendig for du starter vedlikehold eller reparasjoner. Merk,
advarslene i denne veiledningen i Teknisk data for verktay

og pa verkteyet selv, og veer ekstra forsiktig nar du vurderer
problemverktay.

Reservedeler fra Stanley er anbefalt. Ikke bruk modifiserte
deler eller deler som ikke vil gi yteevne til det originale
utstyret.

Nar du reparerer verktayet, sgrg for at de interne delene
er rene og smurte. Bruk Parker “0”-Lube eller tilsvarende
pa alle “0"-ringer. Pafar hver “0"”-ring med “0"-Lube far
montering. Bruk en liten mengde olje pa alle bevegende
overflater og omdreiningspunkt.

STOYUTSTRALING (se Teknisk data for verktay)

De karakteristiske staynivaene for verktayet har blitt bestemt
i henhold til EN 12549 - “Acoustics - Noise test code for
fastener driving tools - Engineering Method.”

Disse verdiene er knyttet til karakteristiske verdier for
verktgyet og representerer ikke stayutvikling ved bruksstedet.

INFORMASJON OM VIBRASJON (se Teknisk data for
verktay)

De karakteristiske vibrasjonsverdiene for verktayet har blitt
bestemt i henhold til ISO/WD 8662-11 “Measurement of
vibration in hand held power tools - Part 11 Fastener Driving
Tools”.

Denne verdien er knyttet til karakteristikker ved verktayet og
representerer ikke pavirkning av hand-arm system ved bruk
av verktayet.



FEILS@KING

@ Koble verktayet fra lufttilfarselen og tem magasinet fullstendig for du fortsetter.
@ Dersom problemet ikke kan lgses etter veiledningen under, ta kontakt med naermeste Stanley-representant eller distributer.

PROBLEM

GRUNN

LASNING

Verktoyet utfarer ikke arbeidssyklus

Begrenset lufttilforsel

Kontroll lufttilfgrselsutstyr

Verktayet er tart, mangel pd smaremiddel

Bruk STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Slitte hodeventiler O-ringer (om disse finnes

Bytt ut 0-ringene
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Pdelagt sylinderens dek

Bytt ut sylinderens

Hodeventil (om denne finnes) fastklemt i dekselet

Demontere/Kontroller/Smare

Kraftmangel, Sen arbeidsutfgrelse

For lavt lufttrykk

Kontroller lufttilfarselen

Verktayet er tert, mangel pd smaremiddel

Bruk STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Pdelagt sylinderens dekselfjeer

Bytt ut sylinderens dekselfj

0-ringer/for

er kuttet eller sprukket

Bytt ut O-ringer/forsegling

Utlgpet blokkert

Kontroller stgtfangeren, hodeventilfjaeren, lyddemperen

Avtrekkermonteringen slitt/lekker

Bytt ut avtrekkermontering

Sylinderhylsen er ikke plassert korrekt pa
bunnstgtfangeren

Demontere for & rette opp problemet

Hodeventil tarr

Demontere/smgare

Avtrekkerventilens hylse lekker luft

0-ring kuttet eller sdelagt

Bytt ut 0-ring

Avtrekkerventilen skaft lekker luft

0-ring/forsegling kuttet eller sdelagt

Bytt ut 0-ring/forsegling

Ramme/spissen lekker luft

0-ring eller pakning lekker luft

Bytt ut 0-ring eller pakning

Statfanger sprukket/slitt Bytt ut statf
Ramme/deksel lekker luft Bdelagt pakning eller forsegling Bytt ut pakning eller forsegling
Sprukket/slitt hod il g Bytt ut statfanger

Lose dekselskruer

Skru til og sjekk

Hopper over festeanordninger; intermitterende
mating

Slitt stetfanger

Bytt ut statfanger

Begrenset luft/ikke riktig luftflyt gjennom
hurtigfrakoplerkontakten og sokkelen

Bytt ut hurtigfrakoplere

Slitt stempel 0-ring (om denne finnes)

Bytt ut 0-ring, kontroller drivhjul

Verktayet er tart, mangel pd smaremiddel

Bruk STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Pdelagt statfjer

Bytt ut fjzer

Lavt lufttrykk

Kontroller lufttilfarselssystemet il verktayet

Lgst magasin spisskruer

Fest alle skruer

F ininger er for korte for verkteyet Anvend kun anbefalte f dninger
Boyde f ordninger Ikke anvend disse f dni lenger
Feil starrelse pa festeanordni Anvend kun anbefalte f dninger
Lekkende toppdekselpakning Skru til skruer/bytt pakning

Avtrekkerventil 0-ring kuttet/slitt Bytt ut 0-ring

Bdelagt/avskallet drivhjul

Bytt ut drivhjul (kontroller stempel 0-ring)

Tort/Skittent magasin

Rengjer/Smar, bruk STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Slitt magasin Bytt ut magasin
F dninger blokkert i verktayet Drivhjulskanal slitt Bytt ut enden/kontroller der
Feil starrelse pa festeanordni Anvend kun anbefalte f dninger
Boyde f ordninger Ikke anvend disse f ini lenger
Lase in/spisskruer Fest alle skruer
Pdelagt/avskallet drivhjul Bytt ut drivhjul (kontroller stempel O-ring)
TEKNISKE DATA:

Se pa den tekniske tabellen merket * pa begynnelsen av denne veiledningen.

Lufttrykk max Bar

Magasin kapasitet

Lufttrykk min Bar

Lengde pa nytt hammerblad mm

A Lengde mm. K Luft forbruk per skudd @ 5.6 Bar
B Hgyde mm. L Avtrekksmekanisme
C Bredde mm. M Smareolje for verktay (Sommer)
D Vekt Kg. N Smareolje for verktay ( Vinter)
E Lydniva Lpa, 1s, d 0 Smareolje for O- ringer
F Lydniva Lwa, 1s, d P Spiker Navn
G Lydniva Lpa, 1s, Tm Q Dimensjon mm.
H Vibrasjoner m/s? R Hode/ Krone
| S
J T
u

Maks. dybde i stempel mm




A\ SAKERHETS- 0CH ANVANDARHANDBOK

A SAKERHETSANVISNINGAR

Stanleyverktyg &r precisionsbyggda. De ger effektiv,
tillférlitlig service om de anvénds pa ett korrekt o varsamt
sétt. Liksom med alla tryckluftsverktyg maste tillverkarens
instruktioner fdljas for basta resultat. Vénligen studera denna
bruksanvisning och se till att du forstar sékerhetsvarningarna
innan verktyget anvands. Instruktionerna for installering,
anvanding och underhall maste ldsas noggrannt och
bruksanvisningen bér behallas 0BS! Beroende pa
anvandningsomrade kan ytterligare sakerhetsatgérder
behdva tas. Kontakta ndrmaste Stanleyrepresentant eller
aterforsaljare om du har nagra fragor vad betréffar verktyget
och dess anvéndning.

0BS! Stanleyverktygen har utformats for att gora kunderna
belatna och skapade for att prestera maximalt om de
anvénds tillsammans med Stanleys precisionsfédstdon som ar
utformade efter samma standard.

Stanley kan inte ta ansvar for produkternas prestanda om
nagon/nagra av verktygen anvands tillsammans med fastdon
eller tillbehdr som inte motsvarar de specifika krav som
utformats for Stanleys spikar, klamrar och tillbehor.

TIDSGARANTI

Stanley Inc garanterar detaljhandlaren att denna produkt ar
fri fran defekter pa grund av material eller vid produktionen,
och lovar att reparera eller utbyta (Stanleys val) alla defekta
produkter inom loppet av 90 dagar fran inkdpsdatum. Denna
garanti &r inte dverforbar. Den tdcker endast skada som
tillkommit genom material- eller produkitonsdefekter och inte
tillstdnd som kommit av normalt slitage, forbiseende, misshruk
eller olycka.

DENNA GARANTI ASIDOSATTER ALLA ANDRA GARANTIER.
SALJBARHETS- ELLER KONDITIONSGARANTIER
BETRAFFANDE SPECIFIKA ANDAMAL AR BEGRANSADE _
TILL GARANTIPERIODEN. STANLEY TAR INTE ANSVAR FOR
OFORUTSEDDA SKADOR ELLER SADANA SOM TILLKOMMIT
TILL FOLJD.

Vissa lander tillater inte ett begransande av hur lange en
garanti ska vara, utesluning eller begrénsning av oférutsedda
eller medelbara skador sa ovanstaende begransningar eller
uteslutande kanske inte géller dig. Denna garanti ger dig
specifika, lagliga rattigheter och du har mdjligtvis andra
rattigheter som varierar fran stat till stat eller land till land.

Fér att erhalla service pa garantin maste du aterlaimna
produkten pé egen bekostnad och tillsammans med
kopebeviset till ndrmaste Stanley (garanti)reparationscenter.

SPECIALHANVISNINGAR

Endast de fastdon som specifieras i bruksanvisningarna (se
Tekniska Data) bor anvandas tillsammans med verktyget. Av
sakerhetsskal bor verktyget och de specifierade fastdon ses
som ett enda sékerhetssystem.

Med hansyn till sékerheten, anvédndar- och
underhallsinstruktionerna i denna bruksanvisning, den
specifika bruksanvisningen betréffande verktyget och i
Tekniska Data sé& bor endast auktoriserade Stanleyagenter
eller andra experter utfdra reparationer.

Obs: Experter dr de som -genom utbildning eller erfarenhet-
uppnatt tillrdcklig expertis pa omradet inféstningsverktyg for
att kunna utvérdera anvandarsdkerheten av dessa.

(GGONSKYDD som skyddar frén
flygande objekt kommandes
bade FRAMIFRAN och fran
SIDAN, bor alltid baras av
verktygsanvandaren och

alla andra som befinner sig

i nérheten, under laddning,
anvéndning eller lagning av
detta verktyg. Det ar nddvéndigt

A
2
med dgonskydd som skyddar

mot flygande féstdon och

skrdp som latt &samkar allvarliga 6gonskador.
Anvéndaren bor se till att ordentligt dgonskydd bars.

(Ogonskydd enligt 89/686/EEC samt med lika eller
storre grad dn vad som definieras i EN166 bor
anvindas. Alla andra anvandningsomraden,
omgivningar och sorters maskineri méaste dock ocksa tas
hansyn till ndr man véljer skydd.

VARNING: OVRIGA SAKERHETSSKYDD kan behovas i vissa
omgivningar. Arbetsomradet kan t.ex. innebéra ljudnivaer som
kan leda till horselskador.

A SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR
TRYCKLUFTTILLFORSEL OCH ANSLUTNINGAR

D

Nar du kopplar ett verktyg till tryckluftstillférsel maste
fastdonets utldsarenhet riktas bort fran anvéandaren och
andra personer i nérheten. Placera verktygets utldsarenhet
emot en tillrdckligt kraftig testbit av arbetsstycket som stdder
verktyget och dess fastdons storlek. Luftledningen kan
kopplas till da hénderna inte &r i ndrheten av avtryckaren
eller sékerhetsbygeln och ingen del av kroppen befinner sig
framfor utlésaren.

@ Anviénd inte syrgas eller brannbara gaser som energikélla
for pneumatiskt anvanda verktyg.

@ Anvind inte gas pa behéllare eller en trycklufttillforsel
dar maxtrycket kan dverstiga 9,6 Bar eftersom verktyget
da kan komma att explodera och orsaka skada. Om det
maximala trycket skulle kunna dverstiga detta tryck maste
en reducerventil med en sékerhetsventil byggas ini
trycklufttillforseln.

@ Tryck inte pa avfyraren och lGsgor inte sakerhetshygeln
nér du kopplar till lufttillfdrseln. Verktyget skulle kunna
komma att sétta igang och pa satt asamka skada.

@ Anslutaren pa verktyget far inte utséttas for tryck nér den
kopplas ifran lufttillférseln. Om fel beslag anvands kan
verktyget forbli laddat med luft efter ifrankoppling och pa
sa satt komma att driva fram ett fastdon trots att luftvagen
kopplats ifran, och darigenom orsaka skada.

@ Koppla alltid ifran lufttillférseln 1) Innan nagra som helst
justeringar gérs pé verktyget; 2) Nar ndgon service pa
verktyget utfors; 3) Nar du reder ut nagot som fastnat i
verktyget; 4) Nar inte verktyget &r i anvéndning; 5) Under
forflyttning av arbetsomrade, eftersom det &r latt att
verktyget satts igdng av misstag och déarigenom orsakar
skada.

A SAKERHETSANVISNINGAR
FOR LADDNING AV VERKTYGET

N&r man laddar verktyget far man aldrig 1) placera en hand
eller annan kroppsdel i nérheten av verktygets utldsarenhet;
2) sikta verktyget mot sig sjélv eller ndgon annan person;



3) Trycka pé avtryckaren eller I6sgora sakerhetshygeln,
eftersom verktyget dé kan séttas igdng av misstag och pa sa
sétt dsamka skada.

/A SAKERHETSANVISNINGAR
FOR ANVANDNING AV VERKTYGET

Anvind alltid verktyget med varsamhet: 1) Lek aldrig med
verktyget; 2) Tryck aldrig pa avtryckaren om inte verktyget
ar riktat mot arbetsstycket; 3) Se till att andra befinner sig
pa tryggt avstand fran verktyget da detta &r i anvéndning
eftersom det kan komma att séttas igdng av misstag och pé
sa sétt asamka skada.

Anvindaren bor inte réra avtryckaren pa verktyg med
sdkerhetsmekanism férutom under infastning eftersom
allvarlig skada kan asamkas av att laset av en olycka fastnar i
nagon eller ndgot och darigenom satter igang verktyget.

Hall hander och kropp ur végen for verktygets utlosarenhet.
Ett verktyg med sakerhetsbygel kan skapa en rekyl vid
framdrivning av ett féstdon och ett odnskad andra skott kan
drivas ut och pa sa satt asamka skada.

Du bér ofta kontrollera sakerhetsmekanismens funktion.
Anvénd inte verktyget om inte armen fungerar ordentligt
eftersom ett fastdon da kan drivas fram av en olycka.
Avbryt aldrig sékerhetsmekanismen dé verktyget &r under
anvandning.

Fést inte ett fastdon ovanpa ett annat fastdon eftersom detta
kan gora att de bdjs och pa sa sétt asamkar skada.

Driv inte fram spikar néra kanten av arbetsstycket da tréet
da kan spricka och gora sa att fastdonet bdjs och pé sa sétt
asamkar skada.

A SAKERHET§ANVISNINGAR
FOR UNDERHALL AV VERKTYGET

Lagg mérke till varningarna i denna bruksanvisning samt pa
sjdlva verktyget och nér du arbetar med tryckluftsverktyg ar
det viktigt att du &r extra varsam vid utvérderingen av verktyg
som inte fungerar som sig bor.

A TRYCKLUFTSTILLFORSEL OCH ANSLUTNINGAR

Nar man ansluter verktyg till trycklufttillforseln bor verktygets
utlgsarenhet riktas bort fran anvéndaren och alla andra i
narheten. Placera verktygets utldsarenhet mot en tillrdckligt
kraftig testbit av arbetsstycket som stoder féstdonet som ska
féstas. Tryckuftstillforseln kan kopplas till da hénderna inte &r
i ndrheten av avtryckaren eller sékerhetsbygeln och ingen del
av kroppen befinner sig framfér utldsarenheten.

@ For att forsdkra sig om att lufttrycket ar tillréckligt hégt
och det volymetriska flédet nog, spelar storleken pa
kompressorerna roll. Tryckavfall i lufttillférseln kan
minska verktygets drivningsprestanda. Du kan sla upp det
korrekta lufttrycket for ditt verktyg i Tekniska Data.

@ Tryckregulatorn bér ha ett driftstryck pé 0-8,79 bar.

@ Tryckluftskablar bor ha ett driftstryck pa minst 10,6 bar
eller 150 procent av maxtrycket som luftsystemet kan
tillgodose. Tryckluftskabeln bér innehélla ett beslag som
férser en “snabb frankoppling” fran hankontakten pa
verktyget.

@ Se till att lufttrycket som fors till verktyget inte dverstiger
maxtrycket eller det sa kallade ps max (se Tekniska Data).
Stéll in trycket pa det lagst rekommenderade lufttrycket
(se Tekniska Data) till en borjan.

@ Se till att verktyget fungerar korrekt genom att sétta nosen
till en Gverbliven bit trd och avfyra en eller tva ganger.

A SMORJNING

@ Regelbunden men inte dverdriven smérjning &r vad som
behdvs for bast prestanda. For smorjning av de interna
delarna héller man olja i luftvdgsledningen. Se Tekniska
Data fér vilken typ av olja som &r I&mplig for ditt verktyg.
Anvénd inte rengdringsolja eller tillsatser eftersom
dessa oljor skapar tkat slitage pa verktygets fasten och
stétddmpare och dett &r ndgot som kan resultera i lag
verktygsprestanda och ett frekvent underhall av verktyget.

@® Omingen luftvdgsolja anvénds kan man ldgga till olja i
luftbeslaget pa verktyget en eller tva ganger om dagen.
Det racker med négra (3-5) droppar olja at gangen. For
mycket olja samlas bara upp inuti verktyget och kommer
att markas i utslappscykeln.

@ Anvéndning i kyligt vader - Fér anvandning i kyligt vader
néra och under fryspunkten, kan fukten i luftledningen
komma att frysa till och férhindra att verktyget satts igang.

VARNING- fr att férhindra frost eller ishildning pa verktygets
driftsventiler och mekanismer -nagot som skulle kunna orsaka
att verktyget inte startar- bor inte verktyget férvaras i kyligt
klimat.

/\ DRIFT
FOR ATT UNDVIKA OLYCKSFALL

@ Placera aldrig en hand eller nagon annan kroppsdel
i ndrheten av verktygets fastdonsutlésare nar
trycklufttillférseln &r ansluten.

@ Sikta aldrig verktyget mot ndgon annan.
@ Lek aldrig med verktyget.

@ Tryck aldrig pa avtryckaren om inte verktyget &r riktat mot
arbetsstycket.

@ Hantera alltid verktyget med varsamhet.

@ Tryck aldrig pé avtryckaren eller sdkerhetsbygeln medan
du laddar verktyget.

VERKTYG UTAN SAKERHETSBYGEL

VERKTYG MED AVTRYCKARE (hénvisning nr 3 i Tekniska
Data, kolumn L)

Verktygsmodellen med avtryckare sétts igang endast vid
tryck av avtryckaren. Denna modell har ingen sékerhetsbygel
och &r endast avsedd for anvandning dér en sddan INTE
KAN anvéndas for att tillgodose kraven for tillampandet.
Verktygsmodellen som drivs med avtryckare sétts igang var
gang som avtryckaren trycks in.

VERKTYG MED SAKERHETSMEKANISM

Alla verktyg med sékerhetsmekanism &r markerade med en
uppochnedvand, liksidig triangel (¥). Anvénd inte ett verktyg
markerat med detta triangel om en sékerhetsbygel saknas
eller om det verkar vara négot annat fel pa verktyget.

SEKVENSAKTION (Hanvisning nr 2 i Tekniska Data, kollumn L)

Sekvensaktionen kréver at anvéndaren haller verktyget
emot arbetsstycket med sdkerhetsbygeln intryckt innan
avtryckaren trycks in. For att kunna driva in ytterligare
fastdon maste avtryckaren frigoras och verktyget lyftas bort



frén arbetsstycket innan ovanstaende steg tas. Detta skapar
en snabbare fastdonsplacering vid t.ex. inramning, (golv)
plankspikning och ladbyggning. Sekvensaktionen tillater exakt
fastdonsplacering utan risk for att en rekyl intréffar och driver
fram ett andra fastdon vilket beskrivs under Kontaktutlésaren
(se nedan). Verktyget med sekvensaktion har en positiv fordel
nér det géller sékerheten eftersom den inte kan driva fram ett
fastdon av en olycka om verktyget ligger emot arbetsstycket
-eller nagot annat- medan anvéndaren haller avtryckaren
intryckt.

Innan du anvénder eller behandlar detta verktyg:

L&s noggrannt igenom varningarna i denna bruksanvisning.
Titta efter i Tekniska Data for att identifiera driftssystemet pa
ditt verktyg.

VERKTYGETS DRIFTSKONTROLL

VARNING: Avligsna alla fastdon fran verktyget innan du utfor
en driftskontroll.

VERKTYG MED AVTRYCKARE:

A) Halliverktyget med ett fast grepp om handtaget utan att
réra avtryckaren.

B) Sétt nosen pa verktyget till arbetsstycket.

C) Tryck ner avtryckaren for att driva fram ett fastdon. Frigor
avtryckaren och cykeln &r komplett.

VARNING: Verktyget driver fram ett fistdon varje gang
avtryckaren avlgses!

SEKVENSIELL AKTIONSDRIFT

A) Tryck sakerhetsbygeln emot arbetsytan utan att réra
avtryckaren. VERKTYGET FAR INTE SATTAS IGANG.

B) Avfyra verktyget i luften utan att sikta mot dig sjalv eller
nagon annan. VERKTYGET FAR INTE SATTAS IGANG.

C) Avfyra verktyget i luften. Tryck sékerhetsbygeln emot
arbetsytan. VERKTYGET FAR INTE SATTAS IGANG.

D) Tryck sdkerhetsbygeln emot arbetsytan utan att rora
avtryckaren. Tryck nu in avtryckaren, VERKTYGET SKALL
NU SATTAS IGANG.

A ATT ANVANDA VERKTYGET

Efter att ha kontrollerat att verktyget fungerar, tryck dess nos
mot arbetsstycket och tryck in avtryckaren. Kontrollera att
féstdonet har drivits fram som sig bor.

® Om inte féstdonet drivits in tillrdckligt djupt 6ka lufttrycket
med 5-6 psig (0,5 bar) i taget och kontrollera resultatet
mellan varje 6kning. Overstig inte det maximala
arbetstrycket (se Tekniska Data).

@ Om féstdonet drivits in for djupt minska lufttrycket med 5-6
psig (0,5 bar) i taget och kontrollera resultatet mellan varje
minskning. Ga inte under det minimala arbetstryckskravet
(se Tekniska Data).

Forsok alltid att arbeta med minsta méjliga lufttryck. Detta
minskar ljudnivan och vibreringen som skapas samt forlanger
de interna komponenterna -sasom stétdamparens- livslangd.

ATT LADDA VERKTYGET:
STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Lossa pa magasinets sparr och for tillbaka magasinet.
(Bild 1)

@ For in fastdon med magasinet helt dppet. Punktena maste
peka mot botten av magasinet. (Bild 2a och 2b)

@ For magasinet framat. (Bild 3)
@ Fortsatt tryck tills sparren har gatt igen. (Bild 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Oppna magasinet: L&s magasinsparren i dess bakre lage.
(Bild 1)

@ For in fastdonen bakifran med magasinet helt 6ppet.
Punkterna ska peka mot botten pa magasinet. (Bild 2)

@ Sting magasinet: frigér sparren genom att kidmma ihop
spérrflikarna emot varandra. For magasinskenan emot
spikarna. (Bild 2 & 3)

JUSTERINGSKONTROLL AV FASTDON -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (BILD 5)

VARNING: Koppla ifran verktyget fran trycklufttillférseln innan
nagon som helst nedmontering eller byte av arbetsmaterial
sker.

Detta drag -en justeringskontroll av féastdon- tillser god
kontroll av fastdonets drivdjup; fran jams med arbetsytan
till djupt ner i arbetsstycket. Stall forst in lufttrycket for
jamn drift av arbetsuppgiften i frdga och anvind sedan
justeringskontrollen for det 6nskade drivdjupet.

NAR NAGOT FASTNAT | VERKTYGET -
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (BILD 6)

VARNING: Man maste alltid koppla ifran lufttiliforseln innan
man tar bort ndgot som fastnat i verktyget.

1. Lossa pé sparrknappen

2. Hall sparrknappen nedtryckt och vrid sparrenheten uppét
och framat tills spérren stér i uppatlage

3. Ta bort det som fastnat i verktyget

ATT JUSTERA DET MULTIRIKTADE LUFTUTSLAPPET
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (BILD 7)

Genom att vrida pa utsldppsledaren till Gnskat ldge -s& som
beskrives med pilarna- kan du enkelt justera det multiriktade
luftutsléppet.

FOR ATT PA ETT SAKERT VIS KUNNA ANVANDA VERKTYGET,
MASTE MAN -UTOVER VARNINGARNA | DENNA
BRUKSANVISNING- OCKSA TA HANSYN TILL FOLJANDE:

@ Respektera ditt pneumatiska Stanleyverktyg for vad det ar,
ett verktyg och ingen leksak -lek alltsa inte med det.

@ Anvénd bara ditt pneumatiska Stanleyverktyg for dess
egenmatiga &ndamal.

@ Hall aldrig i verktyget pa ett s&tt som kan komma att rikta
ett fistdon mot anvéndaren eller ndgon annan person i
nérheten.

@ Anvénd inte verktyget som en hammare

@ Bir alltid verktyget i dess handtag och aldrig i
tryckluftskabeln. Bar aldrig verktyget med avtryckaren
intryckt.



Andra aldrig verktygets orginalutformning eller funktion
utan att ha fatt ett skriftligt godkdnnade frén Stanley Inc.

Var alltid medveten om att felaktig anvédndning och
behandling av detta verktyg kan orsaka personlig skada
eller komma att skada andra.

Blockera eller tejpa aldrig avtryckaren eller
sdkerhetslaset da verktyget &r igang.

Lamna aldrig verktyget utom réckhall da tryckluftskabeln
ar tillkopplad.

Anvénd inte detta verktyg om det inte har en synlig
VARNINGSETIKETT.

Fortséatt inte att anvénda ett verktyg som lacker luft eller
som inte fungerar som det ska. Fortsétter ditt verktyg
att inte fungera ordentligt, maste du kontakta ndrmaste
aterforséljare av Stanleyverktyg.

Né&r du anvander verktyget maste du alltid halla det

pa ett satt som inte kan skada huvudet eller kroppen

om det skulle intréffa en rekyl s& som det kan ske nar
krafttillférseln plétsligt avbryts, eller ndr man stoter emot
nagon hérd yta i arbetsstycket.

Arbeta aldrig néra hdrn eller vid kanten av arbetsstycket.
Fastdonet kan komma att halka av arbetsstycket och
orsaka skada.

Koppla alltid ifran lufttilliforseln innan du forflyttar
verktyget.

Kontrollera att bade sakerhetslaset (om det finns ett
sadant) och avtryckaren fungerar som de ska.

Plocka aldrig isar eller blockera nagon del av verktyget,
sérskilt inte sékerhetsbygeln.

Utfér aldrig nagra “akuta reparationer” utan ratt
utrustning.

Undvik att forsamra verktygets prestanda genom att sla
hal pa det eller gravera in nagot i det.

UNDERHALL

Koppla alltid ifrén lufttillférseln och tdm magasinet

helt och hallet innan du bérjar med underhallning eller
reparationer av verktyget. Ldgg marke till varningarna i denna
bruksanvisnings Tekniska Data samt p& verktyget i sig sjalv
och var alltid extra varsam under utvérderandet av verktyg
som har funktionsproblem.

VI rekommenderar att man anvander Stanleys reservdelar.
Anvénd aldrig modifierade delar eller delar med annorlunda
prestanda &n originalutrustningen.

Se till att de interna delarna &r rena och vélsmorda da du
reparerar ett verktyg. Anvand t.ex Parkers “0”-olja eller
liknande pa alla “0”-ringar. Olja in varje “0"-ring innan
montering. Anvénd lite olja pa alla rorliga ytor och pivaer.

LJUDNIVA (Se Tekniska Data)

De typiska ljudnivderna fér verktyget har bestamts i
enlighet med EN 12549 Akustik - Matning av buller fran
spikningsverktyg - Teknisk metod.

Dessa vérden ar typiska och verktygsrelaterade och
representerar inte ljudnivan vid anvandning.

INFORMATION OM VIBRATION (Se Tekniska Data)

Det typiska vibrationsvérde for verktyget har bestdmts i
dverenskommelse med 1SO/WD 8662-11 Handhallna maskiner
- Métning av vibrationer i handtag - Del 11: Spikningsverktyg.
Detta vérde ar typiskt och representerar inte paverkan av
hand-armsystemet vid anvéndning av verktyget.



FELSOKNING

@ Koppla ifran lufttilliforseln och tém magasinet helt och hallet innan du bérjar
@ Kontakta ndrmaste aterforsaljare eller distributor av Stanleyverktyg om inte nedanstdende guide hjélper dig att hitta felet pa

verktyget.

PROBLEM

ORSAK

ATGARDER

Funktionsstorning

Begransad lufttillforsel

Kontrollera lufttillforselsystemet

Verktyget torrt, saknar smdrjning

Anvand “STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant”

Huvudventilens O-ringar slitna (om sadan finns

Byt ut 0-ringarna

Trasig fjdder till cylinderlocket

Byt ut fjader till cylinderlocket

Huvudventilen (om sadan &r monteraD) fastnat i locket

Demontera/Kontrollera/Smérj

Kraftforlust; for langsam funktion

For lagt lufttryck

Kontrollera lufttillforselsystemet

Verktyget torr, smorjmedel saknas

Anvand “STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant”

Trasig fjader till cylinderlocket

Byt ut fijadern till cylinderlocket

0-ringar/tétningar trasiga eller spruckna.

Byt ut O-ringar/tétni

Utmatningen blockerad Kontrollera bufferten, huvudventilens fjader, ljudddmparen
Avtryckarenheten sliten/ldcker Byt ut avtryckarenheten
Cylindermuffen inte placerad pa korrekt sétt pa den Demontera fér att korrigera laget
nedersta bufferten..
Huvudventilen torr Demontera/smorj
Luftlackage fran avtryckarens ventilhus. 0-ringen trasig eller sprucken Byt ut 0-ringen
Luftldckage fran avtryckarens ventilskaft. | O-ringar/tatningar trasiga eller spruckna Byt ut O-ringar/tatni
Luftlackage fran verkty nosen. | O-ringen eller packningen trasig eller sprucken Byt ut O-ringen eller packning
Bufferten sprucken/sliten Byt ut bufferten
Luftldckage fran verkty locket.. | Skadad packning eller tétning Byt ut packning eller tatning
Huvudventilens buffert sprucken/sliten . Byt ut bufferten
Skruvarna i locket sitter ldst Dra at och kontrollera igen
;aastt:i::rdmngarna studsar tillbaka; ojamn Sliten buffert Byt ut bufferten
zg;gsll(lgplsmglllg:;sfllotlllrar.kllgt luftfléde genom Byt ut snabbkopplingara
Kolvens 0-ring sliten (om sadan &r monterad Byt ut 0-ringen, kontrollera medbringaren
Verktyget torrt, smérjmedel saknas Anvand STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant
Péskjutarens fjader skadad Byt ut fjddern
For lagt lufttryck Kontrollera lufttillforselsystemet
Skruvarna pa dversida sitter 16st Dra at alla skruvar
Fastanordningarna for korta for verktyge Anvénd endast féstanordningar av rek derad typ

Bijda féstanordningar

Anvénd inte denna typ av fastanordningar

Fel storlek pa fastanordningarna

Anvénd endast fastanordningar av rek derad typ

Lickage frén lockets packning

Dra &t skruvarna/byt ut packningen

Avtryckar 0-ring trasig/:

Byt ut 0-ringen

Trasig/sprucken medbringare

Byt ut medbringaren (kontrollera kolvens 0-ring)

Torrt/smutsigt magasin

Rengor/smarj anvand STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Slitet magasin

Byt ut

Fastanordningar fastnar i verktyget

Medbringarens kanal sliten

Byt ut nosen/kontrollera Gppningen

Fel storlek pa fastanordningarna

P q

Anvénd endast féstanordningar av r

Bijda fastanordningar

Anvand inte denna typ av fastanordning

M

/nosens skruvar ar [6sa

Dra at alla skruvar

Trasig/sprucken medbringare

Byt ut medbringare (kontrollera kolvens 0-ring)

TEKNISK DATA:

Lagg mérke till den tekniska tabellen * i bérjan pa denna bruksanvisning.

A Ldngd mm. K Luftforbrukning per avfyrning@ 5.6 Bar

B Hojd mm. L Avfyrningstyp

C Bredd mm. M Sommarsmadjning

D Vikt Kg. N Vintersmdérjning

E Ljudniva Lpa, 1s, d 0 0-ringssmérjning

F Ljudnivé Lwa, 1s,d P Maskinnamn

G Ljudniva Lpa, 1s, Tm Q Dimmensioner mm.

H Vibration m/s? R Ryggbredd

| Lufttryck max Bar S Magasinskapacitet

J Lufttryck min Bar T Ny drivarlangd mm.
U Max djup i kolv mm.
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A\ SIKKERHEDS- 0G DRIFTSVEJLEDNING

Stanley-veerktgj er praecisionsfremstillet. De

lever en effektiv og palidelig ydelse, nar de bliver
brugt korrekt og med omhu. Som ved ethvert

fint stykke kraftveerktej skal producentens
anvisninger folges for at opna det bedste

resultat. Veer venlig at satte dig ind i denne
manual og forsté sikkerhedsadvarslerne og
forsigtighedsanvisningerne, far vaerktgjet benyttes.
Vejledningen i installation, brug og vedligeholdelse
skal leeses grundigt, og vejledningerne skal bevares
for senere opslag.

BEMARK: Yderligere sikkerhedsforanstaltninger
kan veere ngdvendige for din specielle anvendelse
af veerktgjet. Kontakt din Stanley-repraesentant eller
-distributer med ethvert spgrgsmal om veerktgjet og
dets brug.

BEMARK: Stanley-verktgjer er konstrueret il med
meget hgj kundetilfredshed for gje, og de er konstrueret
med henblik pa maksimal ydeevne, nar det benyttes med
praecisionsfeestnere fra Stanley, som er fremstillet efter de
samme kraevende standarder.

Stanley kan ikke patage sig ansvar for ydelsen af nogen
af vores vaerktgjer, hvis de benyttes med faestnere eller
tilbeher, som ikke lever op til de specifikke krav, som er
defineret for segte Stanley sem, klammer og tilbeher.

BEGRANSET GARANTI

Stanley Inc. garanterer over for den oprindelige forhandler,
at dette produkt i frit for materiale- og produktionsfejl og

indvilger i, efter eget valg, at reparere eller udskifte ethvert
defekt produkt op til 90 dage efter kebet. Denne garanti kan
ikke overdrages. Den deaekker kun skader, som er resultat af
fejl i materiale eller fremstilling, og den deekker ikke tilstand

eller funktionsfejl, som stammer fra normalt slid, forssmmelse,

misbrug eller uheld.

DENNE GARANTI TRADER | STED FOR ALLE ANDRE
UMIDDELBART GIVNE GARANTIER. ENHVER GARANTI
FOR OMSATTELIGHED ELLER EGNETHED TIL ET BESTEMT
FORMAL ER BEGRANSET TIL VARIGHEDEN AF DENNE
GARANTI.

STANLEY ER IKKE ANSVARLIG FOR NOGEN FORM FOR
TILFALDIG SKADE ELLER FALGESKADE.

Visse lande tillader ikke begreensninger pé varigheden af en
underforstaet garanti, eller undtagelse fra eller begraensning
af tilfeeldige skader eller falgeskader, sa begreensningerne
eller undtagelserne har maske ikke gyldighed for dig. Denne
garanti giver dig sarlige lovmaessige rettigheder, og du har
muligvis ogsé andre rettigheder, som kan veere forskellige fra
stat til stat eller fra land til land.

For at opné garantiservice skal du returnere produkt til et
regionalt Stanley garantireparationscenter for egen udgift
sammen med kgbsbevis

SARLIGE BEMARKNINGER

Kun feestnere, som er angivet i betjeningsvejledningen (se
Veerktgjets tekniske data), ma benyttes i veerktgjet. Hvad
angar sikkerhed, skal vaerktgjet og de angivne faestnere
betragtes som et enkelt, samlet sikkerhedssystem.

Reparation ma kun udfgres af autoriserede Stanley-agenter

eller andre specialister, med skyldigt hensyn til anvisningerne

for sikkerhed, brug og vedligeholdelse i denne vejledning, den
specifikke veerktgjsvejledning samt i Veerktgjets tekniske data.

Bemeerk: Specialister er personer, som efter fagmaessig
uddannelse eller erfaringer har oparbejdet tilstraekkelig
ekspertise inden for haefteveerktgj, sa de er i stand til at
vurdere sikkerhedstilstanden for heefteveerkte.

/\ SIKKERHEDSANVISNINGER

JENVARN, som yder beskyttelse mod
flyvende partikler bade FORFRA og FRA
SIDEN, skal altid baeres af veerktgjets
bruger og andre | arbejdsomradet,
nar dette veerktej lades, bruges eller
l serviceres. @jenvarn er pakraevet for at
skaerme for flyvende feestnere og affald,
som kan forarsage alvorlig gjenskade.
Arbejdsgiveren og/eller brugeren skal
sikre, at der bruges passende gjenveern.

N

D

Der skal benyttes gjenveern i overensstemmelse med 89/686
med tilsvarende eller hgjere beskyttelsesgrad end defineret
i EN166. Dog skal alle aspekter af brugerens arbejde,
omgivelser og andre former for anvendt udstyr ogsa tages
med i overvejelserne ved enhver form for valg af personligt
beskyttelsesudstyr.

FORSIGTIG: YDERLIGERE SIKKERHEDSBESKYTTELSE kan
vaere pakreevet i visse omgivelser. For eksempel kan der
pa arbejdsomradet veere hgje stgjniveauer, som kan fare til
hereskader.

A\ SIKKERHEDSANVISNINGER FOR
LUFTTILFORSEL OG -FORBINDELSER

Nar veerktgjer tilsluttes lufttilfarslen, skal veerktgjet
faestnerudskydningsomrade pege veek fra brugeren og andre i
arbejdsomradet. Anbring veerktgjets udskydningsomrade over
et provestykke af tilstraekkelig tykkelse til at kunne optage de
anvendte faestnere. Nar haeenderne er vaek fra aftraekkeren og
udlgsningsmekanismen, og krop og lemmer holdes borte fra
udskydningsomradet, kan lufttilfgrslen tilsluttes.

@ Benyt ikke ilt og breendbare luftarter som energikilde til
trykluftveerktej.

@ Benyt ikke flaskegas eller lufttilfgrsel, hvor de maksimale
tryk i luftferingen kan overskride 9,6 bar, da veerktejet
kan spreenges med mulig personskade til falge. Hvis det
maksimale lufttryk vil kunne overskride denne greense,
skal der indbygges en nedstrgms trykreduktionsventil i
lufttilfarslen.

@ Aktiver ikke aftraekkeren eller tryk pé
sikkerhedsudlgseren, nér lufttilfarslen tilsluttes. Veerktgjet
kan gennemfgre en arbejdsgang med mulig personskade
til falge.

® Der ma ikke vare tryk pa varktgjets forbindelsesled,
nar lufttilfgrslen kobles fra. Hvis der benyttes et forkert
forbindelsesled, kan veerktgjet vaere under tryk efter
frakobling og séledes vare i stand til at udskyde en
faestner, selv efter at lufttilfarslen er blevet frakoblet.
Dette kan forérsage personskade.

@ Frakobl altid lufttilferslen: 1) Far justeringer; 2) Nar
veerktgjet serviceres; 3) Nar fastsiddende feestnere
fiernes; 4) Nar veerktgjet ikke benyttes; 5) Nar man
beveeger sig til et andet arbejdsomrade, da dette kan
forarsage ulykke med mulig personskade til falge.



A SIKKERHEDSANVISNINGER
FOR LADNING AF VARKTAJET

Nar veerktgjet lades, 1) ma man aldrig placere en hand

eller nogen anden del af kroppen inden for veerktejets
udskydningsomrade; 2) ma man aldrig pege med verktgjet
pa sig selv eller andre; 3) ma man ikke aktivere aftraekkeren
eller trykke sikkerhedsudlgseren ind, da veerktgjet herved kan
aktiveres med mulig personskade til folge.

/A SIKKERHEDSANVISNINGER FOR BRUG AF VARKTAJET

Veerktgjet skal altid behandles med omhu: 1) Brug aldrig
veerktgjet for sjov; 2) Aktiver aldrig i aftreekkeren med mindre
mundingen er rettet mod arbejdsemnet; 3) Sarg for at andre
er i sikker afstand fra veerktgjet, nar det bruges, da der kan
opsta en faresituation med mulig personskade til falge.

Brugeren ma ikke holde aftraekkeren trukket ind pé veerktgj
med sikkerhedsudlgser, undtagen nar vaerktgjet benyttes

til faestning, da der kan opsta alvorlig personskade, hvis
sikkerhedsudlgseren ved et tilfeelde kommer i kontakt med
nogen eller noget, sé veerktgjet gennemfarer en arbejdsgang.

Hold heender og krop veek fra veerktgjets udskydningsomrade.
Et veerktgj med sikkerhedsudlgser kan springe tilbage ved
rekylet fra udskydningen af en faestner, og en ekstra festner
kan herved ugnsket blive skudt ud med mulig personskade

til falge.

Kontroller sikkerhedsudlgserens funktion regelmeessigt. Benyt
ikke vaerktgjet, hvis armen ikke arbejder korrekt, at dette kan
resultere i ugnsket udskydning af en feestner. Grib ikke ind i
sikkerhedsudlgserens funktionsmade.

Undlad at skyde faestnere oven pé andre faestnere, da
feestnere herved kan springe tilbage med mulig personskade
til falge.

Undlad at skyde faestnere i for teet pa kanten af arbejdsemnet,
da tree kan splintres og afbgje faestneren med mulig
personskade til falge.

A\ SIKKERHEDSANVISNINGER FOR
VEDLIGEHOLDELSE AF VARKTAJET

Under arbejde med trykluftveerktej skal man vaere
opmaerksom pé advarslerne i denne manual og pa
selve vaerktgjet, og ekstra forsigtighed skal udvises, nar
problembehaftet veerktej undersages.

A\ LUFTTILFORSEL 0G -FORBINDELSER

Nar veerktejer tilsluttes lufttilferslen, skal vaerktgjet
faestnerudskydningsomrade pege veek fra brugeren og andre i
arbejdsomradet. Anbring verktgjets udskydningsomrade over
et prevestykke af tilstreekkelig tykkelse til at kunne optage

de anvendte faestnere. Nar krop og lemmer holdes borte fra
veerktgjets udskydningsomrade, kan lufttilfgrslen tilsluttes.

@® Kompressorer skal veere af passende starrelse for at
kunne yde tilstraekkeligt tryk og luftstrgm til den tilsigtede
brug. Fald i lufttilfarslens lufttryk kan reducere veerktajets
udskydningskraft. Se Veerktgjets tekniske data for
indstilling af korrekt tryk for veerktgjet.

@ Trykregulatoren skal kunne arbejde inden for
trykintervallet 0 - 8,79 bar.

@ Trykluftslanger skal veere normeret til et minimum
arbejdstryk pa 10,6 bar eller 150 % af de maksimale
arbejdstryk, som luftsystemet kan levere.
Lufttilfarselsslangen skal have et koblingsstykke, som
tillader “hurtig frakobling” fra hankoblingen pa vearktgjet.

@ Sorg for at trykket til veerktojet ikke overskrider det
maksimalt tilladte arbejdstryk, kaldet ps max. (se
Veerktejets tekniske data). Start med at indstille
tilferselstrykket til det laveste anbefalede arbejdstryk (se
Veerktgjets tekniske data).

® Kontroller at veerktgjet fungerer korrekt ved at satte
mundingen mod et stykke affaldstraek og aktivere
aftreekkeren en eller to gange.

/A SMORING

@ Hyppig og ikke overdrevet smaring er pakreevet for
bedst mulig ydelse. Olie tilfart lufttilfarslen vil smare
de indre dele. For yderligere oplysninger om korrekt
smgremiddel, se Veerktgjets tekniske data. Benyt ikke
renseolie eller additiver, da sadanne smaremidler kan
forarsage for hurtigt slid p& pakninger og stoppere i
veerktgjet med efterfglgende forringet ydelse og hyppigere
vedligeholdelse.

@ Hvis der ikke benyttes smgremiddel i lufttilfarslen, skal
vaerktgjets koblingsstykke péfares olie en eller to gange
dagligt.. Det er kun ngdvendigt med fa dréber (3-5) olie ad
gangen. For megen olie vil kun ophobes i veerktgjets indre,
hvilket vil kunne ses under luftudstedning.

@® Anvendelse i kolde omgivelser- | koldt vejr, ved eller under
frysepunktet, kan fugtighed i luften fryse og forhindre brug
af vaerktgjet.

FORSIGTIG - For at forebygge frost eller isdannelse pa
veerktgjets ventiler og andre mekanismer med mulighed for
efterfalgende veerktgjssvigt, bar veerktojet ikke opbevares i
kolde omgivelser.

A\ BRUG

FOR FOREBYGGELSE AF UHELD MED PERSONSKADE TIL
FOLGE:

@ Placer aldrig en hénd eller nogen anden del af kroppen
neer varktgjets udskydningsomrade, mens lufttilferslen er
tilsluttet.

@ Peg aldrig med veerktgjet mod nogen.
@ Brug aldrig vaerktgjet for sjov.

@ Aktiver aldrig aftreekkeren med mindre mundingen er
rettet mod arbejdsemnet.

@ Vearktgjet skal altid behandles med omhu.

@ Lad veere med at aktivere aftraekkeren eller trykke
sikkerhedsudlgseren ned under ladning af veerktgjet.

VARKT@J UDEN SIKKERHEDSUDL@SER

AFTRAKKERBETJENT (Reference 3 i Teknisk datatabel,
kolonne L)

Den aftreekkerbetjente model betjenes kun ved aktivering af
aftreekkeren. Denne model har ikke nogen sikkerhedsudlgser
og kun beregnet til opgaver, hvor en sikkerhedsudlgser IKKE
kan opfylde opgavens krav. Det aftraekkerbetjente veerktgj
vil gennemfare en arbejdsgang, hver gang aftreekkeren
aktiveres.



VARKT@J MED SIKKERHEDSUDLASER

Alle veerktgjer med en sikkerhedsudlgser er afmaerket
med en omvendt, ligesidet trekant (V). Lad veere med

at benytte et vaerktej, der er afmeerket pa denne made,
hvis sikkerhedsudlgseren mangler eller ser ud til at veere
beskadiget.

SEKVENSUDL@SNER (Reference 2 i Teknisk datatabel,
kolonne L)

Sekvensudlgseren kreever, at brugeren holder veerktajet

mod arbejdsemnet med sikkerhedsudlgseren trykket ind, far
aftreekkeren aktiveres. For at udlgse yderligere feestnere, skal
aftraekkeren slippes og veerktgjet lgftes vaek fra arbejdsemnet,
far de ovenfor naevnte trin gentages. Dette gar det lettere

at placere feestneren praecist, f.eks. ved rammearbejde,
sammenheeftning og lukning af kasser. Sekvensudlgseren
muligger preecis anbringelse af feestneren uden risiko for,

at en yderligere feestner udlgses ved rekyl som beskrevet
under kontaktudlgser (nedenfor). Sekvensudlgservearktajet er
sikkerhedsmeessigt fordelagtigt, fordi en feestner ikke ved et
uheld udlgses, hvis veerktgjet far kontakt med arbejdsemnet -
eller en anden genstand - mens brugeren holder aftreekkeren
aktiveret.

For handtering og brug af dette vaerktgj:
Lees og forsta advarslerne i denne vejledning.

Se Vearktgjets tekniske data for at bestemme veerktgjets
betjeningssystem.

KONTROL AF VARKT@JETS FUNKTION

FORSIGTIG: Fjern alle faestnere fra vaerktgjet, for
funktionskontrollen udfares.

AFTRAKKERBETJENT VARKTAJ:

A) Hold veerktgjet med et fast greb i handtaget, uden at
fingeren bergrer aftraekkeren.

B) Set veerktgjets munding mod arbejdsemnet.

C) Aktiver aftreekkeren for at afskyde en feestner. Slip
aftraekkeren, og arbejdsgangen er gennemfart.

FORSIGTIG: Veerktgjet vil gennemfare en arbejdsgang, hver
gang aftraekkeren aktiveres!

BRUG AF SEKVENSUDL@SER

A) Seet sikkerhedsudlgseren mod arbej(jsemnet uden at
bergre aftreekkeren. VARKTAJET MA IKKE GENNEMF@RE
EN ARBEJDSGANG.

B

Hold veerktgjet veek fra arbejdsemnet, undga at veerktgjet
peger mod dig selv eller andre, og aktiver aftrakkeren.
VARKT@JET MA IKKE GENNEMF@RE EN ARBEJDSGANG.

c

Udlgs aftreekkeren med veerktgjet holdt veek fra
arbejdsemnet. Tryk sikkerhedsudlgseren mod
arbejdsemnet. VARKTAJET MA IKKE GENNEMF@RE EN
ARBEJDSGANG.

D

Set sikkerhedsudlgseren mod arbejdsemnet uden at
bergre aftreekkeren, og aktiver derefter aftraekkeren.
VARKT@JET SKAL GENNEMF@RE EN ARBEJDSGANG.

BRUG AF VARKTAJET

Efter at have kontrolleret, at vaerktgjet arbejder korrekt, pres
da udlgseren mod arbejdsemnet og aktiver aftraekkeren.

Kontroller, at feestneren er blevet drevet korrekt ind i
arbejdsemnet.

@ Hvis feestneren ikke drives dybt nok ind i emnet, gg da
lufttrykket med 5 - 6 psig. (0,5 bar) ad gangen og kontroller
resultatet efter hver justering. Undgé at overskride det
maksimalt tilladte arbejdstryk (se Veerktgjets tekniske
data)

@ Hvis feestneren drives for dybt ind i emnet, st da
lufttrykket ned med 5 - 6 psig (0,5 bar) ad gangen og
kontroller resultatet efter hver justering. Undga at komme
under det minimalt tilladte arbejdstryk (se Veerktgjets
tekniske data).

Forsgg altid at arbejde med det mindst mulige lufttryk. Det
vil reducere stgj og vibration og vil forleenge levetiden for
veerktgjets indre dele som f.eks. stopperen.

LADNING AF VARKT@JET:
STHT1-12184 (APC-BN) og STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Tryk magasinets udlgserknap ind og treek magasinet
tilbage. (Fig. 1)

@ Hold magasinet helt 4bent og iseet feestnere. Spidser skal
veere mod magasinets bund. (Fig. 2a og 2b)

@ Skub magasinet frem. (Fig. 3)

@ Fortseet med at skubbe indtil holdemekanismen er
aktiveret. (Fig. 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

® Abn magasinet: traek skubberen tilbage for at aktivere
holdemekanismen. (Fig. 1)

@ Hold magasinet helt abent og iseet feestnere bagfra. Spidser
skal veere mod magasinets bund. (Fig. 2).

@ Luk magasinet: udlgs holdemekanismen ved at traekke
holdetap og skubber let sammen for at ggre fri. Lad
skubberen glide mod semmene. (Fig. 2 og 3)

JUSTERING AF FASTNERSTYRING -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-
12183 (APC-FN) (FIG. 5)

ADVARSEL: Kobl vaerktgjet fra lufttilfarslen fgr der foretages
nogen form for afmontering og fer justering af dele, som er i
kontakt med arbejdsemnet.

Faestnerstyringsfunktionen muligger effektiv styring af
drivdybden for faestneren - fra at veere i flugt med emnets
overflade til let eller dyb forsaenkning. Indstil farst lufttrykket
for ensartet arbejde i det pageeldende arbejdsemne og brug
derefter styringsjustering til at opna den gnskede drivdybde.

FRIGORELSE AF BLOKERING - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG. 6)

ADVARSEL: Afkobl altid lufttilferslen for fjernelse af en
fastsiddende feestner.

1. Tryk holdeknappen igennem

2. Med holdeknappen trykket ind drejes holdemekanismen
opad og fremad, indtil holdemekanismen peger opad.

3. Fjern blokeringen



JUSTERING AF MULTIRETNINGS-UDSTADNING
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-
12184 (APC-BN) (FIG. 7)

For at justere multiretnings-udstadningen ved simpelthen at
dreje udstadningsdeflektoren til den gnskede stilling som vist
med pilene.

UD OVER DE ANDRE ADVARSLER | DENNE
MANUAL SKAL MAN OVERHOLDE FALGENDE
AF HENSYN TIL SIKKERHED UNDER BRUG:

@ Hav respekt for dit Stanley trykluft-heeftevaerktej som et
stykke vaerktgj. Det er ikke legetgj. Brug det ikke for sjov.

@ Brug kun Stanley trykluftveerktej til det formal, det er
konstrueret til.

@ Brug aldrig veerktgjet pa en made, der kan sende
en faestner i retning mod brugeren eller andre i
arbejdsomradet.

@ Brug aldrig veerktgjet som hammer.

@ Hold og beer altid veerktgjet i dets handtag. Hold eller baer
aldrig veerktgjet i trykluftslangen. Hold eller beer aldrig
veerktajet med aftraekkeren aktiveret.

@ Foretag ikke @ndringer pa dette veerktgj | forhold til
den oprindelige konstruktion eller funktion uden skriftlig
tilladelse fra Stanley Inc.

@ Ver altid opmaerksom pa, at misbrug eller forkert
héndtering af dette veerktgj kan forarsage personskade pa
dig selv eller andre.

@ Undlad altid at spaende eller tape aftraekkeren fast i
aktiveret stilling.

@ Efterlad aldrig veerktejet uovervaget, nar trykluftslangen er
sat pa.

@ Brug ikke dette veerktgj, hvis det ikke har et letleeseligt
ADVARSELSSKILT.

@ Hold omgéende op med at bruge vaerktgjet, hvis det
leekker luft eller ikke fungerer ordentligt. Kontakt din
nermeste Stanley-forhandler, hvis dit veerktej fortsat har
funktionsproblemer.

@ Under brug skal vaerktgjet holdes pa en made, sa der ikke
kan forarsages nogen skade pa hoved eller krop, hvis
veerktajets rekyl skulle stige pé grund af et fald i lufttrykket
i lufttilferslen eller pa grund af harde omrader inde i
arbejdsemnet.

@ Undga at arbejde teet pa hjgrner og kanter pa
arbejdsemnet. Faestneren kan glide af arbejdsemnet og
eventuelt forarsage personskade.

@ Nar vaerktojet flyttes eller transporteres, skal lufttilfarslen
frakobles farst.

@ Kontroller at sikkerhedsudlgser (hvis monteret) og
aftreekker begge fungerer korrekt.

@ Lad veere med at adskille eller blokere nogen del af
veerktojet; dette geelder isaer sikkerhedsudlgseren.

@ Foretag aldrig “nedreparation” uden det passende udstyr.

@ Undga at sveekke veerktgjet med stempling eller gravering.

VEDLIGEHOLDELSE

Frakobl vaerktgjet fra lufttilfarslen og tem magasinet helt,

far vedligeholdelse eller reparation pabegyndes. Bemaerk
advarslerne i denne vejledning, i Veerktgjets tekniske data og
pa vaerktgjet selv, og udvis ekstra omhu, nar problembeheeftet
veerktgj vurderes.

Stanley-udskiftningsdele anbefales. Benyt ikke modificerede
dele eller dele, som ikke giver en ydeevne svarende til det
oprindelige udstyr.

Nar et veerktaj repareres, sgrg da for at de indre dele er rene
og velsmurte. Benyt Parker “0”-Lube eller tilsvarende pé
alle “0”-ringe. Daek hver “0”-ring med “0"-Lube far samling.
Pafer en smule olie pa alle bevaegende overflader og led.

STAJAFGIVELSE (Se Verktgjets tekniske data)

Veerktojets karakteristiske stgjveerdier er blevet fastlagt i
overensstemmelse med DS/EN 12549 - “Akustik. Maling af
stgj fra sempistoler. Teknikermetode” .

Disse veerdier er verktajsrelaterede karakteristiske veerdier,
og de repraesenterer ikke stgjudviklingen ved brugsstedet.

INFORMATION OM VIBRATION (se Verktgjets tekniske data)

Veerktgjets karakteristiske vibrationsveerdi er blevet
fastlagt i overensstemmelse med DS/CEN ISO/TS 8662-11/
AC - “Mekaniske vibrationer - Trykluftvaerktejer - Maling af
vibrationer ved héndtaget - Del 11: Tilspendingsveerktgjer”.

Dette er en vearktgjsrelateret karakteristisk veerdi, og den
repraesenterer ikke indflydelsen p& hdnd/arm-systemet, nar
veerktgjet benyttes.



FEJLFINDING

@ Afbryd veerktgjet fra luftforsyningen og tem magasinet helt inden De fortseetter.
@ Hvis problemet ikke kan lgses ved hjeelp af nedenstaende vejledning skal De rette henvendelse til den neermeste STANLEY

repraesentant eller forhandler.

PROBLEM ARSAG RETTELSE
Manglende aktivering N ing i luftforsyningen Kontrollér luftforsynings-udstyret
Veerktojet er tort, lende smaring Brug STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant
Slidte hovedventil 0-ringe (hvis til stede) Udskift 0-ringene
Ddelagt cylinderhzttefied Udskift cylinderhattefied
Hovedventil (hvis til stede) sidder fast i hatten Afmontér/Kontrollér/Smar
Kraft [; langsom aktivering Lufttrykket er for lavt Kontrollér luftforsynings-udstyret
Veerkiojet er tart, lende smering Brug STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant
Ddelagt cylinderhzttefied Udskift cylinderhattefied
0-ringe/pakninger skarne eller revnede Udskift 0-ringe/pakni
Blokeret udstadni Kontrollér anslag, hovedventilfjeder, lyddemp
kk lingen er slidt/ den lzekker. Udskift aftraekk i
Cylinderforing ikke placeret korrekt pa underanslaget Afmontér for at udbredre
Hovedventilen er tor Afmontér/smar
Aftreekkerventilens hus taber luft 0-ring skaren eller revnet Udskift 0-ring
Aftrekkerventilens stang taber luft 0-ringe/pakninger skarne eller revnede Udskift 0-ringe/pakni
Ramme/nzse taber luft 0-ring eller pakning er skren eller revnet Udskift 0-ring eller pakning
Anslag revnet/slidt Udskift anslag
R /heette taber luft Beskadiget pakning eller pakningsel Udskift pakning eller |
R Jslidt hovedventilans| Udskift anslag
Lose hatteskruer Stram og kontrollér igen
Verktgjet springer fastgaringsanordninger over; Slidt anslag Udskift anslag

uhomogen tilfarsel

Sammensnzvring luft/utilstraekkelig luftstramning gennem

Udskift hurtig-udkobling fittings

hurtig-udkobli klen og stik
Slidt stempel 0-ring (hvis til stede Udskift 0-ring, kontrollér driver
Veerktojet er tort, lende smaring Brug STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant
Beskadiget skubbefjed Udskift fieder
Lavt lufttryk Kontrollér luftforsyningssy til vaerktgjet
Lose i kruer Stram alle skruer
F i dni er for korte til vaerktgjet Brug kun anbefalede f: i dning!
Bjede i ining Undga at bruge disse fastggringsanordninger
F: i dninger med forkert starrelse Brug kun anbefalede f i dning!
Leekkende hovedhzttepakni Stram skruer/udskift pakning
Aftraekkerventilens 0-ring skaren/slidt Udskift 0-ring
Odelagt/skaren driver Udskift driver (kontrollér stemplets 0-ring)
Tert/snavset magasin Rengor/smar, brug STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant
Slidt magasin Udskift magasin

Fastggringsanordningerne sidder fast i vaerktejet Driver-kanal slidt Udskift nese/kontrollér dar
F i dni har forkert starrelse Brug kun anbefalede f: i dning
Bjede i ining Undga at bruge disse fastggringsanordninger

Lose magasin/neseskruer

Stram alle skruer

Odelagt/skaren driver

Udskift driver (kontrollér lets 0-ring)

TEKNISKE DATA:

Se venligst den tekniske tabel markeret * i begyndelsen af denne vejledning.

A Lengde mm. K Luftforbrug pr. skud ved 5,6 bar

B Hgjde mm. L Aktiveringstype

C Bredde mm. M Sommersmgremiddel

D Vegt kg. N Vintersmgremiddel

E Stgj Lpa, 1s,d 0 Smgremiddel til 0-ring

F Stoj Lwa, 1s, d P Klammenavn

G Stgj Lpa, 1s, Im Q Mal mm.

H Vibration m/s? R Hoved/krone

| P max. bar S Magasinkapacitet

J P min. bar T Nyt drevs leengde mm.
u

Max. dybde inde i stempel mm.




A TURVALLISUUS- JA KAYTTOOHJEOPAS

Stanley-tydkalut ovat tarkkuudella valmistettuja. Ne toimivat
tehokkaasti ja luotettavasti, kun niitd kdytetdén oikein ja
huolella.

Valmistajan laatimia kéytt6ohjeita on noudatettava

kuten kaikkien muidenkin tarkkuustydkalujen ohjeita,

jotta saavutetaan parhaat mahdolliset tulokset. Tadhdn
oppaaseen on perehdyttava ja turvallisuusvaroitukset ja
-huomautukset on ymmarrettéva ennen laitteen kayttoa.
Asennus-, kdytté- ja huolto-ohjeet on luettava huolellisesti ja
oppaat on sdilytettdva myohempéaa tarvetta varten. HUOM!
Muut turvatoimenpiteet saattavat olla tarpeellisia riippuen
laitteen kéyttotarkoituksesta. Ota yhteys Stanley-edustajaan
tai -tukkumyyjéan, jos sinulla on tydkaluun ja sen kaytt6on
liittyvid kysymyksia.

HUOM! Stanley-tydkalut on suunniteltu tyydyttamaan
asiakkaiden tarpeet mitd parhaimmalla tavalla ja
saavuttamaan paras mahdollinen suorituskyky, kun niita
kéytetaan Stanleyn tarkkuuskiinnikkeiden kanssa, jotka on
suunniteltu samojen standardien mukaisesti.

Stanley ei voi ottaa mitdén vastuuta tuotteen suorituskyvysta,
jos sen valmistamia tyokaluja kéytetadn sellaisten
kiinnikkeiden tai lisdvarusteiden kanssa, jotka eivat

tayta alkuperéisille Stanleyn nauloille, sinkildille ja
lisévarusteille luotuja erityisvaatimuksia.

RAJOITETTU TAKUU

Stanley Inc., vakuuttaa alkuperéiselle véhittdisostajalle, etta
tdma tuote on materiaalin ja ty6n laadun puolesta moitteeton
ja suostuu korjaamaan tai korvaamaan, Stanleyn valinnan
mukaisesti, minkd tahansa viallisen tuotteen 90 kuluessa
ostopdivamaarasta. Tama takuu ei ole siirrettavissa. Se
kattaa ainoastaan materiaali- ja valmistusvirheistd aiheutuvat
vahingot. Se ei kata normaalista kulumisesta, laiminlydnnistd,
vaarinkaytdsta tai onnettomuudesta aiheutuvia vikoja tai
toimintahairiita.

TAMA TAKUU KORVAA KAIKKI MUUT NIMENOMAISET
TAKUUT. MYYTAVYYDEN TAI ERITYISEEN
KAYTTOTARKOITUKSEEN SOPIVUUDEN TAKUU ON
RAJOITETTU TAMAN TAKUUN KESTOON.

STANLEY EI OLE VASTUUSSA MISTAAN SATUNNAISISTA
TAI VALILLISISTA VAHINGOISTA.

Jotkin maat eivat salli rajoituksia siihen, miten kauan hiljainen
takuu kestaa, eikd satunnaisten tai vélillisten vahinkojen pois
sulkemista tai rajoitusta. Sen vuoksi ylld mainitut rajoitukset
tai poissulkemiset eivat valttimatta koske teitd. Tama

takuu antaa sinulle erityiset lailliset oikeudet, joiden liséksi
sinulla saattaa olla myds muita oikeuksia, jotka vaihtelevat
osavaltiosta toiseen tai maasta maahan.

Saat takuuhuoltoa, kun toimitat tuotteen omalla
kustannuksellasi ostotodistuksen kera Stanleyn paikalliseen
takuuhuoltokeskukseen.

ERITYISVIITTEET

Tydkaluissa saa kadyttdd ainoastaan kiinnikkeitd, jotka on
madritelty kdyttdohjeissa (ks. Tydkalun tekniset tiedot).
Tyokalu ja maaritetyt kiinnikkeet on késitettdva yhtena
yksittdisend turvajarjestelmana turvallisuuteen liittyvid
tarkoituksia varten.

Korjauksia saavat suorittaa ainoastaan Stanleyn
valtuutetut edustajat tai muut asiantuntijat, jotka
kiinnittdvat asiaankuuluvaa huomiota tdmén oppaan
turvallisuus-, kéytté- ja huolto-ohjeisiin, kyseisen
tydkalun oppaaseen ja tydkalun teknisiin tietoihin.

Huom! Asiantuntijat ovat henkil@itd, jotka ovat
hankkineet ammattikoulutuksen tai -kokemuksen
seurauksena riittdvan ammattitaidon naulaimista
ja jotka siten pystyvat analysoimaan naulainten
turvallisuustilan.

/A TURVALLISUUSOHJEET
‘ Tyokalun kayttajan ja
)O muiden tybalueella olevien
' henkildiden on kiinnikkeiden
latauksen, tydkalun kéyton
l ja huollon aikana kaytettava
suojaamaan lentaviltd kiinnikkeilta ja
roskilta, jotka voivat aiheuttaa vakavan
silmdvamman. Tydnantajan ja/tai kdyttdjdn on varmistettava,
etté kdytetddn kunnollisia suojalaseja.

SUOJALASEJA, jotka suojaavat
lentévilté hiukkasilta seka
EDESTA ettéd SIVULTA.
Suojalasit ovat tarpeen

iDE

On kaytettava standardin 89/686/EEC mukaisia
silmiensuojaimia, jotka ovat EN166:ssd méaéritellyn luokituksen
mukaisia tai korkeampia. Tulisi kuitenkin kiinnittdd huomio
kaikkiin kayttajan tydhon, ympéristoon ja muun tyyppisiin
kaytettéviin koneisiin liittyviin nakdkohtiin, kun valitaan jotain
henkilénsuojainta.

HUOMIO: YLIMAARAISTA SUOJAUSTA saatetaan tarvita
tietyissa ympaéristoissa. Tybalue saattaa esimerkiksi sisaltaa
altistumista melutasoille, jotka voivat johtaa kuulovammaan.

A PAINEILMAN SYOTON JA LUTANTOJEN
TURVALLISUUSOHJEET

Kun tydkalut liitetd@n paineilman sydttéén, tyokalussa oleva
kiinnikkeiden laukaisuaukko on kohdistettava kayttajasta

ja muista tydalueella olevista henkil6ista poispdin. Aseta
tydkalun laukaisuaukko sopivan paksuisen koemateriaalin
péélle, joka soveltuu taysin laukaistavan kiinnikkeen mittoihin.
Pidéa kédet poissa liipaisimelta ja laukaisumekanismista seka
raajat ja vartalo etdalld laukaisuaukosta, kun liitét tydkaluun
paineilman sy6ton.

@ Ali kayta happea tai tulenarkoja kaasuja
paineilmatydkalujen energialdhteena.

@ Ala kéyta pullotettua kaasua tai paineilmaléhdetts, jonka
letkussa oleva maksimipaine voi mahdollisesti ylittéd& 9,6
baaria, koska tytkalu saattaa haljeta téysin ja aiheuttaa
mahdollisesti loukkaantumisen. Jotta ilmansy&tdn
maksimipaine voisi ylittdd ndma paineet, on tuolloin
ilmansyadttoliitdntddn asennettava paineenalennusventtiili,
jossa on mydtésuuntaan oleva ylipaineventtiili.

@ Al3 veda liipaisimesta tai paina alas varmistinta, kun
kytket laitteen paineilmaan. Tydkalu voi laueta ja aiheuttaa
mahdollisesti loukkaantumisen.

@ Tydkalussa oleva liitin ei saa sisdltda painetta, kun
paineilman sy6ttd on kytkettynd irti. Jos kdytetddn vaaraa
litintd, tyokaluun saattaa jdédé ilmaa sen irrottamisen
jalkeen ja siten laite voi laukoa kiinnikkeitd senkin jalkeen,
kun ilmaletku on kytketty irti, ja aiheuttaa mahdollisen
loukkaantumisen.



@ Irrota paineilman syo6tto aina: 1) Ennen séatojen tekemista.
2) Tyckalun huollon ajaksi. 3) Tukoksen poiston ajaksi. 4)
Tyokalun pois kaytosta olon ajaksi. 5) Kun se siirretdén
toiselle tyoskentelyalueelle, koska voi tapahtua tahaton
laukaisu, joka mahdollisesti aiheuttaa vammoja.

/A TURVALLISUUSOHJEET KIINNIKKEIDEN LATAUSTA VARTEN

Kun lataat kiinnikkeité: 1) Al4 koskaan aseta kitta tai mitddn
vartalosi osaa ty6kalussa olevan kiinnikkeiden laukaisuaukon
eteen. 2) Ald koskaan kohdista tydkalua itsedsi tai ketdan
muuta pain. 3) Ald vedd liipaisinta tai paina varmistinta, koska
voi tapahtua tahaton laukaisu, joka mahdollisesti aiheuttaa
vammoja.

A TURVALLISUUSOHJEET LAITTEEN KAYTTOA VARTEN

Késittele tydkalua aina huolella: 1) Al koskaan leiki
tyokalulla. 2) Alé koskaan veda liipaisinta, ellei nokkaa ole
suunnattu tydtd kohti. 3) Pidd muut turvallisen etdisyyden
pédssa tyokalusta sen kdyton aikana, koska voi tapahtua
tahaton laukaisu, joka mahdollisesti aiheuttaa vammoja.

Kéyttdja ei saa pitda liipaisinta painettuna varmistimellisissa
tydkaluissa, paitsi kiinnitystoimenpiteen aikana, koska voi
tapahtua vakava loukkaantuminen, jos varmistin koskettaa
vahingossa henkil6d tai esinettd ja aiheuttaa tydkalun
laukeamisen.

Pida kddet ja vartalo etdalla tydkalun laukaisuaukon tielta.
Varmistimellinen tyékalu voi potkaista kiinnikkeen laukaisun
takaisiniskusta ja ei haluttu toinen kiinnike saattaa tulla
laukaistuksi ja mahdollisesti aiheuttaa vamman.

Tarkasta varmistinmekanismin toiminta saannollisesti. Al
kéyta tybkalua, ellei varsi toimi kunnolla, koska seurauksena
saattaa olla kiinnikkeen vahinkolaukaisu. Ald héiritse
varmistinmekanismin moitteetonta toimintaa.

Al4 laukaise kiinnikkeita toisten kiinnikkeiden paalle, koska
se voi aiheuttaa kiinnikkeiden kimpoamisen, miké voi johtaa
vammoihin.

Al laukaise kiinnikkeita lahelle tyskappaleen reunaa, silla
puu voi haljeta, jolloin kiinnike voi kinmota ja aiheuttaa
mahdollisesti vamman.

/\ TURVALLISUUSOHJEET LAITTEEN HUOLTOA VARTEN

Kiinnitd huomio tdmén oppaan varoituksiin, kun suoritat
paineilmatydkaluihin t6ité ja ole erityisen varovainen
analysoidessasi “ongelmatydkaluja”.

/A PAINEILMAN SYOTTO JA LITANNAT

Kun ty6kalut liitetd&n paineilmaan, tyékalussa olevan
kiinnikkeiden laukaisuaukon tulee osoittaa kayttajasta ja
muista tydalueella olevista henkildistd poispdin. Aseta
tydkalun laukaisuaukko sopivanpaksuisen koemateriaalin
padlle, joka soveltuu téysin laukaistavan kiinnikkeen
mittoihin. Ty6kaluun voidaan kytke& paineilma, kun raajat ja
vartalonosat ovat poissa tyfkalun laukaisuaukon tielts.

@ Kompressorien on oltava aina sopivasti mitoitettuja,
jotta varmistetaan riittdva paine ja tilavuusvirtaus
kayttotarkoitusta varten. llmansydton painehdaviot voivat
laskea tydkalun iskuvoimaa. Lisétietoa tydkalulle sopivasta
paineesta on Tydkalun tekniset tiedot -luvussa.

@ Paineensaatimen kayttopainealueen tulee olla 0 - 8,79
baaria.

@ lImaletkujen vahimmaéistyopaineen tulee olla 10,6 baaria

tai 150 % ilmajérjestelméssé sallitusta maksimipaineesta.
limaletkussa on oltava liitin, jonka avulla pistokkeen
“pikairrotus” tyékalusta on mahdollista.

@ Varmista, ettei tydkalun vastaanottama paine ylitad sallittua
ty6painemaksimia, josta kéytetdédn nimitystd ps max
(lisatietoa Tydkalun tekniset tiedot). S&ada syottopaine
aluksi tydpaineen alimmalle suositeltavalle tasolle
(lisétietoa Tydkalun tekniset tiedot).

@ Tarkista, ettd tydkalu toimii oikein asettamalla nokka
harjoituspuupalan péélle ja vetdmalld liipaisinta kerran tai
kahdesti.

A VOITELU

@ Voitele sdanndllisesti, mutta ylenmaaraista voitelua ei
tarvita, jotta laite toimii erinomaisesti. limajohtoliitinnan
kautta lisattava oljy voitelee sisdiset osat. Sopivasta
voiteluaineesta on lisétietoa luvussa Tydkalun tekniset
tiedot. Ald kdyta puhdistuséljya tai lisdaineita, koska
téllaiset voiteluaineet lisdavét tiivisteiden ja vaimenninten
kulumista, mika johtaa tydkalu heikkoon suorituskykyyn ja
sen toistuvaan huoltoon.

@ Ellei ilmajohdon voiteluainetta kaytetd, lisaa oljya
ilmaliittimeen kerran tai kaksi pdivassé kayton aikana.
Muutama tippa 6ljya (3-5) kerrallaan riitt44. Liika oljy
yksinkertaisesti keraantyy tyokalun sisdan ja se on
huomattavissa poistoilmasta laadusta.

@ Kayttd kylméssa sddssa - Kun laitetta kdytetddn kylmassa
sddssd, jadtymispisteen lahelld tai sen alla, ilmajohdossa
oleva kosteus saattaa jadtya ja estdé laitteen kayton.

CAUTION - Al3 silyti laitetta kylmissi sadolosuhteissa,
jotta estetddn huurujen ja ja&n muodostuminen tydkalun
kayttoventtiileihin ja -mekanismeihin, miké voi aiheuttaa
tyokaluun toimintahairion.

A KAYTTO
TURHIEN TAPATURMIEN ESTAMISEKSI:

@ Ala koskaan aseta katta tai muuta vartalosi osaa
kiinnikkeen laukaisuaukon tielle, silloin kun paineilma on
kytketty paalle.

@ Ali koskaan kohdista tyokalua ketaan kohti.

Al4 koskaan leiki tydkalulla.

@ Ala koskaan veda liipaisinta, ellei laitteen nokkaa ole
suunnattu tydstettdvaan kohteeseen.

@ Kaisittele tyokalua aina huolella.

@ Al4 vedas liipaisimesta tai paina varmistinta, kun lataat
tyékaluun kiinnikkeitd.

TYOKALUT JOISSA EI OLE VARMISTINTA

LIPAISINKAYTTOINEN (Viite 3 teknisten tietojen taulukossa,
sarake L)

Liipaisinkédyttdinen malli toimii ainoastaan liipaisinta
vetdmalld. Tassa mallissa ei ole varmistinta ja se on
tarkoitettu kayttdon, joissa varmistinta El VOIDA kayttas, jotta
voidaan toteuttaa kdytén vaatimukset. Liipaisimella toimiva
tyokalu laukaisee aina, kun liipaisinta painetaan.



VARMISTIMELLISET TYOKALUT

Kaikki varmistimelliset tyokalut on merkitty tasasivuisella
kérkikolmiolla (V). Ald yritd kayttaa télld tavalla merkittyd
tyokalua, jos varmistin puuttuu tai vaikuttaa vahingoittuneelta.

PERAKKAISLAUKAISU (viite 2 teknisten tietojen taulukossa,
sarake L)

Perakkaislaukaisuja varten kayttajan on pidettava tydkalua
tydtd vasten varmistin painettuna, ennen kuin liipaisimesta
vedetdan. Jotta lisda kiinnikkeita voidaan laukoa, liipaisin
on vapautettava ja tydkalu on nostettava pois tydstd, ennen
kuin ylld mainitut vaiheet toistetaan. N&in kiinnikkeen tarkan
sijainnin maéritys helpottuu esim. runkonaulauksessa,
vinonaulauksessa ja laatikoiden teossa. Perdkkéisen
laukaisun ansiosta kiinnike voidaan lydda tarkkaan sijaintiin
ilman toisen kiinnikkeen kimpoamisen mahdollisuutta kuten
on kuvattu luvussa Kontaktilaukaus (alla). Perédkkaiselld
laukaisulla on positiivinen vaikutus turvallisuuteen, koska
kiinnike ei voi laueta vahingossa, jos tydkalu koskettaa tyota.
Se ei voi muutenkaan laueta, koska kéyttéja pitéa liipaisinta
painettuna.

Ennen taman laitteen kasittelya tai kéyttoa:

Tédssd oppaassa olevat varoitukset on luettava ja
ymmarrettava.

Oman tydkalun toimintajérjestelman ymmartamiseksi tietoa on
luvussa Tydkalun tekniset tiedot.

TYOKALUN TOIMINTATARKASTUS

VARO!: Poista laitteesta kaikki kiinnikkeet ennen
toimintatarkastuksen suorittamista.

LIIPAISINKAYTTOINEN TYOKALU:

A) Pida tydkalun kahvasta kiinni pitévélld otteella sormi pois
liipaisimelta.

B) Aseta tydkalun nokka tydstettdvaa pintaa vasten.

C) Laukaise kiinnike vetamalla liipaisinta. Vapauta liipaisin ja
laukaus on suoritettu.

VARO!: Tydkalu laukaisee jokainen kerta, kun liipaisinta
vedetdén!

PERAKKAISLAUKAISUN KAYTTO

A) Paina varmistinta tydpintaa vasten painamatta liipaisinta.
TYOKALU EI SAA LAUETA.

B) Pida ty6kalua irti typinnalta ja veda liipaisinta. Valta
tydkalun suuntaamista itseési tai muita kohti.
TYOKALU EI SAA LAUETA.

C) Veda liipaisinta, kun tydkalu on irti tyépinnalta. Paina
varmistinta tydpintaa vasten.
TYOKALU EI SAA LAUETA.

D) Paina varmistin tyGpintaa vasten koskettamatta liipaisinta
ja veda sitten liipaisinta.
TYOKALUN SAA LAUETA.

A TYOKALUN KAYTTO

@ Jos kiinnike on laukaistu liian syvélle, vahenna painetta
0,5 baaria kerrallaan ja tarkista tulos jokaisen sdédén
jélkeen. Ald yritd kayttdd minimityopainetta alhaisempaa
painetta (katso Tydkalun tekniset tiedot).

Pyri aina tydskentelemdan alhaisimmalla mahdollisella
ilmanpaineella. Se vdhentdd syntyvéd melua ja térinda ja
pidentdé sisdisten osien kuten vaimentimen elinikda.

KIINNIKKEIDEN LATAUS TYOKALUUN:
STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Paina lippaan vapautusnappia ja veda lipas auki. (kuva 1)

@ Kun lipas on kokonaan auki, aseta sinne naulat. Kérkien
on osoitettava lippaan pohjaan péin. (kuvat 2a & 2b)

@ Tyonna lipasta eteenpdin. (kuva 3)
@ Jatka tyontamistd, kunnes salpa lukitsee lippaan. (kuva 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Avaa lipas: veda tydnninta takaisin salvan lukitsemiseksi.
(kuva 1)

@ Kun lipas on kokonaan auki, aseta naulat sinne takaosasta
péin. Karkien on osoitettava lippaan pohjaan péin. (kuva 2)

@ Sulje lipas: vapauta salpa vetdmalld salpakielekettd ja
tyénnintéd kevyesti yhdessé niiden vapauttamiseksi. Liuuta
tydnnin nauloja vasten. (kuvat 2 & 3)

KIINNIKEOHJAIMEN SAATO -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (KUVA 5)

VAROITUS: Kytke laite irti paineilmasta, ennen kuin yritat
purkaa mitddn osia seké@ ennen tydpintaa koskettavan
elementin saatoa.

Kiinnikeohjaimen s&&atdominaisuuden ansiosta kiinnikkeen
upotussyvyyttd voidaan s@&taa tarkasti: tyépinnan tasoon
upotetusta matalaan tai syvaan upotukseen. Saada ensin
paineilma kyseistd tyotd varten sopivaan asetukseen ja
kayta sitten ohjaimensaatoa kayttovoiman sé&toon haluttuun
syvyyteen.

TUKKEUMAN POISTO - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (KUVA 6)

VAROITUS: Irrota laite aina paineilmasta ennen
kiinnijuuttuneen kiinnikkeen poistoa.

1. Paina lukitussalpapainiketta

2. Pid4 lukituspainike painettuna ja kdénna lukitsinta
ylospdin ja eteenpéin, kunnes salpa on yléspéin
suuntautuvassa asennossa.

3. Poista tukos

MONISUUNTAISEN ILMANPOISTON SAATO
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (KUVA 7)

Kun olet tarkistanut, ettd tydkalu toimii kunnolla, paina sen
nokka tydkappaletta vasten ja veda liipaisimesta. Tarkista,
ettd kiinnike on lyoty siséén halutulla tavalla.

@ Ellei kiinnike ole painunut tarpeeksi syvélle, lisda
ilmanpainetta 0,5 baaria kerrallaan ja tarkista
tulos jokaisen sadadon jélkeen. Ald ylitéd sallittua
maksimityGpainetta (katso Tydkalun tekniset tiedot)

Monisuuntaisen ilmanpoiston saatamiseksi kdéanna
yksinkertaisesti poistoilman ilmansuuntain haluttuun asentoon
nuolten osoittamalla tavalla.



NOUDATA MUIDEN TASSA OPPAASSA
OLEVIEN VAROITUSTEN LISAKSI )
KAYTTOTURVALLISUUDEN VUOKSI MY(S SEURAAVIA:

@ Kasittele Stanleyn paineilmalla toimivaa kiinnityslaitetta
kuin tydkalua. Se ei ole leikkikalu. Alg leiki tygkalulla.

@ Kaytd Stanleyn paineilmatydkalua vain siihen
tarkoitukseen, johon se on suunniteltu.

@ Ala koskaan kayta tydkalua tavalla, joka voi aiheuttaa
kiinnikkeen suuntaamisen kayttdjan tai muiden tydalueella
olevien henkildiden suuntaan.

@ Ala kayta tyokalua vasarana.

@ Kanna tydkalua aina kahvasta kiinnipitden. Al4 koskaan
kanna laitetta paineilmaletkusta. Ald koskaan kanna
laitetta liipaisinta painaen.

@ Al3 koskaan tee laitteen alkuperiiseen malliin tai
toimintaan muutoksia ilman Stanley Inc.:n kirjallista lupaa.

@ Ole aina tietoinen siitd, ettd tamén laitteen vaarinkaytto
ja sopimaton kasittely voi johtaa itsesi tai muiden
loukkaantumiseen.

@ Alz koskaan kiinnité tai teippaa liipaisinta tai varmistinta
toiminta-asentoon.

@ Ali koskaan jiti laitetta ilman valvontaa, kun
paineilmaletku on liitettyna siihen.

@ Al kayta tata tydkalua, jos siiné ei ole luettavaa
VAROITUSKILPEA.

@ Al4 jatka sellaisen laitteen kaytta, joka vuotaa
ilmaa tai joka ei toimi kunnolla. Ota yhteys ldhimpaan
Stanley-kauppiaaseen, jos tydkalussasi on jatkuvasti
toimintaongelmia.

@ Pida tydkalusta kiinni kdytén aikana siten, ettei paa
tai vartalo voi vahingoittua, jos tydkalun takaisinpotku
lisdantyisi paineilman sydton laskun tai tydkappaleessa
olevan kovan alueen vuoksi.

@ Ala tybskentele laitteella lzhella kulmia tai tyskappaleen
reunalla. Kiinnike voi kimmota tydkappaleesta ja
mahdollisesti aiheuttaa vamman.

@ Irrota paineilmajohto ennen laitteen kuljetusta.

@ Tarkista, ettd seké varmistin (jos laitteessa on) ettd
liipaisin toimivat kunnolla.

@ Al4 pura tai tuki mitaan laitteen osaa eikd varsinkaan
varmistinta.

@ Al3 suorita “hatakorjauksia” ilman sopivia vilineita.

@ Viltd tydkalun heikentdmistéd tekemélla siihen reikia tai
kaivertamalla sitd.

HUOLTO

Irrota tydkalu paineilman sy6tdsté ja tyhjenna lipas kokonaan
ennen huolto- tai korjaustdiden aloittamista. Kiinnitd huomio
tdman oppaan varoituksiin seké tydkalun teknisissa tiedoissa
ja itse tydkalussa lukeviin varoituksiin ja ole erityisen
varovainen, kun analysoit “ongelmatydkaluja”.

Stanley-varaosien kéyttoa suositellaan. Al4 kayta muokattuja
osia tai sellaisia osia, jotka eivat ole suorituskyvyltdan
samanarvoisia kuin alkuperéisosat.

Varmista tydkalun korjauksen aikana, ettéd sen sisdiset osat
ovat puhtaita ja voideltuja. Kayta Parker “0" -voidetta tai
vastaavaa kaikissa O-renkaissa. Pédllysté kaikki O-renkaat
“0"-voiteella ennen kokoamista. Lisa4 hiukan dljya kaikille
liikkuville pinnoille ja laakeritappeihin.

MELUEMISSIO (ks. Tydkalun tekniset tiedot)

Tydkalulle tunnusomaiset meluarvot on mééritetty standardin
“EN 12549 - Akustiikka - Naulaimien melunmittausmenetelma
- Tekninen menetelmd” mukaisesti

Kyseiset arvot ovat tydkaluun liittyvid ominaisarvoja eivatka
ne edusta kdytdssa syntyvaa melua.

TIETOA VARINASTA (ks. Tyokalun tekniset tiedot)

Tydkalun vérindn ominaisarvo on maaritetty 1SO 8662-11
“Kédesséapidettavien tydkalujen varindn mittaus - Osa 11
naulaimet” mukaisesti.

Kyseinen arvo on tyokaluun liittyvd ominaisarvo eika se
edusta vaikutusta kateen/kasivarteen tyokalua kaytettdessa.



VIANMAARITYS

@ Irrota tydkalu paineilmasta ja tyhjenné lipas kokonaan ennen vianméérityksen aloittamista.
@ Jos ongelma ei ratkea alla olevien ohjeiden perusteella, ota yhteys |ahimp&én Stanleyn edustajaan tai tukkumyyjéén.

ONGELMA

SYY

KORJAUS

Tydkalu ei toimi

Rajoittunut ilmansyottd...

Tarkastakaa ilmansydtto

Tytkalu kuiva, voitelun puute

Késitelkda paineilmalla toimivat tydkalut STANLEY
BOSTITCH -voitel Il

Pééventtiilin 0-renkaat kuluneet (jos kuuluvat
varusteluun

Vaihtakaa O-renkaat

Sylinterin kappajousi rikki

Vaihtakaa jousi

Pédventtiili (jos kuuluu varusteluun) tarttunut kappaan

Purkakaa/Tarkastakaa/Voidelkaa

Sy6ttd puuttuu;toiminta hidasta

Il liian alhainen

Tarkastakaa il

Tyokalu kuiva, voitelun puute

Kasitelkda paineilmalla toimivat tyokalut STANLEY
BOSTITCH -voiteluaineell

Sylinterin kappajousi rikki

Vaihtakaa jousi

0-renkaat/tiivisteet rikki tai halkeill

Vaihtakaa 0-renkaat/tiivisteet

Ulossydttd lukkiutunut

Tarkastakaa iskunvaimennin, venttiilin jousi,

Liipaisinyksikkd kulunut/vuotaa

Vaihtakaa liipaisinyksikkd

Sylinterin istukka ei asetettu oikein

Purkakaa ja asentakaa uudelleen

Pééventtiili kuiva

Purkakaa /Voidelkaa

venttiilissé

0-rengas rikki tai halkeillut

Vaihtakaa 0-rengas

venttiilin kahvassa

0-renkaat/tiivisteet rikki tai halkeill

Vaihtakaa 0-renkaat/tiivisteet

r /kérjessé 0-rengasftiiviste rikki tai halkeillut Vaihtakaa 0-rengas tai tiiviste
Isk in vaurioitunut/kulunut Vaihtakaa isk i
limavuoto r /kannessa Vaihtakaa tiiviste tai tiivisterengas

Tiiviste tai tilvisterengas vaurioitunut .

venttiili vaantyny

Vaihtakaa iskunvaimennin

Ruuvit Idystyneet

Kiristdkaa ja kontrolloikaa

Kiinnikkeiden kimmah

Is} in kulunut

Vaihtakaa iskur

; SyOttd j

lima rajoittunut/iimakapasiteetti ei riittava
pikakatkaisun pistokkeen vélitykselld

Vaihtakaa pistoke pikakatkaisuun

Mannén 0-rengas kulunut (jos kuuluu varusteluun

Vaihtakaa 0-rengas, kontrolloikaa toiminta

Tyokalu kuiva, voitelun puute

Kasitelkda paineilmalla toimivat tyokalut STANLEY
BOSTITCH -voiteluaineell

Vaihtakaa jousi

Tydntojousi vahingoittunut

Alhai i

Tarkastakaa tydkalun ilmansydttd

Sydttolaitteen kérkiruuvit [Gystyneet

Kiristakaa kaikki ruuvit

Kiinnikkeet liian Iyhyité tydkalua varten

Kayttakaa vain suositeltuja kiinnikkeitd

Kiinnikkeet vaantyneita

Alkia kiiyttako téllaisia kiinnikkeita

Kiinnikkeet vaarankokoisia

Kayttakaa vain suositeltuja kiinnikkeita

Vuoto tiivisterenkaasta

Kiristakaa ruuvit /Vaihtakaa tiivisteet

Liipaisimen venttiilin 0-rengas rikki/kulunut

Vaihtakaa 0-rengas

Ohjain rikki/lohjennut

Vaihtakaa ohjain (tarkastakaa ménnan 0-rengas)

Sydttolaite kuiva/likainen

Puhdistakaa/kasi toimivat tyokalut
STANLEY BOSTITCH - voiteluaineell

Syottolaite kulunut

Vaihtakaa sydttélaite

Tydkalun kiinnikkeet r

Ohjainura kulunut

Vaihtakaa/tarkastakaa

Kiinnikkeet védrankokoisia

Kayttakaa vain iteltuja kiinnikkeitd

Kiinnikkeet védntyneitd

Alkaa kayttiks tallaisia kiinnikkeitd

Syottolai karkiruuvit Ioystyn

Kiristakaa kaikki ruuvit

Ohjain rikki/lohjennut

Vaihtakaa ohjain (tarkastakaa ménnan 0-reng

TEKNISET TIEDOT:

Katso tdmén kéyttdoppaan alussa olevia teknisia tietoja, jotka on merkitty merkilla *.

A Pituus mm K llman kulutus per laukaisu @ 5.6 Bar
B Korkeus mm L Aktivoimistyyppi
C Leveys mm M Kesd voiteluaine
D Paino kg N Talvi voiteluaine
E Melu Lpa, 1s, d 0 0-renkaan voiteluaine
F Melu Lwa, 1s, d P Naulain tyyppi
G Melu Lpa, 1s, Tm Q Naulan koko mm
H Térind m/s? R Kanta/Kruunu
| P max Bar S Lippaan tilavuus
J P min Bar T Iskurin pituus mm
u

Max syvyys iskurin siséllda mm
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A PYKOBOACTBO M0 IKCNAYATALIMM U TEXHUKE
BE30MACHOCTH

MHcTpymeHTsl nponssoacTea dupmbl Stanley — 3o
BbICOKOTO4HbIE ycTpoiicTBa. pu npaBunbHoil n GepexHon
aKcnyatauum ol 6yayT pabotath aheKTUBHO 1
HapexHo. Kak v npu pa6oTe ¢ Nto6bIMK NPELU3NOHHBIMM
WHCTPYMEHTaMM, ANA AOCTUXEHUA HAUNYYLIEro
peaynbTaTta He00X04UMO CNEA0BaTb MHCTPYKLMAM
3aBofja-npoussoautens. llepes Hayanom akcnayarauum
yCTpoOiicTBa HEOOXOANMO M3YYUTb HACTOALLEE
PYKOBOACTBO M 03HAKOMUTbCA C TPEGOBAHUAMM TEXHUKI
6e3onacHocTy. TIwaTenbHo U3yunTe MHCTPYKLUM NO
YCTaHOBKE, 3KCMAyaTaLum 1 06CyXNBAHWUIO U COXPaHUTE
X Ha 6yaywee. Mpumeyaxue: B 3aBucumocty ot
KOHKPETHOr0 NpUMeHeHUA MoryT noTpe6oBaTbea
AONONHUTENbHbIE MEPbI N0 TEXHUKE 6e30MacHoCTH.

Mo Bcem Bonpocam ycTpoiicTBa M UCMONb30BAHMA
MHCTPYMeHTa 06paLlaTbCA K MECTHOMY NPeACTaBUTENHO
unu ancTpuGbioTopy komnakum Stanley.

NPUMEYAHUE:

Paspa6oTymnku nHCTpyMeHTOB KomnaHuu Stanley
CTPEMUNUCH MAKCUMaNbHO YAOBNETBOPUTL TpeboBaHuUA
nokynateneit  40CTUYb Hanbonee BbICOKOI
3(hcheKTUBHOCTI MPU UCTIONb30BAHMN MPELIU3NOHHBIX KPEMEXHbIX
cpeacts (upmbl Stanley, co3aaHHbIX N0 TakM Xe BbICOKUM
cTaHAapTam.

Komnanus Stanley He HeceT 0TBETCTBEHHOCTb 3a Ka4ecTBO
paboTbI cBOE# NPOAYKLMN, ECIIN €€ MHCTPYMEHT UCNoNb3yeTcA
€ KpeneXHbiMu CPeACTBaAMM UIN KOMNEKTYIOLWMMY, He
COOTBETCTBYIOLUUMM 0COObIM TPEGOBAHUAM, NPeAbABNAEMbIM
K OpUrMHaNbHBIM FBO3AAM, CKOGaM M KOMINEKTYIOWUM MapKK
Stanley.

OFPAHUYEHHAA TAPAHTUA

Komnawus Stanley Inc. rapaHTupyeTt nepoHayansHomy

PO3HMYHOMY NOKYNATENto, YTO AaHHbINA TOBAp He UMeeT AedhekToB

C TOYKM 3PEHNA KayecTBa MaTepiuana 1 N3roToBNEHNA, @ TakxKe
COrNawaeTcA PeMOHTUPOBATb UM 3aMEHATb, Ha BbIGOP KOMNaHUH
Stanley, nto6oit HeucnpasHblit ToBap B TeveHue 90 AHel OT AaTbl
nokynki. HactoAwan rapaHTua He NOANEXUT nepesaye TPETbUM
nuuam. FapaHTuA pacnpocTpaHAETCA TONbKO Ha NOBPEXAEHUA,
BO3HUKLUWE NO NPUYMHE HEHAANEXALLEro KaYecTsa MaTepnuanos uim
M3rOTOBNEHNA, 1 HE BKtOYaeT B ce6A YCNOBNA N HENCNpaBHOCTH,
BO3HUKLLWE B Pe3ynbTaTe eCTECTBEHHOI0 U3HOCA, HEBPEeXHOro
OTHOLLEHNA, HENPaBWUIbHOI 3KCNNYaTaLMM UK HECYACTHOTO Cyyas.

HACTOALLIAA TAPAHTUA 3AMEHAET BCE NMPOYME I0r0BOPHbIE
TAPAHTUW. IOBAA TAPAHTUA KOI\!IMEP“IECKOIZ LIEHHOCTH Unn
MPUTOJHOCTY 1A TOW U UHOW LIENW OTPAHUYUBAETCA
CPOKOM JEACTBMA HACTOSALLEN TAPAHTUN.

KOMMAHWA STANLEY HE HECET OTBETCTBEHHOCTb HY 3A
KAKOW CNYHAWHbIA UNN KOCBEHHbIW YLLIEPB.

B HeKoTopbIX CTpaHax He AOMYCKAKOTCA OrPaHNYeHNA Ha CPoK
[AEACTBUA KOCBEHHOI rapaHTUM UM Ha UCKITIOYEHMe 6o
0rpaHnuyeHIe rapaHTIM B 4aCT Cy4aiiHOro MM KOCBEHHOIO
yi4ep6a, B CBA3Y C YEM BbILLENEPEYNCIEHHBIE OrPaHNYEHNA

NW MCKITKOYEHUA MOTYT MrHOpUpOBaTbCA. HacTonwan rapaHtus
npeAoCcTaBAAET NoKynaTeNto onpeseneHHbIe puanYeckme npasa,
1pyv 3TOM NOKyNaTesb MOXET UMETb MHbIE NPaBa B 3aBUCMMOCTI OT
LUTaTa MK CTPaHbl.

[InA nony4eHuA rapaHTMitHOro 06CNyXMBaHNA He06XOANMO 3a
CBOW CYET BEPHYTb TOBAP, @ TakKe NOATBEPXKAEHWUE ero nokynku, B
PEroHaIbHbIil LEHTP rapaHTUiiHOr0 pemMoHTa komnawun Stanley.

0COBbIE OTMETKK

lpu 3KcnAyaTaum MHCTPYMEHTa UCMIONb30BATH TONLKO Te
KpenexHble CPeACTBa, KOTOPbIE YKa3aHbl B MHCTPYKLMK NO
aKcnnyatauum (cm. “TexHu4YecKne XxapakTepucTiukm yeTpoicTea”).
[lnA uenew TexHMku 6e30MaCHOCTY MHCTPYMEHT U yKasaHHble
KpenexHble CpeACTBa OYAYT paccMaTpUBaTbCA Kak efuHas cucTema
€ TOYKY 3peHns Ge3onacHoCTM akcnayaTaumu.

PeMOHT JOMKHbI OCYLLECTBAATb TONLKO YNONHOMOYEHHbIE
npeacTaBuTENM KoMnaxum Stanley uiau Apyrue cneunanmcTl,
cobnt0Aan MHCTPYKLMK NO TEXHUKE BE30NacHOCTH, AKCNyaTaLumuu
1 06CnyXXuBaHUA, coaepXallueca B HaCTOALLIEM PYKOBOACTBE,
PYKOBOACTBAX K UHCTPYMEHTY i1 “TexHUYecKkux xapakTepucTukax
MHCTPYMeHTa".

Mpumeyanue: CneunanucTamn ABNAKOTCA NULA, KOTOpbIE B X0Ae
NpaKTMYecKoro 06yyeHus unm npodeccmoHabHoM AeATeNbHOCTH
Np1oGpeI 4OCTAaTOYHbIM OMbIT B 061aCTH KPENEXHOro UHCTPYMEHTa
ans obecneyeqns 6e30MacHOCTH UCMONb30BAHUA KPENEXHOro
MHCTPYMEHTA.

A WHCTPYKLIUK NO TEXHUKE BE30MACHOCTH

Cneumanuct, pa6oTatoLumil C MHCTPYMEHTOM, a
TaKKe NuLa, HaXoAALMecs B 30He paboT npu
3anpaske, 3kcnayaTauuu Unu TEXHU4eCKOM
06CNyXMBaHUM lAHHOTO MHCTPYMEHTA, AOMXHbI
Hocuts CPE[ICTBA 1A 3ALLUTDI A3,
obecneyvsatowme NPAMYH n OKOBYH)
3alLMTY TNa3 OT NETALLNX TBEPAbIX YACTHL,
CpeacTBa 3alwmThl rna3 Heobxoaumbl AnA
3aLKTbI OT JIETALLNX KPENEXHbIX 3JIEMEHTOB
1 Mycopa, KOTOpbIE MOTYT CTaTb NMPUYMHON
TAXENbIX TPaBM rnas. Pykosoautens u/

W1 NONb30BATENb AOMKEH 06eCneynTb
Hapnexaluue cpeacTBa AnA 3allUuThl rnas.

Heobxoanmo ncnonb3oBath CpeAcTBa ANA 3aLUTbI ra3

B cooTBeTCTBUM C [lupexTusoi 89/686/EEC, mapka ponxHa
COOTBETCTBOBATH WM NPEBOCXOAUTL TpeBoBaHuA cTaHaapTa EN166.
Tem He MeHee, Npy BbIGOPe CPeACTB UHAVBUAYASIbHON 3aLUMTbI
CneAyeT Takke Y4UTbIBaTb BCE aCMEKTbI paboTbl CneuManucTos,
YCII0BMA OKPYXKaloLLei Cpefibl i Apyroe Ucnonb3ayemoe
o6opynoBaHue.

BHUMAHMUE: B HekoTopbIx cny4anx MoryT notpe6oBaTbea
JI0NOJIHNTENBHBIE CPECTBA 3ALLUTBI. Hanpumep, yposekb
LymMa B 30He paboT MOXeT NPUBECTU K MOBPEXAEHNIO CIyXa.

A UHCTPYKLIMM NO TEXHWUKE BE30MACHOCTH B YACTU NOAAYM
C)XATOr0 BO3[YXA N MHEBMATUYECKUX COEUHEHNN

Tpy NOAKIOYEHUN MHCTPYMEHTOB K JIMHUI NIOAAYYM CKATOrO BO3AYXa
0TCEK BbINyCKa KPenexXHbIX CPEACTB AOMKEH GbiTb Hanpasne

B CTOPOHY OT paboTHNKa ¥ APYTUX MWL, MPUCYTCTBYIOLIMX B 30HE
npou3BoAcTBa pa6ot. OTcek BbiMycka Kpenexa MHCTPYMeHTa
HanpaewTb Ha 06pa3el; MaTepuana COOTBETCTBYIOLEH TONLMHDI,
Z0CTAaTOYHOI ANA NOJIHOMO BXOXAGHUA KPEMEXHOr0 aneMeHTa,
BbINYCKAaEMOro U3 HCTPYMEHTa. Ecln pyku He 3aHATbI KypKOM MK
GNOKMPOBKOI, @ TaKXe KOTAa HOTM W Apyrve 4acTu Tena HaxoAaTcA
BHE 30HbI BbINyCKa KPenexa 13 MHCTPYMEHTa, MOXHO MOAKIIOYUTL
JIMHWI0 NOAAYM CXKAToro BO34yXa.

® He ucnonb3osatb B kayecTse Cpefabl AnA NHeBMaTU4eCcKux
WHCTPYMEHTOB KWUCJIOPOA UN rOptoYue rasbl.

@ He ucnonb3oBarb ra3 B 6annoHax unm MCTOYHUKN CKaToro
BO3/lyXa, B KOTOPbIX MakcUMManbHoe AaBneHne B TUHIM NOAAYY
MOXET NpeBbickTb 9,6 6ap: 3T0 MOXET NPUBECTU K Pa3pyLLEHUO
VHCTPYMEHTa 1 TpaBMMPOBaTbL NepcoHan. Ecnm makcumanbHoe
NaBnexne NoAa4n BO3AyXxa MOXET NPeBbICUTL NpeAesibHble
3HaYeHMA, MCNOb30BATL NINHIK C PEAYKLUMOHHBIM KNanaHom u
NOTOYHbIM NPEAOXPAHUTENbHBIM KNanaHoM.



@ Bo BpemA NOAKMIOYEHNA UCTOYHIMKA CKATOr0 BO3AYXa HE
HaXuUMaTb KYpOK M He 0TycKaTb GNOKMPOBKY. MHCTpyMeHT
MOXET HayaTb BpaLyaTbCA U TPaBMUPOBATL NEPCOHaI.

@ [laBneHve B COEAVHUTENBHOI A€TaNM Ha MHCTPYMEHTE
LOMXHO GbiTb CTPABNIEHO MU OTCOEAMHEHNM IMHIM
MCTOYHWUKA NOAAYM caToro Bo3ayxa. Ecnu ucnonb3osancs
HENCNPaBHbIit COEAMHUTENb, NOCNE OTCTBIKOBKYW B UHCTPYMEHTE
MOXET 0CTaTbCA CXaTblii BO3AYX, CNOCOBHbINA Aaxe nocne
0TCOeJMHEHMA NHEBMATUYECKON TMHIN BbI3BATb BbINyCK
KPENeXHOro 3/1eMeHTa U TpaBMUPOBATh NEPCOHanN.

@ VCTOYHMK CKaTOro BO3AyXa AOMKEH ObiTb BCETAA OTCOEAMHEH:
1) nepea HacTPOIKOW MHCTPYMEHTA; 2) BO BpeMA 06CNyXUBAHUA
MHCTPYMEHTA; 3) Npy yaaneHu 3acTpABLUEro Kpenexa; 4) ecau
VHCTPYMEHT He Ucnonb3yeTcs; 5) npu nepexoae B APYryio 30Hy
paboT, NOCKO/bKY BO3MOXHO HENPOM3BOJIbHOE CpabaTbiBaHue
MHCTPYMEHTA 11 NOJyYeHue Tpasmbl.

A WHCTPYKLIUK NO TEXHUKE BE30MACHOCTH BO BPEMA
3ANPABKU MIHCTPYMEHTA

Mpv 3anpaBke MHCTPYMeHTa 3anpeyaetca: 1) nomeLatb pyky uim
IHbIE YACTM TeNa B 30HY BbINYCKA KPENexa u3 MHCTPYMeHTa; 2)
HanpaBnATb MHCTPYMEHT Ha ceA unu Ha Apyrux paboTHukos; 3)
HaXUMaTb KypOK W 0TnyckaTb GN0KNUPOBKY, NOCKOMLKY BO3MOXKHO
HenpoM3BOJIbHOE CpabaTblBaHne MHCTPYMEHTa 1 NonyYeHIne
TPaBMbl.

A WHCTPYKLIUK NO TEXHUKE BE30MACHOCTH BO BPEMA
IKCNAYATALUN NHCTPYMEHTA

Mpu paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM CO60AATL 0CTOPOXHOCTL: 1) He
AONycKaTb 6anoBCTBA C MHCTPYMEHTOM; 2) HOXUMaTb KYPOK, TONIbKO
KOrZa HOC MHCTPYMEHTa HanpaBneH Ha padoyyto NOBEPXHOCTb;

3) NOCTOPOHHME NINLA A0MXKHbI HAXOAUTLCA HA 6e30MacHoM
paccTOAHUM OT MHCTPYMEHTa BO BPEMA ero UCM0Nb30BaHus,
NOCKOMbKY BO3MOXHO HENpOM3BO/bHOE CpabaTbiBame
MHCTPYMEHTA W NOYYEHMUE TPABMbI.

PaBoTHuKy 3anpeLyaeTcs yaepuBaTh Kypok B MHCTPyMEHTaXx ¢
610KMPOBKOI BHE NPOLECCA MOHTAXa BO M36exaHue nonyyeHus
TAXESbIX TPaBM, ECJI NOCTOPOHHEE JINLO UK NpeaMeT
COMPUKOCHETCA ¢ G/I0KMPOBKOI 1 MHCTPYMEHT HAYHET BpaLLaTLCA.

He nomeLuatb pyKky unu Apyrue 4actii Tena B 30Hy BbINyCKa Kpenexa
13 MHCTPYMeHTa. BnokvpoBka MOXET 0TKNKYMTbCA 13-3a 06paTHOTO
X0Aia KPENEXHOro 3N1EMEHTA, YTO BbI30BET HEMPOU3BONbHbIA BbIGPOC
BTOPOTO KPENeXHoro aNEeMeHTa, KOTOPbIi MOXET TpaBMUPOBATh
nepcoHan.

YacTo npoBoauTb NpoBEpPKY MexaH3ma 61okupoBku. 3anpeLaetca
CMOJIb30BATb MHCTPYMEHT C HEUCTIPABHON PyyKoii BO M30exaHue
Cc/yvaiiHoro BbiGpoca kpenexa. He BMELMBATLCA B €CTECTBEHHYIO
paboTy 6noKkMpytoLLero MexaHu3ma.

He BbinyckaTb KpenexHbie 3neMeHTbI OBEpX APYroro kpenexa
BO M36exaHne AepopmMaLmu KpenexHbix 3EMEHTOB, YTO MOXET
NPUBECTY K TPaBMe.

He 3a6uBatb kpenex 61130 K kpomKe paboyeit NOBEPXHOCTH BO
n36exaHune packona AepeBa i UCKPUBIEHUA KPENEXHOTO 3/1IEMEHTA,
4TO MOXET NPUBECTY K TPaBMe.

A WHCTPYKLIUK NO TEXHUKE BE30MACHOCTH BO BPEMA
0B6C/TY)XNBAHUA NHCTPYMEHTA

Mpu 0bcnyxusaHui 1 paboTe ¢ NHEBMATUYECKNUM UHCTPYMEHTOM
Y4UTbIBATb NPEAYNPEX/AEHNUA, KOTOPbIE COAEPXKATCA B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE; NPU OCMOTPE HEUCTPAaBHOrO MHCTPYMEHTA cobniofaTh
0c06YI0 0CTOPOXHOCTb.

A TIO[IAYA CKATOr0 BO31YXA U NHEBMATUYECKME
COEAWHEHUA

Tpv NOAKIOYEHUM MHCTPYMEHTOB K JIMHUI NOAAYY CKATOrO BO3AYXa
OTCEK BbINyCKa KPEMEeXHbIX CPeACTB A0MKEH BbiTb HanpasneH

B CTOPOHY OT paboTHUKa M APYTUX MWL, MPUCYTCTBYIOLIMX B 30HE
npou3BoAcTBa pa6ot. OTcek Bbimycka Kpenexa MHCTPYMeHTa
HanpaBwTb Ha 3aroTOBKY COOTBETCTBYIOLIEN TONLUMHI, AOCTATOYHOM
ANA NONHOTO BXOXAEHUA KPEMEXHOT0 INIEMEHTA, BbINYCKAaeMoro u3
uHcTpymeHTa. Koraa Horu v apyrve YacTt Tena HaxoaATCA BHE 30HbI
BbINYCKa KPenexa 13 MHCTPYMEeHTa, MOXHO NOAKII0YUTL JIMHUI0
M0AaYM CXaToro Bo3ayxa.

@ BbicTaBUTb Ha KOMNPECCOPaX COOTBETCTBYIOLLNE NapamMeTpbl
Ana o6ecneyeHns HeobXo4MMOro JaBNEHNA U 06bEMHOrO
pacxofa BO BpeMA NpeAnonaraemMoro Mcnonb3oBaHua
WHCTPyMeHTa. [oTepA AaBfeHNA B IMHUN NOAAYM CKATOTO
BO3JyXa MOXET MPUBECTI K CHXEHMIO MOLYHOCTU
BbINYCKa KPENexHbIX 3NeMEHTOB U3 UHCTPYMeHTa. Mpu
YCTaHOBKE AaBNEHWUA A1A MHCTPYMEHTA PYKOBOACTBOBATLCA
“TexHUYeCcKUMM XapakTepucTUKamMu MHCTPYMeHTa".

@ [lnanasoH paboyero AaBneHus Ha perynaTope 4aBNeHus JOMKeH
coctasnATh ot 0 70 8,79 bap.

@ [lHeBMaTM4eckue pykaBa A0SDKHbI ObITb paccyuTaHbl Ha paboyee
nasnexue He mexee 10,6 6ap unm 150% o1 MakcumanbHoOro
LaBJEHNA, KOTOPOe MOXET CO34aBaTh CUCTEMA NOAAYM CXaToro
B03ayXa. THeBMaTMYeCKMil pyKaB AOMXEH BbiTb OCHALLEH
COEANHUTENEM ANA GbICTPOIi OTCTBIKOBKY OT LUTHIPEBOTO
COBANHUTENA, KOTOPbIA Pa3MELLEH Ha MHCTPYMEHTE.

@ [lopaBaemoe B MHCTPYMEHT AaBJeHNe He 0MXHO NPeBbIlLaTh
MaKcUManbHo AonycTumoe pa6oyee fasnexne, 0603Havaemoe
KaK “ng makc.” (cm. “TexHudeckue xapakTepucTuku
MHCTpYMeHTa"). Tpu nepBoM UCNONb30BAHUM YCTaHOBUTD
noJaBaeMoe aBieHNe Ha HIKHUA ypOBEHb PEKOMEHIYeMOoro
pabouero aaBneHus (cM. “TexHu4eckue xapakTepucTuku
MHCTPYMEHTA").

@ [lpoBepuTb NPaBUALHOCTL PaBOTLI UHCTPYMEHTA, HanpaBue
€ro HOC Ha AePEBAHHYI0 3aroTOBKY U OAWH-ABA Pa3a Haxas Ha
KypOK.

A CMA3KA

@ UYT00bl AOCTUYL MAKCUMANbHOTO peynbTata npu pabote ¢
MHCTPYMEHTOM, He06X0AMMO NPON3BOANTB YaCTOE, HO HE
136bITOYHOE CMa3biBaHUe. [nA CMa3biBaHNA BHYTPEHHUX
feTaneil cMaska 06aBNAETCA B OTBEPCTUE ANA COBAUHEHMA
nHeBMaTUyeckoi nuHun. Moppo6Hoe onucaxue HeobxoanMoi
cMa3ku NpuBoauTCA B “TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTUKAX
MHCTPyMeHTa” 3anpeLLaeTca UCnob3oBaTb Macno ¢
MOHLMUMI NPUCAAKAMI UM A0BABKY K Maciy, NOCKONbKY
[LaHHblEe MaTepuanbl MOryT YCKOPUTb U3HOC YNAOTHEHWIA U
YNOPOB B MHCTPYMEHTE, 4TO OTPULATENbHO NOBAUAET Ha paboTy
YCTPOCTBA U NPUBEAET K GoNee YacTOMy PEMOHTY MHCTPYMEHTA.

@ Ecnv cmaska anA NHEBMaTUYECKON TMHUN He UCMONb3YeTeH,
0JVH-Ba pa3a B 1eHb BO BpeMA paboTbl 406aBNATL Macno B
COEANHUTENb THEBMONIMHINM, PACMONOXEHHbII HA UHCTPYMEHTE.
3a 0[MH pa3 HaHOCUTb HEBObLLOE KONMYECTBO Macna
(3-5 kanenb). M36biTouHOE KONUYECTBO Macna GyaeT nuwb
HaKanauBaTbCA BHYTPU MHCTPYMEHTA W HAYHET NPOCTYNaTb Ha
BbINYCKHOM OTBEPCTUM.

@ Pabora npu Hu3kux Temnepatypax: lpyu paboTe B X0n0AHy0
NOroAY 0KOJI0 WAK HUXE TOYKW 3aMep3aHuA Bnara BHYTpU
NHEBMATUYECKOiA IMHUN MOXET 3aMep3HyTb, Noc/e Yero
MHCTPYMEHT NepecTaHeT yHKUMOHNPOBATb.

Buumanue! Bo n36exanne 06pa3oBanua uxes unu obneseHenna
paboTaroLMX KNanaHoB 1 MeXaHU3MOB MHCTPYMEHTA, 4TO MOXET
NPUBECTY K HEUCTIPABHOCTY YCTPONCTBA, HE PEKOMEHAYETCA ero

XpaHeHue Npu HU3KMX TemMnepaTypax.



A 3IKCTUYATALMA

B0 U3BEXXAHUE TPABM B PE3YJIbTATE HECYACTHOIO CJTYYAA:

[ ] SaI'IpELLlaETCFI nomMeLlaTb PyKy UK UHbIE YacTh TeNa B 30HY
BbIMyCKa Kpenexa U3 UHCTPyMEeHTa npu NOAKNOYEHHOI NUHUN
nojay4u cXxaToro Bo3ayxa.

@ 3anpewaeTca HanpaBATb MUHCTPYMEHT Ha APYruX N4,
@ 3anpewaeTcs 6anoBCTBO C UHCTPYMEHTOM.

@ Haxumarb Kypok, TONIbKO KOrAa HOC UHCTPYMEHTA HanpasneH Ha
pa6oyyto NOBEPXHOCTb.

@ [pu pa6oTe C MHCTPYMEHTOM BCErAa co6/10AaTb 0CTOPOXHOCTb.

@ Bo Bpems 3anpaBku MHCTPYMEHTA HE HaXIMaTb KYPOK 1 He
oTnycKathb GI0KMPOBKY.

WNHCTPYMEHTbI BE3 BJIOKUPOBKM

€O CNYCKOBbIM MEXAHWU3MOM (Ccbinka 3 B “Tabnuue
TeXHUYECKIX XapakKTepucTUK”, KoNoHKa L)

Mogenb, ocHaLyeHHaA CyCKOBbIM MEXaHU3MOM, HauuHaeT
BPALLATLCA TOMbKO NPYU HAaXaTUM Ha Kypok. [laHHas MOAeNb He
CHaGxeHa 60KVPOBKOI M NCTIONb3YETCA TONBKO B TEX CAy4anX,
Kkoraa ucnonb3osanue 6nokuposkn HEBO3SMOXHO. UHcTpymeHt
O CMyCKOBbIM MeXaHU3MOM HauuHaeT BPaLaTbCA Npu KaXAOM
HaXaTim Ha KypoK.

WHCTPYMEHTBI C BJIOKUPOBKOM

Bce MHCTPyMEHTbI, OCHALLEHHbIE 6NI0KMPOBKOIA, UMEIOT MapKMPOBKY
B BU/E NEPEBEPHYTOr0 PaBHOCTOPOHHEro TpeyronbHuka (V).
3anpeLLeHo UCnonb3oBaHNe MHCTPYMEHTA C Takoil MapKupoBKOW,
ecnn 6noKNPYHLLMA MEXaHN3M OTCYTCTBYET NN MOBPEXAEH.

NOOYEPEAHAA BJIOKNPOBKA (Ccbinka 2 B “TabnuLie TeXHUYECKUX
xapakrepucTuk”, konokka L)

Mpu ucnonb3oBaHUM Noo4epesHoil 610KMPOBKI PaBOTHIK

AEPXMUT MHCTPYMEHT € 0TXaToit 670KMPOBKOI HanpoTue paboyeit
MOBEPXHOCTH, MPEX/e YeM HaxaTb Ha Kypok. [lnA Bbinycka
cneayloLLnX KpenexHbIX 31eMeHTOB HE0OX0AUMO OTNYCTUTL KYPOK
11 OTHATb UHCTPYMEHT 0T paGoyeil NOBEPXHOCTH, NPex/e Yem
MOBTOPUTb ONUCaHHbIE BbilLe wark. [pu Takom crocobe npolue
6onee TOYHO BbINYCKATb KPenexHble 3NeMeHTbI, Hanpumep, npu
o6pamnenuu, kocoii 3a6uBKe rBO3AEH M 3rOTOBNEHUN peLueTyaToi
Tapbl. [looyepeHan 610KMpOBKa NO3BONAET TOYHO pasmeLaTb
KpenexHble 31eMeHTbl Ge3 Heo6XoAMMOCTI BbINyCKa BTOPOTO
3/1eMeHTa Npit 0TCKOKE COTNAacHO 0NUCaHuio 610KMpOBKI Npu
KOHTaKTe (cM. onucanue Huxe). IHCTpyMeHTbI ¢ nooyepeaHoi
6nokupoBKoit Gosiee Ge3onacHbl, NOCKObKY OHM He AOMYCKatoT
HENpOM3BONBHOTO BbINYCKA Kpenexa npu KoHTakTe ¢ paboyei unu
HO/ NOBEPXHOCTBIO, KOrAa PABOTHUK yAEPXKMBAET KYPOK HaXaTbIM.

Mepen oGeny)kMBaHMEM WM IKcNyaTaunei HHCTPYMeHTa:

W3y4uthb 1 3anoMHUTL NpEAYNPEXAEHNS, COAEPXKaLLNEcs B
HaCcTOALLEM PyKOBOACTBE.

Ha ocHoBaHuu “TexHMYeckux xapakTepucTuK MHCTpymMeHTa"”
onpeAenuTb CUCTEMY paBoTbl MHCTPYMEHTa.

NPOBEPKA UCNPABHOCTA NHCTPYMEHTA

BHUMAHME: Mepea npoepkoit paboTbl MHCTPYMEHTa U3BNIEYL U3
HEero BCe KPenexHble 3eMeHTbl.
WHCTPYMEHT CO CMYCKOBbIM MEXAHU3MOM:

A) He Haxumasn Ha KypoK, HaAEXHO YAEPXKUBATb UHCTPYMEHT 3a
PYuKy.
B) YcTaHoBMTb HOC MHCTPYMEHTA HaNpPOTUB PaGoyei NoBEPXHOCTH.

C) HaxaTb Ha KypoK, 4T0Gbl BbINYCTUTb KPENeXHbIA 3NeMEHT.
0TnycTuTh KYpoK — paboumil LMKN 3aBepLUEH.

Bxumanue: MHCTpyMEHT BpaLLaeTcs Npu KaxaoM HaxaTuu Ha
Kypok!

PABOTA C NOOYEPEAHON BNIOKVUPOBKON
A

He npukacaach K Kypky, HaxaTb Ha 610KMpOBKY no
HanpaBneHuto K paGoyei NoBepxHOCTH.

MHCTPYMEHT HE IOJXEH BPALLIATbCA.

OTHATb MHCTPYMEHT OT paBoyeil NOBEPXHOCTY U, He HanpaBnAs
ero Ha ce6a unm Ha Apyrvx Niofiel, HaxaTb Ha Kypok.

MHCTPYMEHT HE I0JIXEH BPALLIATbCA.

He ycTaHaBnMBaA MHCTPYMEHT Ha PaGouyto NOBEPXHOCTb,
HaxaTb Ha Kypok. HaxaTtb Ha 6nokvpyloLmii MexaHu3m B
HanpasneHuM paBoyeil NOBEPXHOCTH

WHCTPYMEHT HE I0JXEH BPALLIATbCA.

He npukacascb K Kypky, HaxaTb Ha G70KMPOBKY N0
HanpaBneHmio K paboyeil NOBEPXHOCTH, 3aTEM HaXaTb Ha KypoK.

WHCTPYMEHT J10J1XEH BPALLIATbCA.
A UCN0Nb30BAHUE MHCTPYMEHTA

B

C

D

Y6eanBLUNCE, YTO MHCTPYMEHT UCMPaBEH, NIPUCTABUTb €ro HOC
K paGoyeil NOBEPXHOCTM 1 HaxaTb Ha Kypok. YGeauTbea, 4to
KPEenesxHbli 3IeMEHT 3a0UT NpaBuibHO.

@ Ecnv kpenexHblit a1eMeHT BOLIEN HeA0CTAaTOYHO rny6oKo,
YBENUYMBATb AaBNEHNe BO3AyXa Ha 5-6 thyH./kB. Aloiim u30.
(0,5 Gap) 3a oavmH pas, NpoBepsAs pe3yNbTar nocse Kaxaoi
noacTpoitku. He npesbilwath npefenbHo Aonyctumoe paboyee
fasneHue (cM. “TeXHUYecKue xapakTepucTUKi MHCTpyMeHTa”)

@ Ecnv kpenexHblit 31eMEHT BOLIEN CANLIKOM Fy6OKo,
yMeHbLIaTb AaBnenne Ha 5-6 dyH./ke. awoiim u30. (0,5 6ap) sa
OAVH pas, NpoBEPAA Pe3yNbTaT Noce Kaxaoi noacTpoiiku. He
1CMO/Ib30BATH JaBNIEHUE HUXE MUHUMANbHOMO paboyero ypoBHs
(cm. “TexHuyeckne xapakTepucTuku MHCTpyMeHTa”).

CrapaTbCA UCNOb30BATh HAMMEHbLIEE BO3MOXHOE AaBneHue
BO3AYXa. ITO CHU3UT NPOU3BOAUMBIN LIYM 1 BUGPALMIO, @ TakxKe
NPOANNT CPOK CAYXGBbl BHYTPEHHUX AETaNEH, Hanpumep, ynopa.

3ANPABKA NHCTPYMEHTA:

STHT1-12184 (APC-BN) n STHT1-12185 (APC-2IN1)
@ 0mxaTb KHOMKY OTNVPAHNA MaraavHa, OTTAHYTb Marasut (Puc. 1).

@ Koraa maraauH nosHOCTbIO OTKPLIT, BCTABUTb KPEMEXHbIE
anemeHTbl. 0CTPble KOHUbI AOXHbI GbITb HaNpaseHbl Ha HO
marasuHa (Puc. 2a u 2b).

@ 3apsuHyTb Marasu Bnepes (Puc. 3).
@ 3apguratb [0 cpabaTbiBatus 3anopa (Puc. 4).

STHT1-12183 (APC-FN)

@ OTKpbITb MaraswH: OTTAHYTb NOAAIOLMA MEXaHU3M Ha3as A0
cpa6atbiBaHua 3anopa (Puc. 1).

@ Koraa MaraauH NoHOCTbIO OTKPBIT, BCTAaBUTb KPEnexXHble
3MIEMEHTBI C 3aAHero Topua. 0cTpble KOHLb! AONXHbI BbiTb
HanpaseHbl Ha AHO MarasuHa (Puc. 2).

@ 3aKpbiTb MarasuH: 0TNYCTUTb 3anop, 0AHOBPEMEHHO U C
HEGONbLUMM YCUANEM MOTAHYB 38 HAKOHEYHUK 3anopa U
nofatoLLmit MexaHu3m Ao ero BbicBoGoxaeHus. MlepeaBuHyTb
nojatoLLmMit MexaHu3Mm B HanpasneHuv reospei (Puc. 2 n 3).



HACTPOWKA NYBUHbI BXOJIA KPEMEXHbIX
9JIEMEHTOB - STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (PUC. 5)

OyHKUNA HACTPOIIKKM rNY6UHbI BXOAA KPEMEXHbIX 31eMEHTOB
npeaHasHayeHa AnA TOYHOI HACTPOIKK rny6uHbl 3a6uBaxna
KpeneXHbIX 3NeMeHTOB 0T CBOGOAHOO BbiNycka B paboyyto
NOBEPXHOCTb 40 NONbIX U3AUNA U TYBOKOA KOHUYECKOIA 38HKOBKM.
Mpexae Bcero, He06XOANMO YCTaHOBUTb AaBIIeHNE BO3AyXa

Ha Onpe/eneHHbli ypoBeHb ANA KOHKPETHOTO Cyyas, 3aTem

NpY NOMOLUYM (hYHKLMK HACTPOWKN FyOMHBI BXOAA YCTAaHOBUTb
Tpebyemyto rny6uHy 3abuanna Kpenexa.

YAANEHUE 3ACTPABLUEr0 KPEMEXA — STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (PUC. 6)

Mpeaynpexaetue: Mpexae, Y4eM yAanaTb 3aCTPABLUMIA Kpenex,
He06X0AMMO OTCTBIKOBATb IMHUIO NOAAYY CKATOr0 BO3AYXA.

1. OmKaTb KHONKY 610KMPOBKM

2. Korgma kHonka 610KMpoBKK 0TXaTa, BpaLlaTh 3anopHbli 610K
BBEpX U Bnepes, noka 3anop He GyneT HanpasieH BBEpX

3. Ypanutb 3acTpABLUKii Kpenex
HACTPOVKA HANPABJIEHMNA BbIMYCKA —

STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (PUC. 7)

Y706bl HACTPOUTL HANpaBNEHUe Bbinycka, He06X0AMMO NPOCTO
NoBEpPHYTb BbINYCKHOI AedhnekTop B TpeGyemoe nonoxeHue, kak
YKa3blBaOT CTPEKH.

B JONONHEHUE K NPEAYNPEXXAEHUAM, COAEPXXALLUMCA
B HACTOALLIEM PYKOBO/CTBE, HEOGX0AUMO COBJIHOAATb
CJIEAYHOLUE TPEBOBAHUA:

® K nHeBMaTMyecKoMy MOHTaXHOMY UHCTPYMEHTY NpoM3BOACTBA
KoMnaHuy Stanley cnesyeT 0THOCUTLCA Kak K MHCTPYMEHTY. 3T0
He urpyluka. banoBcTBo ¢ HUM HepgonycTUMO.

@ [lHeBMaTUYeCKMA MHCTPYMEHT NPOM3BOACTBA KoMNaHuu Stanley
1CM0/b30BATh TOJLKO N0 NPAMOMY Ha3HaueHuIo.

@ 3anpewiaeTca Npu MCNONb30BaHUM UHCTPYMEHTA HaNpaBNATb
ero Ha ce0a unu Apyrux paboTHUKOB, HaXOAALINXCA B 30HE
pabor.

[ J 3anpeu.laercn ncnonb30BaTb MHCTPYMEHT Kak MOJIOTOK.

@ [lepeHocuTb MHCTPYMEHT TONbKO 3@ pyyky. He nepeHocuts
WHCTPYMEHT 3a MHeBMaTUYecKuil pykas. 3anpeLaeTca
NepeHOCUTL UHCTPYMEHT C HaXaTbIM KYPKOM.

@ 3anpelyaeTcA U3MeHATb UK AONOHATL HaYasbHYH
KOHCTPYKLMIO K (hyHKLIMM MHCTPYMEHTa 6e3 NUCbMEHHOro
paspelueus komnaxuu Stanley Inc.

@ Heo6xoaMMO NOMHUTB, YTO HEYMENIOe UK HenpaBuIbHOE
1CNoNb30BaHNe MHCTPYMEHTA MOXET NPUBECTYU K TpaBMe
pa6oTHUKa unn Apyrux nu.

[ ] SanpemaeTCﬂ 3aXUMaTb UM 06MaTbIBaThL KYpoK unu
6J'IOKI/|pleLLlMI7I MeXaHu3M B aKTUBHOM NOJI0XEHUN.

@ He ocTaBnATb MHCTPYMEHT 6€3 NpUcMoTpa npu
M0/COeMHEHHOM NHEBMATUYECKOM PyKaBe.

@ He ucnonbaosatb fanHblil nHcTpymeHT 6e3 ITUKETKU C
NMPEAYNPEXAEHNEM ¢ oT4eTnuBbIM TEKCTOM.

@ He 1cnonb30BaTh MHCTPYMEHT, ecn 06HapyXeHa yTeuka
BO3/yXa N1 ECM OH HeucnpaseH. Ecnu MHCTpymenT
npoponxaet pabotatb HeHaanexalum 06pasom, yBeAOMUTL
06 aTOM Onuxaiiluee npeacTaBUTeNbCTBO KoMnakum Stanley,
UMetoLLee 3anachl roTOBOI NPOAYKLN.

@ Bo BpemsA UCNONb30BaHNA MHCTPYMEHT AepXaTb TakuM
06pa3om, 4T06bI He A0NYCTUTL TPaBMbI FONOBBI UK APYTUX
yacTeil Tena B clyyae yBeJUYEHUA OTAAYN MHCTPYMEHTA U3-3a
PE3KOro CHIKEHNA AaBNeHNA CXaToro BO3ayxa Unu oT TBEpAbIX
y4acTkos paboyeit NOBEPXHOCTH.

@ 3anpewaetca pabotatb B6AM3N YrNOB UK KPOMKM paboyeit
noBepxHOCTH. KpenexHblit 3NeMEHT MOXET COCKONb3HYTb C
paboyeil NOBEPXHOCTY U CTaTb NPUYUHOM TPABMbI.

@ [leped nepeHOCOM MHCTPYMEHTa B NEPBYIO 04epeab
OTCTbIKOBbIBAETCA IMHUA NOAAYN BO3AYXA.

@ [lpoBepATb UCTPaBHOCTL GNOKMPOBKY (ecn umeeTca) u
CMyCKOBOTO MEXaHu3ma.

@ 3anpeuaerca pa3bupatb Unu 610kupoBaTh NoGble AeTanun
WHCTPYMEHTA, NPEXAe BCEro, 60KUPYHOLLMA MexaHU3M.

@ 3anpelwaeTca NPOBOANTb “CPOYHBIA PEMOHT” 6e3 HeobxoaMMOoro
060opynoBaHus.

@ He fonyckaeTca cHUXaTb MPOYHOCTb KOHCTPYKLMN MHCTPYMEHTA
nyTem nepthopupoBaHuUA ero KOpryca uan HaHECEHUA Ha Hero
TPaBUPOBKY.

TEXHWYECKOE OBCJ1Y)XWBAHUE

Mepen Hayanom Texo6CNYXMBAHNA UM PEMOHTA OTCTLIKOBATH
MHCTPYMEHT OT IMHIUM MOAAYMN CXATOr0 BO3AYXa U OMYCTOWNTH
marasut. Mpu oLeHKe COCTOAHNA HEUCMPABHOTO MHCTPYMEHTa
co6iopaTb NpeAynpexaeHns, CofepXallueca B HaCTOALLEM
pykoBOACTBE B pasaene “TeXHUYeckue xapakTepucTukiu
MHCTPYMEHTA" ¥ Ha CaMOM WHCTPYMEHTE, a TakXXe NpUHUMaTh
JI0NOJHUTENbHbIE MEpbl NPEAOCTOPOXHOCTH.

PexomeHpyeTcA UCnonb30BaTh 3anacHble YacTu NPON3BOACTBA
Komnaxuy Stanley. 3anpeliaeTca UCNoNb30BaTh
MOAVGMLMPOBAHHbIE AETANN UM AETATN, KOTOPbIE MO CBOUM
XapakTepucTKaMm yCTyNatoT OpUruHanbHbIM.

Tpy pemMoHTE MHCTPYMEHTA BHYTPEHHME AETaNM IONXKHbI 0CTaBATbCA
YUCTBIMI M CMa3aHHbIMI. [INA BCEX YNNOTHUTENbHBIX KoNeL
1CNoNb30BaTh CMa3Ky ANA KOMbLEBBIX YNJIOTHEHWI NPON3BOACTBA
komnanuu Parker unu ee aksusaneHt. llepen c60pkoit HaHecT

Ha KaXxAoe YNJ0THUTENbHOE KOMbLIO CMa3Ky ANA KONbLEBbIX
YnoTHEHWi. Ha Bce noBIKHbIE NOBEPXHOCTM 1 NOBOPOTHbIE
ZleTanu HaHocUTCA HeBoNbLIOe KONNYECTBO Macha.

N3NYYEHUE LLIYMA (cm. “TexHndeckue xapakTepucTuku
MHCTPyMeHTa")

CobCcTBEHHbIE NOKa3aTeNM MHCTPYMEHTa N0 LyMY ONpeAenanuch
B COOTBETCTBMU cO cTaHaapTom EN 12549 “AkycTuka. U3mepexue
YPOBHA LUYMa, NPON3BOANMOr0 UHCTPYMEHTOM ANA 3a6UBaHuA
KpenexHblx aetanei. TexHuyeckuit metoa”.

370 cOGCTBEHHbIE MOKA3aTeNM MO KaXA0MY MHCTPYMEHTY, KOTOpble
He ONUCHIBAIOT ANHAMMUKY M3Ny4eHUA LWyMa B MECTE NPOBeaeHUs
pabor.

BUBPALINA (cm. “TexHnyeckue xapakTepucTky MHCTPyMeHTa")

CobcTBEHHbIE NOKa3aTeNM MHCTPYMeHTa no BuGpaLvu
onpeAenanMch B COOTBETCTBUM cO cTaHaapTom ISO/WD 8662-11
“W3mepeHne BUOPaLMN PyYHbIX MHCTPYMEHTOB ¢ NpuBoaoM. HYacTb
11. UHCTpymeHTbI AN 3a6UBaHUA KpenexHbIX feTanei”.

370 cobCTBEHHbIE MOKA3aTenu no KaxaoMy MHCTPYMEHTY, KOTOpbe
He 0TpaXxxatT BIUAHME BUBPALIMK Ha CUCTEMY PYYHOIR NEPEHOCKM
NPy MCNONb30BAHUM UHCTPYMEHTA.



NOWUCK M YCTPAHEHUE HEUCNIPABHOCTEW

@ [lepen Hauanom paboT OTCTLIKOBATb MHCTPYMEHT OT JIMHUM NOAAYM CXKATOro BO3AYXa W OMYCTOLIMTb MarasuH.
@ Ecnv npy nomoLLmM onMcaHHbIX HUXKE AeCTBMIA NpoGiemy yCTpaHUTb He yAanoch, 06paTuTbea K Gnuxaiiiemy
NpeAcTaBUTENO UK AUCTpUGbLIOTOPY KoMnaHuu Stanley.

JHCTYMEHT Cyxoil, oTCyTCTBYeT CcMaska

MPOB/IEMA MPUYUHA YCTPAHEHUE
YerpoiicTao He paGoraer He noctynaer cxarbiii Bo3gyx MposepuTb AR M0fAYH CXATOro BO3YXa
I CMasKy Ana by MPOM3BOACTBA

komnakuu STANLEY BOSTITCH

WsHoc KonbLesbIX VI'IﬂUTHEHVIJI HArHeTaTeNbHbIX KNanaHos ‘eCﬂM
umerotcs)

JameHuTs KonbLieBble YNO0THEHUA

Cnomana npyXuHa KpbILUKW LHHAD

‘3AMEHHTb NPYXHHY KPbILIKA LUTHHEPA

Harerarenbtbiii knanax (eCAM UMEETCA) NPUNAN KpbILUKO/

I TPOBEPHT, CMasaTy

Hen MOUIHOCTH, BpaLleHne Hu3koe nanenve cxatoro Bosayxa MposepuTh ANA N0AA4H CXATOr0 BO3AYXA
WHCTPYMEHT CyXOi, 0TCYTCTBYET CMa3ka W CMasky AR O WHCTRY
komnai STANLEY BOSTITCH
Cnomana npyXwHa KpblLUKW UMMHADA ‘3aMEHHTL MPYKIHY KPBILIKH LMAMHApa
K p Wi . R y I
BeinyckHoe oTsepcTve TlpoBepuTb ynop, MpyXuHy 0 Knanaxa i raywwMTens Wwyma
Y3en cny Inp 3aMeHuTb y3en CnycKkoBoro
Henp MELLEHIte rWNb3bl LMHKEDA Ha HIKHEM ynope Pa3obparb aerans Ana NONOXeHHA
Cyxoit HarHeTaTenbHbli knanax Pa3obparb 4eTans U cMasaTb
THe3p0 cnyckoBOro knanaka nponyckaer BO3AyX Konbuesoe PAcCeyeHo wm p 3aveHuTs y
LLiTok cnyckoBoro knanawa npony BO3AYX K p Uan p R y I
Kopnyc/Hoc nponyckaet Bo3ayx K I IpOKnEAK p i 3aMeHuTb KonbLIEBOE yNAOTHEHHE WAK NPOKNAAKY
Ynop pactp 3aveHuTb ynop
Kopnyc/kp pony BO3AYX M W CanbHAK 3aMeHUTb NPOKAAAKY M CaNbHHK
Pactp ynop Hart 0 knanaxa 3avenuTb ynop

He 3axaTbl BUHTI KPbILLKI

36T)]H‘/Tb Vi NOBTOPHO NPOBEPUTH BUKTI

Tlponycku kpenexHbix AeTaned; noaasa kpenexa ¢

W3HoweH ynop

3ameHuTs ynop

BnokuposKa/keaocTaTodHaA nofaya cxatoro B03Lyxa Yepes
[

JameHuTs ﬁb\CTpraTbEMNbIE coeguxuTenu

W3Hoc KonbLieoro y TIOpIUKA (e umeerca) avenuTs TIDOBEPHTb NPHBOA

JHCTPYMEHT CyXO, TCYTCTBYET CMa3ka H MEBYAIE O WECTHY '
komnai STANLEY BOSTITCH

Il TIpyXHHa NOZAIOLLET0 MeXaHU3Ma 3aMeHHTb MPyKiMHy

Hu3koe nasnenve cxatoro Bosayxa 1poBEpHTL MOZAYY CXATOr0 BO3AYXA B HHCTD

Ocnatnenbl BUHTI NepeaHed YacTH Marasuka SaTAHYTb BCE BHHTHI

H AMHa A MHCTRY [ TONbKO INeMEHTHI

KpenexHble anemexTsl geciop He e [iaHHbIe 3NIEMEHTHI

HesepHbiit pasmep I TONbKO 3NEMeHTbI

Mpotedka KpbILLKit knanaia SaTAHYTb BUHTBI/3aMEHMT NPOKNAZKY

P KOMbLeBro y Harl

VBTt 3aMeHHTL KOMbLIEBOE YTNOTHERYE

Mpuson I CKOMbl 3ameHuTb NpuBoA | nopLHA)

Cyxoii/rpA3Hblii Mara3uH

QuuCTHTL/CMA3aTb NP NOMOLLY CMa3KA ANA HEBMATIYECKOTD
komnaku STANLEY BOSTITCH

Py P

Marasih u3Howen 3aMeHUTb Marasus
B uHcrpy 3acTpanu INEMEHTbI W3HowweH KaHan ABIKEHUA NpUBOJa 3aMeHuTs DOBEPHTH 3arpy304HOE OKHO
HesepHblit pasmep kp [ TOMBKO | p 3IMEMEHTbI
KpenexHble anemenTs! He AaHHbIE 3NEMEHTbI
OcnaBneHsl BUKTLI Mar I it yacTn 3aTAHYTb BCE BUHTI
Mpusogy I CKOMbI 3ameHuTb npuBoz ( IbLLEB! nopuks)

TEXHWYECKNE XAPAKTEPNCTUKMN:

Cwm. Taﬁnmuy TEXHUYECKUX XapaKTepuCcTUK B KOHLIE HACTOALLEro pykoBoAcTBa, 0TMEYEHHYH0 3HakKom *

A [nuHa, Mm K Pacxoz Bo3fyxa Ha 0avH yaap npu Aasnexuu 5,6 6ap
B Bbicota, MM L Tun akTuBaumMm
C LWunpuHa, Mmm M Cma3ska Ha NeTHuii nepuog
D Bec, kr N Cmaska Ha 3UMHMIA nepuog
E LLlym, HU3K04acTOTHBINA, 1c, AeHb 0 N3HoC KonbLEBbIX YNIOTHEHWI
F LLlym, akycTuyeckmii, 1c, AeHb P HasBaHue KkpenexHblx 31eMeHTOB
G Lym, Hu3KoyacToTHbIA, 1c, 1M Q Pasmepbl, MM
H Bu6pauua, m/c? R lonoBka/kopoHka
| [laBnexue makc., 6ap S EmKocTb Mara3uHa
J [laBnenue muH., 6ap T [nvHa HoBOro npuBoAa, MM
U Makc. rny6uHa BHYTpU NOPLUHA, MM




A INSTRUKCJA UZYTKOWANIA | ZALECENIA
BEZPIECZENSTWA

Narzedzia firmy Stanley sa bardzo precyzyjne. Je$li beda
one eksploatowane we wtasciwy sposob i z zachowaniem
odpowiedniej dbato$ci, zapewnia duza wydajnos¢ i
niezawodno$¢. Podobnie jak w przypadku wszystkich innych
precyzyjnych narzedzi recznych z napedem, uzyskanie
najlepszych wynikéw wymaga przestrzegania zalecen
producenta. Przed przystapieniem do pracy nalezy doktadnie
zapoznac sig z niniejsza instrukcja, a w szczegolnosci z
zaleceniami bezpieczenstwa. Nalezy uwaznie przeczytac
wskazowki dotyczace instalaciji, eksploatacji i konserwacii.
Instrukcje nalezy zachowac, aby mozna byto korzystac z niej
w przysztosci. Uwaga: Szczegdlne zastosowania danego
narzedzia moga wymagac podjecia dodatkowych $rodkéw
bezpieczenstwa. Wszelkie pytania odnos$nie urzadzenia i
jego uzytkowania nalezy kierowa¢ do przedstawiciela lub
dystrybutora firmy Stanley.

UWAGA:

Narzedzia firmy Stanley zostaly opracowane z mysla o jak
najwyzszym zadowoleniu klienta. Sa one przeznaczone do
uzytku z precyzyjnymi tacznikami firmy Stanley, rowniez
spetniajacymi wymogi najwyzszych norm.

Firma Stanley nie ponosi odpowiedzialnosci za
funkcjonowanie produktu jesli nie stosuje sie go w
potaczeniu z tacznikami lub akcesoriami nie spetniajacymi
wymogow okreslonych dla oryginalnych gwozdzi, zszywek i
akcesoriow firmy Stanley.

OGRANICZONA GWARANCJA

Stanley Inc. gwarantuje pierwotnemu, detalicznemu nabywcy,
ze niniejszy produkt jest wolny od wad materiatowych i
montazowych oraz zgadza sig naprawic lub wymieni¢ w
ciggu 90 dni od daty zakupu, wedtug swojego uznania, kazdy
wadliwy produkt. Gwarancja ta nie ulega przeniesieniu na
inne osoby. Obejmuje ona jedynie szkody powstate w wyniku
wad materiatowych lub montazowych i nie dotyczy zadnego
stanu lub ztego dziatania wyniktego z normalnego zuzycia,
zaniedbania, niewtasciwego wykorzystania lub wypadku.

NINIEJSZA GWARANCJA ZASTEPUJE WSZYSTKIE INNE
BEZPOSREDNIE GWARANCJE. WSZELKA GWARANCJA
PRZYDATNOSCI DO SPRZEDAZY LUB DLA OKRESLONEGO
CELU JEST OGRANICZONA DO OKRESU OBOWIAZYWANIA
NINIEJSZEJ GWARANCJI.

STANLEY NIE PONOSI ODPOWIEDZ!ALNUSCI ZA ZADNE
SZKODY PRZYPADKOWE BADZ WTORNE.

W niektorych krajach niedozwolone jest wprowadzanie
ograniczen dtugosci implikowanej gwarancji lub wytaczanie/
ograniczanie szkéd przypadkowych badz wtérnych, tak

wigc powyzsze ograniczenia lub wytgczenia moga nie mie¢
zastosowania. Gwarancja ta nadaje uzytkownikowi okreslone
uprawnienia na mocy prawa, przy czym moze on posiadac
jeszcze inne prawa, w zalezno$ci od stanu lub parstwa.

W celu naprawy gwarancyjnej nalezy na wtasny koszt
przesta¢ produkt wraz z dowodem zakupu do regionalnego
osrodka serwisowego firmy Stanley.

WARUNKI SPECJALNE

Urzadzenie nalezy stosowac tylko z tacznikami opisanymi w
instrukciji obstugi (patrz Dane Techniczne).

Z punktu widzenia bezpieczerstwa, narzgdzie i odpowiednie
faczniki nalezy traktowa¢ jako pojedynczy system.

Naprawy moga by¢ przeprowadzane jedynie przez
uprawnionych przedstawicieli firmy Stanley lub
innych specjalistow, przy zachowaniu wzgledow
bezpieczenstwa i stosowaniu sie do zalecen
odnos$nie eksploatacji i konserwaciji, zawartych

w instrukeji uzytkowania, instrukcji dla danego
narzedzia oraz tabeli Danych Technicznych. Uwaga:
Specjalisci to osoby, ktore dzigki profesjonalnemu
szkoleniu lub doswiadczeniu zyskaly wystarczajaca
wiedze w dziedzinie urzadzen z napedem do
montazu tacznikéw i potrafia oceni¢ je pod
wzgledem bezpieczenstwa.

A ZALECENIA BEZPIECZENSTWA

A
7l
odpryskujacymi tacznikami

i okruchami materiatu, ktore

moga doprowadzi¢ do powaznych urazéw oczu.
Pracodawca i/lub uzytkownik musza zadbac o to, by
odpowiednie $rodki ochrony oczu byly stosowane.

Operator i inne osoby w rejonie
prac powinny zawsze stosowac
SRODKI OCHRONY 0CZU,
zabezpieczajace oczy Z PRZODU
iz BOKU przed odpryskami
podczas tadowania tacznikéw,
uzytkowania i obstugi narzedzia.
Wymagane jest stosowanie
$rodkéw ochrony oczu przed

D

(PLJ

Nalezy stosowac¢ $rodki ochrony oczu zgodnie z Dyrektywa
89/686, klasy okre$lonej w normie EN166 lub wyzszej. Przy
wyborze wszelkich srodkéw ochrony osobistej nalezy rowniez
uwzglednia¢ wszystkie aspekty pracy operatordw, warunki
$rodowiska i typ(typy) maszyn.

Uwaga: W niektorych warunkach moga by¢ wymagane
DODATKOWE SRODKI OCHRONNE. Przyktadowo, w miejscu
pracy moze wystepowac¢ poziom hatasu stanowiacy
zagrozenie dla stuchu.

/\ ZALECENIA BEZPIECZENSTWA: ZRODLO SPREZONEGO
POWIETRZA | POLACZENIA

Przy podtaczaniu urzadzen do Zzrédet sprezonego powietrza
wylot tacznikéw narzedzia powinien by¢ skierowany w
kierunku innym niz operator bagdZ inne osoby w miejscu pracy.
Nalezy ustawi¢ wylot tacznikéw nad testowym kawatkiem
materiatu o grubosci pozwalajacej na whicie catego tacznika.
Mozna podtaczy¢ zrodto sprezonego powietrza, zwracajgc
uwage, by wylot tacznikdw nie byt nakierowany na koriczyny

i ciato oraz by nie dotyka¢ rekami spustu i mechanizmu
zabezpieczajgcego.

® Do urzadzen pneumatycznych nie nalezy stosowac tlenu
ani innych fatwopalnych gazow.

@ Nie nalezy stosowa¢ gazu w pojemnikach lub tez Zzrédta
zasilania sprezonym powietrzem, w ktorym maksymalne
ci$nienie powietrza w obwodzie moze przekroczy¢ 9,6
bara, gdyz narzedzie moze wybuchna¢ i spowodowac
obrazenia ciata. Jesli ci$nienie zrodta powietrza moze
przekracza¢ te warto$¢, wtedy nalezy zastosowac
w obwodzie zasilania zawér redukcyjny oraz zawér
bezpieczenstwa po stronie nizszego ci$nienia.

@ Podczas podtaczania zrodta sprezonego powietrza nie
nalezy pociaga¢ spustu ani naciska¢ zabezpieczenia.
Narzedzie mogtoby rozpoczaé cykl roboczy i spowodowaé
obrazenia ciata.



@ tacznik w narzedziu nie moze pozostawac pod
ci$nieniem po odtgczeniu zrédta powietrza. Jesli zostanie
zastosowany niewtasciwy element taczacy, w odtaczonym
narzedziu moze pozostaé powietrze i wypchna¢ tacznik
nawet po odtaczeniu przewodu zasilajagcego, powodujac
obrazenia ciata.

Zawsze nalezy odtaczac¢ narzedzie od zasilania powietrzem:
1) przed regulacja; 2) podczas obstugi technicznej; 3) przy
usuwaniu zacigcia; 4) kiedy narzedzie nie jest uzywane; 5)
podczas przechodzenia do innego miejsca pracy, gdyz moze
doj$¢ do przypadkowego uruchomienia urzadzenia, co moze
doprowadzi¢ do obrazen ciata.

A\ ZALECENIA BEZPIECZENSTWA: tADOWANIE ACZNIKOW

Podczas tadowania facznikéw do urzadzenia 1) nigdy nie
wolno ustawia¢ dtoni lub jakiejkolwiek innej czgsci ciata przed
wylotem tacznikéw; 2) nigdy nie wolno kierowa¢ urzadzenia
na siebie lub na inna osobg; 3) nie nalezy naciskac spustu

ani zabezpieczenia, gdyz moze doj$¢ do przypadkowego
uruchomienia urzadzenia, co moze doprowadzi¢ do obrazen
ciata.

A\ ZALECENIA BEZPIECZENSTWA: 0BStUGA URZADZENIA

Zawsze nalezy obchodzi¢ sig z narzgdziem ostroznie: 1)

nigdy nie nalezy bawi¢ sig urzadzeniem; 2) nigdy nie nalezy
naciska¢ spustu jesli wylot tacznikow nie jest skierowany w
kierunku obszaru roboczego; 3) w czasie uzywania urzadzenia
inne osoby powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci,
gdyz moze doj$¢ do przypadkowego uruchomienia, co moze
doprowadzi¢ do obrazen ciata.

Osobie obstugujacej urzadzenie nie wolno naciskaé¢ spustu
przy wcisnigtym mechanizmie zabezpieczajacym - z wyjatkiem
sytuacji, gdy narzedzie jest uzywane do mocowania, gdyz
moze doj$¢ do powaznych obrazen ciata jesli zabezpieczenie
zostanie naci$nigte, powodujac uruchomienie urzadzenia.

Wylot tacznikéw urzadzenia nie powinien by¢ nakierowany
na rece lub na inne czes$ci ciata. Mechanizm zabezpieczajacy
moze odskoczy¢ wskutek wystrzelenia tacznika i moze dojs¢
do wystrzelenia drugiego, nieplanowanego elementu, co grozi
obrazeniami ciata

Nalezy czesto kontrolowa¢ sprawno$¢ mechanizmu
zabezpieczajacego. Nie powinno sig uzywac narzedzia,

jesli ramie nie dziata wtasciwie, gdyz moze doj$¢ do
przypadkowego wystrzelenia tacznika. Nie wolno zaktécaé
wiasciwego funkcjonowania mechanizmu zabezpieczajacego.
Nie nalezy umieszcza¢ tacznikéw na innych elementach
mocujacych, gdyz moze to spowodowac ich odbicie i
doprowadzi¢ do obrazen ciata.

Nie nalezy umieszcza¢ tacznikéw na brzegu faczonego
materiatu, gdyz moze doj$¢ do rozszczepienia drewna oraz
odbicia tacznika, co grozi obrazeniami ciata.

A ZALECENIA BEZPIECZENSTWA: KONSERWACJA
URZADZENIA

Podczas uzytkowania urzadzen zasilanych pneumatycznie
nalezy przestrzegac ostrzezer zamieszczonych w niniejszej
instrukcji, w instrukcji konkretnego narzedzia oraz na samym
narzedziu. Nalezy zachowa¢ szczeg6lng ostrozno$¢ podczas
rozwigzywania probleméw z urzadzeniem.

A DOSTARCZANIE SPREZONEGO POWIETRZA | POLACZENIA

Przy podtaczaniu urzadzen do zrédet sprezonego powietrza
wylot tacznikow narzedzia powinien by¢ skierowany w
kierunku innym niz operator badz inne osoby w miejscu pracy.
Nalezy ustawi¢ wylot tacznikéw nad testowym kawatkiem
materiatu o grubo$ci pozwalajacej na wbicie catego tacznika.
Mozna podtaczy¢ zrodto sprezonego powietrza, zwracajgc
uwage, by wylot tacznikéw nie byt nakierowany na koriczyny

i ciato.

@® Kompresory musza mie¢ odpowiednie parametry, ktore
zapewnig wystarczajgce ci$nienie i przeptyw objeto$ciowy
odpowiedni do planowanego zastosowania. Spadek
ci$nienia powietrza moze zmniejszy¢ site wyrzutu. Dane
dotyczace ustawienia odpowiedniego ciénienia dla
narzedzia znajduja sig w Danych Technicznych.

@ Regulator ci$nienia powinien mie¢ zakres regulacji
ci$nienia roboczego od 0 do 8,79 bara.

@® Warto$¢ znamionowa ci$nienia roboczego wezy
pneumatycznych powinna wynosi¢ 10,6 bara lub 150%
maksymalnego cisnienia, ktére moze by¢ dostarczone
przez system pneumatyczny. Waz
doprowadzajgcy powinien by¢ wyposazony w tacznik,
umozliwiajacy ,szybkie odtaczenie” od
obejmowanego potaczenia na narzedziu.

@® Nalezy sprawdzi¢, czy ci$nienie doprowadzane do
narzedzie nie przekracza maksymalnego
dozwolonego ci$nienia roboczego oznaczanego ps
max. (patrz Dane Techniczne). Na poczatku nalezy
ustawi¢ doprowadzane ci$nienie na najnizszg zalecang
warto$¢ cisnienia roboczego (patrz Dane
Techniczne).

@® Nalezy sprawdzi¢, czy urzadzenie dziata wtasciwie,
przyktadajac wylot tacznikéw do kawatka
odpadowego drewna i raz lub dwa razy naciskajac spust.

/A SMAROWANIE

@ Uzyskanie optymalnej wydajnosci wymaga czestego
smarowania, jednak bez uzywania nadmiernej ilo$ci
Srodka smarnego. Olej doprowadzany przewodem
pneumatycznym smaruje cze$ci wewngtrzne.
Szczegotowe informacje na temat wtasciwego $rodka
smarnego sa podane w Danych Technicznych. Nie nalezy
stosowac oleju smarowego z detergentami lub dodatkami,
gdyz powoduja one przy$pieszone zuzycie uszczelnien i
elementéw odbojowych, obnizajac sprawno$¢ urzadzenia i
zwigkszajac czestotliwos¢ konserwacji.

@ Jeslinie sa stosowane zadne $rodki smarne do przewodu
pneumatycznego, nalezy raz lub dwa razy dziennie doda¢
oleju do tacza uktadu pneumatycznego. Jednorazowo
nalezy dodawac kilka kropel (3-5). Nadmierna ilo$¢ oleju
zbiera sie wewnatrz narzedzia i jest widoczna podczas
cyklu wydmuchu powietrza.

@ Eksploatacja urzadzenia w niskiej temperaturze: w
przypadku eksploatacji urzadzenia w niskiej
temperaturze, blisko temperatury zamarzania lub ponizej,
wilgo¢ w przewodzie pneumatycznym moze zamarzac i
uniemozliwia¢ prace urzadzenia.

! Uwaga — W celu zapobiezenia tworzeniu sig szronu lub
lodu na zaworach roboczych urzadzenia i na mechanizmach,
mogacemu spowodowa¢ awarig, nie nalezy przechowywac
narzedzia w niskich temperaturach.



A UZYTKOWANIE URZADZENIA

W CELU ZAPOBIEGANIA PRZYPADKOWYM URAZOM:

@ Nigdy nie wolno ustawia¢ dtoni lub jakiejkolwiek innej
czesci ciata przed wylotem tacznikéw kiedy urzadzenie
jest podtaczone do zrédta sprezonego powietrza

Nigdy nie nalezy kierowac narzedzia na inng osobe.

Nigdy nie nalezy bawi¢ sig urzadzeniem.

Nidy nie nalezy naciska¢ spustu jesli wylot facznikéw nie
jest skierowany na obszar roboczy.

Zawsze nalezy obchodzi¢ sig z narzedziem ostroznie.

@ Podczas zatadunku tacznikdw nie nalezy naciska¢ spustu
ani mechanizmu zabezpieczajacego.

NARZEDZIA BEZ MECHANIZMU ZABEZPIECZAJACEGO

URUCHAMIANE SPUSTEM (punkt 3 w tabeli Danych
Technicznych, kolumna L)

W modelu uruchamianym spustem cykl roboczy jest
aktywowany spustem. Model ten nie ma mechanizmu
zabezpieczajacego i jest przeznaczony do uzycia tylko w
sytuacjach, w ktorych NIE MOZNA zastosowa¢ mechanizmu
zabezpieczajacego by spetni¢ wymogi danego zastosowania.
Narzedzie uruchamiane spustem wykonuje cykl roboczy przy
kazdym naci$nigciu spustu.

NARZEDZIA Z MECHANIZMEM ZABEZPIECZAJACYM

Wszystkie narzedzia z mechanizmem zabezpieczajacym sa
oznaczone odwrdconym tréjkatem réwnobocznym (V). Nie
nalezy uzywac tak oznakowanego narzedzia, jesli brak jest
mechanizmu zabezpieczajacego lub sprawia on wrazenie
uszkodzonego.

SEKWENCYJNY MECHANIZM ZABEZPIECZAJACY (punkt 2 w
tabeli Danych Technicznych, kolumna L)

Sekwencyjny mechanizm zabezpieczajacy wymaga by
operator urzadzenia przed wcisnigciem spustu ustawit
urzadzenie naprzeciw obszaru roboczego i weisnat
mechanizm zabezpieczajacy. Whicie dodatkowych tacznikéw
wymaga zwolnienia spustu i odsunigcia urzadzenia od
obszaru roboczego przed powtdrzeniem tych czynnosci.
Zwigksza to doktadno$¢ whbijania tacznikdw, na przyktad
podczas montazu szkieletu konstrukcji, taczenia gwozdziami
whijanymi uko$nie lub montowania klatek. Sekwencyjny
mechanizm zabezpieczajacy pozwala na doktadne
wycelowanie tacznika bez mozliwo$ci wbicia drugiego
elementu wskutek odrzutu, co moze sig zdarzy¢ w przypadku
kontaktowego mechanizmu zabezpieczajacego (opis ponizej).
Narzedzie z sekwencyjnym mechanizmem zabezpieczajacym
oferuje wyzszy poziom bezpieczenstwa, gdyz nie dochodzi do
przypadkowego wystrzelenia tacznika, kiedy operator wciska
spust.

Przed uzyciem lub przystapieniem do eksploataciji takiego
narzedzia nalezy:

Przeczyta¢ i zrozumie¢ ostrzezenia zawarte w niniejszej
instrukcji.

Okresli¢ tryb pracy na podstawie Danych Technicznych
narzedzia.

SPRAWDZENIE DZIALANIA URZADZENIA

UWAGA: Przed przystapieniem do sprawdzenia dziatania

urzadzenia nalezy wyja¢ z niego wszystkie taczniki.

NARZEDZIA URUCHAMIANE SPUSTEM:

A) Uja¢ mocno urzadzenie za rekoje$¢ zwracajac uwage na
to, by nie uchwyci¢ spustu palcem.

B) Nakierowa¢ wylot tacznikéw na powierzchnie robocza.

C) Nacisnac¢ spust, by wystrzeli¢ tacznik. Zwolni¢ spust, by
zakoriczy¢ cykl.

Uwaga: Narzedzie bedzie wykonywac¢ cykl roboczy przy
kazdym naci$nigciu spustu!

URZADZENIA Z SEKWENCYJNYM MECHANIZMEM

ZABEZPIECZAJACYM

A) Nie dotykajac spustu, przycisna¢ mechanizm
zabezpieczajacy do powierzchni roboczej.

NARZEDZIE NIE MOZE WYKONYWAC CYKLU ROBOCZEGO.

Nie dotykajac narzedziem powierzchni roboczej nacisnac
spust, nie kierujac narzedzia do siebie ani w strong innych
0s0b.

NARZEDZIE NIE MOZE WYKONYWAC CYKLU ROBOCZEGO.
Nacisna¢ spust, nie dotykajac powierzchni roboczej
narzedziem. Przycisna¢ mechanizm zabezpieczajacy do
powierzchni roboczej.

NARZEDZIE NIE MOZE WYKONYWAC CYKLU ROBOCZEGO.

Nie dotykajac spustu przycisna¢ mechanizm
zabezpieczajacy do powierzchni roboczej, a nastgpnie
nacisna¢ spust.

NARZEDZIE MUSI WYKONAC CYKL ROBOCZY.
/\ EKSPLOATACJA NARZEDZIA

B

c

D

Po sprawdzeniu, ze narzedzie dziata wtasciwie, nalezy
nacisna¢ korncowka narzedzia o powierzchnie robocza,
pociagnac¢ spust, a nastepnie sprawdzi¢, czy facznik zostat
whity w odpowiedni sposéb.

@ Jeslitacznik nie zostat whity wystarczajaco gteboko,
nalezy zwigkszac¢ ci$nienie robocze o0 0,5 bar za kazdym
razem, sprawdzajac wynik po kazdej zmianie cisnienia.
Nie przekracza¢ maksymalnego dozwolonego ci$nienia
roboczego (patrz Dane Techniczne narzedzia).

@ Jesli facznik zostat wbity zbyt gteboko, nalezy zmniejsza¢
cisnienie robocze 0 0,5 bara za kazdym razem,
sprawdzajac wynik po kazdej zmianie ci$nienia. Nie nalezy
stosowa¢ cisnienia nizszego od minimalnego cinienia
roboczego (patrz Dane Techniczne narzgdzia).

Zawsze nalezy starac sie zastosowac najnizsze mozliwe

ci$nienie powietrza. Zmniejsza to poziom emitowanego

hatasu i drgan oraz przedtuza okres eksploataciji elementéw
wewnetrznych, np. czesci odbojowych.

EADOWANIE tACZNIKOW DO URZADZENIA:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@® Wecisnac¢ przycisk zwalniajacy i przesuna¢ magazynek do
tytu. (Rys. 1)

® Wsuna¢ taczniki do catkowicie otwartego magazynka.
Ostrza tacznikow musza by¢ skierowane ku
dolnej czesci magazynka. (Rys. 2a i 2b)

@ Przesuna¢ magazynek do przodu. (Rys. 3)
@ Przesuwac do momentu zablokowania zatrzasku. (Rys. 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Otworzy¢ magazynek: Cofna¢ popychacz tak, by
zablokowa¢ zapadke. (Rys. 1)

® Wsuwac od tytu taczniki do catkowicie otwartego
magazynka. Ostrza tacznikow musza by¢

skierowane ku dolnej czg$ci magazynka. (Rys. 2).



@® Zamkna¢ magazynek: Zwolni¢ zapadke poprzez
jednoczesne lekkie pchnigcie jezyczka i popychacza by
roztaczyé mechanizm. Przesung¢ popychacz na faczniki.
(Rys. 2i3)

REGULACJA MECHANIZMU DO WBIJANIA tACZNIKOW

STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-

12183 (APC-FN) (RYS. 5)

Funkcja regulacji whijania elementéw mocujacych umozliwia
doktadne ustawienie gtebokosci wbijania tacznikéw,
poczawszy od ptytkiego wbijania w powierzchnig robocza

do whijania catej dtugosci tacznika. Najpierw nalezy ustawi¢
ci$nienie powietrza odpowiednie do wykonywanej pracy, a
nastepnie uregulowac gteboko$¢ whbijania tacznikow.

USUWANIE ZACIECIA MECHANIZMU -
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (RYS. 6).

Ostrzezenie: Przed przystapieniem do usunigcia
zakleszczonego tacznika nalezy zawsze odtaczy¢ zasilanie
powietrzem.

1. Wecisna¢ przycisk zapadki.

2. Trzymajac wcisnigty przycisk zapadki obraca¢ zapadke
do gory i do przodu - do momentu, gdy osiagnie ona gérne
potozenie.

3. Usunac zakleszczenie

REGULACJA WIELOKIERUNKOWEGO WYDMUCHU STHT1-
12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-12184
(APC-BN) (RYS. 7)

W celu ustawienia wiekierunkowego wydmuchu nalezy
obracac przegroda w kierunku wskazywanym przez strzatki
tak, by zostata ona ustawiona w odpowiedniej pozycji.

OBOK INNYCH OS'[RZE2EN ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI NALEZY PRZESTRZEGAC NASTEPUJACYCH
ZALECEN BEZPIECZENSTWA:

@ Pneumatyczne urzadzenie do mocowania firmy Stanley
nalezy traktowac jak narzedzie pracy. To nie jest zabawka!

@ Narzedzie pneumatyczne Stanley powinno by¢ uzytkowane
wytacznie zgodnie z przeznaczeniem.

@ Nigdy nie nalezy uzywac narzedzia w sposob, ktory mégtby
spowodowaé wyrzucenie tacznika w strong uzytkownika
lub innych os6b w miejscu prac.

@ Nie wolno uzywac narzedzia jako mfotka.

@ Zawsze nalezy przenosi¢ narzedzie trzymajac je za
rekoje$c¢. Nie wolno przenosi¢ go trzymajac za waz
doprowadzajgcy powietrze. Nigdy nie nalezy przenosi¢
narzedzia z weisnigtym spustem.

@ Nie nalezy zmienia¢ lub modyfikowac¢ oryginalnego projektu
lub funkcji narzgdzia bez pisemnej zgody Stanley Inc.

@ Zawsze nalezy pamigta¢ o tym, ze niewta$ciwe
obchodzenie sig z narzgdziem moze spowodowac zranienie
uzytkownika lub innych osob.

@ Nigdy nie nalezy zaciska¢ ani zakleja¢ tasma spustu lub
mechanizmu zabezpieczajacego w pozycji -czynne;.

@ Jesli do narzedzia podtaczony jest waz dostarczajacy
powietrze, nigdy nie nalezy zostawia¢ urzadzenia bez
dozoru.

@ Nie nalezy uzywac narzedzia, ktére nie jest opatrzone
czytelng ETYKIETA OSTRZEGAWCZA.

® Nie nalezy uzywac narzedzia, w ktorym wystepuje
przeciek powietrza lub ktére nie dziata wtasciwie. Nalezy
powiadomic¢ najblizszego przedstawiciela firmy Stanley,
jesli problemy z funkcjonowaniem narzedzia powtarzaja sie.

@ W trakcie pracy nalezy trzymac narzedzie w taki sposéb,
by nie mogto doj$¢ do obrazen gtowy lub innych czesci
ciata w sytuacji, gdy wystapitby silniejszy odrzut narzedzia
wskutek spadku ci$nienia uktadzie zasilania sprezonym
powietrza lub wystapienia na obszarze roboczym miejsc o
zwigkszonej twardo$ci.

@ Nie nalezy pracowac blisko rogéw lub brzegu obszaru
roboczego. tacznik moze sig wyslizngé z mocowanego
materiatu i spowodowac obrazenia ciata.

@ Podczas transportowania urzadzenia nalezy je najpierw
odtaczy¢ od zasilania sprezonym powietrzem.

@ Nalezy sprawdzic, czy mechanizm zabezpieczajacy (jesli
wystepuje) oraz spust dziataja wiasciwie.

@ Nie wolno wymontowywac ani blokowaé zadnej
cze$ci narzedzia, a w szczeg6lno$ci mechanizmu
zabezpieczajacego.

@ Nigdy nie wolno wykonywa¢ ,odrecznych napraw” bez
wta$ciwego wyposazenia.

@ Nalezy unika¢ ostabienia konstrukcji urzadzenia poprzez
wybijanie otworéw lub grawerowanie.

KONSERWACJA

Przed przystapieniem do konserwacji lub naprawy urzadzenia
nalezy odtaczy¢ je od zrodta powietrza i catkowicie oproznic
magazynek. Nalezy zwraca¢ uwage na ostrzezenia zawarte w
niniejszej instrukcji, w Danych Technicznych oraz na samym
narzedziu. Nalezy zachowa¢ szczegdlna ostrozno$¢ podczas
rozwigzywania probleméw z urzadzeniem.

Zaleca sig stosowanie cze$ci zamiennych firmy Stanley. Nie
nalezy stosowac czesci zmodyfikowanych, o sprawnos$ci
odbiegajacej od czesci oryginalnych.

Podczas napraw urzgdzenia nalezy zwréci¢ uwage by
wewnetrzne elementy byly czyste i nasmarowane. Do
smarowania wszystkich pier§cieni uszczelniajacych nalezy
stosowac smar “0”-Lube lub réwnowazny. Przed montazem
nalezy powlec tym smarem kazdy piersciei uszczelniajacy,
naktadajac niewielka ilo$¢ oleju na wszystkie cze$ci ruchome
i przeguby.

EMISJA HALASU (patrz Dane Techniczne narzedzia)
Charakterystyczne wartosci hatasu dla narzgdzia zostaty
okreslone zgodnie z norma EN 12549 - , Akustyka. Procedura
badania hatasu narzedzi z napedem do montazu tacznikéw.
Metoda techniczna.”

Wartosci te sa charakterystyczne dla danego narzedzia i nie
okre$laja powstawania hatasu w miejscu pracy.
INFORMACJE NA TEMAT DRGAN (patrz Dane Techniczne
narzedzia)

Charakterystyczna warto$¢ drgan dla narzedzia jest okreslana
zgodnie z norma ISO/WD 8662-11

“Pomiar drgan narzedzi recznych — czg$¢ 11 Narzedzia z
napedem do montazu tacznikow”.

Wartos¢ ta jest charakterystyczna dla danego narzedzia i nie
okresla wptywu na uktad dton-ramie podczas pracy.



ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

@ Najpierw nalezy odtaczy¢ narzedzie od Zrodta sprezonego powietrza i catkowicie oprézni¢ magazynek.
@ Jesli nie mozna rozwiaza¢ problemu w oparciu o przedstawione ponizej wskazowki, nalezy skontaktowac sig z najblizszym
przedstawicielem lub dystrybutorem firmy Stanley.

PROBLEM

PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

ywanie cyklu roboczego

Zbyt mato sprezonego powietrza

Sprawdzi¢ system sprezonego powietrza

Narzedzie suche, brak

Uzy¢ $rodka STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Zuzyte pierscienie uszczelniajace zaworu tloczacego (jesli
wystepuje)

Wymieni¢ pierscienie

Ztamana sprezyna pokrywy cylindra

Wymienic sprezyne pokrywy cylindra

Zawor tloczacy (jesli jest zamontowany) zablokowany w
pokrywie cylindra

p

Brak mocy, powolne wykonywanie cyklu roboczego

Zbyt niskie cisnienie powietrza

Sprawdzic system dostawy sprezonego powietrza

Narzedzie suche, brak

Uzy¢ $rodka STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Zlamana sprezyna pokrywy cylindra

Wym\enlc sprezyne pukrywy cylmdra

P Iniajace/ uszczelnienia przeciete lub peknigte

Zablokowany wydmuch

Sprawduc elemem odbojowy, sprezyng zaworu tloczacego,
tumik

Zespot spustu jest zuzyty/wystepuj

Wymieni¢ zespét spustu

Tuleja cylindra nie jest osadzona wtasciwie Na dolnym

Rozebrac i usunaé wade

) T
Suchy zawdr toczny

Rnzehrad/
Rozebr

Z obudowy zaworu spustu uchodzi powietrze

Uqugiy p\ersmen uszczelma]qcy przemety lub peknigty

Wymieni¢ pierscien u: Iniajacy

Z korpusu zaworu spustu uchodzi powietrze

Inienia przecigte lub pekniete

y p

Z ramy/koricowki uchodzi powietrze

P\ersmen uszczelniajacy lub szczeliwo jest przecigte lub
peknigte

Wymienic pierscien uszczelniajacy lub szczeliwo

Peknigty/zuzyty element odbojowy

Wymienic element odbojowy

Z ramy/pokrywy uchodzi powietrze

Uszkodzone szczeliwo lub u:

Wymieni¢ szczeliwo lub uszczelnieni

Peknigty/zuzyty element odbojowy zaworu thocznego

Wymieni¢ element odbojowy

F $ruby pokrywy

Dokrecic i sprawdzi¢ p

Gubienie tacznikéw/nieréwnomierne p

Zuiyty element odbojowy

Wymieni¢ element odbojowy

Ograniczona ilo$¢ powietrza/niewystarczajacy przeptyw
powietrza przez ztacze do szybkiego odtaczania od Zrodta
sprezonego powietrza i taczniki stuzace do odtaczania

Wymieni¢ faczniki do szybkiego odfaczania

Zuiyty pierscien uszc y thoka (jesli jest

Wymienic’ pierscien uszczelniajacy, sprawdzic czlon

Suche narzedzie, brak Uzyé srodka BOSTITCH Air Tool Lubricant

Uszkodzona $ruba popych Wymieni¢ sprezyne

Niskie ci$nienie powietrza Sprawdzi¢ dop ie sprezonego powietrza do narzgdzia
Pol $ruby ka/koncowki Dokreci¢ wszystkie $ruby

Zgiete taczniki Zaprzestac uzywania tych iqczmknw

Niewtasciwy rozmiar taczniko Uzywac tylko zalecanych tacznik

Nieszczelne szczeliwo pokrywy glowicy Dokrecm sruby Iwymieni¢ szczeliwo

Pierscien Iniajacy spustu przecigty/zuzyty Wymienic pierscien u:

Ztamany/popekany czton napedzajacy

Wymieni¢ czlon napedzajacy (sprawdzm pierscien
uszezelniajacy toka)

Suchy/zabrudzony magazynek

Oczysci¢ /nasmarowac przy uzyciu STANLEY BOSTITCH Air
Tool Lubricant

Zuiyty magazynek

Wym\enlc magazynek

taczniki w narzedziu

Zuiyty kanat czlonu napedzajacego

i¢ koricowke /sprawdzi¢ drzwiczki

taczniki o niewtasciwym rozmiarze

Uzywac tylko zalecanych facznikow

Zgiete faczniki

Zaprzestac uzywania tych facznikow

F $ruby magazynkal koncowki

Dokreci¢ wszystkie $ruby

Ztamany/popekany czlon napgdzajacy

Wymieni¢ czmn napedzajacy (sprawdzic pierscien
uszezelniajacy thoka)

Technicka data:

Laskavé si najdéte technické tdaje v tabulce na zacatku této pfirucky.

A Dlugosc mm K Zuzycie powietrza na strzal @ 5,6 Bar
B Wysokosc mm L Sposéb inicjowania strzalu
C Szerokosc mm M Olej letni
D Waga kg N Olej zimowy
E Halas 0 Smar do 0-ringéw,
F Halas P Nazwa stosowanego lacznika
G Halas 0] Wymiary lacznikéw mm
H Drgania R Szerokosc lacznika
| P max bar S Pojemnosc magazynka
J P min bar T Dlugosc nowego bijaka mm
V] Max.glebokosc wewnatrz tloka mm
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A\ OAHTIES AX®AAEIAS KAl XPHEHE EPTAAEIOY

EIAIKEX ANA®OPEZ

Ta epyaheia TG Stanley kataokeu&CovTaL pe

UEYGAN akpiBeLx. ‘OTAV XpNTLUOTIOLO0VTAL CWOTH

K& JE TIPOTOXH TIXPEXOUV TTOTEAETHATLKEG KA
KELOTILOTEG UTINPETLEC. ‘OTIWG PE ONX TO NAEKTPLKG
epyaleln, Ba TrpémEL v atkoAouBolvTaL oL 0dnyieg
TOU KOTHOKEUKOTR YLK V& ETTLTUYXVOVTGL TCK
KOAOTEPK DUVATH KTIOTENETURTX. MXPAKXAOUHE OTIWG
HENETAOETE TLG 0dNYLEC TTOU TTEPLAUBGVOVTAL OTO
EYXELPLOLO XUTO. PPOVTITETE OTIWC KATAVONTETE TLG
TIPOELDOTIOLATELG OE TXEDN HE TV AOQKAELX TIPOTOD
BéaeTe To epyaleio ge Aettoupyia. No dLaBaCete
TIPOTEKTLKG TLG 0ONYIEC EYKATAOTRANG, AELTOLPYLXG
K&L guVTAPNONG. GUNGETE Tar EyxeLpidLX Te TrepiTITWON
TIOU TOX XPELKOTELTE KPYOTEPK. ZNHELwan: MBavov v
ATILTOUVTOL ETILTTPOTOETO PETPO KOPANELNC, GVEAOYK
L€ TN XPNON TOU €pYAELOU. AV EXETE OTIOLETONTIOTE
aTToplEG O€ OXETN UE TO EPYRAELO KAL TN XpHaN TOU,
ETTLKOLVWVNOTE PE TOV QVTLITPOOWTIO A SLAVOHEX TNG
Stanley.

ZHMEIQZH:

Ta epyaheia TG Stanley €xouv oxedLXaTeL pe TETOLO
TPOTIO WOTE VX TIAPEXOLY KPLOTN LKavOTTOLNON

TWV TIEAXTWVY KOL VX XTT0DIBOUV OTO HEYLTTO T
SUVATOTATWY TOUG OTAV XPNTLHOTIOLOUVTXL HE
akpiBelx. Ot guvdeTnpeg Tng Stanley kaTaokevdTovTaL
Je Baan Tax 1dLax akptBUig TTPOTUTIR.

H Stanley dev avahapBaver omoradimote evBovn yix TV
aT6d00N TOU TTPOIOVTOG O€ TEPLTITWON TIOU OTIOLODNTIOTE
A0 TX EPYOAELX PG XpnaLpoTrotnBel pe guvdeThpeG 1
HEETOVGP TTOU BEV TTANPODV TLG ELBLKEG ATTXLTATELG TTOU
UTIGPXOUV O€ OXEDT HE TX KUBEVTLKR KXPPLK, CUVOETHPEG KL
aeagoudp TG Stanley.

NEPIOPIZMENH EITYHZH

H Stanley Inc. eyyudTaL aTOV GpXLKO ALAVLKO XYOPXOTH OTL TO
TIPOLOV QUTO ELVAL KTIGANKYHEVO GTTO ENXTTUWPKTR OTOV KPOPK
TO UALKO KL TV KATROKEUN, KXL GUUQUVEL VO ETTLOKEVXTEL 1

V& GVTIKATOOTATEL, KaT ‘emmAoyn TnG idag Tng Stanley, kdbe
ENATTWHATLKO TTPOTLOV €VTOC 90 NHEPUWY GTTO TNV NUEPOUNVLX
ayop&e. H eyyonam auth dev elvat petapfipaaiun. KahoTrTeL povo
TG TNULEG TTOL TIPOKUTITOUY IO EAXTTUWUTA GTO UALKO 1 TV
KOTOOKELN KoL SV KXADTITEL TLG GUVBNKEG i SuaAeLTOUpYiEG TTOU
TIPOKUTITOUV OTTO (QUGLONOYLKH PBOPG, TTXPAUENNTT, KAKOTIOINON
1 GTOXNHA.

H MAPOYZA EITYHZH ANTIKAGIZTA OAEZ TIZ YNOAOINEX PHTEX
EMYHZEIZ. ONOIAAHMOTE EMTYHEH EMMNOPEYZIMOTHTAZ H
KATAAMHAQTHTAZ TIA ZYTKEKPIMENO ZKOMO MEPIOPIZETAI 2TH
AIAPKEIA 12XYOZX THZ MAPOYZAZ EITYHZHZ.

H STANLEY AEN ©A EYOYNETAI TIA OMOIEZAHMNOTE
ZYMITOMATIKEZ 'H EMAKOAOYOEY ZHMIES.

Y€ KKTIOLEG XWPEG dEV UTIGPXOLV TIEPLOPLOOL WE TTPOC TN
DULAPKELX KATTOLKG EYYUNONG, ) TOV GTTOKAELTUO GUUTITWHKTIKWY
1| emakoAovBwv Tnpttwv. Qg ek ToHTOU, OL TTAPATIGVW
TIEPLOPLOMOL 1} EEXLPETELC TILOAVOV VO UV LOXVOLY TNV
TEPITITWON OUC. H EyyOnan auTH 00 TIXPEXEL TUYKEKPLUEVK
VOPLKK dIKaLWMOTR. MBaVOV Vo EXETE KA L GAAX SIKKLWPKTR TK
OTTOL0 EVOEXETAL VO HLXPEPOLV KTTO TTONTELK O€ TIONLTEL 1) KTTO
XWPK O€ XWPA.

Tt uTpeaieg B&ael TG eyyOnane, Ba TPETIEL Vax ETTLOTPEWETE
TO TIPOIOV HE dLk& G €000 Kol HATL PE TV aTTOdELEN KXYOP&G,
OTO TOTILKO KEVTPO ETILOKEVWY BATEL TNG €yyinong Tng Stanley.

MOVO 0L GUVOETNPEG TTOU AVRQEPOVTAL TLG 0dNYLEC XPNTEWG
(BNére Texvikd XapakTnplaTikk Epyaheiou), B Trpémel vax
XPNOLUOTIOLOOVTOL OTO €PYXAELD. ML NOYOUG BOQUNELNC,

T0 €pYOAELD KL OL KXBOPLOPEVOL TUVOETHPEG Bax TTPETTEL VX
BewpolvTaL We évar evLaio TOTTNUX KOPAAELNG .

OTIOLETOATIOTE ETTILOKEVEG VXX YLVOVTGL HOVO KTTO TOUG
€€0UTL0HOTNHEVOUG AVTLTTPOTWTIOUE TG Stanley 1) a6
GANOUG ELOLKOUG, EXOVTRG AKBEL LTTOYN TLG 0dNYLEg
ATPRAELXG, NELTOUPYLOG KAL TUVTAPNANG TOU EYXELPLOIOU
AUTO, TOU EYXELPLOLOU TOU EpyAELoy, KXBWG KAL T TEXVLKG
XapokTnpLaoTiké Tou Epyaeiov.

Snpeiwon: EWdikol BewpolvTal To &TOUX Ta OTTOLK, AOYW
ETINYYENHATIKAG KXTXPTLONG 1 TIELPXG, €XOUV KTTOKTATEL
ETTXPKELC YVWOELG OTOV TOUEX TOU XELPLOMOU OTEPEWTLKWY
€epyohelwv WoTe va eival g€ BEan va aELoAoyNaouy TV aa@aAR
KOTXOTHON TWV OTEPEWTIKWY EPYXAELWV.

A\ OAHTIES ASOAAEIAS

0 XELPLOTAG TOU EPYXAELOL KL OTTOLXONTTOTE
M &Topax BplokovTal oTny TEpLOXN
epyaoing, va @épouy TavTx MEZA
MPOZTAZIAZ TON MATIQN koté )
@OPTWO, NELTOUPYLX KAL TUVTIHPNAN

TOU €pYOAELO aLTOD. AUTG TIXPEXOUV

TIPOOTAOLN OTTO TO CWHATIOLX TTOU TTEPVODIV

1600 oo TN MMPOZTINH mAeup& 600

koL omt6 Tor MAATIA. Tox péoa TpoaTRaLaG

TWV HOTLOV EVRL XTTRPALTNTA YLOt

TIPOOTHOLO KXTK TWV GUVOETNPWV KAL TWV
OTTOPPLUUGTWV, TTOU Dot UTTOPODTAV VO TTPOKKXAETOUY TORKPO
TPRUUOTLOWO OTa MATLX. O €pY0dOTNG N/ Kkt 0 XpNaTng Bk
TIPETTEL V& (PEPOLV TO KXTAAMNAX UETK TIPOOTROLHG TWY HATLLOV.
To EOK ATOPLKAG TIPOGTRALAG IOV XPNOLUoTIoLo0VTAL Box
TIPETEL Vo ckohouBolv To 89/686/EEC Kkal va eival ioov 1)
eYaNUTEPOL BarBpO0 amO uTOV oL kaxBopileTal aTo EN166.
QaT600, OAOL OL TOPELG EPYRTLAG TWV XELPLOTWY, TO TIEPLBXAAOY,
KaBWG KoL OTTOLAOATIOTE G €LON PNXAVUKTWY TTOL
XPNOLUOTIOLOOVTAL Bx TIPETTEL Vot AXUBGVOVTAL LTTOWN KATGK TNV
ETTILAOYN) OTTOLWVOATIOTE PHETWY GTOULKAG TIPOOTROLNG,
NPOZOXH: Z¢ guykekpLuéva TTEPLBANOVTR TILHAVOV V&
XpeLaTovtal EMIMPOZOETA MEZA NMPOXTAZIAL MA
AZOAAEIA. Tia Tap&OELYUX, O XWPOG EPYRTLNG PTTOPEL
Vo amtotel €xBeam e emimeda BopUBou o TBAVOV VX
TIPOKXAETOLY TIPOBAAHAT TNV GKON.
A OAHTIES ASOAAEIAS 1A TIAPOXH AEPA KAl SYNAESEIS
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Kotd 1 00vdean epyahelwy Yo TTaipox GépQ, 1 TIEPLOXA
EKPOPTLANG TUVOETHPWY TOU €pyaNelov Bax TIpETEL var efvat
OTPAUMEVN UOKPLK KTTO TO XELPLOTH KoL GAAX GTOOL TTIOU
BpilokovTal 0TO XWpPo €pyRaing. TomoBeTHATE TNV TIEPLOXN
EKPOPTLANG TOU EPYBAELOV TIGVW KTTO €V KOMUAKTL TOU LALKOU UE
KXT&AANAO TIéX0G TO 000 Bax KXADTITEL TIARPWG TIG HLATTATELG
TOU GUVOETNPX TIOL TIPOKELTAL VX XPNTLHOTIOWNBEL, YL VoL KKVETE
€NeYX0. PPOVTLOTE WOTE T XEPLA TOG VO BPLOKOVTAL POKPLK KTTO
TN OKAVOGAN KoL TN SLATAEN HOPAAELXG, KL TO TWHO TOG VXL
BPLOKETOL MOKPLGL GTTO TNV TIEPLOXN EKPOPTLONG TOU EPYKAELOL
KOL CUVOEDTE TO EPYGNELO HE TNV TIXPOXN KEPT.

@ MnV XpnoLUOTIOLELTE OEVYOVO KoL EDPAEKTH BEPLX WG TIYR
EVEPYELXG YLK TIVEUMATLKK EPYONELQ.

@ MnV XpnOLUOTIOLELTE EUPLOAWMEVH KEPLK 1) TIXPOXT] HEPQL
OTIOV 1) PEYLOTN TILEGN OTOV AYWYO UTTOPEL Vo UTTEPREL TaH
9,6 Bar, A\Oyw TOU OTL PTTOPEL VX OTIGOEL TO €PYRAELD KOL VX
TIPOKXAETEL TPXUPATLOWO. E&vV 1 péylaTn Tiean Tapoxig
aépa Bor PTTopoloE Vo EETTEPRTEL AUTK Ta ETTLTIEd O TTiETNC,
TOTE Dot TIPETTEL VX EVOWHNTWVETAL OTNV TIRPOXT HEPQL LK



BaABida peiwang tng mieaong pe BohBidx ao@aleing, n ool
B TpéTreL var éxeL kaTeOBuVaN KATK TNG POPAG TNG Kivnane.

@ Mnv TpapdTe TN oKavOGAN N TIECETE TN LGTAEN KOPXAELNG
KT TN GOVOETN ME TNV TTaPOXN KEPX. TO EPYGAELD MTTOPEL VX
KUARTEL, TIPOKOAWVTAG TTILBXVOUG TPRUHATLOHOUG.

@ To Buoux TOU EpyaNeiov dev TTETIEL Vi BplokeTal UTTIO
Tilean 6TV N TTpOX N aépar Elvail amoauvdedepévn. Eqv
xpnowomownBel Aavbaapévog aivdeTHOG, B THpRHELVEL
A€PAC OTO EPYXAELD PETG TNV OTTOOUVOEDN Kokt €TOL Bax pTTopEt
VO XELPLOTEL GUVOETIPEC OKOMN KOL HETK TNV GTTOGOVOEDN TOU
AYWY0D KEPX, TIPOKXAWVTAG TILOKVOUC TPAUHATITHOUG,

O No amogUVOEETE TIGVTX TV TTpOXN &épak: 1) MpLv KaveTe
oTIOLEGdNTIOTE pUBHigELG, 2) KaTd T cuvThpnan Tou
epyaeiov, 3) Katd v amropdikpuvan eutodiwy, 4) Otav T0
€pyxAelo de xpnatpomoteiTal, 5) Kotk Tn peTakivnan ae dAo
XWpo epyaoing, kxBWg UTTopeL vax YiveL evepyotmoinan katd
M&Bog, TTPOKOAWVTAG TIHAVOUC TPRUUKTLOUOUC,

A\ OAHTIES ASAAEIAS A TH ®OPTQSH TOY EPTAAEIOY

Kotd 1 opTwaon Tou epyaheiov 1) Mny TomoBeTeite To XépL
00C 1 OTIOLOOATIOTE GANO PEPOC TOU TWHKTOC TG OTNV TIEPLOXN
€KQOPTLANG TUVOETHPWY Tou €pyaNeiov, 2) To epyaheio dev
TIPETIEL VX ELVOL OTPXUMEVO TIPOG TN UEPLK TG 1 TTPOG TN PEPLK
oTToLoudNTIOTE GANOL KTOHOU, 3) MnV Tp&BATE TN TKAVOKAN

1) TILETETE TN SLATAEN AOQRAELNG, KABWG MTTOPEL VX YiveL
EVEPYOTIOLNAT, TIPOKOAWVTXG TILOKVOUC TPRUMATITHOUC.

A OAHTIEZ ASOAAEIAS T1A TH AEITOYPTIA TOY EPTAAEIOY

Not XelpiTeaTe avTa TO €pyaNeio pe TTpogoxn: 1) Mnv maiTeTe
HE To epyoheio, 2) Mnv TpaBaTe TN oKaAVOXAN EKTOG KAL Qv 1)
HOTN TNG €lvat OTPAPPEVN TIPOC TNV ETTLPAVELX EPYXTLNG, 3)
OpOVTIOTE WOTE OTTOLKONTIOTE GAAX GTOUN VO BploKOVTOL O€
ATTO0TAON KOPXAELNG KTIO TO EPYANELD EVUW QUTO PplokeETAL OE
NeLToupyio, KXBWG HTTOPEL VXX YiVEL EVEPYOTIOINTT TIPOKXAUNTXG
MOAVOIG TPRUUKTIOMOUC,

0 XelpLoThg dev TpETTEL var TpABAEEL TN aKavOGAN epyalelov pe
dLaTaEN ao@aAELng TG POVO KAt T dLadikaaio aTepéwanc,
Noyw Tou OTL pTtopet v TpokAnBolv GoBxpol TPALUKTLTHOL

o€ mepimTwaon Tou n SLdTagn aopaleing épbeL kaTk AdBog o€
ETIOPN UE GTOUO 1) GVTLKELMEVO, PE RTIOTEAETUN VO KUAATEL TO
epyaheio.

OPOVTIOTE WOTE TX XEPLX TAG KL TO TWHN 0KC VX BplokovTaL
HOKPLG GTTO TNV TIEPLOXN) EKPOPTLONG TOU EpYaAELon. Tax
€epyoNela pe DLATAEN AOQXAELXG PTTOPOLV VO avaTINONTOLY GTTO
TV GVATOALEN XELPLOUOD TOU GUVOETAPX KAL VX HETKKLVTOLV
KoL DEOTEPO TUVOETAPA TIPOKXAWVTAG TILBOVODG TPAVUATLTHOUG,

Not ENéYXETE TUXVE TN AELTOUPYLG TOU HNXOVLOPOD dLGTAENG
KXOQXAELC. MV XpNOLUOTIOLELTE TO EPYKAELD T€ TTEPLTITWON
oV 0 Bpaxxiovag de AeLToupYEL KavOVIKd, Lol pTtopet var
petakwnOel katd A&Bog kdmolog auvdETPaG. Mnv emepBaiveTe
0TN GWOTH AELTOLPYLX TOU UNXAVLOPOD DIGTKENG XTPRAELNC,
Mnv 0dnyeiTe Toug GUVOETNPEG TV KTTO KANOUG TUVDETNPEC
KOXBWG ALTO UTTOPEL VO TIPOKXAETEL TIRPRHOPOWAN TWV
OUVOETAPWV KL TILOKVOUG TPRUHATLOHOUC.

Mnv 08nYELTE TOUC GUVOETNPEG KOVTA TNV &KPN TNG ETILORVELNG
epyaoting, yloti To EOAO HTTOPEL VO OTIRTEL ETTLTPETIOVTOG
OTOUG TUVOETAPEC VXX EKTPATIONV KL TIPOKOAWVTXG TTLB&VOUG
TPRUUKTLOPOUC,

A OAHTIEZ ASOAAEIAS TIA TH SYNTHPHEH TOY EPTAAEIOY

‘OTov €pYGTETTE O EPYNNELX GEPOC, PPOVTIOTE WOTE

Vo AAPBGVETE UTIOYN TOG TLG TIPOELDOTIOTELG TIOU
TEPAMBAVOVTRL GTO EYXELPLOLO &XUTO KXBWG KL 0TO 1dLo TO
€epyoheio. Nox €L0TE (BLKITEPX TIPOTEKTIKOL KXTG TNV GELONGYNTN
TIPOBANUATLKIV EPYRAELWV.

A NAPOXH AEPA KAI SYNAESEIS

Kotd 1 00vdean Twv epyaAELwY HE TNV TIXPOXH GEPC, N
TIEPLOXN] EKPOPTLANG TUVETNPWY TOU EPYRAELOL Bar TTpETTEL VIX
ELVOL OTPOUPEVN HOKPLK GTTO TO XELPLOTN KXL OTTOLXOATIOTE GANGL
aropa BpiokovTaL aTnv TEpLOXn epyaoiag. TomoBethaTe Ty
TIEPLOXI] EKPOPTLANG TOU EPYANELOV TIAVW KTTO EVX KOPUKTL TOU
OAKOU PE KXTGAANAO TTGXOG TO 0TT0L0 Box KXAOTITEL TIARPWC TLG
DLUOTROELG TOL GUVIETAPK TTOU TIPOKELTAL VO XpNaLpoTrownBeL,
YL VO KAVETE ENEYX0. DPOVTIOTE WOTE T XEPLX TAG KAL TO
OWHK OO V& BPLOKOVTAL UOKPLK KTTO TNV TIEPLOXT) EKPOPTLANG
TOU EPYXAELOV, KXL GUVOETTE TO EPYGAELD ME TNV TTPOXN KEPX.

@ OL guPTTLEOTEC B TIPETTEL VOX €XOUV TLG KOATKAANAEC
dLXOTROELG WOTE VO UTIKPXEL ETTOPKAG TILETN KaL por} Oykou
YL T XPNOT TTOU TIPOKELTKL VXX YLVEL. Z€ TIEPITITWAN TTOU
pewwBel n miean oty mapoxn aépa TBKVOV Vo PELwBEL Kot
N KwnTipLa dOvapn Tou epyaleiov. AvaTpeETe oTar TEXVIKK
XapaktpLoTika Tou Epyaheiov yia kxBopLopo Tov owaTol
ETILTEDOL TTLEANG YL TO EPYGNED.

To emimedo AetToupylkng Tieang aTo pubuLoTh mieong Bu
TIpéTTEL Vox €lvaL peTagd 0 - 8,79 bar.

@ H kaTdTagn TG TETNG AELTOLPYLXG T€ CWANVEG HE KEPX
B Tpémel vax avépxeTal oTa 10,6 Bar fj oo 150 Tolg ekaTov
NG WEYLOTNG TTLETNG Tou Bax puTTopoloe Vo TTapaiaXeDeL oo
o0oTNUX oépa. O TWARVAG TIXPOXAG B TTPETTEL VX TIEPLEXEL
GOVOETHO TTOU VO TIRPEEL «YPAYOPN KTTIOTUVOETN» KTIO TO
APTEVLKO BOTUX TOU EPYONELOL.

® BeBalwBeite OTL N Tiiean TTOU TTRPEXETAL OTO EPYOAELD dev
UTIEPBOAVEL TNV MEYLOTN ETILTPETIOHEVN TTiEOM AELTOUPYLNG,
YWWoTh wg ps max. (BAETE Texvikd XapakTnpLoTika
Epyaeiov). Apxtka, puBpioTe Tnv Tiiean TTOU TTXPEXETAL OTN
XUUNAOTEPN GUVLOTWHEVN TTiEaN epyaaing (BAETE Texvikak
XapokTnpLoTika Epyadeiov).

O T Vo BePotwBeiTe OTL TO €pYXAELD NELTOUPYEL KAVOVLKG,
TOTOBETNOTE TN POTN TOL G€ EOALVN ETILOGVELX KXL TPABNETE
™ oKovOGAN pLa 1) d0o popéc.

A NINANZH

O L0 Vax ETTLTUYXGVETAL N MEYLOTN duvaTh amodoan, va
yiveTaw auxvi) &ANG oxL uTrepBoALKN AlTravan. Mmopeite
VO AUTTGVETE TO ECWTEPLKG HEPN TTPOTHETOVTRG MTTRVTLKO
HETW TOU GUVOETHOL TNG TINYNG BEPOG. MLx TIEPLOTOTEPEG
NETITOPEPELEC OE OXETN HE TO KXTXAANAO ALTTQVTLKO, PAETTE
Texvikd XapaktnpLaTiké Tou Epyadeiov. Mnv xpnatuototeite
ATIOPPUTIOVTLKO AGdL N TTpOTBETEG UAEG YLXTL XUTE Tox €L0N
MTTOVTIKOO TTPOKXAOLV YpRYOPN ©B0pG OTLG TLYKOANATELG
KL 0TOUC TIPOQUAKKTAPEC TOU EpYXAELOV. Q¢ ATTOTENETHN
N amodoan Tou epyaAeiou Elval KK KKL TTPETTEL VXX YiVETAL
OUVTAPNON T€ TAKTH XPOVIKK DLAOTANKTX.

@ e TePLTTTWAN TTOU S€ XPNOLUOTIOLELTAL AUTRVTLKO YLK TIG
TNYéG K€POG, TIPOaDETTE A&dL 0TN GUVOEDN TOU EpyaAeiou
KOTG TN XpAom. AuTo Bax TTpéTTeL v YiveTal pLax pe 600
(QOpPEC TNV NUEPX. AiYEC OTAYOVEG (3-5) K&BE OP& apkoDV.
Z€ TEPITITWAN IOV EQUPUOTETE PEYRADTEPEC TIOTOTNTEC
AadLo0, To TTpoiov TMBAVOV Vo HATEVTEL OTO ETWTEPLKO
TOU €pYXAELOV, TIP&YHK TIOU B0t YIVEL EHQAVEC KATK TOV
€EAEPLTYO.

@ NetToupyla UTIO KPOEC KXLPLKEG TUVONKEG - Mot AeLToupYin
U0 KPUEC KXLPLKEG TUVONKEG, HE BEpHOKPATLEC KOVTG OTO
undév/ v To UNdEV, N LYPKTLK TNV TINYN KEPOC UTTOPEL VXX
TIXYWOEL, KTTOTPETTOVTAG TN AELTOUPYLQ TOU EPYRAELOL.

Mpoooxn! - MNa va pnv dnptoupynBet ToyeTog i méyog aTLg
BaABidEC KL GTOUG PNXAVLTHOUG AELTOVPYLXG TOU EpYaAeiou,
TIPAYUK TTOL Bk UTTOPOUTE VOX DLAKOWEL TN AELTOUPYLX TOU
€pyaAeiou, pnv To omoBnkebeTe o€ TEPLBRANOVTO OTTOU
ETTILKPOTOUV KPUEG KALPLKEG TUVONKEC.



A AEITOYPTIA

MPOZ AMO®YTH TYXAIQN TPAYMATIZMON

@ Mnv ToTroBeTeiTe T X€PLX i OTTOLOdATIOTE GANO HEPOG TOU
OWHKTOG OKG OTNV TIEPLOXN EKPOPTLONG TUVETNPWY TOU
€pYONELOL EVWD 1) TIXPOXT) KEPOL TIAPKUEVEL TUVDEDEEV.

@ OpovTiOTE WOTE TO EPYGAELO VXX PNV ELVOL TTPRUUEVO TIPOG TN
MEPLX OTIOLOUONTIOTE KTOLOU.

@ Mnv TaiTete pe To epyaeio.

@ Mnv Tpaf&Te TN OKAVOKAN TTap& POVO OTav N POTN Elvat
OTPAUHEVN TIPOC TNV ETILPRVELX EPYRTLNC,

@ dpovTioTe WOTE Vo XELPLTETTE TO EPYRAELO PE TIPOTOXT.

@ Mnv TpaB&TE TN OKAVOGAN KaL UV TILETETE TO PNXAVLOHO TNG
DATOENG ATQXAELG KATK TN POPTWAN TOU EPYANELOL.

EPFAAEIA TA OMOIA AEN
NEPINAMBANOYN AIATAZH AZOAAEIAZ

EPFAAEIA MOY AEITOYPIOY ME SKANAAAH (Avapopd 3 Tou
Mivoka TEXVIKWY XKpOKTNPLOTLKWY, OTAAN A)

To epyaeio TOU AeLTOUPYEL PE TKAVOGAN DOUNEDEL ATTOKNELTTLKG:
K&L HOVO HE TNV EVEPYOTIOLNAM TNG OKAVOKANC. To HOVTEND

aUTO dev TTEpINUBAVEL DIATAEN aopaAEiaG kaL Ba TpéTTeL

V& XPNOLUOTIOLELTAL POVO O€ TEpiTTwan ou AEN pmopet

V& Xpnatpototnfet n SLaTa€n xo@alelng yLor TARPWAN Twv
ATIOLTATEWY TNG EQAPUOYNAG. To EpYaNeio TTOU AeLToupYEL

pe okavO&AN Ba TiBeTaL o€ Aettoupyin kdbe popd ToL
EVEPYOTIOLELTAL 1] TKAVOKAN.

EPTAAEIA ME AIATAZH AZGAAEIAZ

‘O Tor €pYQAELD PE DLATOEN aPaNelag pépouv TNV EvOeELEn
QVTEGTPXUUEVOL LOOTIAEUPOU TPLYWvVOL (V). Mnv eTtLXELprioeTE
V& XPNOLUOTIOLNTETE €PYOAELD TIOU TIEpINUBGVEL TNV EVOELEN
QUTH € TTEPITITWAN TTOU eV TIEPLEXETAL N DLETAEN xOPaAEiag N
QULVETAL VX €XEL TTGOEL TLG.

AIAAOXIKH AIATAZH (Avagpopd 2 Tou Mivoka Texvikwy
X&paKTNPLOTIKWY, GTANY A)

Toc dtadoxikn dLaTa€n, To epyaheio Bax TTpémeL Vo TTRPOHEVEL
TIGVW OTNV ETTLPAVELX EPYRTLNG HE TN DATAEN KOQRAELNG
TILEOPEVN TIPWV TPOBNXTEL N TKAVOGAN. T TO XELPLOPO
ETMTTPOTOETWY TUVOETNPWY, Dot TIPETTEL Vo KTTENEVBEPWIVETHL 1
OKOVOGAN KL Vo HETOKLVELTOL TO EPYOAELD OTTO TNV ETTLPARVELX
€pYaolng. 2T GUVEXELD Bt TIPETTEL VX ETTOVOAXMBAVOVTAL

TX TAPOTIAVW BAUTA. ‘ETaL 1) ToTTOBETNAN TUVOETNPWY pE
akpiBeLx YIVETOL PE PEYRADTEPN KTPAAELR, YLo TIOPROELY UK
OTOV TIPOKELTOL YLOK TIAKLOLE, KKPOWHX BENOVIOV KOt KLBUUTL.
H dLodoxtkn dLaToEn emiTpémeL TV akpin TomobéTnon Twv
OUVOETAPWY XWPLG Ve UTTRPXEL TTIBAVOTNTK TOTTOBETONG
DeLTEPOL TUVDETNPK TE KATHOTAAN GVEKPOUTNC, OTIWG
mepLypdeTan aTn Atdtagn Emagng (mapakdTw). To epyaheio
BLadOx KNG DLATAENG TTAPEXEL ETTLTTPOTOETA TINEOVEKTHHATA O
OXEaN HE TNV GOQKAELX, NOYw TOU OTL SEV LTIGPXEL TEPLTTTWON
v peTakvnBel kard AdBog KaToLog TUVIETNPAG GV TO EpYRAELD
€pOEL OE ETTOPN PE TNV ETILPAVELX EPYXTLAG - 1) ME OTLONTIOTE
GO - EVU) 0 XELPLOTAG TPRBKEL TN TKAVOKAN.

MNpLv To XELPLOPO 1 TN AELTOUPYLX TOU EPYKAELOV KUTOU:

AlxBAOTE KA PPOVTLOTE VX KXTKVONTETE TLG TIPOELOOTIOLTELG
IOV TIEPLAKMBAVOVTAL OTO EYXELPLOLO BXUTO.

AvaTpeETe oTa TeXVIKG XapakTpLoTikG Tou Epyaheion yia
TIPOTOLOPLTHO TOU AELTOUPYLKOD GUGTAUKTOG TOU EPYRAELOV TOC,

EAETXOZX AEITOYPTIAZ EPTAAEIOY

NMPOZOXH: Mptv KAVETE ENEYXO TNG AELTOUPYLG TOU EPYXAELOL,
APALPETTE TOUG TUVOETHPEG.

EPTAAEIO MOY AEITOYPTEI ME ZKANAAAH:

A) KpaTwvTag TO dUKTUNO TOC URKPLK KTTO T OKAVOGAN,
KPOTNOTE TO EPYOAELO KOXAK OTTO TN XELPOAKBH.

B) TommoBeToTe TN POTN TOL EpYOAElOL TIGVW OTNY ETTLPAVELX
epyaoing.

I) TLo0 XELPLOMO TwV GUVOETAPWY, TPXBAETE TN TKAVOGAN.
AmeleuBepwaTe TN TKAVOKAN YL V& OAOKANPWEETE TOV KUKAO.

Npoooxn: To epyaleio k&veL KUKALKEG KLVATELG k&BE popd TTou

TpaBATE TN OKAVOGAN!

AEITOYPTIA AIAAOXIKHE AIATAZHE

A) Xwpic va ayyiEeTe TN okavO&AN, TILETTE TN dLATOEN
ATQXAELG TIAVW OTNV ETILORVELX EPYNTLNG,
TO EPFAAEIO AEN TIPEMEI NA KYAHZEI

B) KpatnaTe TO epyaeio HakpLd oTTod TNV ETILOAVELN EPYXRTLHG
koL TpaBAETE TN OKaVOAAN XWPLG V& TO OTPEYETE TIPOC TN
HEPLK TOC 1) TIPOG TN MEPLG OTTIOLOLONTIOTE GANOU KTOWOU.
TO EPFAAEIO AEN TIPEMEI NA KYAHZEI

I) KpaTnoTe To €pyaAElo HOKPLE GTTO TNV ETILPAVELX EPYRTLNG
koL TpaBAETE TN akavdaAN. MiéaTe T dLGTAEN xoPoAelog
TIGVW OTNV ETTLOAVELX EPYXTLNC.
TO EPFAAEIO AEN TIPEMEI NA KYAHZEI

D) Xwpig va oryylEeTe TN OKAVOGAN, TTLETTE TN dLATAEN
ATQOAELG TIAVW OTNV ETILORVELX EPYATLXG KAL TPXBAETE TN
OKOVOGAN.
TO EPFAAEIO MPEMEI NA KYAHZEI

A XPHZH EPTAAEIOY

A@oU eNEYEETE OTL TO EpYXAELD NELTOUPYEL KAXVOVLKG, TTLECTE
T 0T TIAVW 0TV ETILEAVELX €pYATLRG KoL TPOBNETE T
OKAVOGAN. ENEYETE OTL €XEL YIVEL TWATOC XELPLOWOG TWV
OUVOETNHPWV.

@ e epLTITWAN TTOU 0 GUVOETAPAG eV EXEL TEPEWDEL HpKET
BaBLé, avEnaTe Ty Tieon Touv aépa katd 5-6 psig. (0,5 Bar)
k&Be QOopd. PpoOVTIOTE WOTE VXX ENEYXETE TO ATTOTENETH
METG aTto K&Be p0BuLaM. Mnv uTrepBaiveTe To péYLOTO
ETILTPETIOPEVO €TTiTEDO TTLEaNC AeLToUpYLag (BAETE TeXVIKG
XapakTnpLoTiké Epyaheiov)

@ e TEpLTITWON TTOU 0 GLVOETAPAG EXEL OTEPEWDEL TIOAD BarbLd,
HELWOTE TNV TIieon To aépax kot 5-6 psig (0,5 Bar) k&Be
©Op&. GPOVTIOTE WOTE VO ENEYXETE TO ATTOTENETHK HETK
amo K&Be pOBuLaN. dpovTioTe WaTeE N Tiean va PNy elvail
KOTUTEPN TOL EAGXLOTOV ETILTPETIOMEVOU ETTLTTEGOU TTLETNC
Nettoupyiag (BAETTE Texvikk XapakTnpLoTiké Epyaheiov).

N TpooTaBeite TAVTA VoL EPYRTETTE HE TO XKXUNAOTEPO dUVATO
emimedo Trieang Tov aépa. AuTO Bax peLTEL To BOPULBO KL TLG
dovnaeLg o apdyovTaL kol B emekTeivel TN SLdkpketa Twng
TWV ETWTEPLKWY EEXPTHUGTWV OTTIWC O TIPOYUARKTHPXC.

®OPTQOZH EPTAAEIOY

STHT1-12184 (APC-BN) kot STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ TM€aTe To KoupTTL ATTEAEUBEPWANG TOU YEULOTNPX KAl
TPPNETE TO YEPLOTAPQ TTPOC Tak TTLowW. (Etk. 1)

@ AVOLETE TO YEULOTAPX KKL TOTTOBETAOTE TOUG TUVOETHPEC.
O piOTeg Toug Box TpéTTEL var PAETTOLY TTpOg TN Bdiam Tou
YepLoTipa. (Ek. 20 kait 2B)

@ ZTIPWETE TO YEULOTAPA TIPOC T EUTIPOG (ELK. 3)

@ SuveyioTe va OTIpWYVETE PéXPL VX aTEPEWBEL TO p&vOao (Etk. 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ AvoiETe TO yepLoThHpa: TpaBNETE TOV TTPOWONTN TIPOC TKX
miow yw va oTepewBeL To pavdaho. (Ewk. 1)

@ AVoiETE TO YEULOTAPA KL TOTIOBETAOTE TOUG GUVOETIPEG GTTO
10 Triow pépog Tou. O piTEG TOUG Bar TTpéTreL Vot BAémovy
Tpo¢ T B&an Tou yepaTpa (ELk. 2).




@ K\eloTe 1o YepLoTNpa: amEAELBEPWTTE TO PAVOXAD
TpaBwvTag Alyo Tn B&an Tou HaTl pe Tov TTPowBNTA YL Vo
Tot GTTENELBEPWTETE. ZOPETE TOV TTPOWONTNA 0T KXPPLE. (ELK.
2 KoL 3)

PYOMIZH EAETXOY TOY ZYNAETHPA -

STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-

12183 (APC-FN) (Eik. 5)

H duvatotnTa pBPLaNG TOu ENEYXOUL TOL TUVOETNPK BonBk oTO
Vo EAEyXeTaL To B&BOG OTEPEWONG TOU CUVOETAPA - ELTE AUTO

€elva oo (d10 emimedo pe To €miTEdO TG ETLPAVELRG EPYRTLNGC,

€lTe elvat o pnxo, N o BadU. Mpwta arr’ OAx B TTpéeL

Vo puByioeTe TV TILEaN TOL KéPX WOTE VO YIVETKL GUVEXNG
OTEPEWTN OTN GUYKEKPLUEVN ETILORVELD EQYRTLAG. TN TUVEXELX
Box TpémeL var yiveTal puBuion avéhoya pe To emBupnTo fdbog
OTEPEWTNG.

AMOMAKPYNZH EMIMOAIQN - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (Eik. 6).

Npoetdotroinon: Noo aTIOOLVOEETE TTRVTA TNV TINYN KEPOG TTPLV
TNV GTIOPGKPUVOT) OTTOLWVONTIOTE EUTIOdIWY IO TO TUVOETAPA.

1. MaTAGTE TO KOUPTTL TOU HOVOKAOU
2. KpoTwvTG TO KOUMTIL TIATNHEVO, TIEPLOTPEWTE TO PAVOKAO

TIPOG T TIGVW KOiL TTPOG T EUTTPOC MEXPL TIOU TO PGVOKAO Vi

BAémeL TpoC T TIGVAW..
3. ATIOPOKPUVETE OTTIOLXOATIOTE EUTTOBL

PYOMIZH THZ AIATAZHZ EZATQIHZ ME NMOAAAMAO ®AZMA
KATEYOYNZEQN STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183
(APC-FN) / STHT1-12184 (APC-BN) (Eik. 7)

Tio vor puBuioeTe T SLaTan eEaywyng Pe TOAKTIAO QRO
KATEVLBOVOEWY, TIEPLOTPEYTE TOV EKTPOTIEN KXUTKEPLOL OTHY

@ Mnv guvexioeTe T xprian Tou epyxAeiov g€ TTepLTITWON TTOU
UTTGPXEL dlappon aépar 1) TO EpyRAELo Oe AeLTOUpYEL CWOTE.
€ TIEPITITWON TTIOU TO EPYKAELD TUVEXITEL VO TIXPOLTLATEL
TIpOBAAMATA G€ OXEDN ME TN AELTOUPYLN, EVNHEPWOTE TOV
TIANGLETTEPO AVTLTPOTWTIO TNG Stanley.

@ Katd ™ AeLToupyin, @povTioTe VX KpOTATE TO EPYRAELD PE
TETOLO TPOTIO TTOL VA& NV UTTOPOULY V& TTpokAnBolv Tribavol
TPOXUMATLOMOL OTO KEQGAL ) OTO OWHA O€ TTEPITITWAN
Tou aLENBEL n avakpouan Tou epyaAeion ANoyw pelwang
aTNV TTIAPOXN TILEANG (éPai 1} AOYW TKANPWV GNELWY 0TV
ETILPRVELN EPYRTLNG,

@ Mnv epyGTeTTE KOVTKX O€ YWVIEC N} TNV &KPN TG
ETILPRVELNG EPYATLRG. O TUVBETNPAG PUTTOPEL VX YALOTPATEL
QATTO TV ETILPAVELX €PYATLXG, TIPOKXAWVTAG TILBOVODC
TPXUMATLOHOUC.

@ Kot TN HETKQOPK TOL EPYUNELOV, (PPOVTLOTE WOTE VKX
OTTOOUVOETETE TIPTX TNV TTHPOXH KEPOG,.

©® BeBatwBeite OTL N SLATAEN ATPANELRG (v LTTGPYEL) KoL )
aKaVOKAN AELTOUPYODV KAXVOVLKG.

® Mnv amooUVRPHONOYELTE 1) ITIAOKXPETE OTTOLOOATIOTE LEPOG
TOU EPYOXAELOU KOl ELDIKOTEPQ TN dLATAEN KTPAAELNC.

® Mnv KGVETE TIOTE OTIOLETONTIOTE «EKTAKTEG ETTLOLOPBUTELSY
Xwpig Tov KATGAANAO EEOTIALGHO.

@ Mnv TTI0dUVAHWVETE TO EPYUAELD HE KPOUTELG 1 XUPAKEELS
ZYNTHPHZH

Mptv a6 TN dLadIkaior GUVTAPNANG 1} OTIOLADATIOTE ETILOKEN,
ATTOOUVOEDTE TO EPYOAELD ATTO TNV TTXPOXN KEPOG KL BKDELKOTE
EVTEAWG TO YEULOTHPA. AKBETE LTTOYN TOG TIG TIPOELDOTIOLTEL
0L TIEPAXMBAVOVTAL OTO EYXELPLBLO AUTO, 0T TEXVIKG

XapakTnpLoTiké Tou Epyoheiou kaBwg kaL aTo idto To epyaleio

emmBupuntn Béam, OTwg deixvouv T BENN.
MEPAN TQN YNOAOINQN MPOEIAONOIHZEQN NOY

NEPINAMBANONTAI 2TO EFXEIPIAIO AYTO, MEAETHZTE TA
NMAPAKATQ T1A AXOAAH AEITOYPIIA TOY EPTAAEIOY:

KoL Ve €loTE LOLaiTEP TIPOTEKTLKOL KT TNV 6ELOAOYNOM
TIPOBANHATIKWY €pYONeLwv.

SUVIOTOTAL OTIWG XPNOLHOTIOLELTE GVTAAAXKTLKG Tng Stanley. Mny
XPNOLUOTIOLELTE TPOTIOTIOLNHEVK EEXPTAUNTA 1} OTIOLKONTIOTE
€CapTAMATA HEV EXOLV TNV LBLX KTTODOTN LE TOV KPXLKO
€€OTIALOO.

Kot Tnv emdiopbwan epyaleion, Pefatwbeite 0TL T
EOWTEPLKK ELAPTAUOTA EXOLV kaBapLoTel kat AurravOel. Noo
XPNOLUOTIOLELTE TO ALTTaVTLKG Parker «O»-Lube i k&L avTioToLxo
g€ 0A0UG TOUG dAKTUALOUG KUKALKIG dlaTopng ( «O»-rings).

Mptv T GUVRPUOAOYNaN, EQXPUOTTE MTTOVTLKO «O»-Lube o€
0Moug Toug dakTuALOUG KUKALKIG dLaTopng («O»-ring). N &
XPNOLHOTIOLELTE Pikph TTOTOTNTA AXdLOD O€ ONEG TLG KLVNTEG
ETILPAVELEG KOl GEOVEC.

EKMOMIH ©@OPYBOY (BAétre Texviké XapakTnplaTikk Epyaeiou)

OL XXPAKTNPLOTIKEG TLHEC BOPOBOL YL TO EPYXAELD KUTO EXOUV
kaBopLoTel auppwva pe To TTPoTUTIO EN 12549 - «AKOUTTLKN -
Kwdikag dokipng BopuBou epyoheiwv 0dnynang oTepewTIkwY

- Texvik MéBodocy.

OL TEG KUTEC ELVAL XKPKKTNPLOTIKEC TOU GUYKEKPLUEVOU
€epyaNeiou KaL dev avTLTpOoWTIEDOVY TNV av&TITUEN BopUBou
0TO ONUELD XPAANG.

MAHPOO®OPIES 3E $XEXH ME TIZ EKNOMMEE AONHZEQN (BAéme
Texvikd XapaktnploTikk Epyaheiov)

H X0paKTNPLOTLKN TLUN EKTTOPTIAG SOVATEWY YL& TO EPYOAELD
auTO éxeL kaboplaTel ohppwva pe To TpaTuTo ISO/WD 8662-11
- «Métpnan dovATEWY T PNXOVLIKK EPYXAELD T OTTOLO MTTOPODV
v peTapepBolv aTo XépL - Mépog 11 Epyaheia Odnynang
STEPEWTLKWV.

H TLun auTn VAL XAPOKTNPLOTLKI TOU GUYKEKPLUEVOD EPYRAELOU
KL DEV AVTLITPOOWTTEDEL TNV ETTLDPXAN TNG XPNONG TOU
€epyaleiov 0To GOOTNUX XELPOG-Bparxiova.

©® No 0€BeTTE TNV LBLOTNTA TOU TIVEUHATLKOD EpYOAELOL
oTepéwang TG Stanley wg epyaheio. Aev eivat Taxvidt. Mnv
TO XPNOLUOTIOLELTE WG TTALYVIOL.

@ To TIVEUHATLKO QUTO EpyaAelo Tng Stanley vax XpnaLpoToteiTa
QTTOKAELOTLKG KOL HOVO YL& TOUG OKOTTONG YL TOUG OTI0L0UG
€XEL OXEDLOOTEL

@ Mnv XpnoLUOTIOLELTE TO EpYOAELD pE TPOTIO TTOL Bax PTTopolE
VO EXEL WG KTTOTENETUX OL GUVDETNPEG VO KATELBUVOVTAL
TIPOG TO XPAOTN 1} OTIOLAOATIOTE &M GTOHA BplOKOVTGL TNV
TIEPLOXI} EPYXOLNG,

@ Mnv XpnotpoTroLeiTe To epyaleio wg apupt.

O No HETOPEPETE TIAVTA TO EPYONELD KPATWVTAG TO BTIO
T XELPONXBN. PpoVTIOTE WATE N TKAVOKAN VO UV €lvait
TPOBNYPEVN KATG TN HETRPOPE.

@ Mnv cANGTETE | TPOTIOTIOLELTE TOV GPXLKO TXEDLXTLUO N
AeLToupyia Tou epyoheiou Xwplg TV €yypapn éykplan Tng
Stanley Inc.

@ No BupdoTe TavTa OTL O€ TTEPLTITWON TTOU YIVEL KOKA
AKATGAANAN HETOXELPLON TOU €pYaheiou auToD Elvat TIBaVOV
VO TPRUUKTLOTELTE ELTE ETELG OL (DLOL ELTE GMNX GTOU.

@ Mnv o@iyyeTe i TEPLTUALYETE ME TAWIX T OKAVOGAN i T
dATAEN xopaAeiag eviy BpiakovTal o€ TEALKN Béan.

@ Mnv c@nveTe a@ONXKTO TO EPYXAELO O TTEPLTITLWAN TTOU O
TWAVOG KEPOC TIHPXHEVEL TUVOEDENEVOC,

@ Mnv BégeTe TO EpYRAELO GUTO TE AELTOUPYLK TE TIEPLTITLAN
mou dev epAauBavel evavayvwatn MPOEIAOMOIHTIKH
ETIKETA.



ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

@ [lpLv ouvexigeTe, MOTUVOETTE TO EPYRAELD ATTO TNV TTOIPOXT) KEPOG KOl KOELXTTE EVTENWG TO YEULOTRAPOX.
@ e TIEPITITWON TIOU deV UTIOPELTE VOX ETIADTETE TO TIPOBANUA XPNOLUOTIOLWVTAG TLG TIPOKATW 0BNYLEC, ETTLKOLVWVIOTE HE TOV
TANOLETTEPO AVTLTTPOOWTIO 1 dLavopéa Tng Stanley.

MPOBAHMA

AITIA

AlOPOQSH

Aev yiverat kukhwi kivnon

MepLopLopdg oTnV xpox aépog

ENéyEre Tov efomhopd mapoxiic aépog

To epyoheio mapovatalet Enpomra, dev éxet yivel ypron Amavtikod

XpnoworouaTe To AumavTikd yio Epyaheia Aépog Tg STANLEY BOSTITCH

H emikepodng BrABida Twv dakTuiwv KukAkig Staropig (av umdipxovy)

AvtikaraaToTe Toug dokTuAioug KukAkig dtaopng (O-rings)

STMOOUEVO EAKTIPLO OTO TILX QLOANG

AVTIKOTOOTAOTE TO EAXTIPLO OTO TIWWL PLOANG

H G BerABidar (v umdpxey) éxet koMATEL 0TO KOTGkL puooyfioTe/ ENéyETe/ AumtdveTe
Aev yiverat apox peduatoc, apyi kukhw kivnon | Mo yaunhi Trieon Tov aépa ENéyEre Tov efomhopd mapoxiic aépog

To epyohelo mepouataTet Enpomnra, Sev xet yivel xpron Amavtikod

prowoToLAaTe To AmavTLko i Epyokeior Aépog g STANLEY BOSTITCH

SMOUEVO EAXTIPLO OTO TIWW PLOANG

AVTIKATXOTAOTE TO EAXTPLO OTO T QLOANG

01 daktohot kukhung dtaropng (0-rings)/ Tar oppaylopaTa éxouv Komel
1) UTTGPXOUV PWYHEG

AvtikaraaToTe Toug dakTuhioug kukAwkig dtaropng (O-rings)/ Ta
TPPAYITHATY

To odoTnHa €EaEPLOOD EXEL UTTAOKAPLOTEL

ENéyETe Tov mpogulakTpa, To ENaTpLo TN emikepahalg BoABidag, To
alyaoTRpY

H akavdin éxet umrooTel @Bopd/ umdpyet dxppon

AvikataoTioTe T okavoidn

To mepiBAnua Tou kuAivdpou dev éxet TomoBetnBel owaTd aToV KATW
TIPOQUACKTAPX

AmoouvappooyraTe kot dlopbiaTe

H emikeodic BoBida mapovardet Enpotnra

Ymdpxet Loppoi aépax o To TepIBANUa NG

AmoguvapohoynaTe/ YpnouomouaTe AmavTiko

0 dokrOMOg KuKAWKIG darTopig (O-ring) éxeL KoTel 1 UTTAPYOUY PWYHEC.

AvTiKeTaaTioTe To dokTOMO KuKAWKAG StaTopng (O-ring)

BaBidag Tng akavdaAng.
Yméipyet SLoppon aépa amo Tov KOAUKa Trg 01 daktohot kukhung Suaropng (0-rings)/ Ta oppayiopaTa éxouy komel | AvTikataaThoTe Toug dakTulioug kukAwng dtavopng (O-rings)/ Ta
BaBidaig Tng akavdiaAng 1) UTTAPXOUV PWYHEG 0QPAYITHATY

Yméipxet Sloppon aépax oo To Aaiato/ T pim

0 dakt0Mog kukAikng dtatopng (0-ring)/ To mapépBuaa éxouv Korrel
) UTTGPXOUV PWYHEG

AvtikaraoTiioTe To dokTiAL KukAkig dtaropr (O-ring) 1y To Mxpéppuapx

Ymdipxouv puypéc aTov pouNakTipa/ éxet umooTel @Bopd

AVTIKOTOOTAQTE TOV TPOQUAAKTAPK

Ymédipxet SLoppon a€pa oMo TO TAGIGLO/ KATIGKL

To ] 1 o@payLopa €xel uTooTeL PBopd

1 oppayop

AVTIKOTOOTAOTE TO

0 mpogulakripag ™G emikepalodg BaABIdag exeL umrooTel @Bopd/
UTIGPYOLV PWYHEG

AVTIKOTOOTAGTE TOV TPOQUAXKTAPX

O Bideg aTo karmrirkt éxouv XoAXPWTEL

JiETe Tig ke eNéyETe Eovd

PV, SLAKOTITOWEVN TTPOWaN

0 mpouhaKkmpag éxeL umoaTel @hopd

AVTIKOTOOTAGTE TOV TPOQUAAKTAPX

TTepLopLOYIOG TOU EMLTTEBOU XEPQL/ AVETAPKAG POR BEPX PETw TIPLTAG Katl
BuapaTog Tayelog amoouvdeang

AVTIKOTOOTAGTE TOUG TUVHETHOUG TaYELOG amoTOVdETNG

To éioho Tou daktuhiou kukAuknG dlaropng (0-ring) (av uTmpxet) €xet
umiooTel pBopd

AvtikaraaTiaTe To dakTOMO KukAwng Staropng (0-ring), ENéyETe Tov 0dnyd

To epyoheio apouaLTet Enpdmnra, dev €xet yivel xprion Amavtiod

XpnowomotnaTe To AumavTiko yux Epyaeia Aépog Tg STANLEY BOSTITCH

To eNaTipto Tov TpowBnT €xet umoaTel YBop

AVTIKOTaOTAOTE TO EAATAPLO

Xapn\i mieon Tou oépa

ENéyEre To gUoTnua mapox (g aépog oo Epyaeio

01 Bide Trov BpiakovTa aTn POTN TOU YEPLOTAPK €lvart XoAapPEG

ZoiETe OMeg i Bideg

01 guvdeTpeg elvat TOND KovToL YLk TO €pyaheio

Not XprOLHOTIOLELTE HOVO TOUG GUVOETRPEC TIOU TG EXOUME TIPOTELVEL

NAvytoyévol ouvdernpeg

ETOOTAOTE VOX XPOLIOTIOLELTE TOUG TUVOETAPEC OWTOUG

Suvderfipe havBoapévou peyéBoug

Nox XPNLHOTIOLELTE HOVO TOUG GUVOETIPEG TIOU GOIG EXOUHE TTOTEIVEL

YrdepxeL dlappor] ammd To TOPEUBUTHX OTO KAMaKL

2oire ig Bidec/ avikaTaaTioTE To TOPEUBUTY

0 daktohog kukhikng dlatopng (0-ring) g BaBidac g akavdidng
€xeL komel/ Bopel

AvTikaraoTioTe To dakTUNO KukAKAG Statopng (0-ring)

Imoopévog/ Eephoudlopévog odnyog

AvtikaraaTiaTe Tov 0dnyo (ENéyETe To €ufolo Tou dekTuhiou KUKAKAG
duaropng - 0-ring)

0 yepLomipog mopouatdTet EnpomnTa/ xpetdCerat kabapLopa

KaBoplaTe T yeEpLoTAPN KXt XpNatpoTOLaTE To ATavTIKO Yiot Epyaihelar
Aépog Trg STANLEY BOSTITCH

0 yepLaTipag éxel umroaTel PBopd

AVTIKOTAOTAGTE TO YEPLOTAPX

Ot auveTpeg pmrAokdipovTaL evrog Tou epyaeion

To kava\ 0diynang éxet utroaTel @Bopd

Avtikaroariare T pomn/ ehéyEre T Bopa

Suvdetripe havBoapévou peyéBoug

N XprIoYOTIOLELTE POV TOUG TUVDETHPEG TTOU TG EXOUHIE TIPOTELVEL

YLopévoL guvBETApEC STOOTAOTE VO (7€ TOUG TUVBETHPEG QWTOUG
O Bideg aTo yeptoTip/ aT MOTN EXOUV XANAPUITEL ZiEre Oheg Tig Bideg

Tmioopévog) Eephoudlapévog 0dnydg

AvikaraaTioTe Tov 0dnyo (eNéyETe To éppoho Tov dakTuiou KUKALKIG
duaropng - 0-ring)

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA :

TMopOKAAW AVOTPEETE OTOV TIVOKK TEXVLKWY XXPOKTNPLOTLKWY 0 OTIOL0G PEPEL TN GAHAVON * KaL BPLOKETAL OTO TEAOG TOU €YXELPLOLoL auTOD.

Mnkog mm. KoravaAwan aépa ovd €yxuan ota @ 5,6 Bar
‘Yyog mm. Eidoc evepyotoinang

MA&TOC mm. AUTOVTLKO YLOE TO KOAOKOipL

B&poc Kg. ALTIOVTLKO YL TO XELUUVOK

©opuBoc Lpa, 1s, d

AumavTiko dokTuliov kKukALkAC datopnc (O-ring)

OopuBoc Lwa, 1s, d

‘Ovous GUVOETHPO

OdpuBoc Lpa, 1s, Im

AlxgTGOELC mm.

Advnon m/s?

Kepan/ kopuen

Méytatn Trieon Aettoupyiog o€ Bar

XwpNTKOTNTO YEULOTAPX

—|—|lZOmmOn|wm|>

EAGxLOTN TTiean AeLToupyicg o€ Bar

Mnkoc Néov 0dnyo0d mm.

|| O |IT|IOoIZIZ|r =

MéyLoTo Baboc evroc eyforou mm.




A BIZTONSAGI ES UZEMELTETESI UTASITASOK

A Stanley szerszamok precizios hasznalatra késziiltek.
Megfelel§ és gondos hasznalatuk esetén hatékony és
megbizhat6 szolgélatot fognak nydjtani. Ahogy az a
precizids gépi szerszamoknal lenni szokott, a megfeleld
eredmény érdekében gyarto utasitasait be kell tartani.

A szerszam hasznalata el6tt olvassa el a kézikdnyvet és
értse meg a biztonsagi figyelmeztetéseket és utasitasokat.
Az Gsszeszerelési, kezelési és karbantartasi utasitasokat
alaposan el kell olvasni, és a kézikonyvet a késdbbi
belenézésre meg kell 6rizni. Megjegyzés: A szerszam adott
alkalmazasétol fligg6en tovabbi biztonsagi 6vintézkedésekre
is sziikség lehet. A szerszammal és annak hasznalataval
kapcsolatos kérdés esetén forduljon a Stanley képviseldjéhez
vagy forgalmazéjéhoz.

MEGJEGYZES:

A Stanley szerszamok agy lettek tervezve, hogy az ligyfelek
rendkiviil elégedettek legyenek veliik, és hogy a hasonléan
szigor( szabvanyok szerint tervezett, preciziés Stanley
rogzitéelemekkel valé hasznalatuk esetén maximalis
teljesitményt nydjtsanak.

A Stanley nem vallalhat felel6sséget a termék
teljesitményéeért, ha azt az eredeti Stanley szdgekkel,
tizobetétekkel és kiegészitkkel szemben tamasztott
kovetelményeknek nem megfeleld rogzitdelemekkel, illetve
kiegészitdkkel hasznalja.

KORLATOZOTT JOTALLAS

A Stanley Inc. garantalja az eredeti kiskereskedelmi
vasarlonak, hogy a termék mentes az anyag- és gyartasi
hibaktol, és vallalja, hogy a hibas termékeket a vasarlas
napjatoél szamitott 90 napon beliil, a Stanley belatasa szerint,
megjavitja vagy kicseréli. E j6tallas nem atruhazhato. Ez csak
az anyag- és gyartasi hibakra vonatkozik, a norméal kopéshal,
hanyagsagbal, tilhasznélatbél vagy balesethdl eredd
allapotokra és hibakra nem.

E JOTALLAS HELYETTESIT MINDEN MAS KIFEJEZETT
JOTALLAST. AZ ERTEKESITHETGSEGRE VAGY EGY ADOTT
CELRA VALO MEGFELELESRE VONATK0Z0 JOTALLASOK
ERVENVESSEGE AZ E JOTALLAS ERVENYESSEGENEK
LEJARATAIG TART.

A STANLEY SEMMILYEN ESETBEN SEM VALLAL

FELELGSSEGET AZ ESETI VAGY KOVETKEZMENYI KAROKERT.

Egyes orszagokban nem engedélyezett a vélelmezett
garanciak idétartamanak korlatozésa, illetve az eseti vagy
kdvetkezményi karok kizarasa, ezért el6fordulhat, hogy a fenti
korlatozas Onre nem vonatkozik. E j6tallas Onnek kiildnleges
jogokat biztosit, melyek mellett Ont orszagtél fiiggden tovabbi
jogok illethetik meg.

A jotallas érvényesitéséhez a terméket a vasarlast igazold
bizonylattal egyiitt, sajat kéltségen el kell juttatnia a Stanley
egyik helyi szervizkdzpontjaba.

KULONLEGES HIVATKOZASOK

A szerszammal csak az lizemeltetési utasitdsban
meghatarozott rogzitGelemek hasznalhatok (lasd ,A
szerszam miszaki adatai”). A szerszam és a meghatarozott
rogzitéelemek biztonsagi okokbdl egy biztonsagi rendszernek
tekintenddk.

A javitasokat kizardlag a Stanley engedéllyel rendelkezd
ligyndkei vagy mas szakérték végezhetik, akik betartjak az
e kézikdnyvben, a szerszam vonatkozo6 kézikényvében és a

szerszam miiszaki adataiban talalhato, biztonsagra,
hasznélatra és karbantartasra vonatkozd
utasitasokat.

Megjegyzés: Szakértdnek az tekintendd, aki szakmai
képzés vagy gyakorlat soran megfeleld tapasztalatra
tett szert a rogzit6elem-behajtd szerszamok
teriiletén ahhoz, hogy képes legyen felmérni a
rogzitGelem-behajté szerszamok biztonsagossagat.

A BIZTONSAGI UTASITASOK

‘ E szerszam kezelGjének, illetve

a munkateriileten tartézkodo

személyeknek a szerszam

toltése, miikodtetése, illetve
szervizelése sorén a repiild
részecskék ellen ELOLROL és
OLDALROL védelmet nytjto
SZEMVEDOT kell viselnie. A
szemvédd azért sziikséges,
hogy megévja a szemet a
repiild rogzitdelemektdl,
illetve térmeléktél, melyek komoly szemsériilést
okozhatnak. A munkaltatonak és/vagy hasznalonak
biztositania kell a megfelel§ szemvédé viselését.

Az alkalmazott szemvédelemnek meg kell felelnie
a 89/686/EGK iranyelv, illetve az EN166 szabvany
eldirasainak. Ezenkiviil a kezel6 munkéajanak
valamennyi szempontjét, kdriilményét, mas tipusa
géplek) hasznalatat is figyelembe kell venni a személyi
védbeszkozok kivalasztasanal.

VIGYAZAT! TOVABBI BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEKRE
is sziikség lehet bizonyos kérnyezetekben. Példaul a
munkateriileten hallaskarosodéast okozé zajszint lehet.

A BIZTONSAGI UTASITASOK A LEVEGOELLATASHOZ ES
CSATLAKOZASOKHOZ

Amikor szerszamokat csatlakoztat a levegdellatasra, a
szerszam belovérészének nem szabad a kezel6 vagy a
munkateriileten dolgozé més személyek felé néznie. Helyezze
a szerszam belovdrészét egy, a bel6ni kivant rogzitdelem
méreteinek megfelelé vastagsagi tesztmunkadarabra. Ha
nincs a keze a ravaszon és kapcsolémechanizmuson, valamint
a szerszam beldvdrésze nem néz végtag vagy test irdnyaba,
akkor csatlakoztatni lehet a levegdellatast.

@ Ne hasznaljon oxigént és gytlékony gazokat a
pneumatikus szerszamok meghajtasara.

@ Ne hasznaljon palackos gazokat vagy légellatast,
amennyiben a vezeték maximalis nyomésa potenciélisan
meghaladhatja a 9,6 bart, mivel ilyen esetben a szerszam
szétrobbanhat, ami sériilésveszélyes. Ha a levegdellatas
maximélis nyomésa ezeket a nyomasértékeket
meghaladhatja, akkor a levegGellatasha nyomascsokkentd
szelepet kell beépiteni egy visszamendagi biztonsagi
szeleppel egyiitt.

® A levegdellatas csatlakoztatadsakor sose hlizza meg
a ravaszt, illetve ne oldja ki a biztonsagi kapcsolot. A
szerszam miikddésbe léphet, és sériilést okozhat.

@ A szerszamon lévd csatlakozonak a levegdellatas
levélasztasa esetén meg kell tartania a nyomést. Rossz
szerelvény hasznalata esetén a szerszamnak a levalasztast
kovetden levegdvel feltdltdtt allapotban kell maradnia,
azaz a szerszam a levegdvezetékrdl val levalasztas utan
is képes a rogzitGelem-beldvésre, ami balesetveszélyes.



@® Mindig vélassza le a szerszamot a légellatasrol: 1) A
beallitasok elvégzése eldtt; 2) A szerszam szerelésekor; 3)
Elakadas megsziintetésekor; 4) Ha a szerszam hasznélaton
kiviil van; 5) Munkateriilet-valtaskor, mivel ilyenkor a
szerszam véletlen bekapcsolhat, igy sériilést okozhat.

A BIZTONSAGI UTASITASOK A SZERSZAM BETOLTESEHEZ

A szerszam betdltésekor: 1) Sose tegye a kezét vagy mas
testrészét a szerszam belGvGrészére. 2) Sose tartsa a
szerszamot maga vagy masok felé; 3) Sose hizza meg a
ravaszt, illetve ne oldja ki a biztonségi kapcsolét, mert a
szerszam véletleniil miikédésbe léphet, és sériilést okozhat.

A BIZTONSAGI UTASITASOK
A SZERSZAM HASZNALATAHOZ

A szerszamot kezelje mindig nagy elévigyazatossaggal: 1)
Sose jatsszon a szerszammal. 2) A ravaszt csak akkor hlizza
meg, ha a beldvdfej a munkafeliilet felé néz; 3) A szerszamot
csak masoktol biztos tavolsagban hasznalja, mert a véletlen
szdgbeldvés sériilést okozhat.

Biztonsagi kapcsolés szerszam esetén a kezelének nem
szabad lenyomva tartania a ravaszt, csak rogzitéskor.
Ellenkez6 esetben, ha a kapcsol6 véletleniil hozzaér valakihez
vagy valamihez, és ettdl a szerszam miikodésbe 1ép, az silyos
sériiléshez vezethet.

Tartsa tavol a kezét és testét a szerszam beldvirészétdl.
A szerszam biztonsagi kapcsoldja a bel6tt rogzitGelem
visszarligasa miatt kipattanhat, és a szerszam egy nem
kivanatos mésodik rogzitéelemet is bel6het, ami sériilést
okozhat.

Gyakran ellendrizze a biztonsagikapcsol6-mechanizmus
mikodését. Ne hasznélja a szerszamot, ha a kar nem mikodik
megfelel6en, mert a szerszém esetleg akkor is miikddésbe
léphet, amikor nem kellene. Ne akadélyozza a biztonsagi
kapcsolé mechanizmusanak megfelel6 mikédését.

Ne I6jon régzit6elemet masik rdgzitdelem tetejére, mert ez
eltéritheti a rogzitéelemeket, ami sériiléshez vezethet.

Ne 16jon be rogzitéelemet a munkadarab széléhez kozel,
mert a fa ott szétvalhat, és eltéritheti a rogzitGelemet, ami
sériiléshez vezethet.

A BIZTONSAGI UTASITASOK A
SZERSZAM KARBANTARTASAH0Z

Amikor pneumatikus szerszdmokkal dolgozik, figyeljen oda
az ebben a kézikdnyvben és magan a szerszamon talélhaté
figyelmeztetésekre, és legyen nagyon koriiltekintd a
szerszammal kapcsolatos probléméak felmérésekor.

A\ LEVEGOELLATAS ES CSATLAKOZASOK

Amikor szerszamokat csatlakoztat a levegdellatasra, a
szerszam bel6vdrészének nem szabad a kezel6 vagy a
munkateriileten dolgozd mas személyek felé néznie. Helyezze
a szerszam belovdrészét egy, a bel6ni kivant rogzitdelem
méreteinek megfelel6 vastagsagu tesztmunkadarabra. Ha a
szerszam belovGrésze nem néz végtag vagy test irdnyéaba,
akkor csatlakoztatni lehet a levegGellatast.

@ A kompresszorokat megfelelGen kell méretezni, hogy azok
a vart hasznélathoz megfeleld nyomast és térfogatdramot
biztositsanak. A levegdellatasban tapasztalhatd
nyomasesések a szerszam belovési erdsségének
csdkkenéséhez vezethetnek. A szerszém helyes
nyomaséanak beéllitdsaval kapcsolatos tudnivalokat lasd
A szerszam miiszaki adatai”.

@® A nyomésszabalyozénak 0-8,79 baros iizemi
nyomastartoméanyon beliil kell lennie.

@ Alégtomldket legalabb 10,6 bar izemi nyomasra vagy a
leveg6rendszer maximalis nyoméasanak 150 szazalékéra
kell méretezni. A l1égellatotomlGnek tartalmaznia kell egy
olyan szerelvényt, mely gyors levalasztast tesz lehetvé a
szerszam apacsatlakoz6jarol.

@ Gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszammal kozolt ellatasi
nyomas nem haladja meg a ,,ps max.”-nak nevezett
megengedett maximalis tizemi nyomast (lasd , A szerszam
miiszaki adatai”). Kezdetben allitsa az ellatasi nyomast a
legalacsonyabb javasolt izemi nyomasértékre (lasd ,A
szerszam miiszaki adatai”).

@ A szerszam belovéfejének hulladék fadarabhoz
illesztésével, majd a ravasz egy- vagy kétszeri
meghlzasaval ellendrizze, hogy megfeleléen miikodik-e a
szerszam.

A ZSiRZAS

@ A legjobb teljesitmény érdekében gyakori, de nem
talzott kenés sziikséges. A belsd alkatrészek kenésérél
a levegd@vezetéki csatlakozokon keresztiil beadagolt
olaj fog gondoskodni. A megfelel§ kendanyaggal
kapcsolatos részletekért lasd , A szerszam miszaki
adatai”. Ne hasznaljon detergenstartalmi kendolajt vagy
adalékanyagokat, mivel ezek a kenGanyagok a szerszam
tomitéseinek és iitkdzGinek gyors elhasznalédasahoz,
a szerszam gyenge teljesitményéhez és gyakori
szerszamkarbantartashoz vezetnek.

@ Ha nincs légvezetéki kenés, naponta egyszer vagy kétszer
adagoljon be olajat a szerszam levegdszerelvényébe.
Egyszerre csak néhany csepp olaj (3-5) sziikséges. A tdl
sok olaj csak a szerszam belsejében fog 6sszegyilni, és a
kifavési ciklusban nem lesz észrevehetd.

@ Hasznélat hideg iddjaras esetén — Fagypont kdzeli
vagy alatti hideg id6jaras esetén a légvezetékben lévg
nedvességtartalom megfagyhat, és meggéatolhatja a
szerszam mikddését.

Vigyazat! — A szerszam miikddtetd szelepeinek és
mechanizmusainak meghibasodéashoz vezeté fagyasa és a
rajtuk torténd jégképzédés megakadalyozésa érdekében

ne hasznélja és ne tarolja a szerszamot hideg id6jarasa
kornyezetben.

A\ HASZNALAT

AZ ESETLEGES SERULESEK ELKERULESE ERDEKEBEN:

@ Sose tegye a kezét vagy mas testrészét a szerszam
belovérészére, ha a sliritettleveg6-ellatas csatlakoztatva
van.

@ Sose tartsa a szerszamot masok felé.

Sose jatsszon a szerszammal.

@ A ravaszt csak akkor hizza meg, ha a beldvéfej a
munkafeliilet felé néz.

@ A szerszamot kezelje mindig nagy el6vigyazatossaggal.

@ A szerszam betoltésekor sose hizza meg a ravaszt, illetve
ne oldja ki a kiolddszerkezetet.



BIZTONSAGI KAPCSOLOVAL NEM RENDELKEZG
SZERSZAMOK

RAVASSZAL RENDELKEZO (Referencia: 3, miiszakiadat-
tablazat, L oszlop)

A ravaszmiikddtetésii késziilék csak a ravasz segitségével
hozhaté miikodésbe. Ez a modell nem rendelkezik biztonsagi
kapcsoloval, és csak olyan hasznéalatra lett tervezve, ahol az
alkalmazassal szembeni kdvetelmények szerint a biztonsagi
kapcsolé NEM hasznélhat6. Amennyiben a ravaszt meghtzza,
a ravaszmikddtetésii szerszam mikddésbe Iép.

BIZTONSAGI KAPCSOLOVAL RENDELKEZ( SZERSZAMOK

Minden biztonséagi kapcsoléval ellatott szerszam forditott
egyenld oldala haromszdggel (V) van jeldlve. Az ilyen
jeloléssel ellatott szerszamokat ne hasznélja, ha a biztonségi
kapcsol6 hianyzik vagy sériiltnek ttinik.

VALASZTHATO UZEMMOD (Referencia: 2, miiszakiadat-
tablazat, L oszlop)

A sorozatbelévGvel ellatott szerszam esetén a ravasz
meghUzésa el6tt a kezel6nek kiengedett biztonsagi
kapcsoléval a munkadarabhoz kell tartania a szerszamot.
Tovabbi rogzitéelemek behajtdsahoz a fent emlitett Iépések
megismétlése eldtt a ravaszt meghizva kell tartani, a
szerszamot pedig fel kell emelni a munkadarabrol. Ez
megkdnnyiti a pontos rogzitGelem-elhelyezést, példaul
keretezéskor, peremszdgeléskor, és ladakészitéskor. A
sorozatbelévd lehetdveé teszi, hogy Ggy I6je be pontosan a
szoget, hogy a szerszam visszardgéasakor kizart az Gjabb
sz0g véletlen belGvése — ahogy az az ,Erintkezékapcsold”
cim(i fejezetben le van irva (lasd alabb). A sorozatbeldvével
ellatott szerszam hasznélata biztonsadgosabb, mert nem
engedi, hogy véletleniil rogzitéelemet |16jon be, ha a szerszam
a munkadarabhoz — vagy mashoz — ér és a kezel§ meghtzva
tartja a ravaszt.

A szerszam k elétt:

vagy has:

Olvassa el az ebben a kézikdnyvben talalhato
figyelmeztetéseket.

A szerszam miikodtetd rendszerének azonositasaval
kapcsolatos tudnivalékat lasd , A szerszam miiszaki adatai”.

A SZERSZAMMUKODES ELLENORZESE

VIGYAZAT! A szerszam miikodésének ellendrzése eldtt
tavolitson el minden rogzitelemet a szerszambal.

RAVASSZAL RENDELKEZ( SZERSZAM:

A) Az ujjait a ravasztol tavol tartva, erds fogassal tartsa a
szerszamot a markolatanal.

B) Helyezze a szerszam beldvdfejét a munkafeliletre.

C) RogzitGelem beldvéséhez hiizza meg a ravaszt. A ravasz
kiengedése befejezi a ciklust.

Vigyazat: Amennyiben a ravaszt megh(zza, a szerszam
miikddésbe lép!

HASZNALAT SOROZATBELOVOS UZEMMODBAN

A) A ravasz megérintése nélkiil nyomja a biztonsagi kapcsolot
a munkafeliiletre.

A SZERSZAMNAK NEM SZABAD MUK(ODESBE LEPNIE.

B) Tartsa el a szerszamot a munkafeliilettél — de ne maga
vagy masok felé —, majd hiizza meg a ravaszt.

A SZERSZAMNAK NEM SZABAD MUK(ODESBE LEPNIE.

C) Tartsa el a szerszamot a munkafeliilettdl, majd hazza meg
a ravaszt. Nyomja a biztonsagi kapcsoldot a munkafeliiletre.

A SZERSZAMNAK NEM SZABAD MUKODESBE LEPNIE.

D) A ravasz megérintése nélkiil nyomja a biztonsagi kapcsoldt
a munkafeliiletre, majd hizza meg a ravaszt.

A SZERSZAMNAK MUKODESBE KELL LEPNIE.
A SZERSZAMHASZNALAT

Miutan meggy6zGdott arrol, hogy a szerszam megfelelGen
miikddik, nyomja a belévdfejet a munkadarabra, és hlizza meg
a ravaszt. Ellendrizze, hogy a rogzitGelem megfelelGen lett-e
behajtva.

@ Ha a rogzitelemet a szerszam nem viszi be elég mélyre,
novelje a Iégnyomast 5-6 psigenként (0,5 bar), minden
egyes allitas utan ellendrizve az eredményt Nelépje tdl a
maximalis engedélyezett iizemi nyomast (lasd , A szerszam
miiszaki adatai”).

@ Ha arigzitelemet a szerszam tul mélyre viszi be,
csokkentse a légnyomast 5-6 psigenként (0,5 bar), minden
egyes allitas utan ellendrizve az eredményt. Ne hasznaljon
a minimalis tizemi nyomasnal kisebb nyomast (lasd , A
szerszam miiszaki adatai”).

Mindig prébéljon a lehetd legalacsonyabb légnyoméssal
dolgozni. Ez kevesebb zajjal és rezgéssel jar, és
meghosszabbitja a belsd szerkezeti egységek (pl. iitkdz6)
élettartamat.

A SZERSZAM BETOLTESE:
STHT1-12184 (APC-BN) ES STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Nyomja le a tar kioldogombjat, és hiizza hatra a tarat. (1.
abra)

@ Ha a tar teljesen nyitva van, helyezze be a régzitGelemeket.
A hegyiikkel a tar alja felé kell nézniiik. (2a. és 2b abra)

® Tolja el6re a tarat. (3. abra)
@ Folytassa a nyomast, amig a zar beakad. (4. 4bra)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Nyissa ki a tarat: a biztositokar kioldadsahoz hizza vissza a
nyomoérudat. (1. abra)

@ Ha a tar teljesen nyitva van, helyezze be hatulrél a
rogzitGelemeket. A hegyiikkel a tar alja felé kell nézniiik. (2.
abra).

@ Zarja be a tarat: a kioldashoz a biztositokar fiilének és a
nyoméridnak az egyiittes finom meghdzasaval oldja ki a
biztositokart. Cslsztassa a nyomorudat a szogeknek. (2. és
3 abra)

ROGZITOELEM-VEZERLES BEALLITASA —
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (5. ABRA)

A rogzitGelembeldvés-vezérlés funkcié segitségével a
rogzitGelem-beldvés mélysége sikbanitdl sikba mélyeddig is
beéllithato. ElGszor allitsa be a Iégnyomast, hogy a belovés
erdssége a munkahoz megfeleld legyen, majd végezze el a
kivant belovési mélység beallitasat.



ELAKADAS MEGSZUNTETESE — STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (6. ABRA).

Figyelmeztetés! Az elakadt szogek eltavolitasa el6tt mindig
kapcsolja le a s(ritettlevegd-ellatast.

1. Engedje fdl a biztositokar gombot.

2. A biztositokart lenyomva tartva forgassa el felfelé és elére
a biztositokar-szerelvényt addig, mig a biztositokar a felsd
helyzetbe nem keriil.

3. Sziintesse meg az elakadast.

A TOBBIRANYU KIFOVAS BEALLITASA —
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (7. ABRA)

A tobbiranya kifavas beallitisahoz egyszeriien forgassa el a
kifavodeflektort a nyilakkal jeldltek szerinti kivant helyzetbe.

AZ EBBEN A KEZIKONYVBEN SZEREPLG
EGYEB FIGYELMEZTETESEKEN KivUL, AZ
UZEMELTETES BIZTONSAGOSSAGA
ERDEKEBEN TARTSA BE AZ ALABBIAKAT IS:

® Kezelje a Stanley pneumatikus rogzitGelem-belové
szerszamot szerszamként. Nem jaték. Ne szérakozzon
vele!

@ A Stanley pneumatikus szerszamot csak
rendeltetésszer(ien hasznélja.

@ Soha ne hasznalja a szerszamot (igy, hogy a rogzitelem
a kezel@ vagy a munkateriileten |évg mas személyek felé
nézhessen.

@ Ne hasznalja a szerszamot kalapacsként.

@ A szerszamot mindig a markolatanal fogva vigye. Soha ne
vigye a szerszamot a levegGtomlénél fogva. Soha ne vigye
a szerszamot meghuzott ravasszal.

@ A Stanley Inc. irdsos beleegyezése nélkiil ne valtoztassa
meg, illetve ne médositsa a szerszam eredeti kialakitasat
és funkcioit.

@ Mindig vegye figyelembe, hogy a szerszam nem megfeleld
hasznalata az On és masok sériiléséhez vezethet.

@ Soha ne bilincselje, illetve ragassza le a ravaszt vagy
biztonséagi kapcsolét annak bekapcsolt allasaban.

@ Soha ne hagyja feliigyelet nélkiil a szerszamot, ha a
levegdtomld csatlakoztatva van.

@ Ne hasznélja a szerszamot, ha nincsen rajta olvashato
FIGYELMEZTETO CIMKE.

@ Ne hasznalja tovabb a szerszamot, ha szivarog beléle a
levegd vagy nem mikddik megfelelGen. Ha a szerszam
tovabbra sem miikddik rendesen, értesitse a legkdzelebbi
Stanley képvisel6t.

@ Hasznélat kdzben tartsa igy a szerszamot, hogy a
levegdellatds nyomaséanak esése miatt a gép visszarigés-
erdsségének megnovekedése, vagy a munkadarab
nehezen szdgelhetd teriiletei ne okozhassak a fej vagy test
sériilését.

® Ne I6jon be rogzitéelemet a munkadarab sarkéhoz vagy
széléhez kozel. A régzitGelem kicstszhat a munkadarabbol,
ami sériiléshez vezethet.

@ A szerszam széllitasakor eldszor valassza le a szerszamot
a légellatasrol.

@ Ellendrizze, hogy a biztonségi kapcsold (ha van) és a
ravasz megfelel6en mikadik-e.

@ Ne szerelje szét és ne blokkolja a szerszam semmilyen
alkatrészét — kiilondsen a biztonséagi kapcsolot ne.

@ Soha ne hajtson végre ,slirgdsségi javitast” megfeleld
felszerelés nélkiil.

@ Ne gyengitse a szerszamot lyukasztassal vagy bevéséssel.

KARBANTARTAS

Vélassza le a szerszamot a légellatasrol, és a karbantartas
vagy javités elkezdése el6tt iritse ki teljesen a térat.
Vegye figyelembe az ebben a kézikonyvben, a szerszam
miiszaki adataiban és magén a szerszamon talalhatd
figyelmeztetéseket, és legyen nagyon kériiltekintd a
szerszammal kapcsolatos problémak felmérésekor.

Stanley cserealkatrészek hasznalata javasolt. Ne hasznaljon
modositott alkatrészeket vagy olyanokat, melyek nem
biztositanak az eredetiekkel azonos teljesitményt.

A szerszam javitdsakor gy6z6djon meg arrél, hogy a belsd
alkatrészek tiszték és jol meg vannak kenve. Hasznéljon
Parker ,0"-Lube vagy azzal egyenértékii kenGanyagot minden
0-gydiriinél. Az 6sszeszerelés el6tt vonjon be minden 0-gydirit
,0"-Lube kendanyaggal. Minden mozg¢ feliiletre és csapra
tegyen egy kis olajat.

ZAJKIBOCSATAS (Lasd , A szerszam miiszaki adatai”)

A szerszamra jellemzd zajértékek megfelelnek az EN 12549
— ,Akusztika. Csavarhizoé gépek zajvizsgélati szabélyzata.
Miiszaki médszerek” cimi — szabvénynak.

Ezek az értékek a szerszamra jellemzd értékek, de ezektdl a
hasznélat helyén tapasztalhato zajszint eltérhet.

REZGESSEL KAPCSOLATOS ADATOK (Lasd ,A szerszam
miiszaki adatai”)

A szerszamra jellemzG rezgésértékek megfelelnek az 1ISO/WD
8662-11 — ,Kézben tartott gépi szerszamok rezgésmérése. 11.
rész: Csavarhtizo gépek” cimii — szabvanynak.

Ez az érték szerszamra jellemzd érték, és a szerszam
hasznélatakor nincs ré hatéssal a kéz-kar rendszer.



HIBAELHARITAS

@ Vilassza le a szerszamot a |égellatasrol, és a folytatas el6tt {iritse ki teljesen a térat.

@ Ha a probléma nem oldhaté meg az alabbi Gtmutaté segitségével, forduljon a legkdzelebbi Stanley képvisel6hdz vagy forgalmazéhoz.

PROBLEMA

0K

ELHARITAS

Nem megy a miikddtetés.

A légellatas korlatozott.

Ellendrizze a levegdellato berendezést.

A szerszam kiszaradt - nincs zsirzas.

Hasznéljon STANLEY BOSTITCH pneumatikus
szerszamhoz vald kendanyagot.

Elhasznaladott fejszelep 0-gyiiriik (ha van)

Cserélje le az 0-gyiiriiket.

Tordtt hengersapka-rugé

Cserélje le a hengersapka-rugot.

A fejszelep (ha van) beragadt a sapkaba.

Szerelje szét/ellendrizze/kenje meg.

P

Nincs elég erd; lassan megy a

A légnyomas il al y.

Ellendrizze a levegdellato herend

A szerszam kiszaradt — nincs zsirzas

Hasznéljon STANLEY BOSTITCH pneumatikus
szerszamhoz vald kendanyagot.

Torott hengersapka-rugd

Cserélje le a hengersapka-rugét.

Az 0-gyiirik/tomitések at vannak végva vagy
megrepedtek.

Cserélje le az 0-gy(iriket/tomitéseket.

A kifivas elttmddd

Ellendrizze az iitkdzét, fejszeleprugét, h

A ravaszszerelvény elhasznalddott/szivarog.

Cserélje le a ravaszszerelvényt.

A henger karmantydja nem iil megfelelGen az iitkozd
aljan.

A javitashoz szerelje szét.

Fejszelep szaraz.

Szerelje szét/kenje meg.

A ravasz szelephézabdl szivarog a levegd.

Atvagott vagy megrepedt 0-gyirii

Cserélje le az 0-gyiiriket.

A ravasz szelepszarabol szivérog a levegé.

Az 0-gyiirik/tomitések at vannak vagva vagy
megrepedtek.

Cserélje le az 0-gyliriiket/tmitéseket.

A vazbol/beldvdfejbdl szivarog a levegd.

Az 0-gyiiri vagy témités at van vagva vagy megrepedt.

Cserélje le az 0-gyiiriiket vagy tomitést.

Megrepedt/elhasznalodott iitkzd

Cserélje le az iitkdz6t.

A vazhol/sapkabal szivarog a levegé.

A tomités vagy szigetelés megsériilt.

Cserélje le a tomitést vagy szigetelést.

A fejszelep iitkdzdje megrepedt/elhasznaladott.

Cserélje le az iitkgz6t.

A sapka csavarjai meglazultak.

Szoritsa meg és ellendrizze Ujra.

Rogzitdelemek kihagyasa — szakaszos adagolas

Elhasznalodott iitkdzd

Cserélje le az iitkgzot.

A levegdellatas korlatozott/a gyorslevalaszto
csatlakozon keresztiili égaramlés elégtel

Cserélje le a gyorslevalaszto csatlakozo szerelvényei

Elhasznélodott dugattyd 0-gydird (ha van)

Cserélje le az 0-gyiriiket, ellendrizze a meghajtét.

A szerszam kiszéradt - nincs zsirzas

Hasznaljon STANLEY BOSTITCH pneumatikus
szerszamhoz vald kendanyagot.

hihaend

Atolérugd

Cserélje le a rugot.
Gellato rendszerét.

Al y légnyomas

Ellendrizze a szerszam leveg

A tar belovéfejének csavarjai lazak.

Minden csavart szoritson meg.

lemek tdl rovidek a szerszamhoz.

A IGBL’ G

Csak ajanlott rogzitGelemeket |

Elhajlott rogzitd

Ne hasznélja tovabb ezeket a rog

Rossz méretii régzitd

lemakat h At

Csak ajénlott rogziti .

A fej sapkajanak tomitése szivarog.

Hizza meg a csavarokat/cserélje le a tomitést.

A ravasz szelepének 0-gyiiriije at lett vagva/
elhasznéldott.

Cserélje le az 0-gydiriiket.

Torott/csorba meghajto

Cserélje le a meghaijtot (ellendrizze a dugattyd
0-gydiriijét).

Széraz/piszkos tar

Tisztitson/kenjen — Hasznaljon STANLEY BOSTITCH

p ikus szerszamhoz vald kendanyagot.

Elhasznélddott tar

Cserélje le a tarat

A rogzitGelemek elakadnak a szerszamban.

A meghaijto csatorna elhasznalodott.

Cserélje le a belgvdfejet/ellendrizze az ajtot.

Rossz méretii rogzitGelemek

Csak ajanlott rogzitelemeket hasznaljon.

Elhajlott rogzitdel

Ne t alja tovabb ezeket a rogzitdel

A tar/belgvdfej csavarjai meglazultak.

Minden csavart szoritson meg.

Torott/csorba meghajtd

Cserélje le a meghajtot (ellendrizze a dugattyd
0-gyiiriijét).

Miiszaki adatok:

Kérjiik, tekintse meg a *-lel jeldlt miiszaki téblézatot a kézikdnyv végén.

A Hosszlisag [mm]. K Levegdfelhasznalas belovésenként 5,6 bar mellett

B Magasséag [mm]. L Aktivalas tipusa

C Szélesség [mm]. M Nyari kendanyag

D Tomeg [kg]. N Téli kenyGanyag

E Lpazaj,1s,d 0 0-gyiirti kendanyag

F Lwa zaj, 1s,d P Régzitelem neve

G Lpazaj,1s,1m Q Méretek [mm].

H Rezgés [m/s?] R Fej/korona

| P max [bar] S Tar kapacitasa

J P min [bar] T Uj meghajtd hossza [mm].
u

Dugatty( bels§ max. mélysége [mm)].




A BEZPECNOSTNi A PROVOZNi NAVOD

Nastroje spolecnosti Stanley jsou konstruovany
presné. Budou Vam poskytovat efektivni a
spolehlivé sluzby, budou-li pouzivany spravné

a s potfebnou péci. Jako u kazdého presného
elektrického pfistroje, je tfeba dodrzovat pokyny
vyrobce, chceme-li dosahnout nejlepsich vysledki.
Proctéte si prosim tento ndvod a obeznamte se

s bezpe€nostnimi varovanimi a vystrahami, dfive
nez zacnete nastroj provozovat. Pokyny k instalaci,
provozu a (drzbé by se mély peclivé ¢ist a navody
ukladat k pozdéjSimu nahlédnuti. Poznamka: Z
dlvodu specifického pouZiti nastroje mohou byt
pozadovéana dodatecna bezpecénostni opatieni.

S veskerymi otazkami ohledné néstroje a jeho
pouZiti se obracejte na zastupce nebo distributora
spolecnosti Stanley.

POZNAMKA:

Nastroje spolecnosti Stanley byly navrzeny pro
maximalni spokojenost zékaznikd a jsou navrhovany
tak, aby dosahovaly maximalni vykonnosti, pouZivaji-
li se s presnymi sponami spolecnosti Stanley
vyrabénymi podle stejnych naroénych norem.

Spoleénost Stanley nemiiZe prevzit odpovédnost

za vykon vyrobku, jestliZze se kterykoliv z nasich
nastrojii pouZiva se sponami nebo s pfislusenstvim,
jez nevyhovuje specialnim pozadavkiim stanovenym
pro originalni hfebiky, spony a prislusenstvi
spolecnosti Stanley.

OMEZENA ZARUKA

Spolecnost Stanley Inc, zarucuje prvotnimu maloobchodnimu
nabyvateli, Ze je tento vyrobek prost materialovych a
vyrobnich vad a souhlasi s tim, Ze podle své volby opravi
nebo nahradi jakykoliv vadny vyrobek do 90 dnti od data jeho
zakoupeni. Tato zaruka je nepfenosna. Kryje pouze Skody
vzniklé z materialovych nebo vyrobnich vad a nevztahuje

se na stavy nebo chybné fungovani vyplyvajici z bézného
opotfebeni, nedbalého chovani, zneuZiti nebo nehody.

TATO ZARUKA NAHRAZUJE VSECHNY OSTATNI VYSLOVNE
ZARUKY. JAKAKOLI ZARUKA PRODEJNOSTI NEBO ;
VHODNOSTI PRO URCITY UCEL JE OMEZENA NA DOBU TETO
ZARUKY.

SPOLECNOST STANLEY NEODPOVIDA ZA NAHODNE NEBO
NASLEDNE SKODY.

Nékteré zemé nedovoluji omezeni délky predpokladané zaruky
nebo vylou¢eni nebo omezeni ndhodnych ¢i naslednych

$kod, takZe se vySe uvedena omezeni ¢i vylou€eni nemuseji
vztahovat na vés. Tato zaruka vam poskytuje specificka
zékonna prava a mizete mit i dal$i prava, ktera se li$i stat od
statu nebo od zemé k zemi.

Chcete-li ziskat zaru€ni servis, musite vratit vyrobek na vlastni
naklady spolu s dokladem o koupi do regionélniho centra
zarucnich oprav spolecnosti Stanley.

ZVLASTNI ODKAZY

V néstroji maji byt pouzivany pouze spony uvadéné v
provoznich pokynech (viz Technické tdaje nastroje). Pro
bezpeénostni Ucely je tfeba nastroj a konkrétni spony
povaZovat za jeden jediny bezpecnostni systém.

Opravy museji provadét pouze povéfeni zastupci spolecnosti

Stanley nebo jini odbornici s chledem na pokyny pro
bezpecnost, provoz a Gdrzbu uvedené v tomto navodu,
ve specialnim navodu pro nastroj a v technickych datech
nastroje.

Poznamka: Odbornici jsou ti, ktefi v diisledku odborného
vzdélani nebo zkusSenosti ziskali dostateéné odborné znalosti v
oblasti sponkovacek na to, aby mohli posoudit bezpe€ny stav
sponkovacky.

A BEZPECNOSTNi POKYNY
A
P>
Z'
-

Mél by se pouZivat chrani¢ oéi v souladu s 89/686/EEC a se
stejnym nebo vys$Sim stupném Gcinnosti nez je definovan v
EN166. Pfi vybéru osobnich ochrannych pomicek je nicméné
tfeba brat v Gvahu vSechny aspekty préace, prostedi a ostatni
typy pouzivanych strojnich zafizeni.

CHRANIC o€i poskytujici ochranu pred
odletujicimi ¢asticemi jak ZPREDU tak
BOCNE by mél mit pracovnik obsluhy

a ostatni osoby na pracovisti stale
nasazeny pfi nabijeni, provozovani

nebo servisovani tohoto nastroje. Jsou
poZadovany chranic¢e o¢i na ochranu
pred odletujicimi sponami a drobnou drti
schopnymi zptisobit vazné poranéni o¢i.
Zaméstnavatel nebo uZivatel musi zajistit,
aby se nosil vhodny chrani¢ o¢i.

VYSTRAHA V nékterych prostfedich miZe byt poZadovana
DODATECNA BEZPECNOSTNi OCHRANA. Pracovisté se
napfiklad mizZe vyznacovat drovnémi hluku, které mohou vést
k poskozeni sluchu.

/A BEZPECNOSTNi POKYNY PRO PRIVOD VZDUCHU A
PRIPOJKY

P¥i pfipojovani nastrojti k pfivodu vzduchu musi oblast

vystupu sponkovacky mifit ve sméru od pracovnika obsluhy

a ostatnich osob na pracovisti. Umistéte oblast vystupu

sponkovacky nad testovaci kus materialu dostateéné tloustky,

které pIné pojme rozmér spony, jeZz ma byt zarazena. Pfivod

vzduchu Ize pfipojit, jen kdyZ ruce nejsou ani na spousti ani

na mechanismu pojistky a kdyzZ jsou télo a Gdy mimo oblast

vystupu z nastroje.

® Nepouzivejte kyslik a hoflavé plyny jako zdroj energie pro
naradi pohanéné tlakovym vzduchem.

@® Nepouzivejte plynové lahve ani pfivod vzduchu, u nichz
mize maximalni tlak ve vedeni potencialné pfesahnout
9,6 baru, nebot nastroj mtize prasknout a pfipadné
zpUsobit zranéni. Mize-li maximalni pfivodni tlak vzduchu
presahnout tyto tlaky, je tfeba do pfivodu vzduchu
instalovat redukéni tlakovy ventil spolu s bezpe¢nostnim
ventilem umisténym ve sméru proudéni vzduchu.

@ P¥i pfipojovani k pfivodu vzduchu neaktivujte spoust a
nemackejte bezpe€nostni pojistku. Nastroj by se mohl
zapnout a vypnout a pfipadné zplsobit zranéni.

® Konektor na néastroji nesmi zadrzovat tlak, kdyZ se odpoji
ptivod vzduchu. Jestlize se pouziva chybné kovani, mize
nastroj zlistat natlakovany vzduchem i po odpojeni a byt
tak schopen zarazit sponu i po odpojeni pfivodu vzduchu a
zpUsobit tak draz.

@ Vidy odpojte pfivod vzduchu: 1) pied sefizovanim; 2) pfi
servisovani nastroje; 3) pfi odstrafiovani blokace; 4) kdyz
nastroj neni v provozu; 5) pfi pfesunu na jiné pracovisté,
protoze miize dojit k nahodné aktivaci, ktera mize zpGsobit
zranéni.



A BEZPECNOSTNi POKYNY PRO NABIJENI NASTROJE

P¥i nabijeni nastroje 1) nikdy nedavejte ruce nebo jakoukoliv
¢ast téla do prostoru vystupu nastroje; 2) nikdy nemifte
nastrojem na sebe ani na nikoho jiného; 3) netahejte za
spoust a netisknéte bezpeénostni pojistku, nebot mize dojit k
nahodné aktivaci s moznym nasledkem drazu.

/A BEZPECNOSTNi POKYNY PRO PROVOZ NASTROJE

Vidy s nastrojem zachazejte opatrné: 1) nikdy nastroj
nepouZzivejte k Zertovani; 2) nikdy neaktivujte spoust, neni-li
predni ¢ast nastroje namifena na obrobek; 3) udrZujte ostatni
v bezpe€né vzdalenosti od néstroje, kdyz je néstroj v provozu,
protoze mize dojit k nahodné aktivaci a ta mize zpisobit
zranéni.

Provozovatel nesmi drZet spoust vytazenou na nastrojich

s bezpe€nostni pojistkou s vyjimkou operace svorkovani,
protoze by mohlo dojit k vaZznému arazu, pokud se se pojistka
nahodné dotkla nékoho nebo néceho a néstroj se zapnul a
vypnul.

UdrZujte ruce a télo mimo oblast vystupu z néstroje. Néstroj
s bezpecnostni pojistkou mize odskogit nasledkem zpétného
razu pfi zarazeni spony a miize dojit k zarazeni nepozadované
dal$i spony s mozZnym nasledkem zranéni.

Kontrolujte ¢asto provoz mechanismu bezpe&nostni

pojistky. NepouZivejte nastroj, jestlize rameno nepracuje
spravné, protoZe by mohlo dojit k ndhodnému zarazeni spon.
Nezasahujte do fadného fungovani mechanismu bezpe&nostni
pojistky.

Nezarazejte spony pres jiné spony, protoZe se spony mohou
zohybat s moZnym néasledkem zranéni.
Nezarazejte spony blizko k okraji obrobku, protoZe se dfevo

mizZe odstipnout a spona ohnout s moznym nasledkem
zranéni.

/A BEZPECNOSTNi POKYNY PRO UDRZBU NASTROJE

Pfi praci s pneumatickym nafadim dbejte na vystrahy uvedené
v tomto navodu a na néstroji samém a budte velmi opatrni pfi
vyhodnocovani problémovych néstrojd.

A PRIVOD VZDUCHU A PRIPOJKY

Pfi pfipojovani nastroji k pfivodu vzduchu musi oblast
vystupu sponkovacky mifit ve sméru od pracovnika obsluhy

a ostatnich osob na pracovisti. Umistéte oblast vystupu
sponkovacky nad testovaci kus materidlu dostatecné tloustky,
které pIné pojme rozmér spony, jeZz ma byt zarazena. Pfivod
vzduchu Ize pfipojit, kdyZ jsou télo a dy mimo oblast vystupu
z nastroje.

@® Kompresory museji byt dostatecné dimenzovany, aby
zajistily dostatecny tlak a pritok pro pfedpokladané
pouZziti. Poklesy tlaku v pfivodu vzduchu mohou snizit
zarézeci silu nastroje. Nahlédnéte do Technickych dat
nastroje a vyhledejte nastaveni spravného tlaku pro
néstroj.

@ Regulétor tlaku musi mit provozni tlak v rozmezi 0-8,79
baru.

@® Vzduchové hadice by mély mit minimalni nominalni
pracovni tlak 10,6 bard nebo 150 procent maximalniho
tlaku, ktery dokaze vzduchovy systém vyvinout. Pfivodni
hadice by méla obsahovat armaturu umoznujici “rychlé
odpojeni” od sam¢i zastréky na néstroji.

@ Ujistéte se, Ze tlak dodavany nastroji neni vyssi nez
maximalni povoleny pracovni tlak nazyvany ps max. (viz
Technicka data nastroje); zpocatku nastavujte dodavany
tlak na nejnizsi doporuceny pracovni tlak (viz Technicka
data nastroje).

@ Zkontrolujte, zda nastroj spravné funguje tak, Ze predni
¢ast nasadite na kousek dievéného odpadu a zatdhnete
jednou ¢i dvakrat za spoust.

A MAZANi

@ Pro nejlepsi vykonnost je potfebné Casté, nikoliv vak
nadmérné mazani. Olej pfidavany prostfednictvim pfipojeni
spravném mazivu najdete v Technickych datech néstroje.
NepouZivejte Cistici olej nebo aditiva protoZe tato maziva
zplsobuji rychlejsi opotfebeni tésnéni a narazniki v
nastroji s nasledkem $patné vykonnosti a potfeby asté
Gdrzby néastroje.

® NepouZivéa-li se mazéni vzduchovym potrubim, pfidavejte
olej za provozu do vzduchové armatury na nastroji jednou
nebo dvakréat denné. Pfi kazdém takovém mazani je
potfeba pouze nékolika kapek oleje (3-5). PFili§ mnoho
oleje by se zbyteéné hromadilo uvnitf nastroje a bylo by
patrné v cyklu vyfuku.

@ Provoz za studeného pocasi - za studeného pocasi
v blizkosti bodu mrazu a pod nim miiZe vlhkost ve
vzduchovém potrubi zamrznout a zabranit nastroji v
provozu.

Pozor! - Chcete-li zabranit tvorbé namrazy nebo ledu na
provoznich ventilech a mechanismech néstroje, které
by mohly zpdsobit selhani nastroje, neskladujte nastroj v
chladném pocasi prostiedi.

A PROVOZ
ABY SE ZABRANILO NAHODNEMU ZRANEN!:

@ Nikdy nedavejte ruku nebo jinou ¢ést téla do oblasti
vystupu spon z néstroje, kdyzZ je pfipojen pfivod vzduchu.

@ Nikdy nastrojem na nikoho nemifte.
@ Nikdy nastroj nepouZivejte k Zertovani.

@® Nikdy neaktivujte spoust, neni-li pfedni ¢éast nastroje
namifena na obrobek.

@ Vidy manipulujte s néstrojem opatrné.

@ Neaktivujte spoust ani netisknéte mechanismus pojistky
pfi nabijeni néstroje.

NASTROJE BEZ BEZPECNOSTNi POJISTKY

OVLADANE SPOUSTI (Reference 3, tabulka technickych dat,
sloupec L)

Model ovladany spousti se zapina a vypina jen aktivaci
spousté. Tento model neméa bezpec€nostni pojistku a je uréen
k pouZiti jen tam, kde NELZE pouZit bezpe¢nostni pojistku,
aby byly uspokojeny pozadavky na aplikaci. Nastroj ovladany
spousti se zapne a vypne pfi kazdé aktivaci spousté.

NASTROJE S BEZPECNOSTNi POJISTKOU

VSechny néstroje s bezpe€nostni pojistkou jsou oznaceny
prevracenym rovnostrannym trojahelnikem (¥). Nepokousejte
se pouZit nastroj oznaceny timto zpGsobem v pfipadé, ze
bezpe&nostni pojistka chybi nebo vypada jako poskozena.



SEKVENCNI POJISTKA (Reference 2 v tabulce technicky dat,
sloupec L)

Sekvenéni pojistka vyZaduje, aby provozovatel drzel nastroj
proti obrobku se stisknutou bezpeénostni pojistkou a teprve
potom aktivoval spoust. Aby se daly zarazit dal$i spony, je
tfeba spoust uvolnit a néstroj nadzvednout nad obrobek;
teprve potom Ize opakovat vySe uvedené kroky. To usnadiiuje
pfesné umistovani spon, napfiklad k pouZiti na rdmech, pfi
Sikmém pfibijeni a k vyrobé bednéni. Sekvenéni pojistka
umoziiuje umistovat spony presnéji, aniz by hrozila moznost,
Ze se vlivem zpétného razu zarazi spona dalsi, jak je popsano
v ¢asti Kontaktni pojistka (viz nize). Nastroj se sekvenéni
pojistkou ma pozitivni bezpecnostni vyhodu, protoZe nezarazi
sponu nédhodné v ptipadé, Ze se nastroj dotkne obrobku - nebo
¢ehokoliv jiného - zatimco ma pracovnik obsluhy aktivovanou
spoust.

Pred manipulaci nebo provozem tohoto nastroje:

Pfectéte a obeznamte se s vystrahami uvedenymi v tomto
néavodu.

Nahlédnéte do Technickych dat néstroje a identifikujte
operaéni systém na nastroji.

PROVOZNi KONTROLA NASTROJE

VYSTRAHA: Pied provadénim provozni kontroly nastroje
odstrarite z néstroje vSechny spony.

NASTROJ OVLADANY SPOUSTI:
A) S prstem mimo spoust drZte nastroj pevné za rukojet.
B) Umistéte predni ¢ast nastroje k povrchu obrobku.

C) Aktivujte spoust a zarazte sponu. Uvolnéte spoust a cyklus
je uplny.

Pozor: Stroj projde cyklem zapnuti a vypnuti pfi kazdém

zatazeni za spoust!

PROVOZ SEKVENCNi POJISTKY

A) Bez dotyku spousté pritisknéte bezpecnostni pojistku k
povrchu obrobku.

NASTROJ SE NESMi ZAPNOUT A VYPNOUT.
B

DrZte néastroj mimo povrch obrobku a aniZ byste jim mifili
na sebe &i jiné osoby, zatdhnéte za spoust.

NASTROJ SE NESMi ZAPNOUT A VYPNOUT.
c

S néstrojem mimo povrch obrobku, zatdhnéte za spoust.
Pritisknéte bezpecnostni pojistku k povrchu obrobku.

NASTROJ SE NESMi ZAPNOUT A VYPNOUT.
D

Bez dotyku spousté pritisknéte bezpecnostni pojistku k
povrchu obrobku a pak zatdhnéte za spoust.

NASTROJ SE MUSi ZAPNOUT A VYPNOUT.
A POUZiVANi NASTROJE

Po kontrole, Ze nastroj fadné funguje, pfitisknéte predni ¢ast
nastroje na obrobek a zatdhnéte za spoust. Zkontrolujte, zda
byla spona zarazena dle pozadavku.

@ Neni-li spona zaraZena dostatecné hluboko, zvySujte tlak
vzduchu v krocich po 5-6 psig. (0,5 baru), pficemz po kazdé
Upraveé zkontrolujte vysledek. Nepfekracujte maximalni
pfipustny pracovni tlak (viz Technicka data nastroje)

@ Je-li spona zarazena pfilis hluboko, sniZujte tlak vzduchu
a to v krocich po 5-6 psig (0,5 baru), pficemzZ po kazdé
Gpravé zkontrolujte vysledek. Nepokousejte se pouZivat
tlak mensi nezZ je minimalni pracovni tlak (viz Technicka
data nastroje).

vzduchu. Tim se sniZi hluk a vytvafené vibrace a prodlouZi se
Zivotnost vnitinich komponent, jakymi je napfiklad naraznik.

NABIJENi NASTROJE:
STHT1-12184 (APC-BN) & APC-2V 1

@ Stisknéte tlacitko pro uvolnéni zasobniku a vytahnéte
zasobnik dozadu. (obr. 1)

@ Kdyz bude zésobnik pIné otevien, vloZte spony. §pice
museji sméfovat ke dnu zasobniku. (obr. 2a a 2b)

@ Zasuiite zasobnik dopfedu. (obr. 3)
@ Tlacte, dokud se nearetuje zapadka. (obr. 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Oteviete zasobnik: vytahnéte péchovat zpét, aby zapadka
zapadla. (obr. 1)

@ S piné otevienym zésobnikem vsunujte spony zezadu.
Spice museji sméfovat ke dnu zasobniku. (obr. 2)

@ Zavrete zasobnik: uvolnéte zapadku spole¢nym mirnym
tahem za tfmen zépadky a péchovag; ty se tak uvolni.
Posurite péchovac proti hiebikim. (obr. 2 & 3)

SERIZENi OVLADACE SPON - STHT1-12184 (APC-BN) /
APC-2v1 / STHT1-12183 (APC-FN) (OBR. 5)

Funkce sefizeni ovladace spon poskytuje presnou kontrolu
nad hloubkou zaraZeni spon; od zarazeni v roviné s povrchem
obrobku aZ po mélké nebo hluboké zapusténi. Nejprve
nastavte tlak vzduchu pro konzistentni zarazeni do konkrétniho
obrobku, pak pomoci sefizeni ovladace nastavte poZadovanou
hloubku zaraZeni.

UVOLNENi BLOKACE - APC-2v1 / STHT1-12183 (APC-FN)
(OBR. 6).

Varovani: Vzdy odpojte vzduch pfed uvoliiovanim zablokované
spony.

1. Stisknéte tlacitko zapadky

2. Se stisknutym tlacitkem zapadky otacejte sestavenim
zépadky nahoru a dopfedu, dokud nebude zarézka ve
vzpfimené poloze.

3. Uvolnéni blokace

SERIZENi MNOHOSMERNEHO VYFUKU
APC-2v1/ STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-12184 (APC-BN)
(0BR.7)

Chcete-li sefidit mnohosmérny vyfuk, staci otocit usmérfiovac
vyfuku do pozadované polohy, jak je zndzornéno Sipkami.

KROME JINYCH UPOZORNEN{ UVEDENYCH
V TOMTO NAVODU DODRZUJTE|
NASLEDUJICi BODY PRO BEZPECNY PROVOZ:

@ Respektujte svou pneumatickou sponkovacku Stanley jako
nastroj. Neni to hracka. NepouZivejte ji k Zertovani.



PouZivejte pneumatické naradi od spolecnosti Stanley
pouze pro Gcely, pro které bylo uréeno.

Nikdy nepouZivejte nastroj zpisobem, ktery by mohl
zplsobit, Ze spona bude mifit na uZivatele nebo jinou
osobu na pracovisti.

NepouZzivejte nastroj jako kladivo.

Vidy noste nastroj za rukojet. Nikdy nepfenasejte naradi
za vzduchovou hadici. Nikdy nepfenasejte naradi s
aktivovanou spousti.

Neméite ani neupravuijte tento nastroj oproti pdvodnimu
navrhu nebo funkci bez pisemného schvéleni spolec¢nosti
Stanley Inc.

Pamatujte vZdy na to, Ze chybné pouzivani a nespravna
manipulace s timto nastrojem miZe zpGsobit zranéni jak
vam tak ostatnim.

Nikdy neupinejte nebo nepfipevriujte paskou spoust nebo
bezpecnostni pojistku, kdyzZ je v aktivované poloze.

Nikdy nenechavejte nastroj bez dozoru s pfipojenou
vzduchovou hadici.

Neprovozujte tento nastroj, jestlize na ném neni Citelny
VYSTRAZNY STITEK.

Nepouzivejte nadéle néstroj, ze kterého unika vzduch
nebo ktery nefunguje fadné. Informujte svého nejblizsiho
dodavatele zboZi Stanley, jestlize va$ nastroj ma i nadéle
funkéni problémy.

Za provozu drzte néafadi takovym zptisobem, aby nemohla
byt zplisobena zadna zranéni na hlavé nebo na téle,
kdyby nastroj prodélal zpétny raz v diisledku poklesu
tlaku napdjeciho vzduchu nebo v reakci na tvrdé oblasti v
obrobku.

Nepracujte v blizkosti rohti nebo na hrané obrobku. Spona
by mohla vyklouznout z obrobku a zptsobit zranéni.

P¥i pfepravé naradi nejprve odpojte pfivod vzduchu.

Zkontrolujte, zda bezpeénostni pojistka (pokud existuje) a
spoust funguiji spravné.

Nerozebirejte ani neblokujte jakoukoliv E&st néstroje,
zvlasté ne bezpecnostni pojistku.

Nikdy neprovadéjte “nouzové opravy” bez fadného
vybaveni.

Vyhnéte se oslabeni nastroje dérovanim nebo
gravirovanim.

UDRZBA

Odpojte naradi od pfivodu vzduchu a pfed zahajenim Gdrzby
¢i oprav zcela vyprazdnéte zasobnik. VSimejte si varovani

v tomto ndvodu v ¢asti Technicka data nastroje a v ¢asti o
nastroji samém a budte mimotradné pozorni pfi hodnoceni
problémovych néstroji.

Doporuéujeme néhradni dily spole€nosti Stanley. NepouZivejte

upravené dily nebo dily, které nepodaji vykon stejny jako
originalni zafizeni.

P¥i opravéach nastroje se ujistéte, Ze jsou vnitfni ¢asti Cisté a
namazané. Na vechny tésnici O krouzky pouZzivejte mazivo
Parker “0”-Lube nebo jeho ekvivalent. Pfed montaZi namazte
kazdy O krouzek mazivem “0”-Lube. Pouzijte malé mnoZstvi
oleje na v8echny pohyblivé plochy a Eepy.

EMISE HLUKU (viz Technicka data nastroje)

Charakteristické hodnoty hluku pro néastroj byly stanoveny v
souladu s EN 12549 - “Akustika - ZkuSebni ptredpis pro hluk
zarazeciho néfadi - Technickéd metoda”

Tyto hodnoty jsou typické hodnoty souvisejici s nastrojem a
nepredstavuji hluénost vznikajici v misté pouZiti.

INFORMACE 0 VIBRACICH (viz Technicka data nastroje)

Charakteristicka hodnota vibraci pro nastroj byla stanovena
v souladu s normou 1SO / WD 8662 do 11 “MéFeni vibraci
ru¢niho mechanizovaného néradi - ¢ast 11 Sponkovacky”.

Tato hodnota je typicka hodnota souvisejici s nastrojem
a nepfedstavuje vliv piisobici na ruku a paZi pfi pouzivani
nastroje.



RESENi PROBLEMU

@® Pred pokrac¢ovanim odpojte naradi od pfivodu vzduchu a zcela vyprazdnéte zasobnik.
@ Jestlize problém nelze vyfesit pomoci nasledujiciho privodce, obratte se na nejblizsiho zastupce nebo distributora

spolecnosti Stanley.

PROBLEM

PRICINA

NAPRAVA

Zapnuti a vypnuti neprobéhne

Omezeni pfivodu vzduchu

Zkontrolujte zafizeni na pfivod vzduchu

Nastroj je suchy, mazani ned:

PouZijte mazivo pro vzduchové néstroje STANLEY BOSTITCH

Opotfebované tésnici O krouzky vytlacného ventilu (pokud
existuji)

Vyméiite 0 krouzky

Praskla pruzina vika ventilu

Vyméiite pruzinu vika ventilu

Vytlany ventil (pokud je pritomen) uvazl ve viku

Rozeberte / Zk jte / Namaite

k energie; pomaly cyklus

Tlak vzduchu je pfilis nizky

Zkontrolujte zafizeni na pfivod vzduchu

Néstroj je suchy, postrada mazivo

Pouzijte mazivo pro vzduchové néstroje STANLEY BOSTITCH

Praskla pruzina vika ventilu

Vyméiite pruzinu vika ventilu

0-krouzky / tésnéni prefiznuté nebo popraskané

Vyméiite 0-krouzky / tésnéni

Vlyfuk blokovan

Zkontrolujte naraznik, pruzinu vytiacného ventilu, tlumi¢ hluku

Sestaveni spousté je opotebované / netésni

Vyméiite sestaveni spousté

Vlozka vélce neni spravné usazena na nérazniku dna

Rozeberte a napravte

Vytlaény ventil je suchy

Rozeberte / namazte

Téleso spoustéciho ventilu propousti vzduch.

Tésnici 0 prefiznuty nebo praskly

Vyméiite tésnici 0 krouzek

Drik spoustéciho ventilu propousti vzduch

0-krouzky / tésnéni prefiznuté nebo popraskané

Vyméiite 0-krouzky / tésnéni

Ram / predni cdst néstroje propousti vzduch

0 krouzek nebo ucpévka jsou prefiznuté nebo prasklé

Vyméiite O krouzek nebo ucpavku

Naraznik popraskany / opotiebovany

Vyméiite naraznik

Rém / viko propousti vzduch

Poskozend ucpévka nebo tésnéni

Vyméiite ucpavku nebo tésnéni

Popraskany / opotfebovany naraznik vytlacného ventilu

Vyménte naraznik

Uvolnéte Srouby vika

Utdhnéte a prekontrolujte

Preskakovani spon; prerusované podavani

Opotfebovany néraznik

\Vlyméiite ndraznik

Omezeni vzduchu / nedostatecny proud vzduchu hrdlem a
kolikem rychlospojky

Vyméiite armatury rychlospojky

OpotFebovany tésnici 0 krouzek pistu (pokud existuje)

Vyméiite tésnici 0 krouzek, zk jte zaraze¢

Néstroj je suchy, postrada mazivo

Pouzijte mazivo pro vzduchové nastroje STANLEY BOSTITCH

Poskozend pruzina péch

Vyméiite pruzinu

Nizky tlak vzduchu

Zkontrolujte pfivod vzduchu k néstroji

Uvolnéné Srouby predni casti z4

Utdhnéte vsechny $rouby

Spony jsou do nastroje prilis kratké

Pouzivejte pouze doporuené spony

Ohybané spony

Prestarite pouZivat tyto spony

Nespravna velikost spon

Pouzivejte pouze doporuené spony

Netésnici ucpavka vika hlavy

Utéhnéte Srouby / vyméite ucpavku

0 krouzek spoustéciho ventilu prefiznuty / opotfebovany

Vyméiite tésnici O krouzek

Vyméiite zarazec ( jte tésnici O krouzek pistu)

Zlomeny / nastipnuty zaraze¢

Suchy / znecistény zasobnik

Cistéte / maite mazivem na vzduchové nastroje STANLEY
BOSTITCH

Opotfebeny zasobnik

Vyméiite zasobnik

Spony se v nastroji blokuji

Kanal zarazece je opotiebeny

Vlyméiite predni Cast / zk lujte dvitka

Nespravna velikost spon

Pouzivejte pouze doporucené spony

Ohybané spony

Prestaiite pouZivat tyto spony

Uvolnéné Srouby za ku / predni Casti

Utdhnéte viechny $rouby

Zlomeny / nastipnuty zaraze¢

Vyméiite zaraze (zkontrolujte tésnici O krouzek pistu)

TECHNICKE UDAJE

Nahlédnéte prosim do technické tabulky oznac¢ené * na konci tohoto navodu.

A délka mm K spotfeba vzduchu na operaci @ 5,6 bart
B vySka mm L typ aktivace
C §itka mm M letni mazivo
D hmotnost kg N zimni mazivo
E hluk Lpa, 1s, d 0 mazivo 0 krouzkl
F hluk Lwa, 1s, d P nazev spony
G hluk Lpa, 1s, Tm Q rozméry mm
H vibrace m/s? R hlava/koruna
| P max bart S kapacita zésobniku
J P min bart T novy zardze¢ délka mm
U max. hloubka vnitfniho pistu mm




A PRIRUCKA PREVADZKY A BEZPECNOSTI PRACE

Nastroje spolo¢nosti Stanley s starostlivo skonstruované
a vyrobené tak, aby poskytli G€innd a spolahlivi sluzbu

v pripade, Ze sa s nimi zaobchadza spravne a opatrne.
Dosiahnutie najlepSich vysledkov je mozné, tak ako pri
ktoromkolvek pohafianom pracovnom néradi len vtedy, ak
st dodrzané pokyny vyrobcu. Pred pouzitim tohot nastroja
si, prosim, prestudujte tato prirucku a uistite sa, Ze ste
pochopili vSetky bezpe€nostné upozornenia a varovania.
Pokyny tykajlce sa inStalacie, prevadzky a tdrzby je potrebné
starostlivo si precitat a prirucka musi byt uchovana pre
pripadné dalSie nahliadnutie. Poznamka: Je mozné, Ze
vzhladom ku konkrétnemu pouzitiu vasho nastroja bude
potrebné vykonat dodatoéné bezpecnostné opatrenia. Ak
méte akékolvek otazky tykajlce sa nastroja a jeho pouZitia,
kontaktujte vasho zéstupcu alebo distribatora spolo¢nosti
Stanley.

POZNAMKA:

Néstroje spolo¢nosti Stanley sa navrhnuté a skonstruované
tak, aby poskytli zdkaznikovi vysoki spokojnost a st navrhnuté
tak, aby dosiahli maximalny vykon s pouZitim svoriek Stanley,
spliiajucich rovnaké naro¢né technické poZiadavky.

Spolocnost Stanley neprebera zodpovednost za prevadzku
vyrobku, ak je akékolvek nase naradie pouzivané so
svorkami alebo prisluSenstvom, ktoré nespliiaji Specifické
poZiadavky stanovené pre originalne klince, svorky a
prislusenstvo znacky Stanley.

OBMEDZENA ZARUKA

Spolocnost Stanley Inc., garantuje pévodnym obchodnym
kupujacim, Ze tento vyrobok nie je poruchovy, pokial'ide o
material a spracovanie, a zavazuje sa opravit alebo nahradit,
podla svojich moZnosti, akykolvek chybny alebo poruchovy
vyrobok v priebehu 90 dni od datumu jeho zakapenia.

Této zaruka je neprenosnd a zahffia iba tie Skody, ktoré

st vysledkom chybného materialu alebo spracovania, a
nevztahuje sa na stavy alebo chybné fungovanie zariadenia,
ktoré vznikli pri norméalnom opotrebovani, nedbanlivosti,
nevhodnom pouziti alebo nésledkom nehody.

TATO ZARUKA NAHRADZA VSETKY OSTATNE VYSLOVNE
ZARUKY. AKAKOLVEK ZARUKA OBCHODOVATELNOSTI
ALEBO VHODNOSTI PRE KONKRETNY UCEL JE OBMEDZENA
DOBOU PLATNOSTI TEJTO ZARUKY.

SPOLOCNOST STANLEY NEZODPOVEDA ZA ZIADNE
NAHODNE ALEBO NASLEDNE SKODY.

V niektorych krajinach nie je povolené obmedzovanie doby
predpokladanej zaruky, pripadne nie si mozné vynimky alebo
obmedzenia tykajlce sa ndhodnych alebo naslednych $kad,
takZe vysSie uvedené obmedzenie alebo vynimky sa na véas
nemusia vztahovat. Tato zaruka vam poskytuje konkrétne
zakonné préva, a takisto mdzete disponovat dal$imi pravami,
ktoré sa v jednotlivych Statoch alebo krajindch mézu od seba
isit.

V pripade Ziadosti o poskytnutie zaruéného servisu je
potrebné, aby ste vratili vyrobok na svoje néklady spolu s
potvrdenim o kipe do oblastného strediska pre zaruc¢né
opravy spolo¢nosti Stanley.

ZVLASTNE ODKAZY

Pocas prevadzky tohto néstroja musia byt pouZivané iba
spony, ktoré st uvedené v tychto prevadzkovych pokynoch
(pozri Technické Gdaje nastroja). Nastroj a uréené spony s z
hladiska bezpecnosti povaZované za jednotny bezpecnostny
systém.

Opravy nastroja musia byt vykonavané iba
opravnenymi zastupcami spolo€nosti Stanley, alebo
inymi odbornymi pracovnikmi, ktori postupuji podla
bezpecnostnych, prevadzkovych a adrzbovych
pokynov uvedenych v tejto prirucke, v prirucke

pre konkrétne néradie a v Technickych Gidajoch
nastroja.

Poznamka: Terminom odborni pracovnici st
oznacované osoby, ktoré na zéklade svojho
odborného vycviku alebo skasenosti ziskali
dostato€énu kvalifikaciu alebo odbornost v oblasti
néstrojov pre pribijanie svoriek a st schopné
posudit bezpecny stav nastrojov na pribijanie
svoriek.

A BEZPECNOSTNE POKYNY

Obsluhujtci personal a vSetky
osoby, ktoré sa nachédzaji
na pracovisku pri nabijani,
prevadzke, alebo adrzbe
tohto néstroja, musia pouZivat
CHRANICE ZRAKU, ktoré
poskytuji ochranu proti
odletujacim Ciastockam ako
SPREDU, tak aj z BOCNEJ

A
8
Z
STRANY. Ochrana zraku je

poZadovana v rozsahu ochrany

proti letiacim svorkam a dlomkom, ktoré mozu
sposobit vazne poskodenie zraku. Zamestnavatel a/
alebo uZivatel nastroja musi zaistit, aby bola vhodné
ochrana zraku pouzivana.

Ochrana zraku musi byt pouzita v silade s 89/686/EEC a s
rovnakym, alebo vy$§im stupfiom ako tym, ktory je stanoveny
v EN166. Pri vybere akychkolvek osobnych ochrannych
pomocok je ale nutné brat do Gvahy vSetky hladiska prace
0s0b obsluhujacich néstroj, prostredia a dalSieho, alebo
dalsich, strojov v prevédzke.

UPOZORNENIE: V niektorych pracovnych prostrediach mozu
byt poZadované DODATOCNE OCHRANNE PROSTRIEDKY.
Pracovisko mdZe byt napriklad vystavené takym dGrovniam
hluku, ktoré mdézu mat za nasledok poskodenie sluchu.

A BEZPECNOSTNE POKYNY PRE
PRIVOD VZDUCHU A PRIPOJENIA

Pri napéjani nastroja k privodu vzduchu musi byt strelné ¢ast
nastroja na pribijanie spon otocena smerom od obsluhujicej
osoby a dalSich osob nachadzajacich sa na pracovisku.
Umiestnite streln(i ¢ast nastroja nad testovany kus materialu
dostato€nej hribky, ktory pine pojme velkost pribijanej
spony. Privod vzduchu méZe byt pripojeny len vtedy, ked sa
obsluhujica osoba rukami nedotyka spuste a sptstacieho
mechanizmu a ked sa zarovef kon€atiny a telo obsluhujicej
osoby nachadzaja mimo dosahu strelnej ¢asti nastroja.

® NepouZivajte kyslik a horlavé plyny ako zdroj energie pre
pneumaticky pohanané nastroje.

@ Nepouzivajte plyny vo flasiach alebo privod vzduchu,
pri ktorych maximalny tlak moze v tlakovom rozvode
prekro€it hodnotu 9,6 Barov. V takom pripade mozZe déjst k
prasknutiu nastroja, ktoré moze mat za nasledok zranenie
o0s0b. Ak maximalny tlak privddzaného vzduchu moze
vysSie uvedend hranicu prekro¢it, potom je potrebné
pouzit redukény tlakovy ventil so zabudovanym poistnym
ventilom na vystupnej strane zdroja vzduchu.



@ Prinapéjani k privodu vzduchu nestlaéajte spust, ani
bezpeénostny spinac. Mohlo by déjst k spusteniu
pracovného cyklu nastroja s moznym naslednym
poranenim os6b.

@ Pripojovaci konektor na néastroji nesmie zadrziavat tlak v
pripade, Ze je zdroj vzduchu odpojeny. Ak déjde k pouZitiu
nespravneho prislusenstva alebo armatary, nastroj moze
po odpojeni privodu vzduchu zadrziavat stlaceny vzduch,
ktory mdZe spdsobit spustenie néstroja dokonca aj pri
odpojenom rozvode vzduchu s pripadnym naslednym
zranenim osdb.

@ Zdroj stlaceného vzduchu vzdy odpojte: 1) Pred vykonanim

zmien. 2) Pri Gdrzbe néastroja. 3) Pri odstrafiovani blokéacie
naradia. 4) Ked je zariadenie mimo prevadzky. 5) Pri
prenasani nastroja na iné pracovisko, ked moze dojst k
jeho ndhodnému spusteniu, €o moze spdsobit zranenie
0s6b.

A\ BEZPECNOSTNE POKYNY PRE NABiJANIE NASTROJA

Pocas nabijania nastroja: 1) Nikdy nedavajte ruku alebo inti
Cast tela do priestoru strelnej Casti nastroja pre nabijanie
spon. 2) Nikdy nemierte nastrojom na seba alebo kohokolvek
iného. 3) Nestlacajte splst alebo bezpe&nostny spinac.
MaoZe dojst k nahodnému spusteniu néstroja a pripadnému
poraneniu 0sdb.

/A BEZPECNOSTNE POKYNY PRE OBSLUHU NASTROJA

S néstrojom vZdy zaobchadzajte opatrne: 1) Nikdy sa s
nastrojom nezahravaijte. 2) Nikdy nestlacajte spast, pokial
hlaven néstroja nie je nasmerované na pracovni plochu.
3) Pocas prevadzky nastroja udrzujte od neho bezpecén(
vzdialenost ostatnych osob, pretoze mdze dojst k ndhodnej
reakcii zariadenia a pripadnému poraneniu 0sob.

Obsluhujtica osoba nesmie drzat spast potiahnutti na
bezpecnostny spina¢ nastroja, s vynimkou €innosti
upeviovania svorky. V pripade, Ze sa spina¢ dostane do
nahodného kontaktu s osobou alebo predmetom, moze dojst
k spusteniu pracovného cyklu zariadenia a naslednému
vaznemu poraneniu os6b.

Ruky a telo majte mimo strelnej oblasti néstroja. Pocas
spatného razu pri nabijani spony moze dojst k odskoceniu
bezpecnostného spinaca a tym k nechcenému vysunutiu
dalsej svorky a pripadnému naslednému poraneniu os6b.

Pravidelne kontrolujte fungovanie mechanizmu
bezpe¢nostného spinaca. NepouZivajte nastroj v pripade,
Ze jeho rameno nepracuje spravne, pretoze moze dojst k
nahodnému vysunutiu svorky. Nezasahuijte do riadneho
fungovania mechanizmu bezpecnostného spinaca.

Neumiestriujte svorky na vrch uz pribitych svoriek, pretoze to
moze spdsobit ich vychylenie a nasledné poranenie osdb.

Neumiestriujte svorky blizko hrany vyrobku, pretoZze moze

dojst k rozstiepeniu dreva a nasledné odklonenie svorky méze

sposobit poranenie osdb.

A BEZPECNOSTNE POKYNY PRE UDRZBU NASTROJA

Pri praci s nastrojom pohananym vzduchom venujte pozornost

vystrahdm a upozorneniam v tejto prirucke, vo zvlastnych
pokynoch a tieZ na samotnom néstroji. Pri posudzovani
problémovych néstrojov postupujte obzvlast opatrne.

/A ZDROJ VZDUCHU A PRIPOJENIA

Pri napéjani nastroja k zdroju vzduchu musi byt strelné

¢ast nastroja namierena smerom od obsluhujicej osoby a
ostatnych osob nachadzajlcich sa na pracovisku. Umiestnite
streln( ¢ast nastroja nad kus testovacieho materialu
dostato€nej hribky, ktory pine pojme velkost pribijanej
spony. Zdroj vzduchu mdze byt pripojeny len vtedy, ked sa
obsluhujica osoba rukami nedotyka splste a spastacieho
mechanizmu a ked sa zéroverfi kon€atiny a telo obsluhujicej
osoby nachéadzaju mimo dosahu strelnej ¢asti nastroja.

Kompresory musia mat primerané rozmery, aby bol
zaisteny dostato¢ny tlak a prietokovy objem dodaného
vzduchu pre o€akévané pouZitie. Poklesy tlaku v priebehu
dodavky vzduchu mdzu spdsobit znizenie hnacej sily
nastroja. Pri nastavovani spravneho tlaku postupujte podla
Technickych adajov néstroja.

Regulator tlaku musi mat rozsah prevadzkového tlaku 0 —
8,79 Barov.

Vzduchové hadice musia mat pracovny tlak minimalne10,6
Barov alebo 150 percent maximéalneho tlaku, ktory je

v systéme vzduchu mozné dosiahnut. Privodna hadica

by mala mat tak( armat(ru alebo montéz, ktord umozni
.rychle odpojenie” zo zastréky néstroja.

Uistite sa, Ze tlak dodavany do néstroja neprekracuje
hodnotu maximélne povoleného pracovného tlaku, ktory
sa oznatuje ako ps max. (pozri Technické Gdaje nastroja).
hodnotu pracovného tlaku. Initially set the supply pressure
to the lowest recommended working pressure (pozri
Technické adaje nastroja).

Skontrolujte, ¢i nastroj spravne funguje tak, Ze priloZite
hlavef néstroja ku kusu odpadového dreva a jeden alebo
dvakrat zatiahnete spust.

/A MAZANIE

Pre zaistene najlepSieho vykonu néstroja je potrebné jeho
pravidelné, ale nie nadmerné mazanie. Olej pridavany

cez pripojenie vzduchového rozvodu zaistuje mazanie
vnatornych €asti nastroja. Podrobnosti tykajice sa
spravneho mazania najdete v Technickych adajoch
nastroja. NepouZivajte saponatovy Cistiaci olej alebo
prisady, pretoZe tieto mazivé sposobujd urychlenie
opotrebovania tesneni a naraznikov v néstroji, o ma za
nasledok zly vykon néstroja a jeho €astd Gdrzbu.

Ak nie je v rozvode tlakového vzduchu pouZité mazanie,
pridavajte olej po€as prevadzky do vzduchovej armatdry
nastroja jeden aZ dvakrat denne. Staci davkovat iba
niekolko (3 - 5) kvapiek oleja pri kazdom mazani. Prili§
vela oleja sa iba hromadi vo vnitri néstroja, ¢o sa potom
prejavi pocas vyfukového cyklu.

Prevadzka v chladnom pocasi: Pri prevadzke v chladnom
pocasi, blizko alebo pod bodom mrazu, mdze vihkost
nahromadend vo vzduchovom potrubi zamrzndt, ¢o
znemozni fungovanie nastroja.

Vystraha! — Neskladujte nastroj v chladnom prostredi, aby ste
predisli vzniku ndmrazy alebo ladu v pracovnych ventiloch a
mechanizmoch a naslednému zlyhaniu nastroja.



A 0BSLUHA

AKO ZABRANIT NAHODNYM PORANENIAM 0S0B:

@® Nikdy neprikladajte ruku alebo akakolvek ¢ast tela do
strelnej oblasti nastroja, pokial je pripojeny zdroj tlakového
vzduchu.

@ Nikdy nemierte nastrojom na Ziadnu osobu.

Nikdy sa s nastrojom nezahravaijte.

® Nikdy nestlacajte spist, ak nie je hlavefi néstroja
nasmerovana na pracovni plochu.

@ S nastrojom zaobchadzajte vzdy opatrne.

@ Nestlacajte spast alebo neuvoliiujte bezpecnostny spinac
pocas nabijania alebo plnenia néstroja.

NASTROJE BEZ BEZPECNOSTNEHO SPINACA

OVLADANE SPUSTOU (Odkaz &. 3 v Tabulke technickych
Gdajov, stlpec L)

Model ovlddany spastou je uvadzany do chodu iba aktivaciou
spaste. Tento model neméa bezpecnostny spinac a jeho
pouZitie sa predpokladéa tam, kde NIE JE moZné pouzit
bezpe€nostny spinac vzhladom na poZiadavky konkrétnej
¢innosti. Nastroj ovladany spustou cykluje vzdy, ked dojde k
aktivacii spaste.

NASTROJE S BEZPECNOSTNYM SPINACOM

Vsetky nastroje s bezpe¢nostnym spinadom st oznacené
symbolom obrateného rovnostranného trojuholnika (V).
Nepokusajte sa pouzit naradie oznacené tymto spdsobom, ak
bezpecnostny spina¢ chyba alebo vyzera poskodeny.

SEKVENCNY (,SUVISLY") SPINAC (Odkaz €. 2 v Tabulke
technickych adajov, stipec L)

Sekvenény spina€ vyzaduje, aby pred stlacenim spaste
obsluhujica osoba drZala nastroj smerom k pracovnej ploche
so stlacenym bezpe€nostnym spinacom. Pre umiestnenie
dalSich svoriek je potrebné uvolnit spast a nastroj zdvihn(t z
pracovnej plochy, aby bolo mozné zopakovat vyssie uvedené
kroky. Tento postup ulahcuje presné umiestnenie spony,
napriklad pri ramovani, Sikmom nabijani a zadebiiovani.
Sekvencény spina¢ umoziuje presné umiestnenie spony bez
mozZnosti pribitia dalSej spony pri spatnom raze, tak ako je
popisané v Easti Kontaktny spina¢ (uvedené nizsie). Nastroj
so sekvenénym (sGvislym) spinatom ma kladna bezpeénostna
vyhodu v tom, Ze neumozni nahodné pribitie svorky vtedy, ked'
sa néstroj dotyka pracovnej plochy — alebo €ohokolvek iného
— pokial obsluhujica osoba drzi sptst zatiahnutd.

Pred manipulaciou alebo pracou s tymto nastrojom:

Precitajte si a porozumte varovaniam, ktoré st obsiahnuté v
tejto prirucke.

Pri uréeni prevadzkového systému vasho néstroja sa riadte
Technickymi Gdajmi néstroja.

PREVADZKOVA SKUSKA NASTROJA

UPOZORNENIE: Pred vykonanim prevadzkovej kontroly
nastroja vyberte vSetky spony z nastroja.

NASTROJ OVLADANY SPUSTOU:

A) S prstom umiestnenym mimo spiste, pevne uchopte
nastroj za rukovat.

B) Umiestnite hlavei nastroja na pracovna plochu.

C) Stlacte spust, aby ste pribili sponu. Uvolnite spust a cyklus
sa ukonéi.

Upozornenie: Ku spusteniu cyklu nastroja ddjde vidy, ked je
stladena spust!

PREVADZKA SEKVENCNEHO (., SUVISLEHO") SPINACA

A) Bez dotyku spuste, zatlaGte bezpe&nostny spinaé na
pracovn( plochu.

NASTROJ NESMIE CYKLOVAT.

B) Drite nastroj mimo pracovnej plochy, nemierte nim na
seba ani na Ziadne iné osoby a stlaéte spust.

NASTROJ NESMIE CYKLOVAT.

C) Drite nastroj mimo pracovne plochy a zatiahnite spust.
Zatlacte bezpecnostny spina¢ na pracovn( plochu.

NASTROJ NESMIE CYKLOVAT.

D) Bez dotyku spuste, zatlacte bezpe¢nostny spinac na
pracovn( plochu a potom stlacte spast.

NASTROJ MUSI CYKLOVAT.
A POUZITIE NASTROJA

Po kontrole spravneho fungovania néstroja prilozte jeho
hlaven ku pracovnej ploche a stlacte spast. Skontrolujte, ¢i
doSlo k poZadovanému pribitiu spony.

@ Pokial nedoslo k pribitiu spony dostatoéne hlboko,
zvySujte postupne tlak o 5 — 6 psig. (0,5 Baru) a po kazdom
nastaveni tlaku skontrolujte vysledok. Neprekracujte
hodnotu maximalne povoleného pracovného tlaku (pozri
Technické daje nastroja).

@ Ak je spona pribita prili§ hiboko, zniZujte postupne tlak
05— 6 psig. (0,5 Baru) a po kazdom nastaveni tlaku
skontrolujte vysledok. NepokiSajte sa pouzivat tlak nizsi

nastroja).

VZdy sa snazte pracovat s najniz§im moznym tlakom vzduchu.
ZniZite tak hladinu hluku a vznikajucu vibraciu. Zarover tak
predlZite Zivotnost vnatornych dielov néstroja, ako je napriklad
naraznik.

NABIJANIE NASTROJA:
STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Stlacte uvoliiovacie tlacidlo zasobnika a zatiahnite
zasobnik dozadu. magazine release button (obr. 1)

@® Do Uplne otvoreného zasobnika vloZte spony. Konce spon
musia smerovat k spodnej Casti zasobnika. (obr. 2a & 2b)

@ Zasuiite zasobnik dopredu. (obr. 3)
@ Zaslvajte dovtedy, kym zapadka tplne nezapadne. (obr. 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Otvorte zasobnik: zatiahnite uvolnovacie tlac¢idlo dozadu,
aby ste zasunuli zapadku. (obr. 1)

@ Pri Gplne otvorenom zasobniku vloZte spony do jeho
zadnej €asti. Konce spdn musia smerovat k spodnej ¢asti
zasobnika. (obr. 2)



@ Zatvorte zasobnik: uvolnite zdpadku jemnym potiahnutim
patka zapadky spolu s uvolnovacim tlagidlom, aby ste ich
uvolnili. Zatlacte tlacidlo smerom proti klincom. (obr. 2 & 3)

KONTROLNE NASTAVENIE SPONY -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-
12183 (APC-FN) (OBR. 5)

Funkcia kontrolného nastavenia spony poskytuje presnt
kontrolu hlbky nabijania spony — od povrchovej cez plytki po
vyraznu. Najskor nastavte vysku tlaku vzduchu pre désledné
nabijanie v konkrétnej pracovnej oblasti, potom pouZite

Nepracujte s tymto nastrojom, ak nie je oznaceny alebo
vybaveny ¢itatelnym VAROVNYM STITKOM.

Nepokracujte v praci s nastrojom, ktory nie je
vzduchotesny alebo spravne nefunguje. Pokial vas néstroj
trpi opakovanymi funkénymi problémami, obratte sa na
svojho najblizSieho zastupcu spolo¢nosti Stanley.

Pocas prevadzky drzte nastroj takym spdsobom, aby
nemohlo djst k Ziadnym zraneniam hlavy alebo tela v
pripade spétného razu spésobeného poklesom alebo
vypadkom dodéavky tlakového vzduchu alebo pri kontakte s

kontrolu nastavenia pre dosiahnutie pozadovanej hibky
nabijania.

ODSTRANENIE BLOKACIE - STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-
12183 (APC-FN) (OBR. 6)

Vystraha: Pred odstrafiovanim zablokovanej, zaseknutej alebo
vzprie¢enej spony vzdy odpojte privod vzduchu.

1.
2.

3.

Stlacte tlacidlo zapadky.

So stlaenym uvolfiovacim tlacidlom otééajte s
konstrukciou zapadky smerom hore a dopredu, az kym nie
je zapadka vo vertikalnej polohe.

Odstrarite zaseknut( svorku.

NASTAVENIE VIACSMERNEHO VYFUKOVEHO
0DVODU - STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (OBR. 7)

tvrdymi miestami na pracovnej ploche.

@ Nepracuijte v blizkosti hran alebo rohov pracovnej plochy.
Svorka by mohla skiznut z pracovnej plochy a mohlo by
dojst k zraneniu osdb.

@ Pri preprave nastroja najprv odpojte privod vzduchu.

@ Skontrolujte, ¢i bezpecnostny spinac (ak je nainstalovany)
aj spast funguju spravne.

® Nerozoberajte alebo neblokujte Ziadnu €ast néstroja,
predovsetkym nie bezpecnostny spinac.

@ Nikdy nevykonéavajte ,,nidzové opravy” bez vhodného
naradia.

@® Neoslabujte konstrukciu néstroja dierkovanim alebo rytim.

UDRZBA

Pre nastavenie viacsmerného vyfukového odvodu jednoducho
otoCte vyfukovy vychylova¢ do poZzadovanej polohy, tak ako je
to zobrazené pomocou Sipiek.

OKREM OSTATNYCH VAROVNYCH INFORMACI|
UVEDENYCH V TEJTO PRIRUCKE, PRE )
BEZPECNU PREVADZKU DBAJTE NA NASLEDOVNE:

@® Zaobchédzajte s vasim pneumatickym néstrojom pre

pribijanie spon Stanley ako s nastrojom. Nie je to hratka.
Ziadne zahravanie sa alebo Zartovanie.

PouZivajte pneumaticky nastroj Stanley iba na taky t¢el,
pre ktory bol navrhnuty a skon$truovany.

Nikdy nepouZivajte néastroj takym spdsobom, pri ktorom by
mohlo déjst k smerovaniu spony k uZivatelovi alebo inym
0sobam pritomnym na pracovisku.

Nepouzivajte nastroj ako kladivo.

Néstroj vidy prené&Sajte pomocou rukovéte. Nikdy
netahajte nastroj za vzduchovi hadicu. Nastroj nikdy
nepremiestriujte so stlacenou spastou.

Nepozmeriujte alebo neupravujte tento nastroj v rozpore
s povodnym dizajnom alebo funkciou bez pisomného
sthlasu spolo¢nosti Stanley Inc.

Majte vidy na pamati, Ze nespravne alebo nevhodné
zaobhchadzanie s tymto nastrojom mdZe vam a ostatnym
sposobit zranenie.

Nikdy nepripeviiujte spust alebo bezpe€nostny spinaé
svorkou alebo lepiacou paskou tak, aby zostala v aktivnej
polohe.

Nikdy nenechavajte nastroj bez dozoru s pripojenou
vzduchovou hadicou.

Pred zah&jenim Gdrzby alebo opravy odpojte nastroj od
privodu vzduchu a aplne vyprazdnite zasobnik. Majte

na pamati upozornenia a varovania v tejto prirucke, v
Technickych Gidajoch néstroja a na samotnom néstroji a
pri hodnoteni problémovych néstrojov postupujte obzvlast
opatrne.

Odporaéané st nahradné diely spolo€nosti Stanley.
Nepouzivajte upravené diely, alebo diely, ktoré neposkytna
rovnaky vykon ako originalne néradie.

Pri oprave néaradia sa uistite, Ze st vnitorné diely ¢isté a
namazané. Na vSetky O-krazky aplikujte pripravok O-Lube od
spolo¢nosti alebo jeho ekvivalentom. Pred montaZou potrite
kazdy 0-kruzok mazadlom O-Lube. PouZite male mnoZstvo
oleja na vSetky pohyblivé plochy a ¢apy.

EMISIE HLUKU (pozri Technické daje nastroja)

Typické hodnoty hluku pre tento néstroj boli uréené v stlade
s EN 12549 - , Akustika — Zakon o merani hluku néstrojov pre
nabijanie spdn — Technické metdda”.

Tieto hodnoty sa vztahuji k charakteristickym hodnotdam

a nepredstavuji hodnotu generovaného hluku na mieste
poufzitia.

INFORMACIE 0 VIBRACIACH (pozri Technické Gidaje néstroja)

Typické hodnoty vibracii pre tento nastroj boli stanovené v
stlade s ISO/WD 8662-11 - ,Meranie vibracii pohafianého
ruéného néradia — Cast 11 Néstroje pre nabijanie spén”.

Této hodnota sa vztahuje k charakteristickym hodnotam a
neberie do dvahy vplyv na systém ruka-rameno pri pouZiti
nastroja.



ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

@ Disconnect the tool from the air supply and empty the magazine completely before proceeding.
@ |[f the problem cannot be resolved using the guide below, Contact your nearest Stanley representative or distributor.

PROBLEM

PRIiCINA

NAPRAVA

Nastroj necykluje

Obmedzenie dodavky vzduchu

Skontrolujte zariadenie dodavajiice vzduch

Nastroj je suchy a nie je namazany

Pouzite mazivo na pneumatické néstroje znacky
STANLEY BOSTITCH

Opotrebované 0-kriizky hlavného ventilu (ak st
nainstalované)

Vymerite 0-krazky

Prasknuta pruZina viecka valca

\lymeiite pruZinu viecka valca

Hlavny ventil (ak je Stal y) prilepeny vo viecku

D jte/Skontrolujte/Premazte

Nedostatocna sila; pomalé cyklovanie

Tlak vzduchu prili§ nizky

Skontrolujte zariadenie dodéavajice vzduch

Nastroj je suchy a nie je namazany

Pouzite mazivo na pneumatické nastroje znacky
STANLEY BOSTITCH

Prasknuté pruzina viecka valca

Vymeiite pruzinu viecka valca

0-kriizky/tesnenia st prasknuté alebo poskodené

Vymeiite 0-kriizky/tesnenia

Nepriechodny vystup

Skontrolujte naraznik, pruzinu hlavného ventilu, timi¢

Konstrukcia spuste je opotrebovana/netesni

Vymerite konstrukciu spiste

Rukav valca nie je spravne usadnuty na spodnom
narazniku

Demontujte a opravte

Hlavny ventil je suchy

D jte a premazte

Ventil spiste prepista vzduch

0-kriiZok je prasknuty alebo poskodeny

Vlymerite 0-kriizok

Rukovit ventilu spaste prepasta vzduch

q

0-krazky/tesnenia st prasknuté alebo posk

Vlymeiite 0-krizky/tesnenia

Kostra telesa/hlaveii prepista vzduch

0-krizok alebo ploché tesnenie st prasknuté alebo
poskodené

Vymeiite 0-kriZok alebo ploché tesnenie

Naraznik je prasknuty alebo opotrebovany

Vlymerite naraznik

Kostra telesa/viecko prepista vzduch

Pazknd

P é ploché tesnenie alebo tesnenie

\lymeiite ploché tesnenie alebo tesnenie

Prasknuty/opotrebovany néraznik hlavného ventilu

Vlymerite naraznik

Uvolnené skrutky viecka

Zatiahnite a znovu skontrolujte

Odskakujice spony; nepravidelné davkovanie

Opotrebovany naraznik

Vymeiite naraznik

Obmedzenie dodévky vzduchu/nedostatocné pridenie
vzduchu cez zdsuvku a zastréku rychleho od

Vymefite armatry rychleho odpojenia

Opotrebovany 0-krazok piestu (ak je nainstalovany)

Vymeiite 0-kriiZok, skontrolujte nastrelovaé

Nastroj je suchy a nie je namazany

Pouzite mazivo na pneumatické nastroje znacky
STANLEY BOSTITCH

o

Po§ a pruzina uvolfiovacieho tlacidla

Vymeiite pruzinu

Nizky tlak vzduchu

Skontrolujte systém privodu vzduchu do néstroja

Uvolnené skrutky hlavne zasobnika

Pritiahnite vSetky skrutky

Spony/svorky sii pre nastroj prili§ kratke

Poutzivajte iba odporic¢ané spony/svorky

Ohnuté spony/svorky

Prestarite pouZivat tieto spony/svorky

Nevhodna velkost span/svoriek

Poutivajte iba odporiicané spony/svorky

N iace ploché tesnenie viecka hlavy

Pritiahnite skrutky/vymeiite ploché tesnenie

0-kraZok ventilu spiste je prasknuty alebo poskodeny

Vymeiite 0-krizok

Poskodeny/nalomeny nastrelova¢

Vymerite nastrelovat (skontrolujte piestovy 0-krazok)

Suchy/$pinavy zasobnik

Vly¢istite/namaite - pouzite mazivo na pneumatické
nastroje znacky STANLEY BOSTITCH

Opotrebovany zasobnik

Vymenite zasobnik

é spony v néstroji

Opotrebovany kanél nastrelovaca

Vymeiite hlavefi/skontrolujte dvierka

Nevhodna velkost spdn/svoriek

PouZivajte iba odporicané spony/svorky

Ohnuté spony/svorky

Prestaiite pouZivat tieto spony/svorky

Uvolnené skrutky hlavne zasobnika

Pritiahnite v§etky skrutky

Poskodeny/nalomeny nastrelovac

Vymeiite nastrelovac (skontrolujte piestovy
0-krazok)

TECHNICKE UDAJE:

Pozrite si, prosim, technickd tabulku oznac¢ent * na konci tejto prirucky.

A Dizka mm K Spotreba vzduchu na vystrel pri 5,6 Baroch

B Vyska mm L Typ aktivacie

C Sirka mm M Letné mazivo

D Hmotnost kg N Zimné mazivo

E Hluk Lpa, 1s, d 0 Mazivo 0-krazku

F Hluk Lwa, 1s, d P Nézov svorky/spony

G Hluk Lpa, 1s, 1m Q Rozmery mm

H Vibréacia m/s? R Hlava/korunka

| P max Bar S Kapacita zasobnika

J P min Bar T Nova dizka nabijania mm
u

Maximalna hibka vo vnitri piestu mm




<ap

A DROSIBAS UN LIETOSANAS INSTRUKCIJA

Stanley darbariki ir izgatavoti ar precizitati. Tie
kalpos efekfivi un uzticami, ja tiks lietoti pareizi un
rapigi. Ka ar jebkuru smalku elektrisko darbariku,
lai iegiitu vislabakos rezultatus, ir jaievéro razotaja
instrukcijas. Ludzu, apgistiet So instrukciju un
izprotiet drosibas bridinajumus un piesardzibas
pirms darbarika lietoSanas. InstaléSanas, lietoSanas
un apkopes instrukcijas ir riipigi jaizlasa, un visas
instrukcijas ir jasaglaba uzzinas noltkos. Piezime:
atkariba no konkréta darbarika pielietoSanas veida,
var bt nepiecieSami papildu droSibas pasakumi.
Sazinieties ar savu Stanley parstavi vai izplatitaju,
ja jums radusies jebkadi jautajumi par darbariku un
ta lietoSanu.

PIEZIME:

Stanley darbariki ir izstradati, lai sniegtu izcilu
klientu gandarijumu, un ir paredzeti maksimalai
veiktspejai, kad tiek izmantoti kopa ar preciziem
Stanley stiprinajumiem, kas konstruéti péc tiem
paSiem augstu prasibu standartiem.

Stanley nevar uznemties athildibu par produktu
veiktspéju, ja kads no miisu darbarikiem tiek
lietots kopa ar stiprinajumiem vai piederumiem,
kas neatbilst konkretajam prasibam, kadas
izstradatas originalajam Stanley naglam, skavam
un piederumiem.

IEROBEZOTA GARANTIJA

Stanley Inc. garanté originalajam
mazumtirdzniecibas pircéjam, ka §im produktam
nav materialu un izgatavo$anas defektu, un piekrit
remontet vai apmainit, péc Stanley izvéles, jebkuru defektivu
produktu 90 dienu laika no iegades datuma. ST garantija

nav nododama talak. Ta sedz tikai bojajumus, ko izraisijusi
defekti materialos vai izgatavo$ana, un ta nesedz apstakjus
vai nepareizu darbibu, ko izraisijusi normala nolieto$anas,
nolaidiba, launpratiga lietoSana vai negadijums.

ST GARANTIJA AIZSTAJ VISAS CITAS TIESAS GARANTIJAS.
JEBKADA GARANTIJA PAR PARDOSANU VAI ATBILSTIBU
KONKRETAM NOLUKAM IR IEROBEZOTA LIDZ SIS
GARANTIJAS ILGUMAM.

STANLEY NETIKS SAUKTS PIE ATBILDIBAS PAR JEBKADIEM
NEJAUSIEM VAI IZRIETOSIEM BOJAJUMIEM.

Dazas valstis nepielauj ierobezojumus uz netieSas garantijas
ilgumu vai nejausu vai izrietoSu bojajumu izslegSanu vai
ierobeZosanu, tade| augstak minétie ierobezojumi vai
izsleg$ana var uz jums neattiekties. ST garantija dod jums
konkrétas likumigas tiestbas un jums var bit arf citas tiesibas,
kas atskiras no $tata uz $tatu vai no valsts uz valsti.

Lai sanemtu garantijas apkalpo$anu, jums produkts ar
pirkuma apliecinajumu ir janogada ar saviem lidzekliem
Stanley redionalaja garantijas remonta centra.

IPASAS ATSAUCES

Darbarika ir jaizmanto tikai tie stiprinajumi, kadi ir noraditi
lietoSanas instrukcijas (skatit Darbarika tehniskie dati).
Drosibas noltkiem darbariks un noraditie stiprinajumi tiek
uzskatiti par vienu veselu dro$ibas sistému.

Remontus ir javeic tikai autorizétiem Stanley parstavjiem vai
citiem specialistiem, atbilstoSi ievérojot drosibas, lietoSanas
un apkopes noradijumus $aja instrukcija, konkréta darbarika
instrukcija un darbarika tehniskajos datos.

Piezime: Specialisti ir tie, kas profesionalas apmacibas
vai pieredzes rezultata ir ieguvusi pietiekamu kompetenci
par stiprinajumu likSanas darbarikiem, lai varétu novertet
stiprinajumu lik§anas darbariku droSu stavokli.

A DROSIBAS INSTRUKCIJAS
‘ ACU AIZSARGAPRIKOJUMS, kas

)O nodroSina aizsardzibu pret lidojosam
' dalinam gan no PRIEKSAS, gan no
un biivgruZiem, kas var izraisit nopietnus
acu savainojumus. Darba devéjam un/

SANIEM, vienmér bitu javalka gan
darbarika operatoram, gan citiem

vai lietotajam ir janodrosina, lai tiktu valkats pienacigs acu

aizsargaprikojums.

darba vieta esosajiem, ieladéjot,
lietojot vai apkopjot $o darbariku. Acu
aizsargaprikojums ir nepiecieSams, lai
pasargatu no lidojoSiem stiprinajumiem

D

Lietojiet acu aizsargaprikojumu, kas atbilst 89/686/EEC un
kura klase ir vienada vai lielaka par EN166 noteikto. Tomeér,
izveloties jebkadus individualos aizsardzibas lidzek|us,
vajadzetu nemt véra visus operatora darba aspektus, vidi un
citu veidu izmantoto tehniku.

UZMANIBU: PAPILDU DROSIBAS AIZSARGAPRIKOJUMS var
bt nepiecieSams dazas vidés. Pieméram, darba vieta var bt
paklauta trokSnu limeniem, kas var izraisit dzirdes bojajumus.

A DROSIBAS INSTRUKCIJAS PAR GAISA PADEVI UN
SAVIENOJUMIEM

Pievienojot darbarikus gaisa padevei, darbarika stiprinajumu
izlades vietu ir japaver$ prom no operatora un citiem darba
vieta esoSajiem. Novietojiet darbarika izlades vietu virs
izméginajuma materiala gabala ar pietiekamu biezumu, kas
bis pilniba piemérots ieliekama stiprinajuma izmeriem. Ja
rokas nav uz spriida un aizkeres mehanisma un kermena
dalas un kermenis neatrodas darbarika izlades vietas tuvuma,
tad var pievienot gaisa padevi.

@ Neizmantojiet skabekli un uzliesmojosas gazes par
energijas avotu pneimatiski darbinamiem darbarikiem.

@® Neizmantojiet balonu gazi vai gaisa padevi, kur
maksimalais vada spiediens var parsniegt 9,6 barus, jo
darbariks var plist, iespéjams, izraisot savainojumus. Ja
maksimalais gaisa padeves spiediens varétu parsniegt
Sos spiedienus, gaisa padeve ir jaiebtvé spiediena
samazinasanas varsts ar lejupstraumes drosibas varstu.

@® Nenospiediet spriidu un nepiespiediet drosibas aizkeri,
kamér notiek pievieno$ana gaisa padevei. Darbariks var
nonakt cikla, iespéjams, izraisot savainojumus.

@ Savienotajs uz darbarika nedrikst saturét spiedienu, kad
gaisa padeve ir atvienota. Ja ir izmantots nepareizs fitings,
péc atvienoSanas darbariks var palikt piepildits ar gaisu un
tade| bis spéjigs virzit stiprinajumu pat tad, kad gaisa vads
ir atvienots, iespéjams, izraisot savienojumus.

@ Vienmer atvienojiet gaisa padevi: 1) pirms korigésanas;
2) veicot darbarika apkopi; 3) tirot sastrégumus; 4) kad
darbariks netiek lietots; 5) parvietojoties uz citu darba
vietu, jo darbariks var nejausi ieslégties, iespéjams,
izraisot savainojumus.



A DROSIBAS INSTRUKCIJAS PAR DARBARIKA IELADI

leladejot darbariku, 1) nekad nenovietojiet roku vai jebkuru
citu kermena dalu darbarika stiprinajumu izlades vieta;

2) nekad nepaveérsiet darbariku pret sevi vai citiem; 3)
nenospiediet spridu un nepiespiediet droSibas aizkeri,

jo darbariks var nejausi ieslegties, iesp&jams, izraisot
savainojumus.

A DROSIBAS INSTRUKCIJAS PAR DARBARIKA LIETOSANU

Vienmer rikojieties uzmanigi ar darbariku: 1) nekad
nejokojieties; 2) nekad nenospiediet spriidu, ja priek§gals nav
paversts pret darbavietu; 3) |aujiet citiem atrasties tikai drosa
attaluma no darbarika, kamér darbariks tiek lietots, jo tas var
nejausi ieslégties, iespéjams, izraisot savainojumus.

Operators nedrikst turét spriadu nospiestu pie droSibas
aizkeres rikiem, iznemot stiprinaSanas darba laika, jo var
rasties nopietni savainojumi, ja aizkere nejausi saskaras ar
kaut ko, liekot darbarikam veikt ciklu.

Turiet rokas un kermeni prom no darbarika izlades vietas.
DroSibas aizkeres riks var atlekt no stiprinajuma virzisanas
izraisita atsitiena un var tikt virzits otrs stiprinajums,
iespéjams, izraisot savainojumus.

Regulari parbaudiet drosibas aizkeres mehanisma darbibu.
Nelietojiet darbariku, ja atzars nestrada pareizi, jo var notikt
nejausa stiprinajuma virziSana. Netraucgjiet pareizu drosibas
aizkeres mehanisma darbibu.

Nemeginiet likt stiprinajumus virs citiem stiprinajumiem, jo
tas var izraisit stiprinajumu novirzianos, iespéjams, izraisot
savainojumus.

Nelieciet stiprinajumus tuvu apstradajama priek§meta malai,
jo koks var saskelties, laujot stiprinajumam novirzities un,
iespéjams, izraisot savainojumus.

A DROSIBAS INSTRUKCIJAS PAR DARBARIKA APKOPI

Stradajot ar gaisa darbarikiem, ievérojiet bridinajumus
$aja instrukcija un uz darbarika, un pieveérsiet ipasu véribu,
izvertejot problematiskus darbarikus.

/\ GAISA PADEVE UN SAVIENOJUMI

Pievienojot darbarikus gaisa padevei, darbarika stiprinajumu
izlades vietu ir japavers prom no operatora un citiem darba
vieta esoSajiem. Novietojiet darbarika izlades vietu virs
izméginajuma materiala gabala ar pietiekamu biezumu, kas
bitu pilniba piemérots ieliekama stiprinajuma izmériem. Ja
kermena dalas un kermenis neatrodas darbarika izlades
vietas tuvuma, tad var pievienot gaisa padevi.

@® Kompresoriem ir jabat pienaciga izméra, lai nodrosinatu
pietiekamu spiedienu un tilpuma plismu paredzétajai
lietoSanai. Spiediena zudumi gaisa padeve var samazinat
darbarika virzisanas jaudu. Lai uzzinatu par pareiza
spiediena iestatiSanu darbarikam, skatiet darbarika
tehniskos datus.

@ Spiediena regulatora darba spiediena diapazonam jabut
0-8,79 bari.

@ Gaisa caurulu darba spiediena vértéjumam jabit vismaz
10,6 bari vai 150 procenti no maksimala spiediena, kads
varétu rasties gaisa sisttma. Padeves caurulei vajadzétu
saturét fitingu, kas paredzéts “atrai atvieno$anai” no
viriskas tapas uz darbarika.

@ NodroSiniet, lai darbarikam sniegtais spiediens
neparsniedz maksimalo pielaujamo darba spiedienu
“ps max” (skatit darbarika tehniskos datus). No sakuma
iestatiet padeves spiedienu uz zemako ieteicamo darba
spiedienu (skatit darbarika tehniskos datus).

@ Parbaudiet, vai darbariks darbojas pareizi, pieliekot
prieksgalu pie koka atgriezuma un nospiezot spriidu vienu
vai divas reizes.

A ELLOSANA

@ Vislabakajai veiktspéjai ir nepiecieSama bieZa, tacu
ne parmériga elloSana. Caur gaisa vada savienojumu
pievienota ella ieellos iek$g&jas dalas. Informacijai par
pareizo smérvielu skatiet darbarika tehniskos datus.
Neizmantojiet attiroSu ellu vai smérvielas ar piedevam, jo
§Ts smérvielas izraisis paatrinatu blivju un amortizatoru
nodilSanu darbarika, izraisot sliktu darbarika veiktspéju un
biezu darbarika apkopi.

@ Ja netiek izmantota gaisa vada smérviela, lietoSanas
laika pievienojiet ellu gaisa fitinga uz darbarika vienreiz
vai divreiz diena. Viena reizé ir nepiecie$amas tikai dazas
ellas lases (3-5). Parak liels daudzums ellas tikai uzkrasies
darbarika iekSieng un bis manams izplides cikla.

@ Darbs aukstos laika apstaklos - darbam aukstos laika
apstaklos, tuvu vai zem sasal$anas temperatiiras, mitrums
gaisa vada var sasalt un kaveét darbarika darbu.

Uzmanibu! - Lai novérstu sarmas vai ledus veido$anos uz

darbarika darba varstiem un mehanismiem, kas var izraisit
darbarika atteici, neuzglabajiet darbariku vidé ar aukstiem
laika apstakliem.

A LIETOSANA
LAI NOVERSTU NEJAUSUS SAVAINOJUMUS:

@ Nekad neturiet roku vai kadu citu kermena dalu darbarika
stiprinajumu izlades zona, kamer ir pievienota gaisa
padeve.

@ Nekad neveérsiet darbariku pret citiem.

Nekad nejokojieties.

@® Nekad nenospiediet spridu, ja vien priek$gals nav
paveérsts pret darbavietu.

@® Vienmer rikojieties uzmanigi ar darbariku.

@® Nenospiediet spridu un nepiespiediet aizkeres
mehanismu, kamér notiek darbarika ielade.

DARBARIKI BEZ DROSTBAS AIZKERES
SPRUDA VADISANA (3. atsauce tehnisko datu tabula, kolona L)

Ar spridu vadams modelis tiek parslegts tikai ar spruda
iedarbinasanu. Sim modelim nav droSibas aizkeres un tas ir
paredzéts lietoSanai tikai tad, kad droSibas aizkeri NEVAR
izmantot pielietojuma prasibu izpildei. Ar spriidu vadits
darbariks parslégsies katru reizi, kad tiks iedarbinats sprads.

DARBARIKI AR DROSIBAS AIZKERI
Visi darbariki ar droSibas aizkeri ir atziméti ar apgrieztu
vienadmalu trijstari (W). Neméginiet lietot $adi apzimétu

darbariku, ja dro$ibas aizkere nav atrodama vai izskatas
bojata.



SECIGA AIZKERE (2. atsauce tehnisko datu tabula, kolona L)

Secigai aizkerei nepiecieSams, lai operators pirms sprida
nospieSanas turétu darbariku pret darbavietu ar nospiestu
drostbas aizkeri. Lai virzitu papildu stiprinajumus, spriids

ir jaatlaiz un darbs japacel no darba pirms augstak minéto
solu atkarto$anas. Tas atvieglo precizu stiprinajumu
novieto$anu, pieméram, ieramésanas, slipas sastiprinasanas
un iepako$anas darbos. Seciga aizkere auj precizi novietot

stiprinajumus bez iespéjas, ka pie atsitiena varétu virzities otrs

stiprinajums, ka aprakstits zem Kontakta aizkeres (zemak).

Secigas aizkeres darbarikam ir pozitiva drosibas prieksrociba,

jo tas nekad nejausi nevirzis stiprinajumu, darbarikam

saskaroties ar darbavietu (vai jebko citu), kamér operators tur

spridu nospiestu.
Pirms darbarika lietoSanas:
Izlasiet un izprotiet $aja instrukcija ieklautos bridinajumus.

Skatiet darbarika tehniskos datus, lai noteiktu darbarika
operéetajsistemu.

DARBARIKA DARBIBAS PARBAUDE

UZMANIBU! Pirms darbarika darbibas parbaudes, iznemiet
visus stiprinajumus no darbarika.

AR SPRUDU VADITS DARBARIKS:

A) Ar pirkstu nonemtu no spriida, turiet darbariku, ciesi
satverot rokturi.

B) Novietojiet darbarika priek$galu pret darba virsmu.

C) Nospiediet spridu, lai virzitu stiprinajumu. Atlaidiet spradu,

lai pabeigtu ciklu.

Uzmanibu! Darbariks izpilda ciklu katru reizi, kad tiek
nospiests spruds!

SECIGAS AIZKERES DARBIBA

A) Nepieskaroties spridam, piespiediet drosibas aizkeri pret
darba virsmu.

DARBARIKS NEDRIKST IZPILDIT CIKLU.
B

Turiet darbariku nost no darba virsmas un, izvairoties
paveérst darbariku pret sevi vai citiem, nospiediet spridu.

DARBARIKS NEDRIKST IZPILDIT CIKLU.
c

Darbarikam neatrodoties pie darba virsmas, nospiediet
sprudu. Piespiediet droSibas aizkeri pret darba virsmu.

DARBARIKS NEDRIKST IZPILDIT CIKLU.
D

Nepieskaroties sprudam, piespiediet dro$ibas aizkeri pret
darba virsmu un péc tam nospiediet spridu.

DARBARIKAM IR JAIZPILDA CIKLS.
A DARBARIKA LIETOSANA

Kad parliecinaties, ka darbariks strada pareizi, piespiediet
priekSgalu pret apstradajamo priekSmetu un nospiediet
spridu. Parbaudiet, vai stiprinajums tika virzits ta, ka
nepiecieSams.

@ Ja stiprinajums nav ievirzits pietiekami dzili, palieliniet
gaisa spiedienu par 5-6 psig. (0,5 bari) viena reize,
parbaudot rezultatu péc katras izmainas. Neparsniedziet
maksimalo pielaujamo darba spiedienu (skatit darbarika
tehniskos datus).

@ Ja stiprinajums ir ievirzits parak dzili, samaziniet gaisa
spiedienu par 5-6 psig (0,5 bari) viena reize, parbaudot
rezultatu péc katras izmainas. Neméginiet izmantot mazak
par minimalo darba spiedienu (skatit darbarika tehniskos
datus).

Vienmér méginiet stradat ar zemako iespéjamo gaisa
spiedienu. Tadéjadi tiek samazinats izdotais troksnis un
vibracija un paildzinats iekS&jo komponentu, pieméram,
amortizatora, mazs.

DARBARIKA IELADE:

STHT1-12184 (APC-BN) un STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Nospiediet kasetes atlaiSanas pogu un pavelciet kaseti
atpakal. (1. att.)

@ Pilniba atveriet kaseti un ievietojiet stiprinajumus.
Punktiem ir jabat pret kasetes apaksu. (2a. un 2b. att.)

@ Bidiet kaseti uz prieksu. (3. att.)
@ Turpiniet bidisanu lidz iedarbojas fiksators. (4. att.)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Atveriet kaseti: pavelciet izgridéju atpakal, lai iedarbinatu
fiksatoru. (1. att.)

@ Pilniba atveriet kaseti un ievietojiet stiprinajumus no
mugurpuses. Punktiem ir jabdt pret kasetes apaksu. (2.
att.)

@ Aizveriet kaseti: atlaidiet fiksatoru, nedaudz savelkot
kopa fiksatora izcilni un izgridgju, lai to atslegtu. Slidiniet
izgrudéju gar naglam. (2. un 3. att.)

STIPRINAJUMU KONTROLES REGULESANA -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-
12183 (APC-FN) (5. att.)

Stiprinajumu kontroles regulésanas funkcija sniedz precizu
stiprinajuma virziSanas dziluma kontroli; no vienlaidu darba
ar virsmu [idz seklam vai dzilam gremdurbumam. Vispirms
iestatiet gaisa spiedienu konsekventai virzianai konkrétaja
darba un péc tam izmantojiet kontroles regulésanu, lai
noraditu vélamo virzi$anas dzilumu.

SASTREGUMU ATBRIVOSANA - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (6 att.).

Bridinajums! Vienmér atvienojiet gaisa padevi pirms
iestregusa stiprinajuma iznem$anas.

1. Piespiediet fiksatora pogu.

2. Kameér fiksatora poga ir piespiesta, pagrieziet fiksatora
montazu uz aug$u un uz priek$u, ldz fiksators atrodas
aug$eja pozicija.

3. lztiriet sastrégumu.

DAUDZVIRZIENU IZPLUDES REGULESANA
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-
12184 (APC-BN) (7. att.)

Lai regulétu daudzvirzienu izpladi, vienkarsi pagrieziet izplides
novirzitaju uz vélamo poziciju, ka paradits ar bultinam.

PAPILDUS CITIEM BRIDINAJUMIEM SAJA INSTRUKCIJA,
IEVEROJIET $0S NOTEIKUMUS DROSAM DARBAM:

@ Cieniet savu Stanley pneimatisko stiprinasanas darbariku
ka jebkuru darbariku. Ta nav rotallieta. Nejokojiet.



Izmantojiet Stanley pneimatisko darbariku tikai tam
paredzetajiem mérkiem.

Nekad neizmantojiet darbariku veida, ka rezultata
stiprinajums var tikt virzits uz lietotaju vai citiem darba
vieta esoSajiem.

Neizmantojiet darbariku ka amuru.

Vienmer nésajiet darbariku aiz roktura. Nekad nenésajiet
darbariku aiz gaisa caurules. Nekad nenésajiet darbariku,
ja spruds ir nospiests.

Neparveidojiet un neizmainiet i darbarika originalo
dizainu vai funkciju bez rakstiska apstiprinajuma no
Stanley Inc.

Vienmer apzinieties, ka 81 darbarika nepareiza lietoSana
un nepareiza apieSanas ar to var izraisit savainojumus gan
jums, gan citiem.

Nekad nenostipriniet un nepielimgjiet spriidu vai drosibas
aizkeri aktivizéta pozicija.

Nekad neatstajiet darbariku bez uzraudzibas, ja tam ir
piestiprinata gaisa caurule.

Nelietojiet So darbariku, ja tam nav salasamas
BRIDINAJUMA UZLIMES.

Neturpiniet lietot darbariku ar gaisa siici vai darbariku, kas
darbojas nepareizi. Informgjiet tuvako Stanley izplatitaju, ja
turpinat noveérot funkcionalas problémas darbarika.

Darba laika turiet darbariku ta, lai novérstu galvas vai
kermena savainojumus gadijuma, kad darbarika atsitiens
pastiprinas gaisa padeves spiediena krituma dé| vai
apstradajamaja priekSmeta esosu cietu vietu dél.

Nestradajiet tuvu apstradajama priekSmeta stiriem
vai malam. Stiprinajums var izslidét no apstradajama
priekSmeta, iespéjams, izraisot savainojumus.

Pirms darbarika parvietoSanas vispirms atvienojiet gaisa
padevi.

Parbaudiet, vai drosibas aizkere (ja tada ir) un sprids
strada pareizi.

Neizjauciet un nenosprostojiet jebkuru darbarika dalu, it
Tpasi drosibas aizkeri.

Nekad neveiciet “arkartas remontus” bez pienaciga
aprikojuma.

lzvairieties no darbarika bojasanas ar caurumos$anu vai
grebSanu.

APKOPE

Atvienojiet darbariku no gaisa padeves un pilniba iztuk$ojiet
kaseti pirms apkopes vai remonta sak$anas. levérojiet
bridinajumus $aja instrukcija darbarika tehniskajos datos
un uz darbarika un pieveérsiet ipasu véribu, izvertéjot
problematiskus darbarikus.

leteicams izmantot Stanley rezerves dalas. Neizmantojiet
parveidotas dalas vai dalas, kuru veiktsp&ja atskiras no
originala aprikojuma.

Remontéjot darbariku, parliecinieties, ka iek§gjas dalas ir tiras
un ieellotas. Lietojiet Parker “0”-Lube vai lidzvértigu smérvielu
uz visiem “0"-gredzeniem. Parklajiet katru “0"”-gredzenu ar
“0"-Lube pirms montazas. Lietojiet mazu ellas daudzumu uz
visam kustigajam virsmam un grieSanas punktiem.

TROKSNU IZDOSANA (skatit darbarika tehniskos datus)

Darbarika raksturigas trok$na vértibas ir noteiktas atbilstosi
EN 12549 - “Akustika. Trok$na testa kodekss naglo$anas,
skavo$anas un tamlidzigam sastiprinaSanas masinam un
rikiem. InZeniermetode”.

Sis vértibas ir ar darbariku saistitas raksturigas vertibas un
neataino trok$nu attistibu lietoSanas punkta.

INFORMACIJA PAR VIBRACIJU (skatit darbarika tehniskos
datus)

Darbarika raksturiga vibracijas vertiba ir noteikta atbilstosi
ISO/WD 8662-11 “Rokas parnésajamie darba riki ar
motorpiedzinu - Roktura vibraciju méri$ana - 11.dala:
Naglo$anas masinas”.

S vértiba ir ar darbariku saistita raksturiga pazime un
neataino ietekmi uz rokas-plaukstas sistému, lietojot
darbariku.



PROBLEMU NOVERSANA

@ Atvienojiet darbariku no gaisa padeves un pilniba iztuk$ojiet kaseti, pirms turpinat.
@ Ja problému nevar novérst, izmantojot zemak eso$o paligu, sazinieties ar savu tuvako Stanley parstavi vai izplafitaju.

PROBLEMA

IEMESLS

LABOJUMS

Nevar izpildit ciklu

Gaisa padeves i

Parbaudiet gaisa padeves aprikojumu

Darbariks ir sauss, trikst e|joSanas

Lietojiet STANLEY BOSTITCH gaisa darbariku smérvielu

Nodilusi galvena varsta 0-gredzeni (ja tadi ir)

N 0-gredzenus

Salizusi cilindra vacina atspere

cilindra vacina atsperi

Galvenais varsts (ja tads ir) iestrédzis vacina

Izjauciet/parbaudiet/ieellojiet

Jaudas trikums; [&na cikla izpilde

Parak zems gaisa spiediens

Parbaudiet gaisa padeves aprikojumu

Darbariks ir sauss, trikst elloSanas

Lietojiet STANLEY BOSTITCH gaisa darbariku smérvielu

Salizusi cilindra vacina atspere

N cilindra vacina atsperi

0-gredzeni/blives sagrieztas vai i

Nomainiet 0-gredzenus/blives

Nosprostota izplide

Parbaudiet amortizatoru, galvena varsta atsperi, trok$nu slapétaju

Spriida montaza nodilusi/sice

N

sprida montazu

Cilindra uzmava neséz pareizi uz apaksgja amortizatora

Izjauciet, lai izlabotu

is varsts ir sauss

Izjauciet/ieellojiet

Spriida varsta apvalka ir gaisa siice.

0-gredzens sagriezts vai ieplisis

Nomainiet 0-gredzenu

Spriida varsta kata ir gaisa siice.

0-gredzeni/blives sagrieztas vai iep

N 0-gredzenus/blives

Korpusa/prieksgala ir gaisa siice

0-gredzens vai paplaksne ir sagriezta vai ieplsusi

0-gredzenu vai paplaksni

Amortizators ieplisis/nodilis

N

amortizatoru

Korpusa/vacina ir gaisa siice

Bojata paplaksne vai blive

paplaksni vai blivi

leplisis/nodilis galvena varsta amortizators

Nomainiet amortizatoru

Valigas vacina skrives

Pievelciet un parbaudiet

Izlaisti stiprinajumi; saraustita padeve

Nodilis amortizators

Nomainiet amortizatoru

Gaisa ierobezojums/nepietiekama gaisa plisma caur
atras atvienoSanas ligzdu un tapu

Nomainiet atras atvienosanas fitingus

Nodilis virzula 0-gredzens (ja tads ir)

N

0-gredzenu, parbaudiet virzitaju

Darbariks ir sauss, trilkst ello$anas

Lietojiet STANLEY BOSTITCH gaisa darbariku smérvielu

Bojata izgriideja atspere

Nomainiet atsperi

Zems gaisa spiediens

Parbaudiet darbarika gaisa padeves sistému

Valigas kasetes prieksgala skrives

Pievelciet visas skrives

Parak si stiprinajumi darbarikam

Lietojiet tikai ieteiktos stiprinajumus

Saliekti stiprinajumi

Partrauciet So stiprinajumu lietoSanu

Nepareiza izméra stiprinajumi

Lietojiet tikai ieteiktos stiprinajumus

Suce galvena vacina paplaksné

Pievelciet skri iniet paplaksni

Sprida varsta 0-gredzens pargriezts/nodilis

Nomainiet 0-gredzenu

Saluzis/ieplisis virzitajs

N virzitaju (parbaudiet virzula 0-gredzenu)

Sausa/netira kasete

Iztiriet/ieel|ojiet ar STANLEY BOSTITCH gaisa darbariku smérvielu

Nodilusi kasete

N kaseti

Stiprinajumi iestrégst darbarika

Nodilis virzitaja kanals

Nomainiet uzgali/parbaudiet atveri

Nepareiza izméra stiprinajumi

Lietojiet tikai ieteiktos stiprinajumus

Saliekti stiprinajumi

Partrauciet $o stiprinajumu lieto$anu

Valigas kasetes/uzgala skrives

Pievelciet visas skrives

Saluzisfieplisis virzitajs

Nomainiet virzitaju (parbaudiet virzula 0-gredzenu)

TEHNISKIE DATI:

Ludzu, apskatiet ar * apziméto tehnisko tabulu $is instrukcijas beigas.

A Garums mm. K Gaisa patérins uz Savienu ar 5,6 bariem

B Augstums mm. L Aktivize$anas tips

C Platums mm. M Vasaras smérviela

D Svars Kg. N Ziemas smérviela

E Troksnis Lpa, 1s, d 0 0-gredzena smérviela

F Troksnis Lwa, 1s, d P Stiprinataja nosaukums

G Troksnis Lpa, 1s, Tm Q lzméri mm.

H Vibracija m/s? R Galva/vainags

| Sp. maks. bari S Kasetes ietilpiba

J Sp. min. bari T Jauns virzitaja garums mm.
u

Maks. dzilums varstula iekSiené mm.




/A OHUTUS- JA KASUTUSJUHEND

/A OHUTUSJUHISED

Stanley t6driistad on tappisseadmed. Need on digel ja
hoolikal kasutamisel efektiivsed ja todkindlad. Nagu iga
elektrilise téppisseadmega, tuleb parimate tulemuste
saavutamiseks jargida tootja juhiseid. Lugege see juhend
1&bi ning tehke endale kdik ohutus- ja ettevaatusalased
mérkused enne seadme kasutamist selgeks. Paigaldamis-,
kaitus- ja hooldusjuhised tuleb hoolikalt Ibi lugeda ning alles
hoida. Méarkus: seadme konkreetsel kasutamisjuhul vdivad
olla vajalikud taiendavad ohutusabingud. Tddriista ja selle
kasutamist puudutavate kiisimuste korral péorduge Stanley
esindaja voi edasimiliija poole.

MARKUS:

Stanley todriistad on konstrueeritud eesmargiga pakkuda
klientidele téielikku rahulolu ning saavutada koos
samade tépsusstandardite kohaselt valmistatud Stanely
tappiskinnitustega kasutamisel maksimaalsed tulemused.

d

Stanley ei tooriista too te eest, kui tooriista
kasutatakse kinnituste voi tarvikutega, mis ei vasta Stanley
originaalnaeltele, -klambritele ja lisaseadmetele kehtestatud
erinduetele.

PIIRATUD GARANTII

Stanley Inc., garanteerib algsele jaeostjale, et tootel puuduvad
materjali- ja tootmisvead ning ndustub oma &ranégemisel
remontima vdi asendama vigase toote 90 pdeva jooksul alates
ostukuupdevast. See garantii ei ole iilekantav. Garantii katab
tiksnes kahjusid, mis tulenevad materjali- ja tootmisvigadest,
ega anna garantiid seisunditele vdi riketele, mis tulenevad
normaalsest kulumisest, hooletusest, vaarkasutamisest voi
onnetusest.

KAESOLEV GARANTII ASENDAB KOIK MUUD ANTUD
GARANTIID. MIS TAHES MUUBIVUS- VOI KONKREETSEL
OTSTARBEL SOBIVUSE GARANTII ON PIIRATUD KAESOLEVA
GARANTII KESTUSEGA.

STANLEY EI VASTUTA MIS TAHES ETTENAGEMATUTE EGA
KAUDSETE KAHJUDE EEST.

Mg@nes riigis ei ole lubatud seada iseenesestmdistetava
garantii kehtivusele piiranguid vdi vélistada voi piirata
ettendgematuid voi kaudseid kahjusid, mistdttu ei pruugi
tilalnimetatud piirangud ja vélistused teie puhul kehtida. See
garantii annab teile kindlad juriidilised digused, kuid teil vdib
olla ka muid digusi, mis erinevad osariigiti voi riigiti.

Garantiiteenuse kasutamiseks peate saatma toote omal kulul
koos ostu toendava dokumendiga Stanley regionaalsesse
garantiiremondi keskusesse.

ERIVIITED

Tooriistas tuleb kasutada tiksnes neid kinnitusvahendeid, mis
on kasutusjuhendis ette nahtud (vt t6ériista tehnilisi andmeid).
Tooriista ja ettenahtud kinnitusvahendeid tuleb ohutuse
huvides vaadelda iihe ohutussiisteemina.

Remonditdid tohib I&bi viia iksnes Stanley volitatud esindaja
vOi muu spetsialist, jargides selles juhendis, konkreetse
tooriista juhendis ja tooriista tehnilistes andmetes olevaid
ohutus-, kasutus- ja hooldusjuhiseid.

Markus: spetsialist on isik, kes on oma kutsealase véljadppe
voi kogemuse kdigus omandanud kinnitustodriistade
valdkonnas piisavalt teadmisi selleks, et hinnata
kinnitustddriistade ohutut seisundit.

Tooriista kasutaja ja teised
tooriista laadimise, kditamise ja
hooldamise ajal téopiirkonnas
viibivad isikud peavad alati
kasutama SILMADE KAITSET,
mis kaitseb nii silmi lendavate
osakeste EEST nii eest kui

ka KULJELT. Silmade kaitse

on vajalik sellest, et kaitsta

silmi eemalepaiskuvate

kinnitusvahendite ja priigi eest,

mis vdivad pohjustada raskeid silmavigastusi.
Tooandja ja/vdi kasutaja peab tagama sobiva
silmade kaitse kasutamise.

D

Kasutada tuleb silmade kaitset, mis vastab direktiivi
89/686/EU nouetele ja mille klass vastab standardis
EN 166 kehtestatud nduetele vdi on sellest kdrgem.
Isikukaitsevahendite valimisel tuleb siiski arvesse
votta kdiki operaatori t60, keskkonna ja muude
kasutatavate masinatiiipidega seonduvaid aspekte.

ETTEVAATUST: Teatud keskkondades vdib olla
vajalik TAIENDAV OHUTUSKAITSE. Néiteks
voib téopiirkonnas esineda miiratase, mis voib
pohjustada kuulmiskahjustusi.

A OHUVARUSTUSE JA
UHENDUSTE OHUTUSJUHISED

Tooriistade (ihendamisel Ghuvarustusega peab
todriista kinnitusvahendite véljastuspiirkond olema
suunatud operaatorist ja teistest toopiirkonnas
viibivatest isikutest eemale. Viige tddriista
véljastuspiirkond piisava paksusega katsematerjali
kohale, mis vastab kinnitusvahendi mdgtmetele.
Eemaldage kded kaivitus- ja aktiveerimismehhanismist ning
jasemed ja keha tooriista véljastusalast ning ihendage seade
ohuvarustusega.

@ Arge kasutage pneumaatiliste todriistade energiaallikana
hapnikku ega siittivaid gaase.

@ Arge kasutage balloongaasi ega Ghuallikat, mille
maksimaalne surve v@ib iiletada 9,6 baari, vastasel
korral voib tooriist puruneda ja pohjustada vigastusi. Kui
maksimaalne Ghusurve voib iiletada selle surve, tuleb
Ohuvarustusallika jarele iihendada réhku vahendav
kaitseklapp.

@ Ohuvarustusega iihendamise ajal 4rge timmake kiivitit
ega vajutage kaitseklahvi. Tooriist vaib kaivituda ja
pohjustada vigastuse.

@ Tooriistal olev iihendus ei tohi olla dhuvarustuse
lahutamisel réhu all. Vale tarviku kasutamisel vdib toriist
jadda pérast lahutamist 8huga laetuks ning seetdttu
véljastada kinnitusvahendi ka péarast dhuiihenduse
lahutamist, pohjustades nii vigastusi.

@ Lahutage alati 6huvarustus: 1) enne tddriista reguleerimist;
2) téoriista hooldamise ajaks; 3) blokeeringu kdrvaldamise
ajaks; 4) t6oriista mittekasutamise ajaks; 5) teise
toopiirkonda mineku ajaks; vastasel korral vaib todriist
juhuslikult kdivituda ja vigastusi pohjustada.



A LAADIMISTOORIISTA OHUTUSJUHISED

Taooriista laadimisel: 1) drge asetage kunagi kési ega muid
kehaosi kinnitusvahendite véljastusalasse; 2) drge suunake
t6Griista enda ega kellegi teise poole; 3) drge tommake
kaivitit ega vajutage kaitseklahvi, vastasel korral vaib téoriist
juhuslikult kdivituda ja vigastusi p8hjustada.

/A OHUTUSJUHISED TOORNSTA KAITAMISEKS

Kaitage tooriista alati ettevaatlikult: 1) drge kasutage tooriista
hooletult; 2) drge tmmake kaivitit enne, kui tdriista nina on
suunatud téddeldava materjali poole; 3) hoidke kdrvalised
isikud tdoriista kasutamise ajal ohutus kauguses, vastasel
korral vdivad juhusliku kéivitumise tottu tekkida vigastused.

Operaator ei tohi hoida kaivitit kunagi kaitseseadiste abil
tileval, vélja arvatud kinnitamise ajal, vastasel korral vdivad
kaitseseadise juhuslikul puudutamisel ja todriista kaivitumisel
tekkida rasked vigastused.

Hoidke kéed ja keha tddriista véljastusalast eemal. Kaitseliiliti
voib kinnitusvahendi kinnitamisel tekkinud tagasilodgist
porkuda ja pdhjustada soovimatult uue kinnitusvahendi
véljastamise, mille tagajérjel vdivad tekkida vigastused.

Kontrollige kaitsemehhanismi todd tihti. Arge kasutage
tdriista, kui tugi ei toota korralikult, vastasel korral voidakse
juhuslikult véljastada kinnitusvahend. Arge takistage
kaitsemehhanismi t66d.

Arge paigaldage kinnitusvahendeid teiste kinnitusvahendite
peale, vastasel korral vdivad kinnitusvahendid kdrvale
suunduda ja vigastusi pdhjustada.

Arge paigaldage kinnitusvahendeid materjali servale, sest
puit vaib Idheneda ja kinnitusvahend kdrvale kalduda ning
vigastusi tekitada.

A OHUTUSJUHISED TOORIISTA HOOLDAMISEKS

Pneumotddriistade kasutamisel jérgige juhendis ja todriistal
olevaid hoiatusi ning olge tddriistal tekkivate probleemide
uurimisel eriti ettevaatlik.

A OHUVARUSTUS JA UHENDUSED

Todoriistade iihendamisel dhuvarustusega peab todriista
kinnitusvahendite valjastuspiirkond olema suunatud
operaatorist ja teistest tddpiirkonnas viibivatest isikutest
eemale. Viige tddriista véljastuspiirkond piisava paksusega

katsematerjali kohale, mis vastab kinnitusvahendi mddtmetele.

Kui jasemed ja keha on tooriista véljastusalal, ei tohi tddriista
Shuvarustust iihendada.

@ Kompressor peab olema sobivate mddtmetega, et tagada
soovitava kasutuse jaoks piisav surve ja mahuvool.
Ohuvarustuse rohulangused vdivad vahendada tooriista
voimsust. Todriistal dige surve seadistamise kohta lugege
tehnilisi andmeid.

@ Rdhuregulaatori téésurve vahemik peab olema of 0-8,79
baari.

@ Ohuvoolikute nimisurve peab olema vdahemalt 10,6 baari
voi 150 protsenti 6husiisteemi maksimaalsest rdhust.
Varustusvoolikul peab olema tarvik, mis véimaldab kiiret
lahutamist todriista valiskeermega liitmikust.

@ Jilgige, et tooriista sisenev surve ei {iletaks maksimaalset
lubatavat toGsurvet (ps max; vt tooriista tehnilisi andmeid).
Algul seadke surve madalaimale soovituslikule téésurvele
(vt tooriista tehnilisi andmeid).

@ Kontrollige, kas tooriist tootab korralikult, suunates
todriista nina puitmaterjalile ja tommates {iks vdi kaks
korda kaivitit.

A MAARIMINE

@ Parima joudluse saavutamiseks tuleb todriista maarida
tihedalt, kuid mitte liigselt. Ohusiisteemi ihenduse kaudu
lisatud dli maérib sisemised detailid. Oige méardeaine
andmeid vt togriista tehnilistest andmetest. Arge
kasutage detergentdli ega manuseid, sest need kulutavad
tooriita sisemuses olevaid tihendeid ja amortisaatoreid,
pohjustades todriista madalat judlust ning tddriista
sagedast hooldusvajadust.

@ Kuite ei kasuta chusiisteemi maardeseadet, lisage oli
kasutamise ajal todriista dhuliitmiku kaudu {iks voi kaks
korda péevas. Korraga tuleb lisada vaid mani tilk (3-5) &li.
Liigse oli lisamisel vdib see koguneda tdoriista sisse ning
on mérgatav véljalasketakti ajal.

@ Kasutamine kiilma ilmaga - Kiilma ilmaga (kiilmumispunkti
lgheduses ja alla selle) kasutamisel v@ib Ghusiisteemis
olev niiskus kiilmuda ja hairida seadme t66d.

Ettevaatust! - Kiilmumise ja jaa tekke valtimiseks todriista
ventiilidel ja mehhanismidel, mille tagajérjel vdivad tddriistal
tekkida héired, drge hoidke tddriista kiilmas.

A TALITLUS
JUHUSLIKE VIGASTUSTE VALTIMISEKS:

@ Arge asetage kési ega muid kehaosi kinnitusvahendite
véljastusalasse, kui 6huvarustus on iihendatud.

@ Arge suunake todriista kunagi teiste isikute poole.

Arge kaige todriistaga iimber hooletult.

@ Arge tommake kaivitit, kui todriista nina pole suunatud
toddeldava materjali poole.

@ Kaige tooriistaga alati ettevaatlikult imber.

@ Arge tmmake kiivitit ega vajutage
aktiveerimismehhanismi téoriista laadimise ajal.

ILMA KAITSEMEHHANISMITA TOORISTAD
KAIVITIGA TOORISTAD (nr 3 tehnilistes andmetes, veerg L)

Kaivitiga mudel to6tab tiksnes kaiviti aktiveerimisel. Sellel
mudelil pole kaitsemehhanismi ning see on mdeldud
kasutamiseks iiksnes siis, kui kaitsemehhanismi EI SAA teatud
tingimustes kasutada. Kéivitiga tooriist kéivitub alati, kui kaiviti
aktiveeritakse.

KAITSEMEHHANISMIGA TOORISTAD

Koik tooriistad, millel on kaitsemehhanism, on mérgistatud
tagurpidi vordkiilgse kolmnurgaga (V). Arge kasutage sellise
margistusega todriista, kui kaitsemehhanism puudub vdi on
kahjustunud.

JADAKAIVITUSEGA TOORIISTAD (nr 1 tehnilistes andmetes,
veerg L)

Jadakaivituse korral peab operaator hoidma tédriista vastu
toodeldavat materjali, kaitsemehhanism alla vajutatud,

ning seejarel tdmbama kaivitit. Lisakinnitusvahendite
paigaldamiseks tuleb kaiviti vabastada ja tdriist toddeldavalt
materjalilt eemaldada, enne kui eespool kirjeldatud samme
saab uuesti korrata. See muudab kinnitusvahendite tépse



paigalduse lihntsamaks, néiteks raamide koostamisel,
kinnitusvahendi paigaldamisel kalde all ning vérede
koostamisel. Jadakivitus voimaldab kinnitusvahendi asukoha
tdpselt madrata, ilma et tagasilodgi tottu paigaldataks teine
kinnitusvahend, nagu on kirjeldatud kontaktkdivituse jaotises
(all). Jadakaivitusega tGoriista eeliseks on see, et see ei
véljasta naela juhuslikult, kui tddriist puutub vastu materjali
(vai muud objekti), isegi kui operaator on kaiviti aktiveerinud.

Enne selle todriista kasitsemist ja kasutamist:

Lugege lébi ja tehke endale selgeks selles juhendis sisalduvad
hoiatused.

Lugege tddriista tehnilisi andmeid, et teha kindlaks todriista
toopohimdte.

TOORISTA TALITLUSE KONTROLL

ETTEVAATUST: Enne tdoriista kontrollimist eemaldage sellest
koik kinnitusvahendid.

KAIVITIGA TOORIIST:
A) Votke sorm kaivitilt ja hoidke tdoriista kindlalt pidemest.
B) Asetage todriista nina vastu tddpinda.

C) Kinnitusvahendi paigaldamiseks tommake kaivitit.
Vabastage kaiviti. Tsiikkel on Iappenud.

Ettevaatust: Tooriist kdivitub iga kord, kui kdivitit tommatakse!
JADAKAIVITUSEGA TALITLUS

A) Arge puudutage kaivitit, kuid vajutage kaitsemehhanism
vastu téopinda.

TOORIIST EI TOHI KAIVITUDA.
B

Hoidke tddriista toopinnast eemal ja tommake kaivitit,
véltides tooriista suunamist enda ja teiste poole.

TOORIIST EI TOHI KAIVITUDA.
C

Hoidke tddriista toopinnast eemal ja tommake kaivitit.
Vajutage kaitsemehhanism vastu tddpinda

TOORIIST EI TOHI KAIVITUDA.
D

Arge puudutage kaivitit, kuid vajutage kaitsemehhanism
vastu tdopinda. Seejarel tommake kaivitit.

TOORIIST PEAB KAIVITUMA.
A TOORISTA KASUTAMINE

Kui olete todriista talitlust kontrollinud, vajutage nina vastu
materjali ja tommake kaivitit. Kontrollige, kas kinnitusvahend
on ndutaval viisil paigaldatud.

@ Kui kinnitusvahendit ei paigaldata piisavalt siigavalt,
suurendage Ghusurvet 5-6 psig (0,5 baari) vorra korraga,
kontrollige tulemust parast iga reguleerimist. Arge iiletage
maksimaalset lubatavat téosurvet (vt todriista tehnilisi
andmeid)

@ Kui kinnitusvahend paigaldatakse liiga siigavale,
vahendage dhusurvet 5-6 psig (0,5 baari) vorra korraga,
kontrollige tulemust parast iga reguleerimist. Arge
kasutage minimaalsest tdosurvest vdiksemat survet (vt
tGoriista tehnilisi andmeid).

Piitidke alati tdotada voimalikult madala Ghusurvega. See
vahendab miira ja vibratsiooni ning pikendab sisemiste
komponentide (nt amortisaatori) eluiga.

TOORIISTA LAADIMINE:
STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Vajutage magasini vabastusnuppu ja tommake magasin
tagasi. (Joon. 1)

@ Kui magasin on téiesti lahti, asetage sinna
kinnitusvahendid. Otsad peavad olema vastu magasini
pohja. (Joon. 2a ja 2b)

@ Liikake magasini edasi. (Joon. 3)

@ Jitkake liikkamist, kuni riivistus on aktiveerunud. (Joon. 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Avage magasin. Riivistuse aktiveerimiseks tdmmake
toukurit tagasi. (Joon. 1)

@ Kui magasin on téiesti lahti, asetage sinna tagantpoolt
kinnitusvahendid. Otsad peavad olema vastu magasini
pdhja. (Joon. 2)

@ Sulgege magasin: Vabastage riivistus, tommates kergelt

riivistuseendit ja toukurit. Likake tdukur vastu naelu.
(Joon. 2ja 3)

KINNITUSVAHENDITE JUHTSEADME
REGULEERIMINE- STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185
(APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (JOON. 5)

Kinnitusvahendite juhtseadme reguleerimise funktsioon
vdimaldab kinnitusvahendite kinnitussiigavust tépselt
reguleerida: alates tdopinnaga tasa paigaldamisest kuni
00nes- voi siivapaigalduseni. Esmalt seadke dhusurve
konkreetse t66 jaoks sobivaks, seejérel kasutage juhtseadet,
et reguleerida soovitav paigaldussiigavus.

BLOKEERINGU VABASTAMINE-
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (JOON. 6).

Hoiatus: Lahutage ohk alati enne, kui hakkate ummistunud
kinnitusvahendit eemaldama.
1. Vajutage riivistusnupp alla.

2. Kui riivistusnupp on all, keerake riivistust iiles ja ette, kuni
riivistus on piistiasendis.

3. Eemaldage ummistus.

MITMESUUNALISE VALJALASKE
REGULEERIMINE STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183
(APC-FN) / STHT1-12184 (APC-BN) (JOON. 7)

Mitmesuunalise véljalaske reguleerimiseks keerake
véljalaskedeflektor soovitud asendisse, nagu on ndidatud
nooltega.

LISAKS TEISTELE JUHENDIS OLEVATELE HOIATUSTELE
JARGIGE ALLJARGNEVAID OHUTU KAITAMISE JUHISEID:

@ Suhtuge oma Stanely pneumokinnitustédriista tosiselt.
Tegemist ei ole ménguasjaga. Arge kdige seadmega
hooletult iimber.

@ Kasutage Stanley pneumotédriista iiksnes ettenahtud
otstarbel.

@ Arge kasutage todriista viisil, mis véib pohjustada
kinnitusvahendite paiskumise kasutaja vdi teiste
toopiirkonnas viibivate isikute suunas.

® Arge kasutage tGoriista haamrina.



Kandke tooriista alati pidemest hoides. Arge kandke
tooriista kunagi 8huvoolikust. Arge kandke tddriista kunagi
aktiveeritud kaivitiga.

Arge muutke ea modifitseerige toriista algset ehitust ega
talitlust ilma firma Stanley Inc. kirjaliku loata.

Pidage alati meeles, et téoriista vaarkasutamine ja
ebadige kasitsemine vdib pdhjustada vigastusi teile ja
teistele.

Arge kinnitage ega teipige kaivitit ega kaitsemehhanismi
aktiveeritud asendisse.

Arge jitke todriista jarelevalveta, kui sellele on kinnitatud
6huvoolik.

Arge kiitage tooriista, kui sellel puudub loetav
HOIATUSSILT.

Arge kasutage todriista edasi, kui sellest lekib Ghku vdi
kui see ei toota korralikult. Teavitage lahimat Stanley
edasimiilijat, kui todriistal tekib talitlushaireid.

Kasutamise ajal hoidke tddriista selliselt, et see ei saaks
tekitada teie peale ega kehale vigastusi, juhul kui todriista
tagasilook suureneb dhusurve langeb voi toddeldavas
materjalis olevate kdvade kohtade tottu.

Arge todtage nurkade laheduses ega toddeldava detaili
serval. Kinnitusvahend v@ib tdddeldavast detailist vélja
tulla ja vigastusi pohjustada.

Tooriista transportimisel lahutage esmalt Ghuvarustus.

Kontrollige, kas kaitsemehhanism (kui on olemas) ja kéiviti
té6tavad korralikult.

Arge lammutage ega blokeerige tdoriista osi, eriti
kaitsemehhanismi.

Arge teostage “hadaremonti” ilma asjakohase
varustuseta.

Viltige tooriista voimsuse vahendamist mulgustamise ja
graveerimise teel.

HOOLDUS

Lahutage td0riist dhuvarustusest ja tiihjendage magasin enne
hooldustddde voi remondi alustamist téielikult Jargige selles

juhendis todriista tehniliste andmete jaotises olevaid hoiatusi
ja olge tddriista rikete hindamisel eriti ettevaatlik.

Soovitatav on kasutada Stanley varuosi. Arge kasutage
modifitseeritud osi ega osi, mille vGimsus ei ole vordne
originaalvarustuse omaga.

Tooriista remontimisel jalgige, et sisemised detailid oleksid
puhtad ja maéritud. Kasutage O-rongastel Parkeri maaret
0-Lube voi samavéaarset maaret. Kandke kdigile 0-réngastele
enne monteerimist 0-mééaret. Kasutage véikest 8likogust kdigil
liikuvate pindadel ja podrdtelgedel.

MURAEMISSIOON (vt tdriista tehnilisi andmeid)

Tooriista miiravéartused on vilja selgitatud vastavalt
standardile EN 12549 “Akustika. Miirakatsekood
kinnitusdetailide sisselédmise instrumentidele. Tehniline
meetod.”

Need vaartused on tooriistaga seotud véartused ning need ei
kujuta endast kasutuskohas tekkivat miira.

VIBRATSIOON (vt tgdriista tehnilisi andmeid)

Tooriista vibratsioonivaértused on vélja selgitatud vastavalt
standardile ISO/WD 8662-11 “Vibratsiooni mddtmine
elektrilistel kasitodriistadel. Osa 11 Kinnitusdetailide
sisseléémise instrumendid”.

See vadrtus on tdoriistaga seotud néitaja ega kajasta tooriista
kasutamise ajal kdele avalduvat mdju.



TORKEOTSING

@ Enne jatkamist lahutage tdoriist 8huvarustusest ja tiihjendage magasin téielikult.

@ Kui te ei suuda probleemi kdrvaldada alloleva juhendi abil, péérduge Stanley Iahima esindaja vdi edasimiiiija poole.

PROBLEEM

POHJUS

KORVALDAMINE

Todriist ei kaivitu

Ohuvarustuse blokeering

Kontrollige huvar

Tooriist on kuiv, maarde

Kasutage maaret STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Peaventiil 0-rangad on kulunud (kui on olemas)

Vahetage 0-rdngad vélja

Silindrikatte vedru on katki

Vahetage silindrikatte vedru vélja

Peaventiil (kui on olemas) on kattesse kinni jaanud

Famaldanalk "
E

g g

Liiga véike vdimsus; aeglane too

Ohusurve on liiga madal

Kontrollige Shuvar

Toériist on kuiv, maarde

Kasutage mééret STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant

Silindrikatte vedru on katki

Vahetage silindrikatte vedru vélja

0-rongad/tihendid on katki voi maranenud

Vahetage 0-rdngad/tihendid vélja

Viljalase on Kontrollige amortisaatorit, peaventiili vedru, summutit
Kaivi hhanism on kulunud/lekit Vahetage kaivi ht vélja

Silindritimbris ei ole korralikult alumisel amortisaatoril D ige ja Idage digesti

Peaventiil on kuiv D ige/madrige

Kaivi tiili korpusest lekib dhku.

0-rdngas on katki véi mdranenud

Vahetage 0-rdngas valja

Kaivi tiili jalast lekib Shku.

0-rongad/tihendid on katki vi maran

Vahetage 0-rdngad/tihendid vélja

Raamist/voolikust lekib Ghku

0-rongas vdi tihend on katki vgi maranenud

Vahetage 0-rdngas voi tihend valja

Amortisaator on moranenud/kulunud

Vahetage amortisaator vélja

Raamist/kattest lekib ahku

Tihend voi sulgur on kahj |

Vahetage tihend vdi sulgur vélja

Peaventiili amortisaator on mdranenud/kulunud

Vahetage amortisaator vélja

Katte kruvid on lahti

Keerake kinni ja kontrollige iile

Vaadake selle juhendi Idpus margitud tabelis olevaid tehnilisi andmeid.

Kinnitusvahendid jaévad vahele; vahelduv etteanne Amortisaator on kulunud Vahetage amortisaator vélja
Ohublokeering / ebapiisav Ghuvool Kiriihenduse kaudu Vahetage kiiriihenduse tarvikud vélja
Pédrdtelje 0-rangas on kulunud (kui on olemas) Vahetage 0-rdngas vélja, kontrollige ajamit
Tadriist on kuiv, maarde p Kasutage maaret STANLEY BOSTITCH Air Tool Lubricant
Toukuri vedru on kahj | Vahetage vedru vélja
Madal 8hurdhk Kontrollige 6hu juurdevoolu tGdriista
Magasini/nina kruvid on lahti Keerake kdik kruvid kinni
Kinnitusvahendid on todriista jaoks liiga lihikesed Kasutage ainult i kinnitusvahendeid
Kinnitusvahendid on paindunud Arge kasutage neid kinnitusvahendeid
Vale ga kinnitusvahendid Kasutage ainult i kinnitusvahendeid
Peakatte tihend lekib Keerake kruvid kinni / vahetage tihend
Kaivitusventiili 0-rdngas on katki/kulunud Vahetage 0-rongas vilja
Ajam on katki/kulunud Vahetage ajam vélja (kontrollige pédrdtelje 0-rdngast)
Magasin on kuivimrdunud Puhastagg / maarige maardega STANLEY BOSTITCH Air
Tool Lubricant
Magasin on kulunud Vahetage magasin vélja
Kinnitusvahendid on tbériistas | Ajami kanal on kulunud Vahetage nina / kontrollige ust
Vale ga kinnitusvahendid Kasutage ainult d kinni deid
Kinnitusvahendid on paindunud Arge kasutage neid kinnitusvahendeid
M kruvid on lahti Keerake kdik kruvid kinni
Ajam on Vahetage ajam vélja (k llige pddrdtelje 0-rongast)
TEHNILISED ANDMED:

A Pikkus mm K Ohutarve 166gi kohta 5,6 baari juures

B Kérgus mm L Aktiveerimise tiilip

C Laius mm M Suvine mééare

D Kaal kg N Talvine méére

E Miira Lpa, 1s, d 0 0-ronga méédre

F Miira Lwa, 1s, d P Kinnitusvahendi nimi

G Miira Lpa, 1s, 1m Q M@gotmed mm

H Vibratsioon m/s? R Pea/ots

| P max baari S Magasini maht

J P min baari T Uus ajam, pikkus mm
u

Max siigavus pddrdtelje sees mm




A\ SAUGOS IR EKSPLOATAVIMO VADOVAS

.Stanley” pagaminti jrankiai yra preciziski.
Tinkamai naudojami ir prizidrimi jie veikia
efektyviai ir patikimai. Kaip ir naudodami bet kurj
kita preciziSka variklinj jrankj, geriausiy rezultaty
pasieksite laikydamiesi gamintojo nurodymy. Prie§
pradédami jrankj eksploatuoti, atidZiai iSnagrinékite
§j vadova, pasistenkite suprasti saugos jspéjimus
ir perspéjimus. Sumontavimo, eksploatavimo ir
techninés priezitiros nurodymus reikia atidzZiai
perskaityti. Vadovus pasilikite, kad galétuméte
pasinaudoti juos véliau. Pastaba: priklausomai nuo
to, kaip konkreciai naudosite §j jrankj, gali prireikti
papildomy saugos priemoniy. Jei turite kokiy nors
klausimy apie jrankj arba jo naudojima, kreipkités j
,Stanley” atstova arba platintoja.

PASTABA:

.Stanley” jrankiai yra suprojektuoti taip, kad
maksimaliai atitikty klienty poreikius. Geriausiai Siy
Jjrankiy savybés pasirei$kia naudojant originalius
,Stanley” tvirtinimo elementus, pagamintus
preciziSkai ir laikantis tokiy paciy standarty.

Bendrové ,Stanley” negali prisiimti atsakomybés
uz gaminio eksploatacines savybes, jei Sis gaminys
naudojamas su tvirtinimo elementais arba priedais,
neatitinkanciais konkreciy reikalavimy, kuriuos
atitinka originalios ,Stanley” vinys, kabés ir
priedai.

RIBOTA GARANTIJA

Bendrove ,Stanley Inc.” garantuoja pirmajam
pirkéjui, jsigijusiam §j gaminj mazmeninés prekybos
vietoje, kad Siame gaminyje nebus jokio medZiagy

ar gamybos broko. 90 dieny nuo pirkimo datos
bendroveé sutinka suremontuoti arba pakeisti (savo
nuozidra) bet kokj brokuota produkta. Sios garantijos
perduoti negalima. Garantija apima tik Zalg, padaryta
dél medZiagy arba gamybos broko. Ji neapima biiklés arba
gedimy, atsiradusiy dél normalaus dévéjimosi, nepriezitros,
piktnaudziavimo arba nelaimingo atsitikimo.

S1 GARANTIJA PAKEICIA VISAS KITAS AISKIAI ISREIKSTAS
GARANTIJAS. BET KOKIA GARANTIJA DEL PREKINES
BUKLES ARBA TINKAMUMO KONKRECIAM TIKSLUI GALIOJA
TIK TOL, KOL GALIOJA S| GARANTIJA.

,STANLEY" NEPRISIIMA ATSAKOMYBES UZ JOKIA
ATSITIKTINE ARBA NETIESIOGINE ZALA.

Kai kuriose valstybése neleidziama apriboti numanomos
garantijos galiojimo trukmés. Taip pat gali buti neleidziama
atsisakyti atsakomybeés dél atsitiktinés ar netiesioginés Zalos,
arba tokig atsakomybe apriboti. Todél pirmiau pateiktos
nuostatos dél atsakomybés apribojimo arba atsisakymo jums
gali biiti ir netaikomos. Si garantija suteikia jums tam tikras
teises. Taip pat galite turéti ir kitas teisés, kurios jvairiuose
regionuose ir valstybése gali skirtis.

Jei norite pasinaudoti garantinés priezitros paslaugomis,
turite savo léSomis graZinti gaminj j , Stanley” regioninj
garantinio remonto centra ir pateikti pirkima jrodantj
dokumenta.

SPECIALIOS NUORODOS

Su Siuo jrankiu deréty naudoti tik tokius tvirtinimo elementus,
kurie nurodyti eksploatavimo vadove (Zr. skyriy ,Jrankio
techniniai duomenys”). Saugos atzvilgiu jrankis ir nurodyti
tvirtinimo elementai turi bati laikomi vientisa saugos sistema.

Remonto darbus atlikti leidZiama tik jgaliotiems , Stanley”
atstovams arba kitiems $ios srities ekspertams. Remontuojant
turi bati tinkamai paisoma saugos, eksploatavimo ir techninés
priezidros nurodymy, pateikty Siame vadove, konkretaus
irankio vadove ir jrankio techniniuose duomenyse.

Pastaba: ekspertais laikomi asmenys, baige tvirtinimo
elementy kalimo jrankiy srities profesinius kursus

arba sukaupe Sios srities patirties ir jgije pakankamai
kompetencijos, kad galéty jvertinti saugig tvirtinimo elementy
kalimo jrankiy bikle.

/A SAUGOS NURODYMAI

Jrankio operatorius ir kiti darbo vietoje
esantys asmenys visada turi déveti AKIU
APSAUGOS PRIEMONES, apsaugancias
nuo i$ PRIEKIO ir SONO skriejanciy
daleliy. Sio reikalavimo privaloma laikytis
irankj uZtaisant, eksploatuojant arba
atliekant jo techninés prieZiuros veiksmus.
Akiy apsaugos priemonés bitinos
siekiant apsisaugoti nuo skriejanéiy

tvirtinimo elementy bei nuolauzy, kurios

galéty sunkiai suZaloti akis. UZtikrinti,

kad tinkamos akiy apsaugos priemonés dévimos, privalo
darbdavys ir (arba) naudotojas.

D

Naudojamos akiy apsaugos priemonés turi atitikti Direktyva
89/686/EB, jy klasé turi bati ne Zemesné, nei nurodyta
standarte EN166. Taciau, renkantis bet kokias asmenines
apsaugos priemones, taip pat reikia atsizvelgti j visus
aspektus, susijusius su operatoriy darbu, aplinka ir kity
naudojamy masiny tipu (arba tipais).

PERSPEJIMAS: tam tikroje aplinkoje gali buti reikalingos
PAPILDOMOS SAUGOS PRIEMONES. Pavyzdziui, dél triukSmo
lygio darbo vietoje gali kilti pavojus suZaloti klausa.

A SAUGOS NURODYMAI DEL ORO TIEKIMO IR JUNGCIY

Kai jrankius jungiate prie oro tiekimo jrenginiy, jrankio
tvirtinimo elemento iSleidimo sritj reikia nukreipti tolyn nuo
operatoriaus ir kity darbo vietoje esanciy asmeny. Jrankio
tvirtinimo elemento iSleidimo sritj padékite ant medZiagos
pavyzdZio. PavyzdZio storis turi buti pakankamas, kad j

ji visiskai tilpty jkalamas atitinkamy matmeny tvirtinimo
elementas. Pasitraukite nuo jrankio, kad jo i$leidimo sritis biity
toliau galdiniy ar kity kiino daliy (ir nebty j jas nukreipta).
Patraukite rankas nuo gaiduko ir jjungimo mechanizmo. Tik tai
padare oro tiekima galite prijungti.

@ Pneumatiniams jrankiams kaip energijos $altinio
nenaudokite deguonies arba kity degiy dujy.

® Nenaudokite dujy i$ baliony arba oro tiekimo jrenginiy,
kuriy linijose gali susidaryti didesnis nei 9,6 baro slégis.
Tokio slégio jrankis gali neatlaikyti ir suzaloti. Jei
maksimalus oro tiekimo slégis gali virSyti pirmiau paminéta
verte, oro tiekimo sistemoje reikia jrengti slégio maZinimo
voZztuva, o po jo (srauto kryptimi) — apsauginj voztuva.

@ Kol jungiate oro tiekimo granding, nespauskite gaiduko ir
apsauginio jungiklio. Kitaip jrankis gali atlikti operacijos
cikla ir suzaloti.

@ Atjungiant oro tiekima ties jrankio jungtimi negali bati
susikaupes slégis. Jei naudojama netinkama armatiira,
atjungus jrankj slégis jame gali likti. Tokiu atveju net ir
atjungus oro tiekimo linija jrankis galéty i$sviesti tvirtinimo
elementa ir suzaloti.



@ Visada atjunkite oro tiekima: 1) pries reguliuodami;
2) atlikdami jrankio techninés prieZiaros veiksmus; 3)
atlaisvindami jstrigusj elementg; 4) kai jrankio nenaudojate;
5) kai pereinate j kita darbo vieta. Tai bitina, nes jrankis
gali netikétai suveikti ir suZaloti.

A JRANKIO UZTAISYMO SAUGOS NURODYMAI

Kai uztaisote jrankj: 1) niekada nelaikykite rankos ar kitos
ktino dalies jrankio tvirtinimo elementy isleidimo srityje; 2)
jokiu budu nenukreipkite jrankio j save ar kita asmenj; 3)
nespauskite gaiduko ir apsauginio jungiklio. Tai biitina, nes
jrankis gali netikétai suveikti ir suzaloti.

/\ JRANKIO EKSPLOATAVIMO SAUGOS NURODYMAI

Su jrankiu visada elkités atsargiai: 1) jokiu bidu darbo vietoje
nesielkite kvailai; 2) niekada nespauskite gaiduko, jei jrankio
nosis nenukreipta j darbinj pavirsiy; 3) naudodami jrankj
pasirpinkite, kad kiti asmenys laikytysi saugaus atstumo. Tai
bdtina, nes jrankis gali netikétai suveikti ir suzaloti.

Jei jrankyje jrengtas apsauginis jungiklis, operatoriui
draudziama laikyti gaiduka uZfiksavus, nebent tuo metu bty
atliekamas tvirtinimo veiksmas. Kitaip, jei koks nors asmuo
arba daiktas paliesty jungiklj, jrankis gali pradéti vykdyti
operacijy ciklus ir sunkiai suzaloti.

Saugokite rankas ir kitas kiino dalis, kad jos nepaklitty ties
jrankio isleidimo sritimi. Jrankis, kuriame jrengtas apsauginis
jungiklis, dél atatrankos kalant tvirtinimo elementa gali atSokti
ir i$ jo gali iSlékti dar vienas, nepageidaujamas tvirtinimo
elementas, kuris gali suZaloti.

DazZnai tikrinkite, ar apsauginio jungiklio mechanizmas veikia
tinkamai. Jei svirtis tinkamai neveikia, jrankio nenaudokite,
nes tvirtinimo elementas i$ jo gali iSlékti netikétai. Jokiu badu
nekliudykite apsauginio jungiklio mechanizmui tinkamai veikti.

Nemeéginkite kalti tvirtinimo elementy ant kity tvirtinimo
elementy, nes jie gali pakeisti kryptj ir suzaloti.

Neméginkite kalti tvirtinimo elementy netoli ruosinio krasto,
nes medis gali jskilti, o tvirtinimo elementas — pakeisti kryptj
ir suzaloti.

A JRANKIO TECHNINES PRIEZIUROS SAUGOS NURODYMAI

Dirbdami pneumatiniais jrankiais paisykite jspéjimy, pateikty
Siame vadove ir ant paties jrankio. Vertindami jrankius, dél
kuriy kyla problemy, elkités ypa¢ atsargiai.

/A ORO TIEKIMAS IR JUNGTYS

Kai jrankius jungiate prie oro tiekimo jrenginiy, jrankio
tvirtinimo elemento i$leidimo sritj reikia nukreipti tolyn nuo
operatoriaus ir kity darbo vietoje esanciy asmeny. Jrankio
tvirtinimo elemento iSleidimo sritj padékite ant medziagos
pavyzdZio. PavyzdZio storis turi biiti pakankamas, kad j

ji visiskai tilpty jkalamas atitinkamy matmeny tvirtinimo
elementas. Pasitraukite nuo jrankio, kad jo isleidimo sritis biity
toliau galiiniy ar kity kiino daliy (ir nebaty j jas nukreipta). Tik
tai padare oro tiekima galite prijungti.

@ Kompresoriai turi bt parinkti tinkamai, kad uztikrinty
pakankama slégj ir tarinj srauta, reikalinga norint
naudoti pagal numatyta paskirtj. Dél slégio kry€iy oro
tiekimo grandinéje gali sumazéti jrenginio kalimo galia.
Kaip nustatyti tinkama jrankio slégj, zr. skyriuje ,Jrankio
techniniai duomenys”.

@ Slégio reguliatoriaus eksploatavimo slégio intervalas
turéty bati 0-8,79 baro.

@ Oro Zarny eksploatacinis slégis turi biti ne mazesnis
kaip 10,6 baro; jis turi siekti bent jau 150 proc. didZiausio
slégio, koks tik galéty buti sudarytas oro tiekimo sistemoje.
Tiekimo Zarnos jungiamoji armatura turi bati tokia, kad
Zarng biity galima greitai atjungti nuo jrankio kistuko.

@ |sitikinkite, kad j jrankj tiekiamas oro slégis nevirsija
didZiausio leidZiamo eksploatavimo slégio, Zymimo ,,P
max” (zr. skyriy ,Jrankio techniniai duomenys”). I$ pradziy
nustatykite maziausia rekomenduojama eksploatavimo
slégj (Zr. skyriy ,Jrankio techniniai duomenys”).

@ Patikrinkite, ar jrankis tinkamai veikia. Atremkite jo nosj
inereikalinga meding detalg ir viena arba du kartus
paspauskite gaiduka.

/A TEPIMAS

@ Kad jrankis veikty kuo geriau, jj reikia nedaug, bet daznai
tepti. Vidines dalis sutepa alyva, kurios pridedama oro
tiekimo linijoje. Informacija apie tinkama tepimo medziaga
Zr. skyriuje ,Jrankio techniniai duomenys”. Nenaudokite
plaunamosios alyvos arba priedy, nes Sios tepimo
medZiagos paspartina prietaiso sandarikliy ir bamperiy
dévéjimasi. Dél to jrankis gali prastai veikti, o jo techning
prieZiura gali tekti atlikti daZniau.

@ Jei su oru jokia tepimo medZiaga netiekiama, naudodami
jrankj karta ar du kartus per diena jlasinkite alyvos j jo
oro tiekimo jungtj. Kiekviena karta uztenka tik keliy (3-5)
alyvos lasy. Jei alyvos bus per daug, jrankyje ji kaupsis ir
matysis iSmetimo cikle.

@ Eksploatavimas Saltu oru. Eksploatuojant jrankj $altu oru,
kai temperatiira yra arti 0° C arba Zemesné, ore esanti
drégmé gali uzsalti ir jrankis gali nustoti veikes.

Perspéjimas! Kad ant jrankio eksploatavimo voztuvy ir
mechanizmy nesusidaryty Serk$nas ar ledas ir jrankis
nesugesty, nelaikykite jo aplinkoje, kur temperatiira labai
Zema.

A\ EKSPLOATAVIMAS
KAD ISVENGTUMETE NETYCINIY SUZALOJIMY:

@ Kai jungiate oro tiekimo linija, jokiu biidu nelaikykite rankos
arba kitos kiino dalies jrankio tvirtinimo elementy isleidimo
srityje.

@® Niekada nenukreipkite jrankio j kita asmen;.

@ Jokiu budu darbo vietoje nesielkite kvailai.

@ Niekada nespauskite gaiduko, jei jrankio nosis nenukreipta
J darbinj pavirSiy.

@ Su jrankiu visada elkités atsargiai.

@ Kol atliekate jrankio uztaisymo veiksmus, nespauskite
gaiduko ir apsauginio jungiklio mechanizmo.

JRANKIAI BE APSAUGINIO JUNGIKLIO

SUAKTYVINAMI GAIDUKU (techniniy duomeny lentelés
nuoroda ,3", stulpelis L)

Jei modelis suaktyvinamas gaiduku, jo operacijos cikla
jjungti galima tik nuspaudus gaiduka. Siame modelyje

néra apsauginio jungiklio. Jis skirtas naudoti tik tokiomis
aplinkybémis, kai apsauginis jungiklis dél tam tikry priezasciy
NETINKA. Gaiduku suaktyvinami jrankiai atlieka operacijos
ciklus kiekvieng kartg paspaudus gaiduka.



JRANKIAI SU APSAUGINIU JUNGIKLIU

Visi jrankiai, kuriuose jrengtas apsauginis jungiklis, yra
pazenklinti apverstu lygiakrasciu trikampiu (V). Jei jrankis
taip pazenklintas, bet jo apsauginio jungiklio néra arba atrodo,
kad jis sugadintas, neméginkite tokio jrankio naudoti.

NUOSEKLUSIS VEIKIMO REZIMAS (techniniy duomeny
lentelés nuoroda .2, stulpelis L)

Nuosekliojo suveikimo atveju, prie$ paspausdamas gaiduka,
operatorius turi jrankj prispausti prie darbinio pavirSiaus ir
laikyti nuspausta apsauginj jungiklj. Norint jkalti daugiau
tvirtinimo elementy, prie$ kartojant pirmiau nurodytus
veiksmus gaiduka reikia atleisti, o jrankj — atkelti nuo darbinio
pavirSiaus. Taip lengviau tiksliai pasirinkti tvirtinimo elementy
vieta, pvz., réminant, kalant vinis kampu arba sutvirtinant
pakavimo tara. Naudojant nuoseklyjj suveikima galima
tiksliai pasirinkti tvirtinimo elemento vieta ir iSvengti antro
tvirtinimo elemento jkalimo dél atatrankos, kaip tai apraSyta
skyriuje , Kontaktinis suveikimas” (Zr. toliau). Nuosekliuoju
bidu suveikiantis jrankis yra pranasesnis dél saugos, nes

jis nei$sviedzia tvirtinimo elemento, kai jrankiu palie¢iamas
darbinis pavirSius arba koks nors kitas daiktas, o operatorius
laiko gaiduka nuspausta.

Pries atlikdami veiksmus Siuo jrankiu arba jj
eksploatuodami:

Perskaitykite visus Siame vadove pateiktus jspéjimus ir
isitikinkite, kad juos supratote.

Savo jrankio veikimo sistema Zr. skyriuje ,Jrankio techniniai
duomenys”.

JRANKIO VEIKIMO PATIKRINIMAS

PERSPEJIMAS: Pries atlikdami veikimo patikrinima i§ jrankio
iSimkite visus tvirtinimo elementus.

GAIDUKU SUAKTYVINAMAS JRANKIS:

A) Patrauke pirsta nuo gaiduko jrankj tvirtai laikykite uz
rankenos.

B) Atremkite jrankio nosjj darbinj pavirsiy.

C) Paspauskite gaiduka, kad bity jkaltas tvirtinimo elementas.

Gaiduka atleiskite ir ciklas bus uZbaigtas.

Perspéjimas: jrankis atlieka operacijos ciklg kiekviena karta
paspaudus gaiduka!

VEIKIMAS NUOSEKLIUOJU REZIMU

A) Neliesdami gaiduko nuspauskite apsauginj jungiklj atréme
ji j darbinj pavirSiy.
CIKLAS TURI BUTI NEATLIEKAMAS.

B) Atkelkite jrankj nuo darbinio pavirSiaus ir, nenukreipdami
Jjrankio j save ar kitus asmenis, paspauskite gaiduka.

CIKLAS TURI BUTI NEATLIEKAMAS.

C) Atkelkite jrankj nuo darbinio pavirSiaus, paspauskite
gaiduka. Nuspauskite apsauginj jungiklj atremdami jj j
darbinj pavirsSiy.

CIKLAS TURI BUTI NEATLIEKAMAS.

D) Neliesdami gaiduko nuspauskite apsauginj jungiklj atréme
ji ] darbinj pavirSiy, tada paspauskite gaiduka.

CIKLAS TURI BUTI ATLIEKAMAS.

/A JRANKIO NAUDOJIMAS

Patikring, ar jrankis tinkamai veikia, atremkite jo nosj j ruosinj
ir paspauskite gaiduka. Patikrinkite, ar tvirtinimo elementas
ikalamas taip, kaip reikia.

@ Jei tvirtinimo elementas nejkalamas pakankamai
giliai, didinkite manometrinj oro slégj 5-6 psi (0,5 baro)
Zingsniais, po kiekvieno reguliavimo vis patikrindami
rezultata. NevirSykite didZiausio leidziamo eksploatavimo
slégio (Zr. skyriy ,Jrankio techniniai duomenys”).

@ Jei tvirtinimo elementas jkalamas per giliai, maZinkite
manometrinj oro slégj 5-6 psi (0,5 baro) Zingsniais,
po kiekvieno reguliavimo vis patikrindami rezultata.
Nenustatykite slégio, kuris biity Zemesnis nei maZiausias
eksploatavimo slégis (zr. skyriy ,Jrankio techniniai
duomenys”).

Visada stenkités dirbti naudodami kaip jmanoma mazesnj
slégj. Taip triuk§mas ir vibracija bus maZesni, o vidiniai
komponentai (pvz., bamperis) veiks ilgiau.

JRANKIO UZTAISYMAS:
STHT1-12184 (APC-BN) ir STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Nuspauskite détuves atlaisvinimo mygtuka ir détuve
iStraukite (1 pav.).

@ VisiSkai atidare détuve jdékite tvirtinimo elementus.
Smaigaliai turi buti nukreipti j détuvés apacia (2a ir 2b
pav.).

@ |stumkite détuve (3 pav.).
@ Stumkite, kol uzsifiksuos uzraktas (4 pav.).
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Atidarykite détuve: stimiklj patraukite atgal, kad
uzsifiksuoty uzraktas (1 pav.).

@ Visiskai atidare détuve jdékite tvirtinimo elementus (nuo
nugarélés). Smaigaliai turi bati nukreipti j détuvés apacia
(2 pav.).

@ UZdarykite détuve: atlaisvinkite uZrakta, kartu Siek
patraukdami jo auselg ir stimiklj. Pastumkite stumiklj link
viniy. (2 ir 3 pav.).

TVIRTINIMO ELEMENTU VALDIKLIO REGULIAVIMAS -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (5 pav.)

Tvirtinimo elementy valdiklio reguliavimo funkcija suteikia
galimybe tiksliai reguliuoti tvirtinimo elemento jkalimo gylj
darbinio pavirSiaus atzvilgiu — tolygiai, iSkilus arba giliau.
Pirmiausiai nustatykite oro slégj, kad jkalama baty tolygiai,
pagal atitinkamo darbo poreikius. Tada, pasinaudoje valdiklio
reguliavimo galimybe, nustatykite pageidaujama jkalimo gylj.

ISTRIGUSIO ELEMENTO PASALINIMAS —
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (6 pav.)

Ispéjimas: PrieS mégindami pasalinti jstrigusj tvirtinimo
elementa visada atjunkite oro tiekima.

1. Nuspauskite uZrakto mygtuka.

2. Laikydami uZrakto mygtuka nuspausta pasukite uZzrakto
mechanizma aukstyn ir pirmyn, kol uZraktas bus nukreiptas
aukstyn.

3. PaSalinkite jstrigusj elementa



ISMETAMOSIOS ANGOS KRYPTIES REGULIAVIMAS
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (7 pav.)

Norédami nustatyti iSmetamosios angos kryptj, tiesiog
pasukite iSmetimo kreiptuva j pageidaujama padétj, kaip
pavaizduota rodyklémis.

BE KITY SIAME VADOVE PATEIKTY JSPEJIMY BUTINAI
LAIKYKITES $IY SAUGAUS EKSPLOATAVIMO NURODYMU:

@® Susavo ,Stanley” pneumatiniu tvirtinimo jrankiu elkités
pagarbiai. Tai néra Zaislas. Kvailioti juo negalima.

@ Pneumatinj ,Stanley” jrankj naudokite tik pagal jo
numatyta paskirtj.

@ Jokiu bidu nenaudokite jrankio taip, kad jis galéty buti
nukreiptas link naudotojo arba kity darbo vietoje esanciy
asmeny.

@® Nenaudokite Sio jrankio vietoje plaktuko.

@ Jrankj visada laikykite uz rankenos. Jokiu budu nelaikykite
jo uz oro padavimo Zarnos. Nelaikykite $io jrankio
nuspaustu gaiduku.

@ Pakeisti arba modifikuoti §j jrankj taip, kad jis nebeatitikty
pradinés konstrukcijos arba funkcijos, galima tik turint
rasytinj bendrovés , Stanley Inc.” leidima.

@ Visada prisiminkite, kad §j jrankj netinkamai naudodami
arba su juo netinkamai elgdamiesi galite susiZaloti patys
arba suzaloti kitus asmenis.

@ Jokiu bidu neméginkite fiksuoti gaiduko arba apsauginio
jungiklio jjungimo padétyje.

@ Jei prie jrankio prijungta oro tiekimo Zarna, jokiu budu
nepalikite jo be prieZitros.

@ Nenaudokite Sio jrankio, jei ant jo néra jskaitomos
JSPEJAMOSIOS ETIKETES.

@ Liaukités jrankj naudoti, jei pastebite, kad i$ jo nuteka
oras arba jis neveikia tinkamai. Jei vis patiriate savo
Jrankio veikimo problemy, praneskite apie tai artimiausiai
Stanley” produkcijos atsargy turinciai bendrovei.

@® Naudodami jrankj laikykite jj taip, kad, jei jrankis atSokty
(pvz., nukritus slégiui oro sistemoje arba pataikius j
kietesne ruosinio vieta), nesusizalotuméte galvos arba
kitos kiino dalies.

@ Nekalkite j ruosinio vietas arti kampy arba ties jo
briaunomis. Tvirtinimo elementas nuo ruoSinio gali nuslysti
ir suzaloti.

@ Kai jrankj transportuojate, pirmiausiai atjunkite oro tiekima.

@ Patikrinkite ar tinkamai veikia apsauginis jungiklis (jei yra)
ir gaidukas.

® Neméginkite iSmontuoti arba uZzblokuoti jokios jrankio
dalies, ypa¢ — apsauginio jungiklio.

@ Jokiu bidu neméginkite atlikti ,avarinio remonto”, jei
neturite reikiamos jrangos.

@ Stenkités nesusilpninti jrankio jj Stampuodami arba
graviruodami.

TECHNINE PRIEZIDRA

Prie§ atlikdami techninés prieZiiiros arba remonto veiksmus
atjunkite jrankj nuo oro tiekimo grandinés ir visiskai
iStustinkite jo détuve. Vertindami problemiskus jrenginius
elkités ypa¢ atsargiai, grieztai laikykités Siame vadove,
jrankio techniniuose duomenyse ir ant paties jrankio pateikty
ispéjimy.

Rekomenduojama naudoti tik originalias ,Stanley” atsargines
detales. Nenaudokite modifikuoty detaliy arba detaliy,
eksploatacinémis savybémis neprilygstan¢iy originalioms.

Kai jrankj remontuojate, jsitikinkite, kad jo vidinés dalys
Svarios ir suteptos. Visiems sandarinimo Ziedams sutepti
naudokite ,,Parker O Lube” arba jam prilygstantj tepala. Prie$
surinkdami visus sandarinimo Ziedus sutepkite sandarinimo
Ziedy tepalu. Siek tiek alyva sutepkite visus judancius
pavirSius ir sukimosi asis.

SKLEIDZIAMAS TRIUKSMAS (3r. skyriy ,Jrankio techniniai
duomenys”)

Sio jrankio badingosios triuk$mo vertés nustatytos pagal
standartg EN 12549 , Akustika. Tvirtinimui naudojamy jrankiy
triuk§mo bandymo nuostatai. InZinerinis metodas”.

Sios vertés yra bidingos tik jrankiui, jos neatspindi triukSmo
pasireiSkimo konkrecioje naudojimo vietoje.

INFORMACIJA APIE VIBRACIJA (zr. skyriy ,Jrankio techniniai
duomenys”)

Sio jrankio badingoji vibracijos verté nustatyta pagal standarta
1SO/WD 8662-11 ,,Rankiniy varikliniy jrankiy vibracijos
matavimas. 11 dalis. Tvirtinimui naudojami jrankiai”.

Siverte yra biidinga tik jrankiui, ji neatspindi jtakos rankos ir
plastakos sistemai, kai jrankis naudojamas.



NESKLANDUMY SALINIMAS

@ Pries tesdami atjunkite jrankj nuo oro tiekimo grandinés ir visiSkai iStustinkite détuve.
@ Jei problemos nepavyksta iSspresti vadovaujantis toliau pateiktais patarimais, kreipkités j artimiausia , Stanley” atstova arba platintoja.

PROBLEMA PRIEZASTIS ISTAISYMO BUDAS
Operacijos ciklas neatliekamas Apribotas oro tiekimas Patikrinkite oro tiekimo jranga
Jrankis sausas, néra tepimo Naudokite STANLEY BOSTITCH p iniy jrankiy tepimo medziaga

Sudéveti galvutés voZtuvo sandarinimo Ziedai (jei yra)

Pakeiskite sandarinimo Ziedus

LuZusi cilindro gaubto spyruoklé

Pakeiskite cilindro gaubto spyruokle

Galvutés voztuvas (jei yra) jstriges gaubte

ISardykite, patikrinkite ir ki

Triksta galios, ciklai atliekami létai Oro slégis per mazas

Patikrinkite oro tiekimo jranga

Jrankis sausas, néra tepimo

Naudokite STANLEY BOSTITCH p iniy jrankiy tepimo medziaga

Lazusi cilindro gaubto spyruokle

Pakeiskite cilindro gaubto spyruokle

Sandarinimo Ziedai arba sandarikliai jpjauti arba jtrike

Pakeiskite sandarinimo Ziedus arba sandariklius

ji anga uzblokuota

Patikrinkite bamperj, galvutés voztuvo spyruoklg ir duslin

nuotékis

Gaiduko mechanizmas sudévétas arba jame yra

Pakeiskite gaiduko mechanizma

Cilindro gilzé tinkamai nejstatyta j apatinj bamperj

ISardykite ir pataisy

Galvutés voztuvas sausas

ISardykite ir

Gaiduko voztuvo korpusas leidZia ora

Sandarinimo Ziedas jpjautas arba jtrikes

Pakeiskite sandarinimo Zieda

Gaiduko voztuvo kotelis leidZia ora

Sandarinimo Ziedai arba sandarikliai jpjauti arba jtrike

Pakeiskite sandarinimo Ziedus arba sandariklius

Rémas arba jrankio nosis leidZia ora

Sandarinimo Ziedas arba tarpiklis jpjautas ar jtrikes

Pakeiskite sandarinimo Zieda arba tarpiklj

Bamperis jtrikes arba sudévétas

Pakeiskite bamperj

Rémas arba gaubtas leidZia org

PaZeistas tarpiklis arba sandariklis

Pakeiskite tarpiklj arba sandariklj

Jtrikes arba sudévétas galvutés voztuvo bamperis

Pakeiskite bamperj

Atsilaisving gaubto varztai

Priverikite ir patikrinkite dar karta

Tvirtinimo elementai praleidziami;

tiekiama su pertriikiais Sudévétas bamperis

Pakeiskite bamperj

tiekimas per greitojo

Oro tiekimo apribojimas arba nepakankamas oro

lizda ir kistuka

Pakeiskite greitojo atjungimo armatira

Sudévé imoklio sandarinimo Ziedas (jei yra)

Pakeiskite sandarinimo Ziedg, patikrinkite pavara

Jrankis sausas, néra tepimo

Naudokite STANLEY BOSTITCH 1 iniy jrankiy tepimo medziaga

PaZeista

ji spyruoklé

Pakeiskite spyruokle

Zemas oro slégis

Pakeiskite oro tiekimo j jrankj sistema

Atsilaisving détuvés arba nos

ies varztai

Priverzkite visus varZtus

Tvirtinimo elementai Siam jrankiui per trumpi Naudokite tik rek d tvirtinimo el
Tvirtinimo el i sulenkti Neb! dokite $iy tvirtinimo el
Netinkamo dydzio tvirtinimo el Naudokite tik rek d tvirtinimo el

Nuotékis per galvutés gaubto

tarpiklj

Priverikite varztus arba pakeiskite tarpiklj

sudévétas

Gaiduko voztuvo sandarinimo Ziedas jpjautas arba

Pakeiskite sandarinimo zieda

Sultzusi arba iSmusta pavara

Pakeiskite pavara (patikrinkite stimoklio sandarinimo Zieda)

Sausa arba tuscia détuve

I$valykite ir sutepkite naudodami STANLEY BOSTITCH pneumatiniy
jrankiy tepimo medziaga

Sudéveéta détuvé Pakeiskite détuve
Jrankyje jstrigo tirtinimo el Sudévétas pavaros kanalas Pakeiskite nosj, patikrinkite dureles

Netinkamo dydio tvirtinimo el Naudokite tik rek tvirtinimo el

Tvirtinimo el i sulenkti Neb dokite Siy tvirtinimo el

Atsilaisving détuvés arba nosies varztai Priverikite visus varztus

Sultzusi arba iSmusta pavara Pakeiskite pavara (patikrinkite stamoklio sandarinimo Zieda)
TECHNINIAI DUOMENYS:

Zr. techning lentelg, pateikta Sio vadovo pabaigoje ir pazenklintg *.

A llgis, mm K Oro sanaudos vienam $viui, kai slégis yra 5,6 baro
B Aukstis, mm L Suaktyvinimo tipas
G Plotis, mm M Vasariné tepimo medzZiaga
D Mase, kg N Zieminé tepimo medziaga
E Triuk§mas Lpa, 1s, d 0 Sandarinamojo Ziedo tepimo medziaga
F TriukSmas Lwa, 1s, d P Tvirtinimo elemento pavadinimas
G Triuk$mas Lpa, 1s, Tm Q Matmenys, mm.
H Vibracija m/s? R Galvuté / kartina
| P max, barai S Détuveés talpa
J P min, barai T Naujos pavaros ilgis, mm.
U

Maks. gylis stimoklio viduje, mm.




A MANUALUL DE SIGURANTA $I OPERARE

Sculele Stanley sunt instrumente de precizie. Acestea
asigurd un lucru eficient si fiabil daca sunt utilizate corect

si cu atentie. Ca in cazul oricaror scule electrice de finete,
pentru rezultate optime se impune respectarea instructiunilor
producatorului. Studiati acest manual si intelegeti
avertismentele si precautiile de siguranta inainte de a pune
scula Tn functiune. Instructiunile de instalare, operare si
intretinere trebuie citite cu atentie, iar manualele trebuie
pastrate pentru consultare. Nota: Pot fi necesare masuri
suplimentare de siguranta ca urmare a aplicatiei dvs. speciale
pentru scula. Contactati reprezentantul sau distribuitorul
Stanley daca aveti orice intrebari legate de sculd si utilizarea
acesteia.

NOTA:

Sculele Stanley au fost concepute pentru a garanta o
excelenta satisfactie a clientului si pentru obtinerea
performantei maxime atunci cand sunt folosite impreuna
cu organele de asamblare de precizie Stanley fabricate in
conformitate cu aceleasi standarde.

Stanley nu si poate asuma responsabilitatea pentru
performanta produselor daca oricare dintre sculele noastre
sunt folosite impreuna cu organe de asamblare sau accesorii
care nu indeplinesc cerintele specifice stabilite pentru
cuiele, capsele si accesoriile originale Stanley.

GARANTIA LIMITATA

Stanley Inc. garanteaza cumparatorului initial cu amanuntul
cd acest produs nu prezintd defecte la nivel de material

si manopera, acceptand sd repare sau sa inlocuiasca, la
optiunea Stanley, orice produs defect in interval de 90 zile

de la achizitie. Aceasta garantie nu este transferabila. Ea
acopera numai daunele rezultate din defectele la nivel de
material si manopera si nu acopera conditiile sau defectiunile
functionale rezultate in urma uzurii normale, a neglijentei,
abuzurilor sau accidentelor.

ACEASTA GARANTIE ESTE VALABILA iN LOCUL TUTUROR
CELORLALTE GARANTII EXPLICITE. ORICE GARANTIE DE
VANDABILITATE SAU ADECVARE PENTRU UN ANUMIT SCOP
ESTE LIMITATA LA DURATA ACESTEI GARANTII.

STANLEY NU i$I ASUMA RESPONSABILITATEA PENTRU
NICIUN FEL DE DAUNE INCIDENTALE SAU PE CALE DE
CONSECINTA.

Unele state nu permit limitdri referitoare la durata unei
garantii implicite sau excluderea/limitarea daunelor
incidentale sau pe cale de consecintd, astfel ca limitarile sau
excluderile mentionate mai sus pot s@ nu vi se aplice. Aceasta
garantie va acorda drepturi legale specifice si puteti avea si
alte drepturi care variaza de la stat la stat sau de la tard la
tara.

Pentru a beneficia de service in garantie trebuie sa returnati
produsul pe cheltuiala proprie, insotit de dovada achizitiei, la
un centru regional de reparatii in garantie al Stanley.

REFERINTE SPECIALE

in scula este permisd exclusiv utilizarea organelor de
asamblare specificate in instructiunile de operare (a se vedea
Datele tehnice ale sculei). Scula si organele de asamblare
specificate trebuie privite ca un sistem de siguranta unitar
pentru scopuri de siguranta.

Reparatiile vor fi executate numai de catre agentii
autorizati ai Stanley sau de catre alti experti,

n conditiile respectarii instructiunilor privind
siguranta, operarea si intretinerea din acest
manual, din cel specific sculei si din Datele tehnice
ale sculei.

Nota: Expertii sunt acele persoane care, in baza
instruirii sau experientei lor profesionale, au
dobandit o expertiza suficientd in domeniul sculelor
pentru actionarea organelor de asamblare, astfel
incat sa fie in masura sa evalueze starea de
sigurantd a acestora.

A INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

‘ PROTECTIA PENTRU OCHI,
care asigura protectie impotriva
particulelor proiectate
deopotriva din FATA si LATERAL,
trebuie purtatd in permanenta
de catre operator si de catre
celelalte persoane din zona
de lucru in timpul incarcarii,
operdrii sau servisarii acestei
scule. Protectia pentru ochi
este necesara pentru a proteja
impotriva organelor de asamblare si a reziduurilor
proiectate, care pot provoca vatamari grave ale
ochilor. Angajatorul si/sau utilizatorul trebuie sa
se asigure ca protectia adecvata pentru ochi este
purtata.
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Se impune utilizarea protectiilor pentru ochi in
conformitate cu 89/686/EEC si cu un grad egal sau
mai mare decét cel definit in standardul EN166.
Totusi, la alegerea oricdrui echipament de protectie
personald trebuie luate in considerare toate
aspectele muncii operatorului, mediul si alte tipuri
de utilaje folosite.

PRECAUTIE: in anumite medii pot fi necesare

PROTECTII DE SIGURANTA SUPLIMENTARE. De exemplu,
zona de lucru poate include expunerea la niveluri de zgomot
care pot conduce la afectarea auzului.

A INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU ALIMENTAREA
CU AER SI RACORDURILE AFERENTE

in timpul conectarii sculelor la alimentarea cu aer, zona de
descarcare a organului de asamblare de céatre scula trebuie
orientatd departe de operator si de celelalte persoane din
zona de lucru. Amplasati zona de descércare a sculei peste o
piesa de material de testare cu o grosime suficientd, care sa
gazduiasca in intregime dimensiunile organului de asamblare
ce urmeaza a fi actionat. Dacd nu aveti mainile pe tragaci

si pe mecanismul piedicii, iar membrele si corpul nu se afla
in zona de descarcare a sculei, alimentarea cu aer poate fi
acum conectata.

® Nu utilizati oxigen si gaze combustibile ca sursa de
energie pentru sculele actionate pneumatic.

@ Nu utilizati gaze imbuteliate sau alimentare cu aer
acolo unde presiunea maxima pe circuit este posibil sa
depaseasca 9,6 bari, deoarece scula poate plesni, putand
provoca vatamari. Daca presiunea maxima de alimentare
cu aer poate depdsi aceste presiuni, in alimentarea cu aer
trebuie montat un reductor de presiune, cu o supapa de
siguranta in aval.



@ Nu actionati tragaciul si nu apasati piedica de siguranta in
timpul conectarii alimentarii cu aer. Scula poate porni un
ciclu de functionare, existand risc de accidentare.

@ Racordul de pe scula nu trebuie sa fie sub presiune
atunci cand alimentarea cu aer este deconectata. Daca
se foloseste un fiting necorespunzator, scula poate
ramane incarcata cu aer dupa deconectare, fiind astfel in
masura sa actioneze un organ de asamblare chiar daca
circuitul de aer este deconectat, putdnd provoca vatamari
corporale.

@ Deconectati intotdeauna alimentarea cu aer: 1) inainte de
a efectua reglaje; 2) in timpul servisérii sculei; 3) in timpul
eliminarii unui blocaj; 4) atunci cand scula nu este folosita;
5) in timpul deplasarii intr-o altd zona de lucru, deoarece
se poate produce o actionare accidentald, care poate
provoca vatamari corporale.

A INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
PENTRU INCARCAREA SCULEI

Cand incdrcati scula 1) nu tineti niciodatd mana sau orice
parte a corpului in zona de descarcare a organului de
asamblare; 2) nu orientati niciodata scula spre propria
persoana sau spre altcineva; 3) nu actionati tragaciul sau
piedica de siguranta deoarece se poate produce o declansare
accidentald, care poate provoca vatamari corporale.

/A INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
PENTRU OPERAREA SCULEI

Manevrati intotdeauna scula cu atentie: 1) nu v angajati
niciodata in joaca; 2) nu actionati niciodata tragaciul decat
daca partea frontald este orientata direct spre piesa de fixat;
3) mentineti restul persoanelor la o distanta de siguranta fata
de sculd in timp ce aceasta este in functiune, deoarece se
poate produce o declansare accidentald, care poate provoca
vatamari corporale.

Operatorul nu trebuie sa tind tragaciul apasat la sculele cu
piedica de siguranta decat in timpul lucrarilor de asamblare,
deoarece se pot produce vatamari corporale grave daca
piedica face accidental contact cu un obiect, facand astfel
scula sa functioneze.

Pastrati mainile si corpul departe de zona de descéarcare a
sculei. 0 scula cu piedica de siguranta poate sari din cauza
reculului actionarii organului de asamblare, putand fi actionat
astfel un al doilea organ de asamblare nedorit, care poate
provoca vatamari corporale.

Verificati frecvent functionarea mecanismului tip piedica
de sigurantd. Nu folositi scula daca bratul nu functioneaza
corect, rezultatul puténd fi actionarea accidentald a

unui organ de asamblare. Nu interferati cu functionarea
corespunzatoare a mecanismului tip piedica de siguranta.

Nu actionati organe de asamblare peste alte organe de
asamblare, acest fapt putdnd duce la deflexia acestora, ceea
ce poate provoca vatamari corporale.

Nu actionati organe de asamblare aproape de marginea
piesei, deoarece lemnul se poate sparge permitand deflexia
organului de asamblare, ceea ce poate provoca vatamari
corporale.

A INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
PENTRU iNTRETINEREA SCULEI

in timpul lucrului la sculele pneumatice, retineti
avertismentele din acest manual sau de pe scula in sine si
exercitati o deosebita atentie atunci cand evaluati sculele cu
probleme.

/\ ALIMENTAREA CU AER $1 RACORDURILE AFERENTE

in timpul conectarii sculelor la alimentarea cu aer, zona de
descarcare a organului de asamblare de catre sculd trebuie
orientatd departe de operator si de celelalte persoane din
zona de lucru. Amplasati zona de descarcare a sculei peste o
piesd de material de testare cu o grosime suficientd, care sa
gdzduiasca in intregime dimensiunile organului de asamblare
ce urmeaza a fi actionat. Daca nu aveti membrele si corpul
in zona de descarcare a sculei, alimentarea cu aer poate fi
acum conectata.

@® Compresoarele trebuie sa fie dimensionate adecvat pentru
a asigura o presiune si un debit volumetric suficiente
pentru utilizarea doritd. Caderile de presiune la nivelul
alimentarii cu aer pot reduce puterea de actionare a
sculei. Consultati Datele tehnice ale sculei pentru reglarea
presiunii corecte a acesteia.

@ Regulatorul de presiune trebuie s& prezinte un interval de
presiune de functionare de 0 - 8,79 bari.

@ Furtunurile de aer trebuie sd aibd o valoare nominala
de minim 10,6 bari a presiunii de lucru sau 150 % din
presiunea maxima furnizata de sistemul de aer. Furtunul
de alimentare trebuie sa dispuna de un fiting care sa
asigure deconectarea rapida de la mufa tata de pe scula.

@ Asigurati-va ca presiunea furnizata sculei nu depaseste
presiunea de lucru maxim admisa, numita ps max. (a se
vedea Datele tehnice ale sculei). Reglati initial presiunea
de alimentare la minimul presiunii de lucru recomandate
(a se vedea Datele tehnice ale sculei).

@ Asigurati-va ca scula functioneaza corect, aplicandu-i
varful pe un rest de lemn si actionand trégaciul o data sau
de doua ori.

/A LUBRIFIEREA

@ Pentru o performanta optima este necesara lubrifierea
frecventa, insd nu excesiva. Uleiul adaugat prin racordul
liniei de aer va lubrifia componentele interne. Pentru
detalii referitoare la lubrifiantul potrivit, consultati Datele
tehnice ale sculei. Nu folositi ulei detergent sau aditivi,
deoarece acesti lubrifianti provoaca uzura acceleratd a
garniturilor si a amortizoarelor din sculd, rezultatul fiind o
performanta redusd si intretinerea frecventa a sculei.

@ Daca nu se utilizeaza un lubrifiant pe linia de aer, adaugati
uleiul in timpul utilizarii in fitingul pentru aer de pe sculd,
o datd sau de doua ori pe zi. Sunt necesare doar cateva
picaturi (3-5) o data. Prea mult ulei nu face decat sa se
acumuleze in sculd, fiind observabil in ciclul de evacuare.

@ Functionarea pe vreme rece - Pentru functionarea pe
vreme rece, aproape si sub punctul de inghet, umiditatea
din linia de aer poate ingheta si impiedica functionarea
sculei.

Precautie! - Pentru a preveni formarea ghetii pe supapele
si mecanismele de functionare ale sculei, care pot provoca
defectarea sculei, nu o depozitati intr-un mediu supus
influentei anotimpului rece.

/\ OPERAREA

PENTRU A PREVENI VATAMARILE CORPORALE
ACCIDENTALE:

@ Nu tineti niciodatd mainile sau alta parte a corpului in
zona de descdrcare a sculei in timp ce alimentarea cu aer
este conectata.



@ Nu indreptati niciodata scula spre altcineva.

Nu va angajati niciodata in joaca.

@ Nu actionati niciodata tragaciul, decat daca varful este
orientat spre piesa.

@ Manevrati intotdeauna scula cu atentie.

@ Nu actionati tragaciul si nu apasati mecanismul piedicii in
timpul incarcarii sculei.

SCULELE FARA PIEDICA DE SIGURANTA

ACTIONATE DE TRAGACI (Referinta 3 din Tabelul cu date
tehnice, coloana L)

Modelul actionat de tragaci este pornit numai prin actionarea
tragaciului. Acest model nu are o piedica de siguranta, fiind
destinat utilizarii numai acolo unde o piedica de sigurantd NU
POATE fi folosita pentru a indeplini cerintele aplicatiei. Scula
actionata de tragaci va porni ori de céte ori tragaciul este
actionat.

SCULELE CU PIEDICA DE SIGURANTA

Toate sculele cu piedica de siguranta sunt marcate cu un
triunghi echilateral cu varful in jos (¥). Nu incercati sa folositi
o sculd marcata astfel dacé piedica de siguranta lipseste sau
pare deteriorata.

PIEDICA SECVENTIALA (Referinta 2 din Tabelul cu date
tehnice, coloana L)

Piedica secventiald necesita ca operatorul sa tina

scula contra piesei cu piedica apasata inainte de a

actiona tragaciul. Pentru a actiona organe de asamblare
suplimentare, tragaciul trebuie eliberat, iar scula ridicata
de pe piesa inainte de a se repeta pasii mentionati mai sus.
Acest lucru face maifacila plasarea precisa a organelor
de asamblare, de exemplu pentru aplicatiile de inramare,
de batere oblica a cuielor si de imbracare cu sipci. Piedica
secventiala permite plasarea exacta in pozitie a organelor
de asamblare, fara posibilitatea de actionare a unui al doilea
organ de asamblare la recul, conform celor descrise la
Piedica de contact (mai jos). Scula cu piedica secventiala
are un avantaj pozitiv de sigurantd, pentru ca nu va actiona
accidental un organ de asamblare dacé scula face contact
cu piesa - sau cu orice altceva - in timp ce operatorul tine
tragaciul tras.

inainte de a manevra sau a opera aceasti sculi:
Cititi si intelegeti avertismentele continute n acest manual.

Consultati Datele tehnice ale sculei pentru a identifica
sistemul de operare al sculei dvs.

VERIFICAREA FUNCTIONARII SCULEI

PRECAUTIE: Scoateti toate organele de asamblare din scula
Tnainte de a efectua verificarea functionarii acesteia.

SCULA ACTIONATA DE TRAGACI:

A) Cu degetul luat de pe tragaci, tineti scula cu o priza buna
de maner.

B) Plasati varful sculei pe suprafata de lucru.

C) Actionati tragaciul pentru a introduce un organ de
asamblare. Eliberati tragaciul, iar ciclul este complet.

Precautie: Scula va porni ori de cate ori tragaciul este
actionat!

FUNCTIONAREA CU PIEDICA SECVENTIALA

A) Fara a atinge tragaciul, apasati piedica de siguranta pe
suprafata de lucru.

SCULA NU TREBUIE SA PORNEASCA.
B

Luati scula de pe suprafata de lucru si, fara a o orienta
spre propria persoana sau spre altcineva, actionati
tragaciul.

SCULA NU TREBUIE SA PORNEASCA.
C

Cu scula luata de pe suprafata de lucru, actionati
tragaciul. Apdsati piedica de sigurantd pe suprafata de
lucru

SCULA NU TREBUIE SA PORNEASCA.
D

Fara a atinge tragaciul, apdsati piedica de sigurantd pe
suprafata de lucru, apoi actionati tragaciul.

SCULA TREBUIE SA PORNEASCA.
A UTILIZAREA SCULEI

Dupa ce ati verificat ca scula functioneaza corect, apasati
varful acesteia pe piesa de lucru si actionati tragaciul.
Verificati dacd organul de asamblare a fost actionat dupa
cum este necesar.

@ Daca organul de asamblare nu a intrat suficient de adanc
n piesd, mariti presiunea aerului in incremente de 5-6
psi(r). (0,5 bari), verificdnd rezultatul dupa fiecare reglare.
Nu depdsiti presiunea de lucru maxim admisd (a se vedea
Datele tehnice ale sculei)

@ Daca organul de asamblare a intrat prea adanc in piesd,
reduceti presiunea aerului in incremente de 5-6 psi(r)
(0,5 bari), verificand rezultatul dupa fiecare reglare. Nu
ncercati sa utilizati o presiune sub cea de lucru minim
admisé (a se vedea Datele tehnice ale sculei).

incercati intotdeauna sa lucrati cu presiunea minima posibila
a aerului. Acest lucru reduce zgomotul si vibratiile produse si
prelungeste durata de exploatare a componentelor interne,
cum ar fi tamponul.

INCARCAREA SCULEI:
STHT1-12184 (APC-BN) si STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Apasati butonul de eliberare a magaziei si trageti-o pe
aceasta napoi. (Fig. 1)

@® Cu magazia complet deschisd, introduceti organele de
asamblare. Varfurile trebuie orientate spre partea de jos a
magaziei. (Fig. 2a si 2b)

@ impingeti magazia inainte. (Fig. 3)

@ Continuati sd impingeti pana cénd zavorul a anclansat.
(Fig. 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Deschideti magazia: trageti inapoi impingatorul pentru a
anclansa zavorul. (Fig. 1)

@ Cu magazia complet deschisd, introduceti organele de
asamblare din spate in fatd. Varfurile trebuie orientate
spre partea de jos a magaziei. (Fig. 2).

[ ] inchideti magazia: eliberati zavorul tragand de aripioara
acestuia si de impingator, usor pentru a le decupla. Glisati
fmpingatorul spre cuie. (Fig. 2 si 3)



REGLAJUL CONTROLULUI ORGANELOR DE ASAMBARE -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG. 5)

Caracteristica de reglare a controlului organelor de
asamblare asigura un control strict al adancimii de
introducere a acestora; de la acelasi nivel cu suprafata de
lucru la adancime mica sau foarte mare. Mai intai, reglati
presiunea aerului pentru introducere consecventa in lucrarea
specificd, apoi utilizati reglajul controlului pentru a seta
adancimea dorita.

ELIMINAREA BLOCAJELOR - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (FIG. 6)

Avertizare: Deconectati intotdeauna aerul inainte de a
indeparta un organ de asamblare blocat.

1. Apdsati butonul zavorului

2. Cu butonul zavorului apasat, rotiti ansamblul zavorului in
sus si nainte pana cand zavorul se afla in pozitia verticala.

3. Eliminati blocajul
REGLAREA EVACUARII MULTIDIRECTIONALE

STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (FIG. 7)

Pentru a regla evacuarea multidirectionald, rotiti pur si simplu
deflectorul de evacuare in pozitia doritd, asa cum este ilustrat
cu ajutorul sagetilor.

PE LANGA CELELALTE AVERTIZARI DIN ACEST
MANUAL, RESPETCATI-LE $I PE URMATOARELE
PENTRU OPERAREA iN CONDITII DE SIGURANTA:

@ Respectati scula pneumatica de asamblare ca pe o scula
industriald. Ea nu este o jucarie. Nu va jucati.

@ Utilizati scula pneumatica Stanley numai pentru scopul
cdruia fi este destinata.

@ Nu utilizati niciodata scula intr-un mod care poate provoca
directionarea unui organ de asamblare catre utilizator sau
alte persoane aflate Tn zona de lucru.

@ Nu utilizati scula pe post de ciocan.

@ intotdeauna transportati scula tindnd-o de méaner. Nu
transportati niciodata scula tindnd-o de furtunul de aer.
Nu transportati niciodata scula cu tragaciul actionat.

® Nu alterati si nu modificati aceasta sculd fata de proiectul
sau functia sa initiala fara aprobarea scrisa a Stanley Inc.

@ Fiti intotdeauna constient de faptul ca manipularea si
utilizarea necorespunzatoare a acestei scule va pot rani
pe dvs. si pe ceilalti.

® Nu blocati si nici nu lipiti niciodata trégaciul sau piedica
de siguranta intr-o pozitie de actionare.

@ Nu lasati niciodata scula nesupravegheata cu furtunul de
aer conectat.

@ Nu puneti aceastd sculd in functiune daca nu dispune de
o ETICHETA DE AVERTIZARE lizibila.

@ Nu continuati sa utilizati scula daca pierde aer sau nu
functioneaza corespunzator. Anuntati cel mai apropiat
detailist Stanley dacd scula dvs. continud sa prezinte
probleme de functionare.

@ in timpul functionarii, tineti scula de asa maniera incat sa
nu se poata produce raniri la cap sau la nivelul corpului

n cazul unui recul amplificat din cauza unei caderi de
presiune a aerului de alimentare sau a zonelor dure din
piesa de prelucrat.

@ Nu lucrati aproape de colturile sau pe marginea piesei de
lucru. Organul de asamblare poate aluneca de pe piesa,
puténd provoca vatamari corporale.

@ inaintea transportarii sculei, deconectati mai intai
alimentarea cu aer.

@ Asigurati-va ca atat piedica de siguranta (daca exista), cat
si tragaciul functioneaza corect.

® Nu dezasamblati si nici nu blocati vreo componentd a
sculei si in special nu piedica de siguranta.

® Nu efectuati niciodata “reparatii de urgenta” in lipsa
echipamentelor adecvate.

@ Evitati slabirea sculei prin poansonare sau gravare.

INTRETINEREA

Deconectati scula de la alimentarea cu aer si goliti complet
magazia inainte de a incepe intretinerea sau reparatiile.
Retineti avertismentele din acest manual, la Datele tehnice
ale sculei, sau de pe scula n sine si exercitati o deosebitd
atentie atunci cand evaluati sculele cu probleme.

Se recomanda piesele de schimb Stanley. Nu utilizati piese
modificate sau care nu asigura o performanta egala cu cea a
echipamentelor originale.

in timpul repararii unei scule, asigurati-ca ci ati curatat si
lubrifiat componentele interne. Utilizati lubrifiant Parker “0”
sau echivalent pentru toate oringurile. Acoperiti fiecare oring

cu lubrifiant “0" inainte de asamblare. Utilizati o cantitate
mica de ulei la nivelul tuturor suprafetelor mobile si pivotilor.

EMISIILE DE ZGOMOT (a se vedea Datele tehnice ale sculei)

Valorile caracteristice de zgomot pentru scula au fost
determinate in conformitate cu EN 12549 - ,Acustica - Codul
de testare a zgomotului pentru sculele de actionare a
organelor de asamblare - Metoda inginereasca”.

Acestea sunt valori caracteristice legate de scula si nu
reprezinta nivelul de zgomot dezvoltat la momentul utilizarii.

INFORMATII REFERITOARE LA VIBRATII (a se vedea Datele
tehnice ale sculei)

Valoarea caracteristica a vibratiilor pentru scula a fost
determinata in conformitate cu ISO/WD 8662-11 ,,Masurarea
vibratiilor la sculele electrice de méana - Partea 11 Sculele
pentru actionarea organelor de asamblare”.

Aceasta este o caracteristicd legata de sculd si nu reprezinta
influenta asupra sistemului mana-brat in timpul utilizarii sculei.



DEPANAREA

@ Deconectati scula de la alimentarea cu aer si goliti complet magazia inainte de a continua.
@ Daca problema nu poate fi rezolvata cu ajutorul ghidului de mai jos, contactati cel mai apropiat reprezentant sau distribuitor Stanley.

PROBLEMA

CAUZA

SOLUTIE

Problema de pornire

Restrictie a all drii cu aer

Verificati | de ali cu aer

Scula este uscatd, lipsa a lubrifierii

Utilizati lubrifiantul STANLEY BOSTITCH pentru scule [

Oringuri uzate ale supapei principale (dacé exista)

inlocuiti oringurile

Arc rupt al capacului cilindrului Tnlocuiti arcul pacului cilindrului
Supapa principald (daca exista) este blocatd in capac | D blati / verificati / lubrifiati
Deficit de putere; fi e lentd Presiunea aerului este prea mica Verificati | de ali cu aer

Scula este uscat, lipsd a lubrifierii

Utilizati lubrifiantul STANLEY BOSTITCH pentru scule p

Arc rupt al capacului cilindrului

Inlocuiti arcul capacului cilindrului

Oringurile / garniturile sunt taiate sau crapate

Inlocuiti oringurile / garniturile

Evacuarea este blocata

Verificati tamponul, arcul supapei principale, amortizorul de
zgomot

Bl

A blu tragaciului este uzat/ prezinta pierderi

Tnlocuiti trégaciului

Mansonul cilindrului nu este asezat corect pe
ponul inferior

Dezasamblati pentru a corecta

Supapa principala este uscatd

D blafi / lubrifiafi

Carcasa supapei tragaciului pierde aer.

Oringul este tdiat sau crapat

Tnlocuiti oringul

Tija supapei tragaciului pierde aer

Oringurile / garniturile sunt taiate sau crapate

Inlocuiti oringurile / garniturile

Cadrul / varful pierde aer

Oringul sau garnitura este tdiatd sau crapata

Tnlocuiti oringul sau garnitura

Tampon crapat / uzat Inlocuiti
Cadrul / capacul pierde aer Garnitura sau etansare deteriorata Inlocuiti garnitura sau etansarea
Tnlocuiti |

Tampon crapat / uzat al supapei principale

Suruburi slabite ale |

Strangeti si verificati din nou

Organe de asamblare sarite; alimentare
intermitentd

Tampon uzat

inlocuit,i tamponul

Restrictie de aer / debit de aer necorespunzator prin
mufa si cupla de deconectare rapida

inlocuit,i fitingurile de deconectare rapida

Oring uzat al pi lui (daca existd)

Inlocuiti oringul, verificati actionarea

Scula este uscata, lipsd a lubrifierii

Utilizati lubrifiantul STANLEY BOSTITCH pentru scule

Arc i deteriorat

Inlocuiti arcul

Presiune redusa a aerului

Verificati sistemul de e cu aer a sculei

Suruburi slabite pe partea din fatd a magaziei

Strangeti toate suruburile

Organele de asamblare sunt prea scurte pentru sculd

Utilizati numai organele de asamblare r

Organe de asamblare indoite

Nu mai folositi aceste organe de asamblare

Di iune gresitd a organelor de asamblare

Utilizati numai organele de asamblare r

Garnitura aa lui principal

Strangeti suruburile / inlocuiti garnitura

Oringul supapei declansatorului taiat / uzat

inlocuiti oringul

Element de actionare rupt/ ciobit

in\ocuiti elementul de actionare (verificati oringul pistonului)

Magazie uscata / murdara

Curatati/ lubrifiati; utilizati lubrifiantul STANLEY BOSTITCH pentru
scule p i

Magazie uzatd

Inlocuiti magazia

Organele de asamblare se blocheaza in sculd

Canalul de actionare este uzat

in\ocuiti usita varfului / de verificare

Di iune gresitd a organelor de asamblare

Utilizati numai organele de asamblare r

Organe de asamblare indoite

Nu mai folositi aceste organe de asamblare

Suruburi slabite la magazie / vérf

Strangei toate suruburile

Element de actionare rupt/ ciobit

in\ocuit,i elementul de actionare (verificati oringul pistonului)

DATE TEHNICE:

Consultati tabelul tehnic macat cu * de la sfarsitul acestui manual.

A Lungime, mm K Consum de aer per tragere la 5,6 bari

B indltime, mm L Tip activare

C Latime, mm M Lubrifiant de vara

D Greutate, kg N Lubrifiant de iarna

E Zgomot Lpa, 1s, d 0 Lubrifiant pentru oringuri

F Zgomot Lwa, 1s, d P Denumire organ de asamblare

G Zgomot Lpa, 1s, 1m Q Dimensiuni, mm

H Vibratii m/s? R Cap / coroana

| P max, bari S Capacitate magazie

J P min, bari T Lungime maxima actionare, mm
u

Adancime max. in interiorul pistonului, mm
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/A PbKOBOACTBO 3A BE30MACHOCT W PABOTA

CNELWAJIHN PEQEPEHLINN

NHcTpymenTuTe Ha Stanley ca npeunsHo
KOHCTpyupaHu. Te Lie n3BbpLIBAT eheKTUBHO,
HaAeXAHO 06Cy)XBaHe, KoraTo ce U3non3sat
npasuIHO 1 BHUMaTenHo. Kato npu Bceku

(hvH paGoTeH UHCTPYMEHT 3@ NOCTUraHeTo

Ha OTAIMYHM pe3ynTaTu e Heo6xoanmo aa ce
cnasBaT MHCTPYKLMUTE Ha NPOM3BOAUTENS.
lpoyeTeTe TOBa pPbKOBOACTBO U CE YBEpETE, Ye
pasbupate npefynpexaeHuaTa 3a 6e30NacHOCT n
npeaynpexaeHuaTa 3a BHUMaHue npeam 3anoysaHe
Ha pa6oTa ¢ uHcTpymeHTa. UHcTpykuuuTe 3a
MOHTaX, paboTa v noaapbxka TpAbBa Aa ce
npoyeTaT BHMMATENHO U PbKOBOACTBaTA TpAbBa Aa
ce CbxpaHsABaT 3a nociefgallya cnpaska. benexka:
Moxe aa ca Heo6X0AMMMN [OMBIHUTENHU MEPKH

3a 6e30MacHOCT B 3aBMCUMOCT OT KOHKPETHOTO
NpUNoXeHne, 3a KOBTO BUE U3NoN3BaTe
MHCTpymMeHTa. CBbpXeTe Ce ¢ BaluA npeacTaBuTen
unu aucTpubyTop Ha Stanley, ako umate BbRpocK
OTHOCHO UHCTPYMEHTa 1 HEroBOTO U3MON3BaHE.

BEJIEXXKA:

WHcTpymeHTuTe Ha Stanley ca KOHCTpyMpaHu Taka,
Ye a NpeAoCcTaBAT MakCUMaHo yA0BNETBOPEHNE
Ha KNWeHTUTe U Aa NOCTUraT MakcUManHa
eheKTMBHOCT, KOraTo Ce U3Mon3BaT ¢ NpeLnsHuTe
ckobu Ha Stanley, paapa6oTeHu No cblynTe CTPOTY
cTaHAapTu.

Stanley He noema oTroBopHocT 3a eeKTMBHOCTTA
Ha NPOAYKTa, aKo HAKOM OT HALLNTE UHCTPYMEHTH
ce U3NoN3BaT CbC CKOGM UNmM akcecoapy, KOUTO
He OTrOBapAT Ha cneuuduYHUTE N3UCKBaHKA,
onpepeneHn 3a OPUTMHANHUTE NUPOHM, KPeneXXKH!
cKoOu 1 akcecoapm Ha Stanley.

OrPAHWYEHA TAPAHLIUA

Stanley Inc. rapaHTupa Ha MbpBOHaYanHUA KynyBay
Ha ape6Ho, Ye TO31 NPOAYKT HAMa AedekTh B
maTepuana v uspabotkara 1 ce cbriacABa aa
nonpasu unu 3amexu, no n36op Ha Stanley,

BCeku fedekTeH npoaykT B pamkute Ha 90 AHM OT AaTtaTta

Ha nokynka. Ta3u rapaHuuA He e npexsbpnsema. Ta
NOKpMBa eAUHCTBEHO LUETH, NPON3TUYALLN OT fedhekTh B
MaTepuana unu u3paboTkata, U He MOKpPUBA CHCTOAHUA UK
HEeN3npaBHOCTM, NPON3TUYALLN OT HOPMAJIHO U3HOCBaHe,
HebpexHocT, 3noynoTpeba unu 3nononyka.

TA3W TAPAHLNA SAMEHA BCUYKN OCTAHANN U3PUYHN
TAPAHLINW. BCAKA TAPAHLIMA 3A YMECTHOCT 3A
MA3APHA PEAJIU3ALINA NN TOAHOCT 3A KOHKPETHA
LIEJT E OTPAHUYEHA 710 CPOKA HA TA3U FTAPAHLIMA.

STANLEY HE HOCM OTFOBOPHOCT 3A HUKAKBW CITYYAHM
WM NOCNEABAIIN BPESIN.

Hakom CTpaHW He paspellaBaTt ia ce NoCTaBA OorpaHn4yeHue
3a NPOABJKUTENIHOCTTa Ha KOCBEHa rapaHuma unu 3a
W3KNHYBAHETO UK OrpaHM4yaBaHeTo Ha CJ'IVHHVIHI/I unnm
nocneasanu speaun, Taka 4e e Bb3MOXKHO ropenocovyeHute
OrpaHnyeHuna nnu U3KIYBaHnA a He ce OTHACAT 3a Bac.
Tasn rapaHumna Bn faBa CI'IELlVIq]VHHVI 3aKOHOBW nNpaBa, a BuUe
MOXe la umaTte U Apyru npasa, KOUTO Ce pas3nunyasart OT Wat
B WWAT uun OT Abp>KaBa B AbpXKasa.

3a [a nonyunTe rapaHuMoHHo o6cnyxBaHe, TpAGBa Aa
BbpHETE NPOAYyKTa 3a Balla CMETKa, 3ae/iH0 C 0Ka3aTeNcTBo
3a NoKynkaTa My, 10 perMoHaeH LeHTbp 3a rapaHUMOHHa
nonpagka Ha Stanley.

B uHcTpymeHTa TpAGBa Aa ce M3N0N3BaT eANHCTBEHO
ckoBuTe, NOCOYeHU B MHCTPYKLMUTE 3a paboTa (BuxTe
TexHuyecka MH(opmauna 3a MHCTPyMeHTa). 3a Lenute Ha
6e30MacHOCTTa MHCTPYMEHTBLT U NOCOYEHUTE Ckobyu cnesBa
Jla ce npuemart 3a e[iHa eIHHa cucTema 3a 6e3onacHocT.

MonpaBku MoraT Aa ce U3BbpLUIBAT €ANHCTBEHO OT
YMbIHOMOLLEHUTE NpeAcTaBuTeny Ha Stanley unu ot Apyrv
eKcnepTy, Kato ce 06pbLLa HEOBXOANMOTO BHUMaHME Ha
MHCTpYKLUMUTE 3a BesonacHocT, paGota 1 NoAApbXKKa B
HACTOALLOTO PbKOBOACTBO, B PbKOBOACTBOTO 3@ KOHKPETHUA
MHCTPYMEHT 1 B TexHuyeckata MH(OPMaLMA 3a UHCTPYMEHTA.

Benexxa: Ekcneptute ca nuua, KoUTo B pe3ynTat Ha
npochecnoHanHo 06yyeHne Unm onuT ca npuaobunm
[0CTaTb4YHO eKCNEPTHN NO3HaHUA B 06nacTTa Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a 3ackobBaHe, 3a Aa MoraT Aa OLeHABaT
6e30MacHOTO CbCTOAHNE HA MHCTPYMEHTUTE 3a 3ackobBaHe.

/A NHCTPYKLWK 3A BE3OMACHOCT

‘ OnepaTopbT Ha MHCTPYMEHTA U
oCTaHanuTe nuua Ha paboTHaTa nnowaaka
TpA6Ba BuHaru aa umat ALLIUTA 3A
04U, koATo ocurypsABa 3alumTa cpeLly

l nerawm yactuum kakto OTMNPE/, Taka

1 OTCTPHMU, npu 3apexpaaHe, paboTa
nnn o6enyxBaHe Ha TO3W MHCTPYMEHT.
3awmTaTa 3a 0unTe ce U3NCKBA, 3a Aa
npeanasea oT NETALUM CKOOW U OTNOMKM,
KOWTO MOraT a IPUYUHAT TEXKM OYHM
yBpexpanusa. PaGotoaatenar n/unu
notpe6utenaT TpAGBa Aa ce yBepH, Ye Ce HOCK NOAXOAALLA
3aluTa 3a o4u.

i

TpnAbBa Aa ce N3non3sa 3aluuTa 3a 044 B CbOTBETCTBUE C
89/686/EEC v oT paBeH unu no-BMCOK Knac OT ONpeAeneHoTo B
EN166. Mpu n36opa Ha 060pyABaHe 3a NMyHa 3awumTa obave
cNe/iBa fia Ce B3eMaT Noji BHUMaHWe BCUYKM acnekTu oT
paGotaTa Ha onepaTopa, cpeaTa u Apyrute U3nonssauu tun/
TUNOBE MaLLMHN.

BHUMAHMUE: B HAKOW CPEAN MOXXE 1A CE NU3UCKBA
AOMBbJIHUTENHA 3ALLUTA 3A BE3ONACHOCT. Hanpumep
paboTHaTa nnoLiaaka Moxe Aa BKIKOYBA N3naraHe Ha HUBa
Ha LWyM, KOUTO MoraT Aa J0BeAaT A0 YBpexX/aaHe Ha cryxa.

/\ NHCTPYKLIWK 3A BE3ONACHOCT 3A Bb3[1YLLIHO
3AXPAHBAHE U CBbP3BAHUA

KoraTo cBbp3BaTe MHCTPYMEHTU KbM U3TOYHUK Ha
Bb3/lyX, 06N1acTTa Ha MHCTPYMEHTA, OT KOATO Ce OTAENAT
cko6u, TpAGBa fa e Haco4YeHa BCTPaHM OT OnepaTopa u

0T 0CTaHanuTe Nuua Ha paboTHaTa nnowaaka. MocTaseTe
obnacTra, 0T KOATO Ce OTAENAT ckobu, BbpXy MaTepuan 3a
npoba ¢ focTaTbyHa AebennHa, KoTo HambIHO Le noeme
pa3mepuTe Ha ckobaTa, KOATO Le ce 3ackobBa. Cnen
KaTo pbLeTe BW ca Janey oT NyCKOBOTO YCTPOWCTBO U OT
MexaHu3ma 3a aKTUBMPaHe, KpaiiHUUUTE W TANOTO BU ca
[ianey ot o6nactra Ha MHCTPYMEHTA, OT KOATO Ce OTAeNAT
cKOBM, N3TOYHUKBT Ha Bb3AYX MOXE Aa GbAe CBbp3aH.

@ He usnonseaite KnucnopoA v 3ananMmu rasose Kato
W3TOYHUK Ha 3aXpaHBaHe 3@ NHEBMATUYHU UHCTPYMEHTW.

@ He usnonsaitte 6yTuampaHu ra3oBe UK 3axpaHBaHe ¢
Bb3yX, KbAETO MakCUMaNHOTO HaNAraHe no NpoBofa
MOXe NoTeHuManHo aa npesuiumn 9,6 6apa, Tbit kato
VHCTPYMEHTBT MOXe Jia U36yXHe U e Bb3MOXHO a
NpUYMHU HapaHABaHe. AKO MaKCMManHOTO HanAraHe
Ha Bb3[yLHOTO 3axpaHBaHe MOXe fia NpeBuLln Tesun
HanAraHuA, ToraBa ciefBa BbB Bb3AYLIHOTO 3aXpaHBaHe



[a ce Brpaau BEHTWUJ 3a peayunpaHe Ha HanAraHeTo C
o6esonacuteneH BEHTUN No HanpasJieHne Ha noToka.

@ He abpnaiite nyckoBOTO YCTPOWCTBO UM HE HAaTUCKaiiTe
npeanasHnA U3KNKYBaTeN Npu CBbP3BaHE KbM
Bb3/lyLUHOTO 3axpaHBaHe. MHCTPYMEHTBLT MOXe fia ce
aKTUBNPa 1 e Bb3MOXHO [1a NPUYMHIA HapaHABaAHeE.

@ B KoHekTOopa Ha MHCTpyMeHTa He TpAbBa Aa UMa
HasAraHe, KOraTo Bb3yLIHOTO 3axpaHBaHe ce
pa3skaya. AKo ce 13N0i3Ba HENOAXOAALL0 060pyABaHe,
VHCTPYMEHTBT MOXeE Aia 0CTaHe 3apedeH C Bb3AyX CNej
paskayaHeTo 1 Taka TOM LU € B CbCTOAHNE Aa 3acKo6U
cko6a fopyu 1 cnef pa3kayaHeTo Ha Bb3AyX0NpPoOBOAa U
©BEHTYasHO 1a NPUYNHYM HapaHABaHe.

@ BuHarv paskavaiiTe Bb3AywWwHOTO 3axpaHBaHe: 1) npeau
[a U3BbpLUBaTE perynupaxe; 2) npu o6cnyxeaHe Ha
MHCTPYMeHTa; 3) Npu NouncTBaHe Ha 3aapbCTBaHe; 4)
KOraTo MHCTPYMEHTBT He ce 13non3Ba; 5) korato ce
npemecTBaTe Ha Apyra paGoTHa NnoLlajaka, Thbii KaTo e
Bb3MOXHO Aa CTaHe C/ly4aitHo 3aiBUXBaHe, KOeTo Moxe
Aa NPUYUHN HapaHABaHe.

/\ NHCTPYKLWK 3A BE3OMACHOCT
3A 3APEXXOIAHE HA NHCTPYMEHTA

KoraTo 3apexnaate uHcTpymeHTa: 1) HUKOra He nocTaBAiiTe
pbKaTa CM WAW Apyra 4acT OT TANOTO CM B 06nacTTa Ha
MHCTPYMEHTA, 0T KOATO Ce OTAENAT CKo6U; 2) HUKOra He
Hacoy4BailTe NHCTPyMeHTa KbM cebe Cu uan KbM ApYro nuue;
3) He AbpnaiiTe NyCKOBOTO YCTPONCTBO UM He HaTUCKaNTe
npeanasHnA U3KNKYBATeN, Thil KaTo € Bb3MOXHO /1a CTaHe

cnyqaﬁuo 3a[BMKBaHe, KOETO MOXe Aia NPUYNHN HapaHABaHe.

/A UIHCTPYKLIUW 3A BE30MACHOCT
3A PABOTA C UHCTPYMEHTA

BuHaru ynpaensgaiite MHCTPyMeHTa BHUMATENHO: 1) HUKOra
He yyacTBaiiTe B rnynasu werv; 2) HUKora He Abpnaiite
MyCKOBOTO YCTPOWCTBO, aK0 HOCHT He € HaCOYEH KbM
paboTHOTO Nnose; 3) APbXTe OCTaHaNUTe NMua Ha Ge3onacHo
pa3cToAHNE OT MHCTPYMEHTA, A0KATO TOM paboTy, Thii kaTo e
Bb3MOXHO Aa CTaHe Clly4aitHo 3afiBUXKBaHe, KOETO MoXe fia
NPUYMHYU HapaHABaHe.

OnepatopbT He TpAGBaA ia ABPXKM APBMNHATO NYCKOBOTO
YCTPOWCTBO Ha MHCTPYMEHTY C NpeanaseH usknysaten
0CBEH N0 BpeMe Ha paboTa no 3acko6BaHe, Thbil KaTo MoXe
/Ala ce Nosy4n Cepuo3HO HapaHABaHe, ako NpeanasHUAT
M3KII0YBATEN CNyYaiiHO A0KOCHE HAKOTO UK HeLo 1 ToBa
aKTUBMPa UHCTPYMEHTa.

JpbXTe pPbLETe 1 TANOTO Ci BCTPaHU 0T o6nacTra Ha
MHCTPYMEHTa, OT KOATO Ce 0TAeNAT ckobu. MpeanasHuat
M3KJII0YBATES HA MHCTPYMEHTa MOXKeE Aa pUKoLLIMpa oT cunata
npyu 3ackoBBaHETO U e Bb3MOXHO fia Ce 3a[BUKM BTOpa
cKko0a v ToBa EBEHTYAsIHO Aa NPUYMHN HapaHABaHE.

MpoBepABaiTe 4ecTO YHKLUMOHUPAHETO HAa MEXAHN3Ma Ha
npeanasHua usknousaten. He nanonaeaiite HCTpyMeHTa,
aKo ApbXKaTa He paGoTu NPaBUNHO, Tbil KAaTO TOBa MOXE
Aa foBefie A0 CyyvaiiHo 3aABUXKBaHe Ha ckoba. He npeuete
Ha npaBunHaTa paboTa Ha MexaHu3Ma Ha npeanasHua
M3KIYBATEN.

He 3acko6BaiTe ckobu BbpXy Apyry CKo6U, Thii KaTo TOBa
MO>Xe Aa NPean3BuKa M3BUBAHE Ha CKOGY 1 Aa MpUYUHM
HapaHsBaHe.

He 3acko6Baiite cko6u B 61130cT Ao pbba Ha paboTHUA
maTepual, Tbil KaTo AbPBOTO MOXE Aa Ce pasLeni u aa
AoBeAe 0 U3BMUBaHe Ha ckobaTa, KOeTo eBEHTyasHo Aa
NPUYNHKA HapaHABaHe.

A\ UHCTPYKLIUW 3A BE30MACHOCT
3A NOAAPBXKA HA UHCTPYMEHTA

Korato paGotute ¢ Bb3AyLWHU MHCTPYMEHTU UMaiiTe Npessua
npeaynpexaeHnaTa B TOBa PbKOBOACTBO U BbPXY Camua
MHCTPYMEHT 1 GbAeTe U3KJKYUTENHO BHUMATENHH, KOraTo
oueHABaTe NpoGNEMHU UHCTPYMEHTH.

/A Bb3[1YLUIHO 3AXPAHBAHE U CBbP3BAHMA

KoraTo cBbp3BaTe MHCTPYMEHTN KbM U3TOYHUK Ha
Bb34yX, 0611aCTTa Ha MUHCTPYMEHTA, OT KOATO Ce OTAENAT
ckoGu, TpAGBa Ja e Haco4YeHa BCTPaHM OT onepaTopa v
0T O0CTaHanuTe Nnua Ha paboTtHaTa nnowaaka. lMocrasete
o6nacTra, 0T KOATO CE OTAENAT CKOGW, BbpXY MaTepuan
3a npo6a c gocTaTbyHa Ae6ennHa, KOWTo HaMbIHO Lue
noeme pasmepuTe Ha ckobaTa, KOATO Lue ce 3ackobBa.
KoraTo kpaiiHnuuTe n TANOTO BU ca Aaney oT 0bnacTra Ha
MHCTPYMEHTa, 0T KOATO Ce 0TAENAT CKOOM, U3TOYHMKBT Ha
Bb3/lyX MOXe Aa Ob/ie CBbp3aH.

@® Komnpecopute TpAGBa Aa ca C NOAXOAALLN pa3MepH, 3a
Aa 0cUrypABaT A0CTaTbYHO HanArate u 0GeMeH NoToK
3a cbOTBETHATa ynotpe6a. CnajoseTe B 3aXxpaHBaHETO
C Bb3AyX MOraT ia HamManAT 3ackobBallaTa MOLHOCT
Ha uHcTpymenTa. KoHcyntupaiite ce ¢ TexHuyeckata
MHChOpMaLMA 3a MHCTPYMEHTa, 3a f1a HacTpouTe
NPaBUIHOTO HaNATaHEe Ha MHCTPYMEHTA.

@ PerynatopbT Ha HanAraHe TpAGBa Aa uMa pa6oTHO
HanAaraHe B o6xsata 0-8,79 6apa.

@ BbapywHuTe Mapkyyn Tpa6sa fAa MMaT knac Ha paboTHo
HanAaraHe ot Haii-manko 10,6 6apa unu 150 npouexTa ot
MaKCUMaHOTO HanAraHe, KOETO MOXE Aa Ce 0CUIypy BbB
Bb3/lylUHaTa cucTeMa. 3axpaHBaLMAT Mapkyy Tpabea Aa
pasnonara ¢ 060opyABaHe, KOeTo Aa ocurypasa ,6bp30
pasckayBaHe” OT Liencena Ha NHCTPyMeHTa.

@ YBeperte ce, Ye HalAraHeTo, C KOBTO Ce 3axpaHea
VHCTPYMEHTBT, HE MpeBULIaBa MakCUManHOTO A0MYCTUMO
pa6oTHO HansAraxe, HapeyeHo ps max. (Buxre TexHuyecka
MH(popMauusa 3a MHCTpymeHTa). [TbpBoHaYanHo
HacTpoWTe HaNATaHeTo Ha 3aXpaHBaHETO Ha Hal-HUCKOTO
npenopbYuTenHo paboTHo HansArate (Buxre TexHuyecka
MH(pOpMaLMA 3a MHCTPYMEHTa).

@ [lpoBepeTe fany MHCTPYMEHTBLT (PYHKLMOHUPA NPaBUIHO,
KaTo NOCTaBUTE HOCA HA Napye 0TNaAbYHO AbPBO 1
ApbIHETe NyCKOBOTO YCTPOWCTBO €ANH AV ABA MbTH.

/A CMA3BAHE

@ 3a 0T/IMYHa eheKTUBHOCT Ce M3NUCKBA YECTo, HO
He npekomMepHo cma3BaHe. MacnoTo, ao6aBeHo
npe3 cBbpP3BaHETO Ha Bb3[yXONpOBOAA, Lie CMaxe
BbTPELIHNTE YacTh. 3a NoApOGHOCTM OTHOCHO
NOAXOAALIOTO CMa304HO Macno BukTe TexHuyeckata
WHhopMaumna 3a MHCTpymMeHTa. He usnonsaite
NeTepreHT unu Ao6aBKku, Thil KaTo Te3U NyGPUKaHTM Le
npean3BuUKaT YCKOPEHO N3HOCBAHE Ha YNTbTHEHUATA U
GychepuTe B MHCTPYMEHTA, KOETO LLEe AOBEAe A0 BIOLIEHa
e(heKTMBHOCT Ha MHCTPYMEHTa M 0 N0-4YecTa NoAapbXKa.

@ AKo He Ce U3N0N13Ba MacboHKa 3@ Bb3lyXONPOBOA,
nobaBAaiTe Macno no Bpeme Ha ynotpe6a B 060pyaABaHeTo
3@ Bb3AyX HA UHCTPYMEHTa eNH WK ABA MbTU HA [EH.
3a eAHO cMa3BaHe ca HeOOXOAMMM CaMO HAKONKO Kanku
macno (3-5). Ako ce npekanu ¢ MacnoTo, To camo Lue
Ce HaTpyna BbTPe B MHCTPYMEHTA W Lie Ce BIKAA 0T
n3nyckKaTenHnA NpbCTEH.

@ PaboTa B cTyAeHo Bpeme - 3a paboTa B CTyAEHO Bpeme
0KOJ10 ¥ MOA TOYKATa Ha 3aMpb3BaHe Bnarata BbB
Bb3/yXONPOBOAA MOXE Aa 3aMpb3He 1 1a Nonpeyn Ha
paboTaTa Ha MHCTPYMEHTA.



Buumanue! - 3a 1a npegotBpaTuTe 06pa3yBaHeTo Ha
CKpex unu nepa no paboTHUTE BEHTUAN U MEXaHU3MU
Ha UHCTPYMEHTA, KOETO MOXe /ia NPUYMHM NoBpeaa Ha
MHCTPYMEHTa, He ro CbXpaHABalTe Ha CTyAEHU MecTa.

A\ PABOTA

3A [JA NPEAOTBATUTE CITYYAHYM HAPAHABAHUA:

@ Hukora He nocTaBANTe pbkaTa Cu UM Apyra 4acT oT
TANOTO CW B 06n1acTTa Ha MHCTPYMEHTa, OT KOATO Ce
OTANAT CKOOY, 10KATO Bb3AYIIHOTO 3aXpaHBaHe e
CBbP3aHo.

@ Hwukora He Haco4BaiiTe MHCTPYMEHTa KbM APYTU XOpa.

Hukora He yqac‘rBal?rre B rnynasu weru.

@ Hukora He AbpnaiiTe NycKOBOTO YCTPONCTBO, K0 HOCHT
HE € Haco4eH KbM paboTHOTO none.

@ BuHaru ynpaBnABaiiTe NHCTPYMEHTA BHUMATEHO.

@ He gbpnaiite NyckoBOTO YCTPOWCTBO UM He HATUCKalTe
npeanasHua u3knoyBaTes, 10kaTo 3apexaare
MHCTPYMEHTA.

WHCTPYMEHTW BE3 NPEANA3EH U3KJTIOYBATEN

YNPABJIABAHY C MYCKOBO YCTPOWCTBO (Cnpaeka 3 &
TexHuyeckata nHthopmaumMa 3a MHCTPYMEHTa, KoloHa L)

MopensT, ynpaBnsaBaH ¢ NyckoBo YCTPOMCTBO, Ce 3afeiicTBa
€[MHCTBEHO CbC 3a[IBUXKBAHE Ha NYCKOBOTO YCTPOMCTBO.
To3u moaen He pasnonara ¢ NnpeanaseH U3KMOYBaTEN U e
npeAHasHayeH 3a u3nonasaHe B ciyyau, korato HE MOXE
[la ce M3N0N3Ba NPeAnaseH U3KiYBaTen, 3a ja 0TroBOpy
Ha U3UCKBAHMATA Ha NPUNOXEHUETO. MHCTPYMeHTDT,
ynpaBnfABaH ¢ NycKOBO YCTPOIACTBO, Lie Ce aKTUBUPa Nnpu
BCAKO 3aJBMXBAHE Ha NyCKOBOTO YCTPOICTBO.

WHCTPYMEHTHU C NPEANA3EH U3KJNTHOYBATEN

BCcuMyky MHCTPYMEHTU C NpeanaseH nakioysaren ca
MapKknupaHu ¢ 06bpHaT paBHoCTpaHeH TpubrbaHuk (V). He ce
ONUTBaNTE a M3N0N3BATE UHCTPYMEHT, MapKkupaH no To3u
HaYMH, ako NPeANasHNUAT U3KIIOYBATES INNCBA UK U3rnexaa
NOBPeaeH.

NOCNEAOBATEJIEH N3KNHYBATEN (Cnpaska 2 B
TexHuyeckata MHOPMaLMA 3a MHCTPYMEHTa, KonoHa L)

MocneaoBaTeHUAT U3KNIOYBATEN U3UCKBA ONEPaToOpbLT

Aa AbPXKU MHCTPYMEHTa cpeLly paboTHOTO none, kato
NPeAnasHnAT U3KIKYBATE € HAaTUCHAT Npeau ApbneaHe

Ha MycKOBOTO YCTPOICTBO. 3a Aa 3aCKOOUTE JOMbIAHUTENHN
ckobu, NycKoBOTO YCTPOiicTBO TpAGBa Aa ce 0cBo6GoAM U
MHCTPYMEHTBT Aa Ce NOBAUTHE 0T paGoTHOTO NoJie, npeau
ropenocoyYeHuTe CTbNKM Aa ce NoBTOPAT. ToBa ynecHsaBa
NPaBUIHOTO NOCTAaBAHE Ha CKOGYW, HaNpUMep Ha pamku,
3a6MBaHe Ha NMPOHY B NOAMOPU U 3aCKOGBAHE Ha Wanr.
MocnepoBaTeNHUAT U3KNKOYBATEN NO3BONABA TOYHO
pasnonaraHe Ha cko6aTa, 6e3 aa € Bb3MOXHO fia ce 3abue
BTOpa cko6a nNpy pukoLwmMpaxe, KakTo e onucaHo B KoHtakTeH
usknousaten (no-gony). MHcTpymeHTHT ¢ nocnegosateneH
M3K/K04YBATEN UMa NMOJIOKMTESHO NPEAUMCTBO M0 OTHOLIEHME
Ha CUrypHOCTTA, 3aLL0TO TOW He MOXKEe C/ly4aiHo Aa 3ackobu
cko0a, ako MHCTPYMEHTBT ce Aonpe A0 paGoTHOTO none -
VNV 10 HeLLO APYro - 10KaTo 0NepaTopbT AbPXN NYCKOBOTO
YCTPOWCTBO ApbAHATO.

Npean ga Gopaeute unu paGoTUTe C TO3M MHCTPYMEHT:

lpoyeTeTe 1 ocb3HalTe NpesynpexAeHUATa, CbAbpXallyn ce
B TOBa PbKOBOACTBO.
M3non3BaiTe 3a cnpaBka TexHuyeckaTa nHdopmauua 3a

MHCTPYMEHTa, 3a la onpeAenuTe paboTHaTa cucTemMa Ha CBOA
MHCTPYMEHT.

NPOBEPKA HA PABOTATA HA UHCTPYMEHTA

BHUMAHMWE: N3BazneTe BCUYKM CKOOW OT MHCTPYMEHTa, Npeau
[a U3BbPLUMTE NpoBepka Ha paboTaTta my.

MHCTPYMEHT, YNIPAB/IABAHU C NYCKOBO YCTPOWCTBO:

A) XBaHeTe MHCTPYMeHTa 3paBo 3a APbXKaTa, KaTo NPbCTbT
B/ HE e Ha NyCKOBOTO YCTPOMCTBO.
B) MocTaBeTe Hoca Ha MHCTPYMeEHTa cpeLyy paboTHaTa
NOBBLPXHOCT.
B) lpbnHeTe NyckoBOTO YCTPOIACTBO, 3a Aa 3ackoGute
ckoba. OcBo6oaeTe NyckoBOTO YCTPOMCTBO W UMKBIBT €
3aBbPLUEH.
Buumanme: VIHCTPYMEHTBT Wie Ce akTUBMUPa npu BCAKO
ApbrBaHe Ha NyckoBOTO yCTPOACTBO!
PABOTA C NOCNEAOBATENEH N3KNTHOYBATEN
A) Bes na gokocBate nyckoBOTO YCTPOACTBO, HATUCHETE
npeanasHuA U3KNKOYBaTeN KbM paboTHaTa NOBBbPXHOCT.
WHCTPYMEHTBHT HE TPABBA [IA CE AKTUBUPA.
OTmecTeTe MHCTPYMEHTa 0T paboTHaTa NOBBLPXHOCT M KaTo
BHUMaBaTe Aa He ro Haco4BaTe KbM ce6e Cu uam Kbm
ApYr¥ nua, ApbhHeTe NycKoBOTO YCTPOCTBO.
WHCTPYMEHTBT HE TPABBA [IA CE AKTUBUPA.
KoraTo MHCTPYMEHTBT & 0TMECTeH 0T paboTHaTa
NOBBPXHOCT, APbNHETE NYCKOBOTO YCTPOiCTBO. HatucHete
npeanasHuA U3KNOYBaTEN KbM paboTHaTa NOBBbPXHOCT
WHCTPYMEHTBT HE TPABBA [IA CE AKTUBUPA.
Bes na gokocBate MyckoBOTO YCTPOACTBO, HATUCHETE
npeanasHns U3kNoyBaTen KbM paboTHaTa NOBbPXHOCT,
CJIefi TOBA APbNHETE NYCKOBOTO YCTPONCTBO.

NHCTPYMEHTBT TPABBA JIA CE AKTUBUPA.
/A U3NON3BAHE HA UHCTPYMEHTA
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Cnea kaTo npoBepuTe, Ye MHCTPYMEHTLT paboTi NpaBuiHo,
AonpeTte Hoca o pa6oTHaTa NoLy U APbMHETe NyCKOBOTO
ycTpoiicTeo. [poBepeTe fann ckobata e nocTaBeHa kakTo
TpAb6Ba.

@ Ako ckobaTa He e 3abuta JOCTaTbYHO ABNGOKO,
yBenuueTe Bb3AyLIHOTO HanArawe ¢ 5-6 psig. (0,5
Gapa) 3a eAuH nbT, NpoBepABaiiTe pesynTata cnea
BCAKO perynupaxe. He npesuwasaiite MakcuManHoto
AonycTumo paboTHo HanAraHe (BuxTe TexHuyeckata
MHChopMaLnA 3a MHCTpyMeHTa)

@ Ako cko6aTa e 3abuta TBbpAE AbNG0KO, HAManeTe
Bb3AYLWHOTO HanAraHe ¢ 5-6 psig (0,5 6apa) 3a eanH nuT,
KaTo NpoBepABaTe pesynTata cnej BCAKO perynupate. He
ce ONUTBaiiTe fia U3N0N3BaTe N0-Manko 0T MUHUMANHOTO
paboTHo HanaraHe (BuxTe TexHuyeckaTta MHOpmMaLma 3a
MHCTPYMEHTa).

Bunaru ce onwTBaiite fa paboTute ¢ Hal-HUCKOTO Bb3MOXKHO
Bb3/YLIHO HanAraHe. ToBa Lie HaManu Wyma u Bubpawuute u e
YABIKN XMBOTA Ha BLTPELUHUTE KOMMOHEHTH, Hanpumep Ha bydepa.

3APEXXIAHE HA UHCTPYMEHTA:

STHT1-12184 (APC-BN) N APC-2B 1

@ HatucHete GyToHa 3a 0cB0O6GOXAABaHe HA MbHNUTENA U
usgbpnanTe nbaxutena. (Our 1)

@ KoraTo MbIHUTENAT € 0TBOPEH W3LANO, NOCTaBETE
cko6u. BbpxoeTe um TpabBa Aa coyvaT KbM AbHOTO Ha
nbnHuTena. (Our 2a u 26)

@ i36yTaitTe nbaHuTeNa Hanpea. (Our 3)
@ [lpogbnxete Aa Gytate, aokaTto TpurepbT 3axane. (Pur 4)



STHT1-12183 (APC-FN)

@ O0tBOpeTE MbAHUTENA: M3AbpnanTe N36yTBaya Hasag, 3a
na 3axane TpurbpbT. (Our 1)

@ KoraTo NbAHUTENAT e OTBOPEH M3LANO, NOCTaBeTe CKoou
ot oT3aA. BbpxoseTe um TpAGBa A4a cOMAT KbM ABHOTO Ha
nbaHuTens. (Pur 2)

@ 3aTBOpeTe MbJHMTENA: 0CBOGOAETE TPUIbPA, KAaTo
ApbHETe TPUrbpHUA ypaBHOBeCUTEN 1 M36yTBaYa 3aeaHo
n1eKo, 3a aa rv otaenute. Mib3HeTe n3byTaya cpewly
nupoHute. (Our 2 n 3)

KOHTPOJIHO PETYJINPAHE HA CKOBMW - STHT1-12184
(APC-BN) / APC-2 B1/ STHT1-12183 (APC-FN) (DMWI 5)

@yHKuMATa 33 KOHTPOJIHO perynupaHe Ha cko6u ocurypasa
OT/IMYEH KOHTPON Ha AbnboynHaTa Ha 3abuBaHe Ha ckobarta;
0T U3paBHABaHe ¢ paboTHaTa NOBBPXHOCT A0 NANTKO UK
Abn60Ko HacpellHo noTbBaHe. Haii-Hanpea HacTpoiTe
Bb3/lYLUHOTO HanAraHe 3a NocneA0BaTeNHO 3aABUXBaHe

B KOHKpeTHaTa paboTHa nnoLy, cnej ToBa U3nonseaiire
KOHTPOJIHOTO pPerynupaHe, 3a Aa onpeAennTe XenaHara
AbnbounHa Ha 3abueaHe.

0CBOB0XXAABAHE HA 3A[IPLCTBAHUA -
APC-2B1/ STHT1-12183 (APC-FN) (®WT 6).

Mpepynpexxaexune: BUHarn M3knio4BaiiTe Bb3ayxa npeau
noyncTBaHe Ha 3apbCTeHa ckoba.

1. HatucHete 6yToHa Ha Tpurbpa

2. Tlpu HaTUCHAT BYTOH Ha TpUrbpa 3aBbpTeTe TPUrbPHUA
MeXaHW3bM Harope 1 Hanpep, 0KaTo TPUrbPbT NPeMuHe
B M3MpaBeHa nosuuma.

3. MMouucTeTe 3aapbCTBAHETO

PETYJIUPAHE HA MHOIOMOCOYHWUA N3MYCKATEN APC-2B 1/
STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-12184 (APC-BN) (®UT 7)

3a pa perynupate MHOrOMOCOYHUA U3NYCKATEN, NPOCTO
3aBbpTETE U3NYCKATENHNA AEhNEKTOP B XKENaHOTO
NOJIOKEHNE, KAKTO € WIKCTPUPAHO OT CTPENKMUTE.

C LIEN BE3OMACHA PABOTA B I0NbJIHEHUE
KbM OCTAHANWUTE NPEAYNPEXXAEHNA B TOBA
PBHKOBO/ACTBO, CTA3BAMUTE CJIEAHOTO:

@ [nepaiiTe Ha MHEBMATUYHNA 3aKPENALL NHCTPYMEHT Ha
Stanley kaTo Ha uHcTpymeHT. Toil He e urpayka. He cu
npaseTe LWern.

@ l3non3Baiite NHEBMATUYHNA MHCTPYMEHT Ha Stanley
camo no npegHa3HayeHue.

@ Hukora He N3non3BaiiTe MHCTPYMEHTA N0 HAYMH,

KoliTo MOXe fia A0BeAe 10 HACOYBAHETO Ha cKoba
KbM NoTpebuTens uam KbM Apyru nuua Ha paboTHaTa
nnowaska.

@ He n3non3sgaiTe MHCTPYMEHTA KaTo YyK.

@ BuHaru apbXTe MHCTPYMEHTa 3a ApbxkaTa. Hukora He
HOCeTe MHCTPYMEHTa 3a Bb3AYLWHNUA Mapkyy. Hukora He
HOCETe MHCTPYMeHTa C ApbMHATO MyCcKOBO YCTPOACTBO.

@ He nameHanTe unu MoanduunpainTe T03M MHCTPYMEHT NO
HauuH, pa3nuyeH OT OPUTMHATHUA MPOEKT UK yHKLMA
6e3 nucmeHoTo opobpeHue Ha Stanley Inc.

@ BuHaru nomHeTe, Ye 3noynotpe6aTa 1 HeNPaBUIHOTO
M3M0/N3BaHE HA TO3W MHCTPYMEHT MOXE [1a NPUIMHU
HapaHABaHe Ha Bac 1 Ha Apyru xopa.

@ Hukora He 3aTAraiiTe uiu He 3anensaiTe NyCKOBOTO
YCTPOCTBO UNW NPeanasHNA N3KIKYBaTEN B aKTUBHO
NoNoXeHue.

@ Hukora He ocTaBAlTe MHCTPyMeHTa 6e3 Habnaexue,
KOraTo Bb3AYLIHUAT MapKyy € 3aKayeH.

@ He paboTeTe ¢ TO3M UHCTPYMEHT, ako TO HAMA YeTNuB
NPEAYNPEAUTENEH ETUKET.

@ He npoabnxkaBaiiTe Aa M3non3sate UHCTPYMEHT, KOUTO
M3nycka Bb3ayX Unn He yHKUNOHMpPa NpaBuiHo.
YBefomeTe Haii-6113Kkua [0 BaC cneynanusnpaHd MarasuH
Ha Stanley, ako MHCTPYMEHTLT NPOABLIXM ia UMa
(hyHKLMOHANHM Npobnemu.

@ o Bpeme Ha paboTa ApbXTe MHCTPYMEHTa N0 HauuH,
KOWTO Aa He MOXE Aa NPUYMHN HapaHABaHe Ha rnasata
UK TANOTO, B CNy4ai Ye pUKOLIMPAHETO HAa UHCTPYMEHTa
Ce yBe/inyn nopaan cnaj Ha Bb3AYLIHOTO HanAraHe uan
TBbPAM 06acTn B paboTHOTO none.

@ He pabotete 61130 go pb6oBe Unu B kpasa Ha paboTHOTO
none. Cko6ata Moxe Aa ce 3nib3He 0T pabOTHOTO none
1 € Bb3MOXHO /1a IPUYNHU HapaHABaHE.

@ [lpu TpaHCcnopTMpaHe Ha MHCTPYMeHTa Hall-Hanpen,
pa3kayeTe Bb3AYLIHOTO 3aXxpaHBaHe.

@ T[lpoBepeTe Aanu NpeAnasHUAT U3Ko4BaTen (ako e
HannyeH) 1 NycKOBOTO YCTPOACTBO PYHKLMOHMPAT
npasuiHo.

@ He pa3rno6asaiite unu 6nokupaiite HUKOA YacT Ha
VHCTPYMEHTA, NO-CNeunanto npeanasHua U3knoysaTen.

@ Hukora He u3BbpLUBaiiTE ,CMELHM nonpasku” 6e3
CbOTBETHOTO 060pyABaHe.

@ He onekotaABaiTe MHCTPYMeHTa Ype3 nepcopupaHe uim
rpaBupaHe.

NOAAPBHXKA

Pa3kayeTe MHCTPyMeHTa 0T Bb3[yLUIHOTO 3aXpaHBaHe
13npasHeTe MbAHUTENA HAMbAHO NPEAM Aa 3anoyHeTe
noAApbXKa unm nonpaska. 06bpHeTe BHUMaHUE Ha
npeAynpexaeHnATa B TOoBa pPbKOBOACTBO, B TexHU4eckaTa
MHOpMaLNA 33 UHCTPYMEHTa U BbPXY CaMUA UHCTPYMEHT,
n 6'bﬂ9Te WU3KJTIIOYUTEJTHO BHUMATEIHU NPpu OLUEHABAHETO Ha
npo6neMHN UHCTPYMEHTH.

Mpenopbusat ce pe3epsHu YacTu Ha Stanley. He
13N0N3BaNTe MOANMULUPAHN YACTIU UAN YACTH, KOUTO

HAMA J1a 0CUTYPAT e)eKTUBHOCT, PaBHa Ha OPUTMHAHOTO
o6opyaBaHe.

Korato nonpaBATe WHCTPYMEHT, yBEpeTe Ce, Ye BbTpeLlHnTe
yacTu ca YucTu U cMa3aHu. Usnonssaiite cmaska Parker
,0"-Lube unu Heun exBuBaneHT 3a Bcuuku ,0”- 06pasHu
npbcTenn. Cmaxete Bcekn ,0”-06paseH npbeten ¢ ,0”-Lube
npeau crno6asaHe. Manon3eaiite Manko KOANYECTBO Macno
33 BCUYKM NOABUXHU NOBBLPXHOCTU M OMOPHU TOYKM.
EMUWUCHW HA LLUYM (uxTe TexHudyeckata uHchopmauua 3a
MHCTPYMeHTa)

XapakTepHuTe LWYMOBM CTOWHOCTM 33 UHCTPYMEHTa Ca
onpepenenu B cboteetcTBue ¢ EN 12549 -, Akyctuka.
MeToaun 3a onpefenaHe Ha WyMa Ha UHCTPYMEHTM 3a
cBbp3BaHe. MHxeHepeH meToa”.

Te3un cTONHOCTM ca XapaKTepHU CTOMHOCTH, CBbP3aHU

C MHCTPYMEHTA, U He NPeACTaBNABAT WYMOBOTO HUBO B
MOMEHTa Ha Non3Baxe.

WUH®OPMALNA 3A BUBPALIUA (BuxTe TexHuyeckata
MHOpMaLuA 3a MHCTPYMeEHTa)

XapakTepHaTta CTOWHOCT 3a BUGpaLmMu 3a UHCTPYMEHTa e
onpeaeneHa B cboteeTcTBUe ¢ ISO/WD 8662-11 ,,MpeHocumu
PbYHU MaLUMHK, 3afBUXBaHN OT ABUraTen. Yact 11: Mawmxu
3a HeMoABIKHO 3akpenBaHe.”

Tasu cToiHOCT NpefcTaBNABA XapakTepucTuka, CBbp3aHa

C MHCTPYMEHTa, U He NpeAcTaBABa BINAHUETO BbPXY
cucTemata Ha pbkaTa npu U3M0N3BaHe Ha MHCTPYMEHTA.



OTCTPAHABAHE HA NOBPEQN

@ PaskayeTe MHCTPYMEHTa OT Bb3AYLUHOTO 3aXxpaHBaHe W U3NpPasHeTe MbJHUTENA HAMbIHO NPEAN Aa NPOABIKUTE.
@ Axo npo6nembT He MOXe fia Objie paspeLleH Ype3 U3non3BaHe Ha JOHOTO PbKOBOACTBO, CBLPXKETE Ce C Haii-6nu3kua fo
Bac npeacTaBuTen unu auctpubytop Ha Stanley.

NPOBJIEM MPUYUHA NONPABKA
HeBb3MOXHOCT 3a akTHBMpaHe OrpatideHo Bb3aylwHo Mposep Dy, 0 32 Bb3AYLIHO
WHCTPYMEHTBT € Cyx, nunca Ha cMassate " i 3 Bunywen HHCTYMeHT Ha STANLEY
1 BOSTITCH

W3Hocetu 0-06pasu NpbCTeHN Ha NpeaeH BenTiA (ako ca
HanuyHm)

Moamenete 0-06pa3Hute NpbCTEHN

Cuynewa npyXuHa Ha kanaka Ha WIMHABPA

Moamerere NpyXuHaTa Ha Kanaka Ha unauHAbpa

MpeaeH BeHTIN (aKo & HanuyeH) 3acegHan B kanaka

Paarno6ete/nposepere/cmaxete

Jlunca Ha 6aBHO 3a aKTUBMpaHe

TBbpAE HUCKO HanAraxe

Mposep! Dy T0 38 Bb3AYWHO

WHCTPYMEHTBT € CyX, UNCBa My CMa3BaHe

W3nonaBaiite nyGpukaHT 3a Bb3aayweH urcTpymet Ha STANLEY
BOSTITCH

C‘iyl’lEHa NpyXWHa Ha Kanaka Ha UWInHAbpa

Mogmenete NpyXWHaTa Ha Kanaka Ha UnauHabpa

CpAsaHu uam Hany 0-06pasHy NPBCTEHMU/YNTLTHEHNA

Moametete 0-06pastuTe NpbCTEHU/YNABTHEHUATA

brokuparo u3nyckane

Nposepere Gydepa, NpyXuHaTa Ha NPELHIA BEHTUN, 3arnywuTens

m

/TeqoBe B Ha nycKoBOTO YCTPOICTBO

Moamenete Ha ny ycTpoiicTBo

PbKaBbT Ha LUAMHABPA HE € Pa3nonoXeH NPaBIIHO BbPXY
[bHHMA Bychep

[lemonupaire, 3a Aa ro Kopurupare

Cyx npegeH BeHTUA

[leMonTHpaiiTe/cMaxeTe

KopnycsT Ha BeHTUna Ha nyckoBoTO
YCTPOVICTBO M3NYCKA Bb3AYX.

Cpnsau unm Hanykatm 0-06pa3eH npbeTeH

Moamenete 0-06pa3Hua npbCTeH

OcHoBaTa Ha BEHTUNA Ha NMyCKOBOTO
YCTPOICTBO M3NYCKa Bb3AYX

Cpasanu wnm Hanykakm 0-06pa3Hin NpbCTEHN/YINBTHEHNA

Moamenete 0-06pa3HuTe NPLCTEHU/YNNLTHEHUATA

Pamkara/HochT u3nycka Bb3aayx

0- NpbCTEH UKy

T @ CPA3aH UK HanykaH

Moamenete 0-06pa3HuA NPbCTEH UNM YNALTHUTENA

Cnykan/msHoceH Gycep

lopmeHere Bydepa

Pamkara/kanakbT u3nycka Bb3ayx

I'Iospenen YMABLTHUTEN WK YTbTHEHKe

Moamenete YNIBLTHUTENA UK YNITBTHEHUETO

Hanykan/usxoceH Bydep Ha npese BeHTun

Moamenere Bydepa

Pa3xnabexu BUHTOBE Ha kanaka

3aterHere u nposepeTe NOBTOPHO

WanyckaHe Ha ckobu; C MpeKbeBate

WaHoceH Gydep

Moamenere Bydepa

DrpaHM‘ieH BbSﬂvX/HeaﬂEKBaTEH Bb3/YLWEH NOTOK npes
rHe3poTo 3a 6bp30 W3KNKYBaAHE W Wencena

MoameteTe 06opyaBaHeTo 3a Gbp30 U3KNK0YBaHE

[ u Gyraniu 0-06pa3Hun npbCTeHM (aKo ca HanuyHM)

Nogmenete 0-06pasHuTe npbCTeHu, npoBepeTe BoAaYa

MHCTPYMEHTBT € Cyx, UNCBa My CMa3BaHe

n 3a yweH uxcTpymeT Ha STANLEY
BOSTITCH

M NpYXuHa Ha u3byteaya

MoameHeTe npyxwHata

Hucko Bb3/yLWHO HanAaraHe

MpoBepere cuctemara 3a Bb3AyLIHO

Ha MHCTPyMeHTa

Pa3xnaleHy BUHTOBE Ha HOCA Ha MbAHUTENA

3aTerHete BCHYKM BUHTOBE

CkoGuTe Ca TBbPAE KbCH 38 HHCTPYMEHTa

W3non3BaiiTe camo npenopbyaHm ckobu

U3kpusenm ckobu

MpeycTaHoBETe M3N0N3BAHETO Ha Te3M CKoGK

Ckobu ¢ Henp pasmep

3 fiTe camo npenopbyaHy ckobu

MSHVCKaLI.l YNBLTHUTEN Ha NpefeH Kanak

/

3aterHere y

Cpsasan/usHoce 0-06pa3eH NPbCTEH Ha BEHTUNA HA MYCKOBOTO
YCTpOiicTBO

Moamenete 0-06pa3Hus npbeTeH

Cuy bpleH Bogay

MogmeHete Bopaya (nposepete GyTannua 0-06paseH npbeTen)

Cyx/MpbCeH mbaHuTen

Mouuctere/cMaxere, KaTo 3n0n3saTe NyGPUKAHT 3a BL3IAYLEH
uHcTpymenT Ha STANLEY BOSTITCH

V3HoceH nbaxuTen

TogmeHeTe MbHuTeNA

3aApbCTEHN CKOGY B MHCTPYMeEHTa

V3HoceH KaHan Ha Bofaya

MogmeHee Hoca/spatuykaTa 3a nposey

Ckobu ¢ pasmep

U3 iTe Camo NPenopbyaxm ckobu

V3kpuBeHm ckobu

nPEyCTaHOBeTE 3M0N13BHETO Ha TE3 CKoOK

Pa3xnalexy BUHTOBE Ha NbAHUTENA/HOCA

3aTerHere BCUYKM BUHTOBE

Cuy bpleH Bogay

Mogmenete Bogaya (nposepere Gyrantus 0-06paseH npbeTeH)

TEXHUYECKA UHOOPMALIUA:

BuxTe TexHuyeckarta Tabnuua B KpaA Ha ToBa pbKOBOACTBO.

A ObnxuHa Mm. K KoHcymauuma Ha Bb3ayx 3a usctpen @ 5,6 6apa
B BucounHa mm. L Tun Ha akTMBMpaHe
C LWnpuHa Mm. M JleTeH ny6pukaHT
D Terno kr. N 3umeH nyGpukaHT
E Lym Lpa, 1s, d 0 ny6pukanT 3a 0-06pa3eH npbCTEH
F LWym Lwa, 1s, d P Ckoba ume
G Lym Lpa, 1s, Tm Q Pasmepn mm.
H BuGpauusa m/c? R [naBa/kopoHa
| P max Bar S KanauuTteT Ha NbAaHUTEN
J P min Bar T [bnxuHa Ha HOB BoZlay MM.
u Makc. Abn6o4mnHa BbTPeLLHO byTano M.




A GUVENLIK VE KULLANIM KILAVUZU

A GUVENLIK TALIMATLARI

Stanley aletleri hassas olarak tiretilmistir. Dogru ve 6zenli
sekilde kullanildiklarinda verimli ve giivenilir hizmet sunarlar.
Hassas elektrikli aletlerin timiinde oldugu gibi, en iyi sonuglar
elde etmek amaciyla iireticinin talimatlari takip edilmelidir.
Liitfen bu kilavuzu okuyarak, aleti ¢alistirmadan dnce giivenlik
uyarilarini 6grenin. Kurulum, ¢alistirma ve bakim talimatlari
dikkatlice okunmali ve kilavuzlar referans icin saklanmalidir.
Not: Alete iliskin 6zel uygulamalariniz icin ek giivenlik
onlemleri gerekebilir. Alet ve kullanimi ile ilgili sorulariniz igin
Stanley temsilciniz veya distribiitoriiniizle irtibata gegin.

NOT:

Stanley aletleri, ayn! titiz standartlara gére tasarlanan hassas
Stanley baglama elemanlariyla kullanildiginda miikemmel
miisteri memnuniyeti saglamak ve maksimum performans
saglamak iizere tasarlanmistir.

Stanley, aletlerimiz hakiki Stanley civileri, iki uclu civileri ve
aksesuarlari igin belirlenen dzel gereklilikleri karsilamayan
baglama elemanlar veya aksesuarlari ile kullaniimadiginda
iiriin performansi icin sorumluluk kabul etmez.

SINIRLI GARANTI

Stanley Inc., orijinal satin alan kisiye iiriinde herhangi bir
materyal ve isgilikle ilgili hasar bulunmadigini garanti eder

ve Stanley’in takdirinde olmak {izere arizali tiriinleri satin
alma tarihinden itibaren 90 giin icinde tamir etmeyi veya
dedgistirmeyi kabul eder. Bu garanti devredilebilir degildir.
Sadece materyal veya iscilikten kaynaklanan arizalar kapsar
ve normal asinma, ihmal veya kazadan kaynaklanan durumlari
veya arizalar kapsamaz.

BU GARANTI DIGER TUM AGIK GARANTILERIN YERINE
GEGMEKTEDIR. TICARETE ELVERISLILIK VEYA BELIRLI BiR
AMACA UYGUNLUK ILE iLGiLi HERHANGI BiR GARANTI, BU
GARANTININ SURESI iLE SINIRLIDIR.

STANLEY HERHANGI BIR iKiNCi DERECEDEN VEYA BAGLI
HASARDAN SORUMLU OLMAYACAKTIR.

Bazi iilkelerde zimni garantilerin ne kadar siirecegine iliskim
sinirlamalara veya ikinci dereceden ya da baglh hasarlara
iliskin istisnalara veya sinirlamalara izin verilmediginden,
yukaridaki sinirlamalar veya istisnalar sizin icin gecerli
olmayabilir. Bu garanti size belirli yasal haklar tanir ve
eyaletten eyalete ya da iilkeden iilkeye degisen baska
haklariniz da olabilir.

Garanti hizmetinden yararlanabilmek igin Griini satin aldiginizi
gosteren bir kanitla birlikte Stanley bélgesel garanti tamir
merkezine maliyeti size ait olmak lizere iade etmeniz gerekir.

OZEL REFERANSLAR

Alette sadece kullanim talimatlarinda (bkz. Alet Teknik verileri)
belirtilen baglanti elemanlari kullaniimalidir. Alet ve belirtilen
baglanti elemanlari giivenlik amaciyla tek bir giivenlik sistemi
olarak diigiiniilmelidir.

Tamirler sadece bu kilavuzdaki, 6zel alet kilavuzu ve Alet
Teknik Verilerinde bulunan giivenlik, kullanim ve bakim
talimatlarina gerekli 6zeni gésteren yetkili Stanley temsilcileri
veya diger uzmanlarca gergeklestiriimelidir.

Not: Uzmanlar, profesyonel egitim veya deneyim sonucu,
baglanti elemani cakma aletleri alaninda yeterli uzmanliga
sahip olan ve baglanti elemani cakma aletlerinin giivenli
durumlarini degerlendirebilen kisilerdir.

Bu aleti yiiklerken, calistirirken
veya servis yaparken ¢alisma
alaninda alet operatorii ve
digerleri tarafindan her zaman
ONDEN ve YANDAN gelen
ugan parcaciklara kargi koruma
saglayan GOZ KORUMA
EKIPMANI kullanilmalidir.

Go6z korumasi, ciddi goz

yaralanmasina yol agabilecek

ucan baglanti elemanlari ve

birikintilere kargi koruma saglamak icin gereklidir.
Isveren ve/veya kullanici uygun g6z koruma
ekipmaninin kullanildigindan emin olmalidir.

D

89/686/EEC’ya uygun veya EN166'da tanimlanan

sinifa esit veya bundan daha yiiksek goz koruma
ekipmani kullanilmalidir. Ancak, kisisel korunma
ekipmani secilirken operatérlerin isleri, ortam ve
kullanilan diger makine tiirleri de her agidan géz
oniinde bulundurulmalidir.

DIKKAT: Baz ortamlarda EK GUVENLIK KORUMA
EKIPMANI gerekebilir. Ornegin, ¢alisma alanindaki
giirliltd isitsel hasara yol agabilecek diizeyde
olabilir.

/A HAVA KAYNAGI VE BAGLANTILARA
iLiSKIN GUVENLIK TALIMATLARI

Hava kaynagina aletleri baglarken, aletin baglanti
elemani tahliye bélgesi operatére ve galisma
alanindaki diger kisilere yonelmis olmamalidir.
Aletin tahliye alanini, gakilacak baglanti elemaninin
boyutlarini karsilayan yeterli kalinlikta bir test
materyali lizerine yerlestirin. Eller tetikleme ve
takilma mekanizmasindan uzakta ve bacaklar ile
govde de tahliye alanindan uzakta olacak sekilde
hava kaynagi ve alet baglanabilir.

@ Pnomatik olarak calistirilan aletlerde enerji
kaynagi olarak oksijen ve yanici gazlar
kullanilmamalidir.

@ Alet patlayip yaralanmaya sebep olabileceginden,

siselenmis gazlar ve hattaki maksimum basincin 9,6 Bar'i
asabilecegi hava kaynagi kullanmayin. Maksimum hava
kaynagi basinci bu degeri asabilecekse, hava kaynagina
asagi yonli bir giivenlik valfi bulunan bir basing azaltic
valf takilmalidir.

@ Hava kaynagina baglanti yaparken tetikleyiciyi cekmeyin
veya giivenlik sekmesini bastirmayin. Alet donerek
yaralanmaya sebep olabilir.

@ Aletteki konektdr hava kaynagi baglantisi kesildiginde
basin¢ tutmamalidir. Hatali tertibat kullanilirsa, alet
baglanti kesildikten sonra da hava ile dolu olarak kalabilir
ve hava hatti kesildikten sonra da baglanti elemanini
tahrikleyerek yaralanmaya sebep olabilir.

@ Hava kaynaginin baglantisini su durumlarda her zaman
kesin: 1) Ayar yapmadan dnce; 2) Aleti servise alirken; 3)
Bir sikismay diizeltirken; 4) Alet kullanimda degilken; 5)
Yaralanmaya sebep olabilecek sekilde kazara galistirma
meydana gelebileceginden, farkli bir calisma alanina
gecerken.



A ALETIN YUKLENMESINE iLiSKiN GOVENLIK TALIMATLARI

Aleti yiiklerken 1) Elinizi veya viicudunuzun herhangi bir
bdlgesini aletin baglanti elemani tahliye alanina koymayin;
2) Aleti kendinize veya bagka birine karsi tutmayin; 3) Kazara
calistirma yaralanmaya sebep olabileceginden tetikleyiciyi
cekmeyin veya giivenlik sekmesini bastirmayin.

A ALETIN CALISITIRILMASINA
iLiSKIN GUVENLIK TALIMATLARI

Aleti her zaman dikkatli bir sekilde kullanin: 1) Asla
sakalasmayin; 2) Burun kismi ise dogru bakmadikga asla
tetikleyiciyi gekmeyin; 3) Yaralanmaya sebep olabilecek
kazara galistirma meydana gelebilecedinden alet ¢alisir
durumdayken digerlerini glivenli bir mesafede tutun.

Operatdr, sekme yanlislikla birine veya bir seye dokunarak
aletin donmesine ve bu da ciddi yaralanmaya neden
olabileceginden baglanti operasyonu disinda giivenlik sekmeli
aletlerin {izerinde tetikleyiciyi ¢ekili tutmamalidir.

Ellerinizi ve govdenizi aletin tahliye alanindan uzakta tutun.
Giivenlik sekmeli alet, baglanti elemaninin ¢akilmasi ile olusan
geri tepme ile sigrayabilir ve istenmeyen bir ikinci baglanti
elemani gakilarak yaralanmaya yol acabilir.

Giivenlik sekme mekanizmasinin calismasini sik sik kontrol
edin. Baglanti elemani yanliglkla tetiklenebileceginden, kol
dogru bir sekilde calismiyorsa aleti kullanmayin. Giivenlik
sekme mekanizmasinin dogru calismasina miidahale etmeyin.

Yaralanmaya yol acabilecek sekilde baglanti elemanlarinin
sapmasina yol acabileceginden baglanti elemanlarini baska
baglanti elemanlarinin iizerine cakmayin.

Tahtalar pargalanarak baglanti elemaninin sapmasina ve olasi
yaralanmalara yol acabileceginden baglanti elemanlarini is
parcasinin kenarina yakin bir yerde tahriklemeyin.

A ALETIN BAKIMINA iLiSKiN GUVENLIK TALIMATLARI

Hava aletleriyle calisirken bu kilavuzdaki ve aletin {izerindeki
uyarilara dikkat ederek, sorunlu aletleri degerlendirirken
fazladan dikkat gosterin.

A HAVA KAYNAGI VE BAGLANTILAR

Hava kaynagina aletleri baglarken, aletin baglanti elemani
tahliye bdlgesi operatére ve ¢alisma alanindaki diger

kisilere ydnelmis olmamalidir. Aletin tahliye alanini, baglanti
elemaninin boyutlarini tahriklenebilecegi sekilde karsilayan
yeterli kalinlikta bir test materyali iizerine yerlestirin. Bacaklar
ve viicut tahliye alanindan uzakta olacak sekilde alet ve hava
kaynagi baglanabilir.

@ Beklenilen kullanim igin yeterli basing ve voliimetrik
akis saglamak amaciyla kompresdrler uygun sekilde
boyutlandirimalidir. Hava kaynagindaki basing diisiisleri
aletin tahrik giiclinii azaltabilir. Alet icin dogru basinci
ayarlamak icin Alet Teknik Verilerine bakin.

@ Basing regiilatériiniin calisma basinci 0-8,79 bar araliinda
olmalidir.

@ Hava hortumlarinin minimum 10,6 Bar'lik ¢alisma basinci
derecelendirmesi veya hava sistemine verilebilecek
maksimum basincin yiizde 150'si basinci olmalidir. Tedarik
hortumunda alet iizerindeki erkek prizden “hizli baglanti
kesmeyi” saglayan bir tertibat bulunmalidir.

@ Alete verilen basincin ps maks. (Alet Teknik Verilerine
bakin) adi verilen maksimum izin verilen basinci

gecmediginden emin olun. Baslangicta tedarik basincini
en diisiik onerilen ¢alisma basincina ayarlayin (Alet Teknik
Verilerine bakin).

@ Burun kismini hurda bir tahtaya uygulayarak ve tetikleyiciyi
bir veya iki kez cekerek aletin dogru calisip calismadigini
kontrol edin.

A YAGLAMA

@ Eniyi performans icin sik ancak asiri olmayan yaglama
gereklidir. Hava hatti baglantisindan eklenen yag, dahili
parcalarin yaglanmasini saglayacaktir. Dogru yaglayici
ile ilgili ayrintilar icin Alet Teknik Verilerine bakin. Aletteki
conta ve tamponlarda daha hizli asinmaya yol agarak
alet performansinin diigmesine ve alet bakimlarinin
siklasmasina neden olacagindan deterjan yag veya katki
kullanmayin.

@ Hava hatti yaglayicisi kullaniimiyorsa, giinde bir veya iki
kez aletin iizerindeki hava tertibatina kullanim sirasinda
yag ekleyin. Tek seferde sadece birkag (3-5) damla
yag gereklidir. Fazla yag aletin icinde birikerek egzoz
dongiisiinde fark edilebilir duruma gelir.

® Soguk havada calistirma — Donma noktasina yakin veya
bunun altinda olan soguk hava operasyonlarinda hava
hattindaki nem donabilir ve aletin ¢alismasini dnleyebilir.

Dikkat! - Aletin calistirma valflari ve mekanizmalari iizerinde
aletin arizalanmasina neden olabilecek buz olusumunu
onlemek icin aleti soguk hava kosullarinda saklamayin.

A CALISTIRMA
KAZARA MEYDANA GELEN YARALANMALARI ONLEMEK iGiN:

@ Hava kaynagi baghyken, aletin baglanti elemani tahliye
alanina elinizi veya viicudunuzun baska bir yerini
koymayin.

Aleti asla birine dogru tutmayin.
Sakalagmayin.
Burun kismi ise bakmiyorken, tetikleyiciyi asla cekmeyin.

Aleti her zaman dikkatli bir sekilde kullanin.

Aleti doldururken tetikleyiciyi cekmeyin veya sekme
mekanizmasini bastirmayin.

GUVENLIK SEKMESi OLMAYAN ALETLER

TETIKLEYICi iLE CALISAN (Teknik Veriler Tablosu, siitun L,
Referans 3)

Tetikleyici ile calisan model sadece tetikleyicinin harekete
gecirilmesiyle calisir. Bu modelde giivenlik sekmesi
bulunmamaktadir ve sadece uygulama gereklilikleri igin
glivenlik sekmesinin KULLANILAMAYACAGI yerlerde kullanim
icindir. Tetikleyici ile Calisan Alet, tetikleyicinin harekete
gecirdigi her seferde donecektir.

GUVENLIK SEKMELI ALETLER

Giivenlik sekmeli tiim aletler, ters eskenar iicgenle
isaretlenmistir (). Bu sekilde isaretli aletleri, giivenlik
sekmesi eksik veya hasarli ise kullanmayin.

ARDISIK SEKME (Teknik Veriler Tablosu, siitun L, Referans 2)

Ardisik sekme, operatdriin tetikleyiciyi cekmeden énce
giivenlik sekmesi basili sekilde aleti ise dogru tutmasini
gerektirir. Ek baglanti elemanlarini tetiklemek icin yukaridaki



adimlan tekrar etmeden once tetikleyici birakilmali ve alet
isten uzaklastiriimalidir. Bu, gerceveleme, egik civileme

ve kasalama gibi uygulamalarda dogru baglanti elemani
yerlesimini kolaylastirir. Ardisik sekme, asagida Temash
Sekmede aciklandigi gibi geri tepmede ikinci baglanti
elemaninin tahriklenme olasiligi olmadan dogru baglanti
elemani lokasyonu saglar. Ardisik sekmeli aletin olumlu bir
emniyet avantaji vardir, ¢iinkii tetikleyici operatdr tarafindan
tutulurken, aletin isle veya baska bir seyle temas etmesiyle
baglanti elemani yanliglikla tahriklenmemektedir.

Bu aleti kullanmadan veya calistirmadan dnce:
Bu kilavuzdaki uyarilari okuyarak anlayin.

Aletinizdeki calistirma sistemini belirlemek icin Alet Teknik
Bilgilerine bakin.

ALET CALISTIRMA KONTROLU

DIKKAT: Alet galistirma kontroliinii yapmadan énce tiim
baglanti elemanlarini aletten ¢ikarin.

TETIKLEYICi iLE CALISAN ALET:

A) Parmaginizi tetikleyiciden cekerek, aleti tutma yerinden
sikica tutun.

B) Aletin burnunu galisma yiizeyine dogru tutun.

C) Bir baglanti elemanini tahriklemek igin tetikleyiciyi ¢ekin.
Tetikleyiciyi biraktiginizda déngii tamamlanmis olur.

Dikkat: Alet, tetikleyici her cekildiginde ddnecektir!

ARDISIK SEKME CALISTIRMASI

A) Tetikleyiciye dokunmadan, ¢alisma yiizeyine karsi giivenlik
sekmesine basin.
ALET DONMEMELIDIR.

B) Aleti calisma yiizeyinden uzak tutarak ve kendinize veya
baskalarina dogrultulmasini dnleyerek tetikleyiciyi ¢ekin.

ALET DONMEMELIDIR.

C) Alet caligma yiizeyinden uzak olacak sekilde tetikleyiciyi
cekin. Calisma yiizeyine karsi glivenlik sekmesine basin.

ALET DONMEMELIDIR.

D) Tetikleyiciye dokunmadan, galisma yiizeyine karsi giivenlik
sekmesine basin ve ardindan tetikleyiciyi ¢ekin.

ALET DONMELIDIR.
/\ ALET KULLANIMI

Aletin dogru sekilde ¢alistigindan emin olduktan sonra burun
kismini calisma parcasina karsi bastirarak tetikleyiciyi ¢ekin.
Baglanti elemaninin gerektigi sekilde tahrik olup olmadigini
kontrol edin.

@ Baglanti elemani yeterince derine tahriklenmezse, her
ayardan sonra sonucu kontrol ederek, tek seferde hava
basincini 5-6 psig. (0,5 Bar) artirin. Maksimum izin verilen
calistirma basincini agmayin (Alet Teknik Verilerine bakin).

@ Baglanti elemani fazla derine tahriklenmigse, her ayardan
sonra sonucu kontrol ederek, tek seferde hava basincini
5-6 psig. (0,5 Bar) azaltin. Minimum calistirma basincindan
daha azini kullanmayi denemeyin (Alet Teknik Verilerine
bakin).

Her zaman miimkiin olan en diisiik hava basinciyla calisin. Bu
ortaya ¢ikan giiriiltiiyii ve titremeyi azaltacaktir ve tampon gibi
dahili bilesenlerin émriinii uzatir.

ALETIN YOKLENMESI:
STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Hazne agma diigmesine basin ve hazneyi geri cekin. (Sek 1)

@ Hazne tam olarak acilinca baglanti elemanlarini girin.
Noktalar haznenin altina karsi olmalidir. (Sek 2a & 2b)

@ Hazneyiileri dogru itin. (Sek 3)
® Mandal yerlesene kadar itmeye devam edin. (Sek 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Hazneyi acin: Mandali yerlestirmek icin iticiyi geri cekin.
(Sek 1)

@ Hazne tam olarak acilinca baglanti elemanlarini arkadan
girin. Noktalar haznenin altina karsi olmalidir. (Sek 2).

@ Hazneyi kapatin: Gikarmak icin mandal tabini ve iticiyi ayni

kaydirin. (Sek 2&3).

BAGLANTI ELEMANI KONTROLU VE AYARI -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (SEK 5)

Baglanti elemani ayar dzelligi, calisma yiizeyiyle ayni hizadan
si veya derin havsaya kadar baglanti elemani cakma
derinligini yakindan kontrol etme olanagi saglar. Oncelikle
belirli bir iste tutarli tahrik icin hava basincini ayarlayin ve
ardindan istenen tahrik derinligini vermek icin kontrol ayarini
kullanin.

SIKISMALARI GiDERME- STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (SEK 6).

Uyari: Sikismalarin oldugu bir baglanti elemanini
temizlemeden dnce her zaman hava baglantisini kesin.

1. Mandan diigmesine basin.

2. Mandal diigmesi basili sekilde, mandal mekanizmasini
mandal yukari konuma gelene kadar yukari ve ileri dogru
dondiiriin.

3. Sikismalari temizleyin.

COK YONLU EGZOZUN AYARLANMASI
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (SEK. 7)

Cok yonlii egzozu ayarlamak icin egzoz deflektdriinii oklarla
gosterildigi sekilde istenen konuma dondiirmeniz yeterlidir.

GUVENLI KULLANIM iGiN BU KILAVUZDAKI DIGER
UYARILARA EK OLARAK ASAGIDAKILERE DE UYUN:

@ Stanley pnomatik baglanti aletinizi bir alet olarak kullanin.
Bu bir oyuncak degildir. Sakalagmayin.

@ Stanley pnomatik aleti sadece amacina uygun olarak
kullanin.

@ Aleti asla baglanti elemani kullaniciya veya ¢alisma
alanindaki digerlerine dogrultulacak sekilde kullanmayin.

@ Aleti bir cekic olarak kullanmayin.

@ Aleti her zaman tutma yerinden tutarak tasiyin. Aleti asla
hava hortumundan tutarak tagimayin. Aleti asla tetikleyici
cekilmis haldeyken tagimayin.



Stanley Inc.'in yazili izni olmadan bu aletin orijinal
tasarimini veya fonksiyonunu degistirmeyin veya modifiye
etmeyin.

Bu aletin yanhs ve uygunsuz kullaniminin kendinize ve
digerlerine zarar verebilecegini asla unutmayin.

Tetikleyiciyi veya giivenlik sekmesini asla ¢alisir durumda
asmayin veya baglamayin.

Aleti hava hortumu takiliyken asla gézetimsiz birakmayin.

Okunur bir UYARI ETIKETi bulunmuyorsa bu aleti
calistirmayin.

Hava kagiran veya dogru ¢alismayan aleti kullanmaya
devam etmeyin. Aletinizle ilgili fonksiyonel sorunlar
yasamaya devam ediyorsaniz, en yakin Stanley stokgusuna
bildirin.

Calistirma esnasinda aleti, tedarik edilen hava
basincindaki diisme veya is parcasindaki sert alanlar
nedeniyle aletin geri tepmesinde artis olmasi durumunda
basa veya viicuda herhangi bir zarar gelmeyecek sekilde
tutun.

is parcasinin késelerine veya kenarlarina yakinda
calismayin. Baglanti elemani is parcasindan kayarak
yaralanmaya neden olabilir.

Aleti tasirken, 6nce hava kaynaginin baglantisini kesin.

Giivenlik sekmesinin (varsa) ve tetikleyicinin dogru bir
sekilde calistigindan emin olun.

Aletin herhangi bir parcasini, dzellikle de giivenlik
sekmesini sokmeyin veya tikamayin.

Uygun ekipman olmadan asla “acil durum tamiri”
gerceklestirmeyin.

Vurma veya kazima yoluyla aleti zayiflatmayin.

BAKIM

Bakima veya tamire baglamadan dnce aletin hava kaynagi
baglantisini kesin ve hazneyi tamamen bosaltin. Bu
kilavuzdaki, Alet Teknik Verilerindeki ve aletin Gizerindeki
uyarilara uyarak, sorunlu aletleri degerlendirirken fazladan
dikkat gdsterin.

Stanley yedek parcalari dnerilir. Modifiye edilmis parcalari
ve orijinal ekipmanla ayni performansi saglamayan parcalari
kullanmayin.

Aleti tamir ederken dahili parcalarin temiz ve yaglanmis
oldugundan emin olun. Tiim “0" halkalarinda Parker “0”-Lube
veya dengini kullanin. Her bir “0” halkasini montajdan énce
“0"-Lube ile kaplayin. Tiim hareketli yiizeyler ve pivotlar igin
az miktarda yag kullanilmalidir.

GURULTU EMiSYONU (Alet Teknik Verilerine bakin)

Aletin karakteristik giiriiltii degerleri EN 12549 — “Akustik
— Baglanti elemani cakma aletleri icin giiriiltii test kodu —
Miihendislik Yontemi”ne uygun olarak belirlenmistir.

Bu degerler, aletle ilgili karakteristik degerler olup, kullanim
sirasindaki giriiltii gelisimini temsil etmez.

TITREME HAKKINDA BiLGi (Alet Teknik Verilerine bakin)

Aletin karakteristik titreme degeri 1SO/WD 8662-11 “Elektrikli
el aletlerinde titreme dlciimii - Kisim 11 Baglanti Elemani
Cakma Aletleri"ne uygun olarak belirlenmistir.

Bu deger karakteristiklerle ilgili olup, aleti kullanirken el-kol
sistemi {izerindeki etkiyi temsil etmez.



ARIZA GiDERME

@ Baslamadan &nce aletin hava kaynagi baglantisini kesin ve hazneyi tamamen bosaltin.
@ Sorun asagidaki kilavuzu kullanarak ¢dziilemiyorsa, size en yakin Stanley temsilcisi veya distribiitérii ile irtibata gegin.

SORUN NEDEN DUZELTME
Do e Kisith hava kaynagi Hava kaynag ekif kontrol edin
Aletin kuru olmasi, eksik yaglama STANLEY BOSTITCH Hava Aleti Yagini kullanin
Asinmis kafa valfi 0-halkalari (varsa) 0-halkalarini degistirin
Kirik silindir baghgi yay Silindir bashgi yayini degistirin
Kafa valfinin (varsa) kapakta sikismasi Sdkiin/Kontrol edin/Yaglayin
Elektrik ol yavas dénme Hava basincinin cok diisiik olmasi Hava kaynagi eki kontrol edin

Aletin kuru olmasi, eksik yaglama

STANLEY BOSTITCH Hava Aleti Yagini kullanin

Kirik silindir baghgi yay!

Silindir baghgt yayini degistirin

Kesik veya gizik 0-halkalari/contalar

0-halkalarini/contalar degistirin

Egzoz tikali

Tamponu, kafa valfi yayini, susturucuyu kontrol edin

Tetikleyici tertibati aginmig/sizinti var

Tetikleyici tertibatini degistirin

Silindir gomlegi alt tampona dogru oturmamig

Diizeltmek icin sokiin

Kafa valfi kuru

Sokiin/yaglayin

Tetikleyici valf muhafazasi hava kagiriyor.

Kesik veya gizik 0-halkasi

0-halkasini degistirin

Tetikleyici valf gdvdesi hava kagiryor.

Kesik veya gizik 0-halkalari/contalar

0-halkalarini/contalari degistirin

Cerceve/burun hava kacinyor

Kesik veya gizik 0-halkasi veya salmastra

0-halkasini veya salmastrayi degistirin

Cizik/aginmig tampon

Tamponu degistirin

Cerceve/kapak hava kaciriyor

Hasarli salmastra veya conta

Salmastra veya contayi degistirin

Catlak/aginmis kafa valfi tamponu

Tamponu degistirin

Gevsek kapak vidalar

Sikip yeniden kontrol edin

Baglanti elemanlari kayiyor; aralikli besleme

Asinmis tampon

Tamponu degistirin

Hizl baglanti kesme soketi ve prizinde kisith
havalyetersiz hava akisi

Hizl baglanti kesme tertibatini degistirin

Asinmis piston 0-halkasi (varsa)

0-halkasini degistirin, tahrikleyiciyi kontrol edin

Aletin kuru olmasi, eksik yaglama

STANLEY BOSTITCH Hava Aleti Yagini kullanin

Hasarlr itici yayi

Yay! degistirin

Diisiik hava basinci Alete giden hava kaynagi sistemini kontrol edin
Gevsek hazne burnu vidalar Tiim vidalar sikin
Baglanti el larinin alet icin cok kisa olmasi Sadece tavsiye edilen baglanti el larini kullanin

Biikiilen baglanti elemanlari

Bu baglanti ni y

Sadece tavsiye edilen baglanti el larini kullanin

Yanlis boyutta baglant elemanlari

Sizintili kafa kapagi salmastrasi

Vidalari sikin/salmastrayi degistirin

Tetikleyici valfi 0-halkas kesik/aginmis

0-halkasini degistirin

Kirik tahrikleyici

Tahrikleyiciyi degistirin (piston 0-halkasini kontrol edin)

Kuru/kirli hazne

Temizleyin/yaglayin, STANLEY BOSTITCH Hava Aleti Yagi kullanin

Asinmis hazne

Hazneyi degistirin

Alette baglanti eki k

Asinmis tahrikleyici kanal

Burnu degistirin/kapiyi kontrol edin

Sadece tavsiye edilen baglanti el larini kullanin

Yanlis boyutta baglanti elemanlari

Biikiilen baglanti elemanlar

Kull
ni y

Bu baglanti el |

Gevsek hazne/burun vidalarn

Tiim vidalari sikin

Kirik tahrikleyici

Tahrikleyiciyi degistirin (piston 0-halkasini kontrol edin)

TEKNIK VERILER:

Litfen bu kilavuzun sonundaki * isaretli teknik tabloya bakin.

A Uzunluk mm. K Vurus basina hava tiiketimi @ 5.6 Bar

B Yiikseklik mm. L Aktivasyon tiirii

C Genislik mm. M Yaz yagi

D Agirlik Kg. N Kis yagi

E Giiriiltdi Lpa, 1s, d 0 0-halkasi yagi

F Giiriiltii Lwa, 1s, d P Baglanti Elemani Adi

G Giiriiltii Lpa, 1s, 1m 0 Boyutlar mm.

H Titreme m/s? R Kafa/baslik

| P maks Bar S Hazne kapasitesi

J P min Bar T Yeni Tahrikleyici Uzunlugu mm.
U Piston ici Maks. Derinlik mm.




CHR

A\ SIGURNOSNE UPUTE | UPUTE ZA UPORABU

Alati tvrtke Stanley precizne su konstrukcije. Pri
pravilnoj uporabi i odgovaraju¢em odrZavanju sluzit
¢e vam ucinkovito i pouzdano. Kao i kod svih drugih
preciznih elektriénih alata, za postizanje najboljih
mogucéih rezultata treba se obavezno pridrzavati
uputa proizvodaca. Molimo vas da prije uporabe
alata proucite ove upute te da se s razumijevanjem
upoznate sa sigurnosnim upozorenjima i mjerama
opreza. Naputke o montazi, radu i odrzavanju

treba paZljivo proditati, a upute treba sacuvati za
buduéu konzultaciju. Napomena: Vasa specifitna
primjena alata moze zahtijevati dodatne sigurnosne
mjere. Ako imate bilo kakvih pitanja vezano uz alat
i njegovu uporabu obratite se vasem predstavniku
tvrtke Stanley ili distributeru.

NAPOMENA:

Alati (pistolji za zabijanje) tvrtke Stanley konstruirani
su kako bi osigurali vrhunsko zadovoljstvo korisnika
te kako bi postigli maksimalnu ucinkovitost prilikom
kori$tenja u kombinaciji s preciznim spojnim
elementima (¢avlima, spajalicama) tvrtke Stanley
proizvedenima prema istim strogim standardima.

Tvrtka Stanley ne preuzima odgovornost za radni
ucinak proizvoda ako se bilo koji od nasih alata
koristi sa spojnim elementima ili priborom koji
ne udovoljava specifi¢ne zahtjeve utvrdene za
originalne Stanley ¢avle, spajalice i pribor.

OGRANICENO JAMSTVO

Tvrtka Stanley Inc. jam¢i izvornom kupcu koji je
proizvod kupio u maloprodajnoj trgovini da ovaj
proizvod nema nedostataka u materijalu i izradi, te
se obvezuje, po vlastitom nahodenju tvrtke Stanley,
popraviti ili zamijeniti svaki neispravni proizvod u
roku od 90 dana od datuma kupnje. Ovo jamstvo

nije prenosivo. Jamstvo pokriva samo o$tecenja
proiza$la iz nedostataka u materijalu ili izradi i ne
pokriva stanja ili neispravan rad koji je rezultat
uobicajenog habanja, nemara, zloporabe ili nezgode.

0V0 JAMSTVO ZAMJENJUJE SVA DRUGA

. |IZJAVLJENA JAMSTVA. BILO KAKVO JAMSTVO
UTRZIVOSTI ILI PRIKLADNOSTI ZA ODREDENU NAMJENU
OGRANICENO JE NA TRAJANJE 0VOG JAMSTVA.

STANLEY NE PREUZIMA ODGOVORNOST ZA BILO KAKVE
SLUCAJNE ILI POSLJEDICNE SETE.

U nekim zemljama nije dopu$teno ogranicenje duljine trajanja
implicitnog jamstva ili isklju€enje ili ograni€enje slu¢ajnih

ili posljedi¢nih Steta, tako da gore navedena ogranicenja ili
isklju¢enja na vas mozda nisu primjenjiva. Ovo jamstvo daje
vam specifi¢na zakonska prava, a mozZete imati i druga prava
koja variraju od drzave do drZave ili od zemlje do zemlje.

Kako biste ostvarili jamstvena prava, morate vratiti proizvod
o svom trosku zajedno s dokazom o kupniji u regionalni centar
tvrtke Stanley za popravak alata za koje vrijedi jamstvo.

POSEBNE PREPORUKE

S alatom treba koristiti samo spojne elemente koji su navedeni
u uputama za rad (vidi Tehnicki podaci alata). U svrhu zastite,
alat i navedeni spojni elementi moraju se smatrati jednim
jedinstvenim sigurnosnim sustavom.

Popravke smiju vrsiti samo ovlasteni zastupnici tvrtke Stanley
ili drugi stru€njaci, uzimajuéi u obzir sigurnosne naputke,
upute za rad i odrZzavanje u ovim uputama za uporabu i u
Tehnickim podacima alata.

Napomena: Stru¢njaci su osobe koje su kao rezultat struéne
obuke ili iskustva stekle dostatnu stru€nost na podru¢ju alata
za spajanje zabijanjem spojnih elemenata te su sposobni
procijeniti sigurnost alata za spajanje zabijanjem spojnih
elemenata.

/A SIGURNOSNE UPUTE

Prilikom punjenja, rada ili servisiranja
ovog alata rukovatelj alata i druge osobe
koje se nalaze u radnom prostoru uvijek
moraju nositi SREDSTVA ZA ZASTITU
VIDA koja pruZaju zastitu od letecih
cestica SPRIJEDA i s BOCNE STRANE.
Sredstva za zaStitu vida potrebna su kako
bi se zastitili od letecih spojnih elemenata
i ostataka koji mogu uzrokovati ozbiljnu
ozljedu o¢iju. Poslodavac i/ili korisnik
mora se pobrinuti da se koriste propisana
sredstva za zastitu vida.

e
A0

Treba koristiti sredstva za zastitu vida u skladu s 89/686/EEC,
jednakog ili viSeg stupnja od stupnja odredenog u EN166.
Medutim, prilikom odabira osobne zastitne opreme potrebno
je takoder uzeti u obzir aspekte rada rukovatelja, okruZenja i
drugu(-e) vrstu(-e) strojeva koji se koriste.

OPREZ: U nekim okruZenjima mogu biti potrebna DODATNA
ZASTITNA SREDSTVA. Na primjer, radni prostor moZe
ukljucivati izloZenost razinama buke koje mogu dovesti do
ostecenja sluha.

A SIGURNOSNE UPUTE ZA DOVOD
| PRIKLJUCIVANJE ZRAKA

Prilikom priklju€ivanja alata na dovod zraka, stranu alata iz
koje izlaze spojni elementi (izbacajnu stranu) okrenite tako
da ne bude usmjerena prema rukovatelju i drugim osobama
u radnom prostoru. Postavite izbacajni kraj alata iznad
pokusnog komada materijala dostatne debljine koji ¢e u
potpunosti primiti dimenzije spojnog elementa koji se zabija.
DrZite ruke podalje od mehanizma za okidanje, ekstremitete i
tijelo sklonite odmaknite od izba¢ajnog prostora alata i sada
mozete priklju¢iti dovod zraka na alat.

@ Ne upotrebljavajte kisik i zapaljive plinove kao izvor
energije za pneumatske alate.

® Ne upotrebljavajte plinove u bocama ili dovod
komprimiranog zraka €iji maksimalni tlak voda mozZe biti
veci od 9,6 bar jer moZe do¢i do rasprsnuca alata koje
moze uzrokovati ozljede. Ukoliko postoji moguénost da
maksimalni tlak dovoda zraka prijede navedeni tlak,
potrebno je u dovod zraka ugraditi regulacijski ventil
(reduktor) tlaka sa sigurnosnim izlaznim ventilom.

@ Prilikom priklju¢ivanja dovoda zraka nemojte povlaciti
okidac ili pritiskati osigurac. Alat bi mogao proraditi i
uzrokovati ozljedu.

@ Prilikom odspajanja dovoda zraka priklju¢ak na alatu ne
smije biti pod tlakom. Ukoliko se koristi pogresan fiting,
alat moZe ostati napunjen zrakom nakon odspajanja, a time
i sposoban za zabijanje spojnog elementa, ¢ak i nakon $to
je vod za dovod zraka odvojen te tako uzrokovati ozljedu.



@ Uvijek odspojite dovod zraka: 1) prije namjestanja; 2)
prilikom servisiranja alata; 3) prilikom vadenja zaglavljenog
spojnog elementa; 4) kad ne koristite alat; 5) kad se
selite u drugi radni prostor, jer moZe do¢i do slu¢ajnog
aktiviranja alata koje moZe uzrokovati ozljedu.

/A SIGURNOSNE UPUTE ZA PUNJENJE ALATA

Prilikom punjenja alata 1) nikad stavljajte ruku ili bio koji dio
tijela na izbacajni kraj alata; 2) nikad ne usmjeravajte alat

u sebe ili druge osobe; 3) ne povladite okidac i ne priti§éite
osigurac jer moZe do¢i do slu¢ajnog aktiviranja alata koje
moze uzrokovati ozljedu.

/A SIGURNOSNE UPUTE ZA RUKOVANJE ALATOM

Uvijek paZljivo rukujte alatom: 1) nemojte se upustati u
opasne $ale; 2) ne povlacite okida¢ ako izbacajni dio alata
nije usmjeren prema izratku; 3) za vrijeme rada s alatom drzite
druge osobe na sigurnoj udaljenosti od alata jer moze do¢i do
slucajnog aktiviranja alata koje mozZe uzrokovati ozljedu.

Rukovatelj ne smije drzati okida¢ pritisnutim na alatu
opremljenom osiguraéem, izuzev za vrijeme operacije
zabijanja spojnih elemenata (pricvricivanja), jer moze doci
do ozbiljne ozljede ukoliko netko ili nesto slucajno pritisne
osigurac, Sto ¢e uzrokovati aktiviranje alata.

Drzite ruke i tijelo podalje od izba€ajnog kraja alata. Alat s
osiguratem moZe poskociti od odbijanja po zabijanju spojnog
elementa i uslijed toga moZe do¢i do izbacivanja nezeljenog
sliedeceg spojnog elementa koji moZe uzrokovati ozljedu.

Redovito provjeravajte rad sigurnosnog mehanizma
(osiguraca). Ne upotrebljavaijte alat ako konzola ne radi
ispravno jer moze doci do slu¢ajnog zabijanja spojnog
elementa. Nemojte manipulirati pravilan rad sigurnosnog
mehanizma (osiguraca).

Za zabijajte spojne elemente povrh drugih spojnih elemenata
jer to moze uzrokovati odbijanje spojnih elemenata koje moze
uzrokovati ozljede.

Nemojte zabijati spojne elemente blizu ruba izratka jer se drvo
moZe rascijepiti omogucujuci odbijanje spojnog elementa koje
moze uzrokovati ozljede.

A SIGURNOSNE UPUTE ZA 0DRZAVANJE ALATA

Prilikom rada na pneumatskim alatima obratite pozornost
na upozorenja sadrzana u ovim uputama, na samom alatu i
s posebnom paznjom procijenite alate kod kojih se javljaju
problemi.

A DOVOD | PRIKLJUCCI ZRAKA

Prilikom priklju€ivanja alata na dovod zraka, stranu alata iz
koje izlaze spojni elementi (izbacajnu stranu) okrenite tako

da ne bude usmjerena prema rukovatelju i drugim osobama

u radnom prostoru. Postavite izba¢ajni kraj alata iznad
pokusnog komada materijala dostatne debljine koji ¢e u
potpunosti primiti dimenzije spojnog elementa koji se zabija.
Ekstremitete i tijelo sklonite iz izbacajnog prostora alata i sada
moZete prikljuciti dovod zraka.

@ Kompresori moraju biti odgovarajuce dimenzionirani kako
bi osigurali dostatni tlak i volumetrijski protok za oéekivanu
uporabu. Padovi tlaka u dovodu zraka mogu smanijiti snagu
zabijanja alata. Za namjeS$tanje ispravnog tlaka za alat
konzultirajte Tehnicke podatke alata.

@ Regulator tlaka mora imati radni tlak u rasponu od 0-8,79
bar.

@ Crijeva za komprimirani zrak moraju imati minimalni
radni tlak od 10,6 bar ili 150 posto maksimalnog tlaka koji
sustav komprimiranog zraka moZze staviti na raspolaganije.
Dovodno crijevo mora biti opremljeno fitingom koji ¢e
omoguciti “brzo odspajanje” od navojnog utikaca na alatu.

@ Pobrinite se da tlak doveden do alata ne prelazi
maksimalni dopusteni radni tlak, tj. maks. tlak (vidi Tehnicki
podaci alata). Na pocetku namjestite dovod tlaka na
najnizi preporuceni radni tlak (vidi Tehnicki podaci alata).

@ Provjerite radi li alat ispravno tako da postavite izba€ajni
nastavak alata na komad drveta i nekoliko puta povucete
okida¢.

/\ PODMAZIVANJE

@ Za najbolji radni u¢inak alata potrebno je redovito, ali
ne pretjerano podmazivanje. Ulje dodano kroz prikljugak
voda za zrak podmazivat ¢e unutarnje dijelove. Pojedinosti
vezane uz pravilno podmazivanje pogledajte u Tehnickim
podacima alata. Ne upotrebljavajte ulje koje sadrZi
deterdZent ili aditive jer ¢e ta maziva uzrokovati pove¢ano
habanje brtvi i amortizera u alatu, $to ¢e za posljedicu
imati lo$ radni u€inak alata i potrebu za njegovo ¢esto
odrZavanje.

® Ukoliko se u vodu za zrak ne upotrebljava sredstvo za
podmazivanje, tijekom uporabe jednom ili dvaput dnevno
dodajte ulje u fiting za zrak na alatu. Potrebno je samo
nekoliko kapi ulja (3-5) po jednom dodavanju. Ukoliko
dodate previ$e ulja, viSak ¢e se samo sakupljati unutar
alata i bit ¢e zamjetljiv prilikom izba¢ajnog hoda alata.

@ Rad po hladnom vremenu - Prilikom rada po hladnom
vremenu, na temperaturama blizu i ispod tocke
smrzavanja, vlaga u vodu za zrak moZe se smrznuti i
blokirati rad alata.

Oprez! - Kako biste sprijecili stvaranje mraza ili leda na
radnim ventilima i mehanizmima alata koje bi moglo uzrokovati
kvar alata nemojte skladistiti alat u hladnom okruzenju.

A\ RAD
KAKO BISTE SPRIJECILI SLUCAJNE 0ZLJEDE:

@ Nikad ne stavljajte ruku ili bilo koji drugi dio tijela na
izbacajni kraj alata dok je dovod zraka do alata prikljucen.

@ Nikad ne usmjeravajte alat u druge osobe.
@® Nikad se ne upustajte u opasne Sale.

@® Nikad ne povlacite okida¢ ako izbacajni dio alata nije
usmjeren prema izratku.

® Uvijek paZljivo rukujte alatom.

® Ne povlacite okidac i ne priti§¢ite osigurac tijekom
punjenja alata.

ALATI BEZ SIGURNOSNOG MEHANIZMA (0SIGURACA)

MODEL S AKTIVIRANJEM POMOCU OKIDACA (referenca 3 u
Tablici s tehnickim podacima, stupac L)

Model koji se aktivira okidacem stavlja se u rad samo
aktiviranjem okidaca. Ovaj model ne posjeduje osiguraé

i namijenjen je za uporabu samo u slucajevima gdje se
osigura¢ NE MOZE koristiti kako bi se zadovoljili zahtjevi
primjene. Alat koji se aktivira okidacéem proradi svaki put kad
se okida¢ aktivira.



ALATI SA SIGURNOSNIM MEHANIZMOM (0SIGURACEM)

Svi alati s osiguracem oznaceni su obrnutim jednostrani¢nim
trokutom (V¥). Ne poku$avaijte koristiti ovako oznacen alat
ako sigurnosni mehanizam (osigura¢) nedostaje ili izgleda
osteceno.

SEKVENCIJALNI OSIGURAC (referenca 2 u Tablici s tehnigkim
podacima, stupac L)

Sekvencijalni osigura¢ zahtijeva da rukovatelj drZi alat
prislonjen uz izradak s pritisnutim osiguracem prije povlacenja
okidaca. Kako biste zabili sljedeci spojni element, okida¢
treba otpustiti, a alat odmaknuti od izratka, prije ponavljanja
gore navedenih koraka. To olakSava precizno postavljanje
spojnih elemenata, na primjer na okvirima, kod zabijanja
¢avala na rubove i primjene alata kod pakiranja u sanduke.
Sekvencijalni osigura¢ omogucuje preciznije postavljanje bez
da pritom postoji moguénost slu€ajnog zabijanja sljede¢eg
spojnog elementa po odbijanju, kako je opisano pod Kontaktni
osigura¢ (dolje). Pozitivna sigurnosna prednost alata sa
sekvencijalnim osiguracem sastoji se u tom §to nece sluc¢ajno
zabiti spojni element ako se alat pritisne uz izradak ili drugi
predmet, dok rukovatelj drzi okidac pritisnutim.

Prije rukovanija ili rada ovim alatom:

Procitajte i s razumijevanjem se upoznajte s upozorenjima
sadrzanim u ovim uputama.

Kako biste utvrdili kojim operativnim sustavom je opremljen
vas$ alat pogledajte Tehnicke podatke alata.

PROVJERA RADA ALATA

OPREZ: Prije provodenja provjere rada alata uklonite sve
spojne elemente iz alata.

ALAT S AKTIVIRANJEM POMOCU OKIDACA:

A) Cvrstim zahvatom drite alat za rutku tako da prst nije na
okidacu.

B) Postavite izbacajni vrh alata na povrsinu izratka.

C) Povucite okidac kako biste zabili spojni element. Otpustite
okida¢ i radni hod alata je zavrSen.

Oprez: Alat ¢e proraditi svaki put kad pritisnete okidac!

RAD SA SEKVENCIJALNIM OSIGURACEM

A) Bez dodirivanja okidaca pritisnite osigura¢ na povrsinu
izratka.
ALAT NE SMIJE PRORADITI.

B) Skinite alat s povrsine izratka i, ne usmjeravajuci alat
prema sebi ili drugim osobama, povucite okida¢.

ALAT NE SMIJE PRORADITI.

C) Skinite alat s povrSine izratka i pritisnite okidac. Zatim
pritisnite osigura¢ na povrsinu izratka.

ALAT NE SMIJE PRORADITI.

D) Bez dodirivanja okidaca pritisnite osigura¢ na povrsinu
izratka, a zatim pritisnite okidac.

ALAT MORA PRORADITI.
/\ UPORABA ALATA

Nakon $to provjerite radi li alat ispravno, pritisnite izbacajni
vrh alata na izradak i povucite okidac. Provjerite je li spojni
element dovoljno duboko zabijen.

@ Ako spojni element nije dovoljno duboko zabijen povecajte
tlak zraka u pojedinacnim koracima od 5-6 psig. (0,5 bar),
provjeravajuéi rezultat nakon svakog namjestanja. Ne
prelazite maksimalni dopusteni radni tlak (vidi Tehnicki
podaci alata).

@ Ako je spojni element preduboko zabijen, smanijite tlak
zraka u pojedinaénim koracima od 5-6 psig (0,5 Bar),
provjeravajuci rezultat nakon svakog namje$tanja. Ne
pokusavajte primijeniti tlak manji od minimalnog radnog
tlaka (vidi Tehnicki podaci alata).

Uvijek poku$ajte raditi s najmanjim moguéim tlakom zraka.
To ¢e smanijiti buku i vibracije koje alat proizvodi te produljiti
Zivotni vijek unutarnjih komponenti, kao $to je amortizer.

PUNJENJE ALATA:

STHT1-12184 (APC-BN) i STHT1-12185 (APC-2IN1)

@ Pritisnite gumb za otpustanje spremnika i povucite
spremnik prema natrag. (Slika 1)

@ Kad je spremnik do kraja otvoren umetnite spojne
elemente. Vrhovi spojnih elemenata moraju biti okrenuti
prema dnu spremnika. (Slika 2a i 2b)

@ Pogurnite spremnik prema naprijed. (Slika 3)

@ Nastavite potiskivati spremnik prema naprijed sve dok se
ne aktivira zasun. (Slika 4)

STHT1-12183 (APC-FN)

@ Otvorite spremnik: povucite potiskiva¢ prema natrag kako
biste aktivirali zasun. (Slika 1)

@ Kad je spremnik do kraja otvoren odostraga umetnite
spojne elemente. Vrhovi spojnih elemenata moraju biti
okrenuti prema dnu spremnika. (Slika 2)

@ Zatvorite spremnik: otpustite zasun povlacec¢i malo zasun
i potiskivac zajedno kako bi ga oslobodili. Zatim umetnite
potiskiva¢ na ¢avle. (Slika 2 3)

NAMJESTANJE REGULATORA SPOJNOG ELEMENTA -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-
12183 (APC-FN) (SLIKA 5)

Funkcija namje$tanja regulatora spojnog elementa omogucuje
neposrednu kontrolu dubine zabijanja spojnih elemenata,

od spojnog elementa poravnanog s povrsinom izratka do
plitkog ili dubokog upustanja. Najprije namjestite tlak zraka

za ravnomjerno zabijanje za odredenu vrstu rada, zatim
upotrijebite funkciju namjestanja regulatora kako biste postigli
Zeljenu dubinu zabijanja.

OSLOBADANJE ZAGLAVLJENOG ELEMENTA -
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) (SLIKA 6).

Upozorenje: Uvijek odspojite zrak prije vadenja zaglavljenog
spojnog elementa.

1. Pritisnite gumb zasuna.

2. S pritisnutim gumbom zasuna, okrenite sklop zasuna
prema gore i naprijed sve dok se zasun ne nalazi u
poloZaju okrenut prema gore.

3. Oslobodite zaglavljeni element.

NAMJESTANJE VISESMJERNOG ISPUHA
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) / STHT1-
12184 (APC-BN) (SLIKA 7)

Kako biste namjestili viSesmjerni ispuh jednostavno rotirajte
deflektor ispuha u Zeljeni polozaj kako je oznaceno strelicama.



ZA SIGURAN RAD S ALATOM UZ OSTALA
UPOZORENJA NAVEDENA U OVIM
UPUTAMA PRIDRZAVAJTE SE SLJEDECEG:

@ Postujte svoj pneumatski alat (pistolj) za spajanje
zabijanjem spojnih elemenata tvrtke Stanley. On nije
igracka. Ne upustajte se u opasne Sale.

@ Upotrebljavajte pneumatski alat tvrtke Stanley samo u
svrhu za koju je namijenjen.

@ Nikad ne koristite alat na nacin koji bi mogao uzrokovati
usmjeravanje spojnih elemenata prema korisniku ili drugim
osobama u radnom prostoru.

@ Ne upotrebljavajte alat kao ¢ekic.

@ Alat uvijek nosite drZe¢i ga za ru¢ku. Nikad ne nosite
alat drZeCi ga za crijevo za zrak. Nikad ne nosite alat's
pritisnutim okidacem.

@ Nemojte mijenjati ili modificirati ovaj alat u odnosu na
njegov izvorni dizajn ili funkciju bez prethodnog pismenog
odobrenja od tvrtke Stanley Inc.

@ Imajte uvijek na umu da zloporaba ili nepropisno rukovanje
ovim alatom moZze kod vas i drugih osoba uzrokovati
ozljede.

@ Nikad ne pricvr§¢ujte stezaljkom ili samoljepivom trakom
okidag ili osigura¢ u aktiviranom poloZaju.

® Nikad ne ostavljajte alat bez nadzora dok je crijevo za
dovod zraka priklju¢eno.

@ Ne rukujte ovim alatom ako nije opremljeno Citljivom
NALJEPNICOM UPOZORENJA.

@® Ne nastavljajte s uporabom alata koji propusta zrak ili ne
radi ispravno. Obavijestite vaSeg najblizeg specijaliziranog
trgovca za proizvode tvrtke Stanley ako se nastave
problemi pri radu alata.

@ Tijekom rada drzite alat tako da ne moZe uzrokovati ozljede
glave ili tijela ako se odbijanje alata pojaca uslijed pada
tlaka u dovodu zraka ili tvrdim mjestima unutar izratka.

@ Ne radite blizu kutova ili na rubu izratka. Spojni element
mogao bi iza¢i iz izratka te pritom uzrokovati ozljede.

@ Prije transporta alata odspojite dovod zraka.

@ Provjerite da li osigurac (ako postoji) i okidac ispravno
rade.

@® Nemojte demontirati ili blokirati bilo koji dio alata, a
osobito ne osigurac.

@ Nikad ne vrsite “hitne popravke” bez odgovarajuce
opreme.

@ Izbjegavajte slabljenje alata probijanjem rupa ili
graviranjem.

ODRZAVANJE

Prije pocetka radova odrZavanja ili popravka odspojite alat
od dovoda zraka i do kraja ispraznite spremnik za spojne
elemente. Obratite pozornost na upozorenja sadrzana u ovim
uputama u poglavlju Tehni¢ki podaci alata, kao i na samom
alatu te s posebnom paZnjom procijenite alate kod kojih se
javljaju problemi.

Preporu¢amo uporabu originalnih rezervnih dijelova tvrtke
Stanley. Ne upotrebljavajte modificirane dijelove ili dijelove
koji ne¢e imati radni u€inak kakav osigurava originalna
oprema.

Prilikom popravka alata potrebno je oéistiti i podmazati
unutarnje dijelove. Za sve O-prstene kao sredstvo za
podmazivanje upotrijebite mazivo ulje Parker za O-prstene ili
jednakovrijedno mazivo. Premazite sve O-prstene sredstvom
za podmazivanje O-prstena prije njihove montaze. Upotrijebite
malu koli€¢inu ulja na svim pomi¢nim povrsinama i okretnim
tockama.

EMISIJA BUKE (Vidi Tehnicki podaci alata)

Karakteristi¢ne vrijednosti emisije buke za alat utvrdene su
u skladu s EN 12549 - “ Akustika - Kod za ispitivanje buke za
alate (piStolje) za spajanje zabijanjem - InZenjerska metoda. *

Te vrijednosti su karakteristiCne vrijednosti koje se odnose
na alat i ne predstavljaju vrijednosti stvarnog razvoja buke na
mjestu uporabe.

INFORMACIJE 0 VIBRACIJAMA (vidi Tehnicki podaci alata)

Karakteristicne vrijednosti vibracija za alat utvrdene su
u skladu s ISO/WD 8662-11 “Rucni prijenosni strojni alati
- Mjerenije vibracija na rukohvatu - 11. dio: Alati za pribijanje ".

Ta vrijednost je karakteristi¢na vrijednost koja se odnosi
na alat i ne predstavlja stvarni utjecaj na sustav ruka-Saka
prilikom uporabe alata.



UKLANJANJE SMETNJI

@ Prije pocetka uklanjanja smetnji odspojite alat od dovoda zraka i do kraja ispraznite spremnik za spojne elemente.
@ Ukoliko se problem ne moZe rijesiti primjenom naputaka u nastavku, obratite se najblizem zastupniku ili distributeru tvrtke Stanley.

PROBLEM

UZROK

ISPRAVLJANJE

Alat ne radi

Dovod zraka je ogranicen

Provjerite opremu za dovod zraka

Alat je suh, nema podmazivanja

Upotrijebite mazivo za pneumatske alate tvrtke
STANLEY BOSTITCH

Istroseni su 0-prsteni tlatnog ventila (ako postoje)

Zamijenite 0-prstene

Slomljena je opruga poklopca cilindra

Zamijenite oprugu poklopca cilindra

Tlaéni ventil (ako postoji) se zaglavio u poklopcu

Rastavite/provjerite/podmazite

Alat nema snage; sporo radi

Tlak zraka je premali

Provjerite opremu za dovod zraka

Alat je suh, nema podmazivanja

Upotrijebite mazivo za pneumatske alate tvrtke
STANLEY BOSTITCH

Slomljena je opruga poklopca cilindra

Zamijenite oprugu poklopca cilindra

0-prsteni/brtve su puknuti ili napukli

Z 0-prstene/brtve

Ispuh je zacepljen

Provjerite amortizer, oprugu tlaénog ventila, prigusnik

Sklop okidaca je istrosen/propusta

Zamijenite sklop okidaca

KoSuljica cilindra nema ispravan dosjed na donjem
amortizeru

Rastavite alat kako biste ispravili dosjed

Tlacni ventil je suh

Rastavite ga/podmatzite

Kuéiste ventila okidaca propusta zrak

0-prsten je puknut ili napukao

0-prsten

Vreteno ventila okidaca propusta zrak

0-prsteni/brtve su puknuti ili napukli

0-prstene/brtve

Okvir/izbacajni dio propusta zrak

0-prsten ili brtva je puknuta ili napukla

0-prsten ili brtvu

NN NN N[N

Amortizer je napukao/istrosen amortizer
Okvir/kapa propusta zrak 0Ostecena brtva j brtvu
Napuknut/istrogen amortizer tlaénog ventila amortizer

Labavi vijci poklopca

Pritegnite ih i ponovno provjerite

Dolazi do izostavljanja spojnih elemenata;
isprekidano punjenje

IstroSeni amortizer

Zamijenite amortizer

Ogranicenje zraka/nedostatan protok zraka kroz brzu
spojku

Zamijenite brzu spojku

Istro$eni O-prsten klipa (ako postoji)

Zamijenite 0-prsten, provjerite zahvatnik

Alat je suh, nema podmazivanja

Upotrijebite mazivo za pneumatske alate tvrtke
STANLEY BOSTITCH

0Ostecena opruga potiskivaca

Zamijenite oprugu

Nizak tlak zraka

Provijerite sustav za dovod zraka do alata

Otpusteni vijci vrha spremnika

Pritegnite sve vijke

Spojni elementi su prekratki za alat

Upotrijebite samo preporucene spojne elemente

Savijeni spojni elementi

Prestanite upotrebljavati te spojne el

Spojni elementi pogresnih dimenzija

Upotrijebite samo preporucene spojne elemente

Brtva poklopca ventila propusta

Pritegnite vijke/zamijenite brtvu

0-prsten ventila okidaca je puknut/istroSen

Zamijenite 0-prsten

Slomljen/ostecen zahvatnik

Zamijenite zahvatnik (provjerite 0-prsten klipa)

Suhi/prljavi spremnik

Ocistite/podmaZzite uz uporabu maziva za pneumatske
alate tvrtke STANLEY BOSTITCH

Istroseni spremnik

spremnik

Spojni elementi su se zaglavili u alatu

Istrogen je kanal zahvatnika

Zamijenite vrh/provjerite vrata

Spojni elementi pogre$nih dimenzija

Upotrijebite samo preporucene spojne

Savijeni spojni el ti

Prestanite upotrebljavati te spojne el

Otpusteni vijci spremnika/vrha

Pritegnite sve vijke

Slomljen/ostecen zahvatnik

Zamijenite zahvatnik (provjerite 0-prsten klipa)

TEHNICKI PODACI:

Pogledajte tablicu s tehnickim podacima oznacenu s * na kraju ovih uputa.

A Duljina mm. K Potro$nja zraka po zabijanju @ 5,6 bar
B Visina mm. L Nacin aktiviranja
C Sirina mm. M Ljetno mazivo
D Tezina kg. N Zimsko mazivo
E Buka Lpa, 1s,d 0 Sredstvo za podmazivanje 0-prstena
F Buka Lwa, 1s, d P Naziv/oznaka spojnog elementa
G Buka Lpa, 1s, Im Q Dimenzije mm.
H Vibracije m/s? R Glava/kruna
| Maks. tlak, bar S Kapacitet spremnika
J Min. tlak, bar T Duljina novog zahvatnika mm.
U Maks. dubina unutar klipa mm.




A PRIROCNIK ZA VARNOST IN UPORABO

/\ VARNOSTNA NAVODILA

Orodja znamke Stanley so zasnovana premisljeno. Ob pravilni
in skrbni uporabi vam sluZijo u€inkovito in zanesljivo. Kot

pri ostalih elektri¢nih orodjih, je treba za dobre rezultate
upostevati proizvajal¢eva navodila. Preberite ta priroénik in se
seznanite z varnostnimi opozorili ter svarili Se pred zacetkom
uporabe orodja. Pozorno preberite navodila za namestitev,
uporabo in vzdrZevanie in si priroénik shranite. Opomba:
Zaradi vaSe posebne uporabe orodja bodo morda potrebni
dodatni varnostni ukrepi. Ce imate vprasanja v zvezi z orodjem
in njegovo uporabo, se obrnite na zastopnika ali distributerja
podjetja Stanley.

OPOMBA:

Orodja Stanley so bila zasnovana za odli¢no zadovoljstvo
kupcev in so oblikovana tako, da nudijo najbolj$o u¢inkovitost,
kadar jih uporabljate s sponkami Stanley, ki temeljijo na enako
zahtevnih standardih.

Podjetje Stanley ne prevzema odgovornosti za delovanje
izdelkov, ¢e se orodja uporabljajo s sponkami oziroma

pripomocki, ki niso skladni s predpisanimi zahtevami za
originalne Zeblje, spojke in pripomocke znamke Stanley.

OMEJENA GARANCIJA

Podjetje Stanley Inc. kupcu originalnega izdelka jam¢i,

da izdelek nima materialnih poskodb in tovarniskih napak

in se strinja, da po mozZnosti popravi oziroma zamenja

vsak pokvarjen izdelek v roku 90 dni od datuma nakupa.
Garancija ni prenosljiva. Zajema samo okvare, ki so posledica
materialnih poSkodb ali napak pri izdelavi, ne pokriva pa okvar
in napak, ki nastanejo zaradi obi¢ajne obrabe, zanemarjanja,
zlorabe in nepazljivosti.

TA GARANCIJA SLUZI NAMESTO VSEH OSTALIH POSEBNIH
GARANCIJ. VSAKA GARANCIJA 0 SPLOSNI UPORABNOSTI
ALI NAMENSKI USTREZNOSTI JE OMEJENA S TRAJANJEM
TE GARANCIJE.

PODJETJE STANLEY NI ODGOVORNO ZA POSKODBE ZARADI
NEPAZLJIVOSTI ALI NEUSTREZNE UPORABE.

Nekatere drzave ne dovoljujejo omejitev garancij oziroma
izkljucitve ali omejitve poskodb zaradi nepazljivosti in
neustrezne uporabe; v tem primeru zgoraj navedene omejitve
oziroma izklju€itve za vas ne veljajo. Ta garancija vam daje
posebne zakonske pravice, poleg tega imate lahko tudi druge
pravice, ki pa se razlikujejo glede na drzavo.

Ce zelite garancijsko storitev, morate izdelek skupaj z
dokazilom o nakupu na lastne stroSke vrniti v lokalni servisni
center podjetja Stanley.

POSEBNI NAPOTKI

Z orodjem se smejo uporabljati samo sponke, ki so navedene
v navodilih za uporabo (glejte Tehni¢ne podatke o orodju).
Orodje in dolocene sponke je treba za namene varnosti
obravnavati kot enoten varnostni sistem.

Popravila lahko izvaja samo poobla$¢eno osebje podjetja
Stanley ozirom drug strokovnjak, ki uposteva navodila za

varnost, uporabo in vzdrZevanje v tem priro¢niku, posebni
priro€nik za orodje in tehniéne podatke o orodju.

Opomba: Strokovnjaki so osebe, ki so na podlagi strokovnega
usposabljanja ali izkusenj pridobili zadostno znanje o orodju in
lahko zato ocenijo varnost orodja.

ZASCITA OCI varuje oéi pred
letecimi delci od spredaj in iz
strani. Vselej jo mora nositi
oseba, ki uporablja orodje,

in vsi, ki so v bliZini orodja

ob polnjenju, uporabi ali
servisiranju orodja. Za$¢ita oci
varuje pred lete¢imi sponkami
in del€ki, ki bi lahko povzro€ili
hude poskodbe o¢i. Uporabnik
orodja mora vselej nositi
ustrezno zas¢ito za oci.

A
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Uporabljati je treba zas¢ito za o¢i, ki je skladna

z direktivo 89/686/EGS/EGS, in z enako ali vecjo
stopnjo, kot je dolo¢ena v standardu EN166. Pri
izbiri vsakr$ne za$citne opreme za uporabnika pa je
treba upoStevati tudi vse ostale okoli§¢ine uporabe
orodja, okolje in uporabo ostalih vrst strojev.

POZOR: V dologenih okoli$¢inah je potrebna
DODATNA VARNOSTNA ZASCITA. Delovno okolje
je morda izpostavljeno hrupu, kar lahko privede do
okvare sluha.

/\ VARNOSTNA NAVODILA ZA
STISNJEN ZRAK IN PRIKLJUCKE

Ko orodje priklju¢ujete na stisnjen zrak, je treba

del orodja za izmet usmeriti stran od uporabnika

in ostalih oseb. Namestite del orodja za izmet nad
testni kos materiala zadostne debeline, ki bo v celoti
sprejel dimenzije sponke. Sele ko odmaknete dlani
od sproZila in samodejnega mehanizma ter okoncine
in telo stran od dela za izmet iz orodja, lahko
prikljucite dovod stisnjenega zraka.

@ Ne uporabljajte kisika in vnetljivih plinov kot vira
energije za pnevmatska orodja.

® Ne uporabljajte ustekleni¢enih plinov na dovodu
stisnjenega zraka, kjer lahko najvecji dovoljeni
pritisk potencialno presega 9,6 bara, saj lahko
orodje raznese, to pa lahko privede do poskodb.
Ce najvec;ji pritisk stisnjenega zraka presega
te pritiske, je treba v dovod stisnjenega zraka
vgraditi reducirni ventil z izhodnim varnostnim
ventilom.

® Ko je prikljuéen dovod stisnjenega zraka, ne aktivirajte
sproZila in ne sprostite varnostnega mehanizma. Orodje bi
se lahko vkljucilo, kar lahko privede do poskodb.

@ Ko je dovod stisnjenega zraka izkljucen, prikljucek na
orodju ne sme biti pod pritiskom. Ce uporabite napaéno
opremo, se lahko zgodi, da orodje ostane pod pritiskom
tudi po izklju€itvi priklju€ka in lahko izvrZze sponko tudi, ko
je dovod zraka prekinjen, kar lahko privede do poSkodb.

® Dovod zraka izkljucite vedno: 1) Pred nastavljanjem orodja;
2) Ob servisiranju orodja; 3) Ko ¢istite blokado; 4) Ko orodja
ne uporabljate; 5) Ko orodje prena$ate na drugo delovno
mesto, saj lahko pride do nepredvidene sproZitve, kar
lahko privede do poskodb.

/\ VARNOSTNA NAVODILA ZA POLNJENJE ORODJA

Ko orodje polnite 1) Roke oziroma ostalih delov telesa nikoli
ne postavite pred del orodja za izmet; 2) Orodja nikoli ne
usmerjajte proti sebi ali drugi osebi; 3) Ne aktivirajte sproZzila
in ne sprostite varnostnega mehanizma, saj lahko pride do
nenadne sproZitve, ki lahko privede do poskodb.



/\ VARNOSTNA NAVODILA ZA UPORABO ORODJA

Z orodjem vedno ravnajte previdno. 1) Z orodjem ne ravnajte
neprimerno; 2) Ne aktivirajte sprozila, kadar konica orodja ni
usmerjena v izdelek; 3) Ko je orodje v uporabi, naj bodo vse
osebe na varni razdalji, saj lahko pride do nenadne sproZitve,
ki bi lahko povzrogila poSkodbo.

Uporabnik ne sme drzati sproZila na varnostnem mehanizmu,
razen med pribijanjem, saj lahko sicer pride do resnih
poskodb, ¢e se mehanizem nenadno sproZi in se orodje vklopi.

Roke in ostale dele telesa ohranite na varni razdalji od dela
orodja za izmet. Varnostni mehanizem se lahko ob udarcu
sponke odbije in tako se sprozi druga sponka, kar lahko
privede do poSkodbe.

Redno pregledujte delovanje varnostnega mehanizma.
Orodja ne uporabljajte, e roica ne deluje pravilno, saj lahko
pride do nenadne sprozitve sponke. Ne posegajte v pravilno
delovanje varnostnega mehanizma.

Sponk ne pribijajte na druge sponke, saj lahko to privede do
zvijanja sponk in poslediéno do poSkodb.

Sponk ne pribijajte na rob izdelka, saj se lahko les razcepi, pri
¢emer se sponka zvije in lahko pride do poskodbe.

/A VARNOSTNA NAVODILA ZA VZDRZEVANJE ORODJA

Pri delu s pnevmatskimi orodji upoStevaijte opozorila v tem
prirocniku ter na orodju in bodite zelo previdni, ¢e nastopijo
teZave.

A STISNJEN ZRAK IN PRIKLJUCKI

Ko orodje priklju€ujete na stisnjen zrak, je treba del orodja za
izmet usmeriti stran od uporabnika in ostalih oseb. Namestite
del orodja za izmet nad testni kos materiala zadostne
debeline, ki bo v celoti sprejel dimenzije sponke. Sele ko
odmaknete roke in ostale dele telesa stran dela za izmet iz
orodja, lahko prikljucite dovod stisnjenega zraka.

@® Kompresorji morajo biti ustreznih dimenzij, da zagotovijo
zadosten pritisk in volumetri¢en pretok za predvideno
uporabo. Padec pritiska v pnevmatiki lahko vpliva
na zmanj$anje moci pribijanja. Podatke o nastavitvi
ustreznega pritiska na orodju najdete v Tehni¢nih podatkih
o orodju.

@ Regulator pritiska mora imeti delovni obseg pritiska med 0
in 8,79 bara.

@ Cevi za zrak morajo imeti najmanj 10,6 bara delovnega
pritiska oziroma 150 % najviSjega pritiska, ki ga pnevmatski
sistem omogoca. Dovodna cev mora imeti fiting, ki
omogoca »hitro izklju€itev« iz vti¢a na orodju.

@ Zagotovite, da pritisk, ki se dovaja v orodje, ne presega
najvisjega dovoljenega delovnega pritiska, ki se imenuje
ps max. (glejte Tehnicne podatke o orodju). V zagetku
nastavite dovodni pritisk na najnizjo priporoceno vrednost
delovnega pritiska (glejte Tehni¢ne podatke o orodju).

@ Preverite, ali orodje pravilno deluje, tako da poloZite
njegovo konico na ostanek lesa in enkrat ali dvakrat
aktivirate sproZilo.

A OLJENJE

@ ZanajboljSe delovanje orodje naoljite pogosto, a ne
prekomerno. Olje, ki ga dovajate skozi pnevmatski
priklju€ek, bo naoljilo notranje dele. Ve¢ podrobnosti o

ustreznih oljih najdete v Tehni¢nih podatkih o orodju. Ne
uporabljajte detergentov ali aditivov, saj bodo tovrstna olja
povzrocila pospeseno obrabo tesnil in odbijal v orodju,
posledica Cesar je slabo delovanje orodja in pogosta
potreba po vzdrZevanju.

@ Ce olja ne nanesete v zraéno cev, ga lahko dodate med
uporabo, enkrat ali dvakrat dnevno, in sicer v prikljucek
za dovod zraka na orodju. Vsaki¢ nanesite samo nekaj
kapljic olja (3-5). Prevec olja se za¢ne nabirati v notranjosti
orodja, kar vpliva na izpusni cikel.

@ Delovanje v mrzlem vremenu — Ob uporabi v mrzlem
vremenu pri temperaturah okoli ledi$¢a ali pod njim lahko
vlaga v zra€ni cevi zamrzne in povzroci nedelovanje
orodja.

Pozor! - Ce Zelite prepreciti poskodbe ventilov in mehanizmov
orodja zaradi zmrzali oziroma ledu, ki lahko privedejo

do nedelovanja, orodja ne shranjujte v okolju z nizkimi
temperaturami.

A\ UPORABA
ZA PREPRECEVANJE POSKODB:

@ Rok oziroma ostalih delov telesa nikoli ne postavite pred
del orodja za izmet, kadar je priklju¢en dovod zraka.

@ Orodja nikoli ne usmerjajte v druge osebe.

Z orodjem ne ravnajte neprimerno.

® Ne aktivirajte sproZila, kadar konica orodja ni usmerjena v
izdelek.

@ Zorodjem vedno ravnajte previdno.

@ Ne aktivirajte sproZila in ne sprostite varnostnega
mehanizma, ko orodje polnite.

ORODJA BREZ VARNOSTNEGA MEHANIZMA

UPRAVLJANJE S SPROZILCEM (Napotek 3 v Tehniénih
podatkih o orodju, stolpec L).

Model za upravljanje s sprozilcem (Trigger OperateD)

se uporablja samo z aktivacijo sproZilca. Ta model nima
varnostnega mehanizma in je namenjen uporabi, ko .
varnostnega mehanizma zaradi na¢ina uporabe NI MOGOCE
uporabiti. Model za upravljanje s sprozilcem se vklopi vsakic,
ko pritisnete sproZilec.

ORODJA Z VARNOSTNIM MEHANIZMOM

Vsa orodja z varnostnim mehanizmom so oznacena z narobe
obrnjenim enakostrani¢nim trikotnikom (V). Tako oznacenega
orodja ne poskusajte uporabiti, ¢e varnostni mehanizem
manjka ali je poskodovan.

ZAPOREDNO SPROZANJE (Napotek 2 v Tehni¢nih podatkih o
orodju, stolpec L).

Zaporedno sproZanje pomeni, da mora uporabnik namestiti
orodje na izdelek in pred aktivacijo sproZilca sprostiti
varnostni mehanizem. Ce Zelite pribiti ve¢ sponk, morate
sproZzilec sprostiti in orodje dvigniti, Sele nato lahko ponovite
zgoraj omenjene korake. Na ta nacin je olajSana natancna
postavitev, na primer pri sestavljanju, names¢anju Zebljev in
pakiranju. Zaporedno sproZanje omogoc¢a natan¢no postavite
sponk, brez da bi se z odbojem sproZila dodatna sponka, kot je
opisano v poglavju Kontaktni mehanizem (spodaj). Zaporedno
sproZanje ima pozitiven uinek, kar se tice varnosti, saj

se - ko se orodje nasloni na izdelek (ali kar koli drugega) in
uporabnik drZi aktiviran sproZilec - sponka ne more sproZiti
nepri¢akovano.



Pred rokovanjem z orodjem ali uporabo orodja:
Preberite in se seznanite z opozorili v tem priro¢niku.

Oglejte si Tehni¢ne podatke o orodju, da spoznate nacin dela
va$ega orodja.

PREGLED DELOVANJA ORODJA

POZOR: Pred pregledom delovanija iz orodja odstranite vse
sponke.

ORODJE Z UPRAVLJANJEM S SPROZILCEM

A) Brez da bi s prstom aktivirali sproZilec, trdno primite rocico
orodja.

B) Konico orodja namestite na delovno povrsino.

C) Aktivirajte sproZzilec, da pribijete sponko. Spustite sproZilec
in cikel je zakljucen.

Pozor: Orodje se vklopi vsakic, ko pritisnete sprozilec.
ZAPOREDNO SPROZANJE

A) Brez da bi se dotaknili sproZilca naslonite varnostni
mehanizem ob delovno povrsino.

ORODJE SE NE SME VKLOPITI.

B) Orodije dvignite nad delovno povrsino, pri cemer ga ne
usmerjajte vase ali v druge osebe, in pritisnite sproZilec.
ORODJE SE NE SME VKLOPITI.

C) Pritisnite sproZilec, ko orodje ni naslonjeno ob delovno
povrsino. Namestite varnostni mehanizem na delovno
povrsino
ORODJE SE NE SME VKLOPITI.

D) Brez da bi se dotaknili sproZilca naslonite varnostni
mehanizem ob delovno povrSino in Sele nato pritisnite
sprozilec.

ORODJE SE MORA VKLOPITI.

/A\ UPORABA ORODJA

Ko se prepricate, da orodje pravilno deluje, znova naslonite
konico ob izdelek in pritisnite sproZzilec. Preverite, ali se je
sprozila sponka.

@ Ce sponka ni dovolj pribita, povegajte pritisk za 5-6 psig.
(0,5 bara) naenkrat, in po vsaki spremembi preverite
rezultat Ne nastavljajte previsokega delovnega pritiska
(glejte Tehni¢ne podatke o orodju).

@ Ce je sponka pribita pregloboko, zmanjsaijte pritisk za 5-6
psig (0,5 bara) naenkrat in po vsaki spremembi preverite
rezultat. Ne nastavljajte delovnega pritiska, nizjega od
najmanj$e dovoljene vrednosti (glejte Tehni¢ne podatke o
orodju).

mozZnim. S tem boste zmanjSali hrup in vibracije ter podalj3ali
Zivljenjsko dobo notranjih komponent, na primer odbijala.

POLNJENJE ORODJA:

STHT1-12184 (APC-BN) & STHT1-12185 (APC-2IN1)
@ Sprostite gumb nabojnika in ga potegnite nazaj. (Slika 1)

@ Ko je nabojnik v celoti odprt, vstavite sponke. Konice
morajo biti usmerjene proti dnu nabojnika. (Slika 2a & 2b)

@ Nabojnik potisnite naprej. (Slika 3)
@ Potiskajte ga, dokler se ne zaskoci. (Slika 4)
STHT1-12183 (APC-FN)

@ Odprite nabojnik: Potegnite pritiska¢ nazaj, da se zaskoci.
(Slika 1)

@ Ko je nabojnik v celoti odprt, od zadaj vstavite sponke.
Konice morajo biti usmerjene proti dnu nabojnika. (Slika 2).

@ Zaprite nabojnik: Sprostite zapah, tako da zanko zapaha
in potiska¢ rahlo potegnete skupaj. Pomaknite potiska¢ v
smeri Zebljev. (Slika 2 in 3)

PRILAGODITEV NADZORA SPONK -
STHT1-12184 (APC-BN) / STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (SLIKA 5)

Funkcija za prilagoditev nadzora sponk omogoc¢a dober nadzor
nad globino priboja sponke; od do plitvega ali globokega
priboja. Najprej nastavite pritisk za €vrst priboj v dolo¢en
izdelek in nato z nadzorom sponk dolocite Zeleno globino
priboja.

SPROSTITEV BLOKADE - STHT1-12185 (APC-2IN1) /
STHT1-12183 (APC-FN) (SLIKA 6).

Opozorilo: Pred odstranjevanjem zagozdene sponke vedno
izklju€ite pnevmatiko.

1. Sprostite gumb zapaha

2. Ko je gumb zapaha spro$¢en, zasukajte enoto zapaha
navzgor in naprej, dokler ni zapah usmerjen navzgor.

3. Sprostite blokado

PRILAGODITEV VECSMERNEGA 1ZPUSTA
STHT1-12185 (APC-2IN1) / STHT1-12183 (APC-FN) /
STHT1-12184 (APC-BN) (SLIKA 7

Za prilagoditev ve¢smernega izpusta preprosto zasukajte
izpusni deflektor v Zeleni poloZaj, kot je prikazano s pus¢icami.

POLEG OSTALIH OPOZORIL V TEM
PRIROCNIKU UPOSTEVAJTE NASLEDNJA
NAVODILA ZA VARNO UPORABO:

@ Spostujte pnevmatski pribijac znamke Stanley kot orodje.
Orodje ni igraca. Z njim ne ravnajte neprimerno.

@ Pnevmatsko orodje Stanley uporabljajte samo v skladu z
namensko uporabo.

® Orodja ne uporabljajte na na€in, ki bi lahko privedel do
tega, da se sponka usmeri v uporabnika ali drugo osebo.

@ Orodja ne uporabljajte kot kladivo.

@ Orodje vedno drzite za rocico. Nikoli ne vlecite za zracno
cev. Orodja ne prenasaijte, ko je aktiviran sproZilec.



Ne spreminjajte v prvotne oblike ali delovanja orodja brez
pisne odobritve podjetja Stanley Inc.

Vedite, da lahko neustrezna uporaba in rokovanje z
orodjem privedeta do poskodb vas in ostalih oseb.

Nikoli ne spenjajte sproZilca ali varnostnega mehanizma,
ko sta sproZena.

Orodja ne puscajte nenadzorovanega s priklju¢eno zraéno
cevjo.

Orodja ne uporabljajte, ¢e nima veljavne OPOZORILNE
NALEPKE.

Z uporabo orodja prekinite, Ce pusta zrak oziroma, ¢e ne
deluje pravilno. Ce naletite na motnje delovanja, se obrnite
na najblizjega zastopnika podjetja Stanley.

Med uporabo drZite orodje tako, da ne pride do poskodb
glave ali telesa, kadar nastopi ve¢ji odboj zaradi padca
zracnega pritiska oziroma zaradi trsih delov izdelka.

Orodja ne uporabljajte na kotih in robovih izdelka. Sponka
lahko razcepi izdelek, kar lahko privede do poskodbe.

Ko orodje prevazate, izkljucite dovod zraka.

Preverite, ali varnostni mehanizem (Ce obstaja) in sprozilec
delujeta pravilno.

Ne razstavljajte ali blokirajte katerega koli dela orodja, Se
posebej ne varnostnega mehanizma.

Nikoli ne izvajajte »nujnih popravil« brez ustrezne opreme.

Orodja ne oslabite z luknjanjem oziroma graviranjem.

VZDRZEVANJE

Pred zacetkom postopka vzdrzevanja oziroma popravil
izklju€ite dovod zraka in do konca izpraznite nabojnik.
Upostevajte opozorila v tem priro¢niku, v Tehniénih podatkih o
orodju in na samem orodju ter bodite Se posebej previdni, ¢e
nastopijo tezave.

Priporoéamo vam nadomestne dele znamke Stanley. Ne
uporabljajte spremenjenih delov oziroma delov, ki so slabsi od
originalne opreme.

Ko orodje popravljate, zagotovite, da so notranji deli ¢isti

in naoljeni. Uporabite olje Parker “0"”-Lube ali podobno na
vseh O tesnilih. Pred sestavo premazite vsa O tesnila z oljem
“0"-Lube. Uporabite majhno koli¢ino olja na vseh premicnih
povrsinah in te€ajih.

EMISIJA HRUPA (glejte Tehni¢ne podatke o orodju).
Znacilne vrednosti hrupa orodja so dolo¢ene skladno s

standardom EN 12549 - “Akustika - Oznaka preskusa hrupa za
pribijace - InZenirska metoda”.

Te vrednosti so znacilne vrednosti za orodje in ne
predstavljajo razvoja hrupa med uporabo.

INFORMACIJE 0 VIBRACIJAH (glejte Tehnic¢ne podatke o
orodju).

Znacilna vrednost vibracij orodja je dolo¢ena skladno s
standardom I1SO/WD 8662-11 “Merjenje vibracij na rocici
elektricnih orodij - Del 11 Pribijaci”.

Ta vrednost je zna€ilna vrednost za orodje in ne predstavlja
vpliva na rocni sistem ob uporabi orodja.



ODPRAVLJANJE TEZAV

@ Pred nadaljevanjem izkljucite dovod zraka in do konca izpraznite nabojnik.
@ Ce teZave ne morete odpraviti s spodnjim vodi€em, se obrnite na najbliZjega zastopnika oziroma distributerja Stanley.

TEZAVA

VZROK

POPRAVILO

Orodje se ne vklopi

Motnja dovoda zraka

Preverite pnevmatsko opremo

Orodje suho, premalo olja

Uporabite olje STANLEY BOSTITCH Air Tool

Obrabljen tlacni ventil O-tesnil (Ce obstaja)

Z jajte O-tesnila

Poskodovana vzmet cilindra

Z jajte vzmet cilindra

Tlacni ventil (Ce obstaja) zagozden

Odstranite/preverite/naoljite

Pc jkanje mo¢i, pocasno j

Prenizek pritisk

Preverite pnevmatsko opremo

Orodje suho, premalo olja

Uporabite olje STANLEY BOSTITCH Air Tool

Poskodovana vzmet cilindra Zi jajte vzmet cilindra

Poskodovani ali poceni 0-obroci/tesnila Z; jajte 0-obroce/tesnila

Blokiran izpust Preglejte odbijalo, vzmet tlacnega ventila, dusilec
Obraba/pu$¢anje na enoti sproZilca Zi jajte enoto sproZilca

Rokav cilindra ni pravilno name$cen na spodnjem
odbijalu

Razstavite in popravite

Suh tlaéni ventil Odstranite/naoljite
Valj sproZila vsebuje izpuscen zrak Poskodovan ali pocen 0-obroé Zi jajte 0-obro¢
Valj sproila pu$ca zrak Poskodovani ali poceni 0-obroci/tesnila z 0-obroce/tesnila
Ohisje/konica pusca zrak Poskodovani ali poceni 0-obroci/masila Z 0-obroce/masila
Obrabo/poskodba odbijala Z jajte odbijalo
Ohisje/pokrov pusca zrak Poskodovano masilo ali tesnilo Zi jajte masilo ali tesnilo
Poskodba/obraba odbijala tlaénega ventila Zi jte odbijalo

Razrahljani vijaki pokrova

Privijte in znova preverite

Preskakovanje sponk, prekinjeno podajanje

Obraba odbijala

Z jajte odbijalo

Motnja dovoda zraka/neustrezen zracni pretok skozi
vtiénico in vti¢ za hitro izkljucitev

Zamenjajte opremo za hitro izkljucitev

Obrabljen 0-obroc ventila (¢e obstaja)

Z jajte 0-obro¢, preglejte gonilo

Orodje suho, premalo olja

Uporabite olje STANLEY BOSTITCH Air Tool

Poskodba vzmeti potiskaca

Zi jajte vzmet

Nizek zracni pritisk

Preverite sistem za dovod zraka v orodje

Razrahljani vijaki konice nabojnika

Privijte vse vijake

Sponke prekratke za orodje

Uporabljajte samo priporocene sponke

Zvite sponke

Ne uporabljajte teh sponk

Sponke napacne velikosti

Uporabljajte samo priporoéene sponke

Puscanje glave masila

Privijte vijake/ jajte masilo

Poskodovan/obrabljen 0-obro¢ sprozila

Zamenjajte 0-obro¢

Poceno/zlomljeno gonilo

Zamenjajte gonilo (preglejte 0-obro¢, bata)

Suh/umazan nabojnik

Ocistite/uporabite olje STANLEY BOSTITCH Air Tool

Obrabljen nabojnik

Zamenjajte nabojnik

Blokada sponk v orodju

Obraba kanala gonila

Z jajte konico/preverite izhod

Sponke nap velikosti

Uporabljajte samo priporocene sponke

Zvite sponke

Ne uporabljajte teh sponk

Razrahljani vijaki konice/!

Privijte vse vijake

Poceno/zlomljeno gonilo

Zamenjajte gonilo (preglejte 0-obro¢, bata)

TEHNICNI PODATKI:
Oglejte si tabelo tehni¢nih podatkov z oznako * na koncu priro€nika.
A DolZina mm K Poraba zraka na udarec @ 5,6 bara
B ViSina mm. L Vrsta aktivacije
C Sirina mm. M Poletno mazivo
D TeZa kg. N Zimsko mazivo
E Hrup Lpa, 1s, d 0 Mazivo 0-obrocev
F Hrup Lwa, 1s, d P Ime sponk
G Hrup Lpa, 1s, Tm Q Dimenzije mm.
H Vibracije m/s? R Glava/krona
| P max Bar S Kapaciteta nabojnika
J P min Bar T DolZina novega gonila mm.
U Max. globina v notranjosti bata mm.

FT72124-a-0611
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EC DECLARATION OF CONFORMITY

This product* meets the applicable requirements of the following standards:
EN792-13:2000+A1:2008. We hereby declare that the product meets the applicable
requirements of the following Directives: 2006/42/EC. The technical documentation is
available from the manufacturer at the address below.

DECLARATION DE CUNFORMITE CE
Ce produit* répond aux

licables des normes 1 EN792-

13:2000+A1:2008. Nous déclarons par la présente que ce produit répond aux exigences

applicables des directives suivantes : 2006/42/EC. La documentation technique est
disponible chez le fabricant a I'adresse ci-dessous.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Questo prodotto* & conforme ai requisiti applicabili previsti dai seguenti standard:
EN792-13:2000+A1:2008. Si dichiara che il prudutto soddisfa i requlsm applicabili
previsti dalle Direttive 2006/42/EC. La d ione tecnica é d ibile presso il
produttore, di cui si riporta sotto I'indirizzo.

DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Este producto® cumple con los requisitos pertinentes de las siguientes normas:
EN792-13:2000+A1:2008. Por la presente declaramos que el producto cumple con los
requisitos pertinentes de las siguientes Directivas CE: 2006/42/EC. En la direccion que
se encuentra abajo se puede consultar la ion técnica del

DECLARACAQ CE DE CONFORMIDADE

Este produto* cumpre com os respectivos requisitos das seguintes normas: EN792-
13:2000+A1:2008. Para os devidos efeitos declaramos que o produto cumpre com
os requisitos das seguintes Directivas: 2006/42/EC. A documentag@o técnica é
disponibilizada pelo produtor no endereco abaixo referido.

EG CONFORMITEITSVERKLARING

Dit product* voldoet aan de toepasselijke eisen van de volgende normen: EN792-
13:2000+A1:2008. Wij verklaren hierbij dat het product voldoet aan de toepasselijke
eisen van de volgende Richtlijnen: 2006/42/EC. De technische documentatie is
verkrijgbaar van de fabrikant op het onderstaande adres.

EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Dieses Produkt* erfiillt die Anfor gen der Standards: EN792-
13:2000+A1:2008. Hiermit erkléren wir, dass das Produkt die geltenden Anforderungen
der folgenden Richtlinien erfilllt: 2006/42/EC. Die technische Dokumentation ist vom
Hersteller unter der untenstehenden Adresse erhaltlich.

EU-SAMSVARSERKLARING

Dette produktet* oppfyller kravene i falgende standarder: EN792-13:2000+A1:2008. Vi
erklzrer herved at produkretoppfylle( kravene |fﬂ|gende direktiver: 2006/42/EC. Den
tekniske dok er fra pr pa adressen nedenfor.

EG-FORKLARING OM OVERENSSTAMMELSE

Denna produkt* uppfyller de tillampliga kraven i foljande normer: EN792-
13:2000+A1:2008. Vi forklarar harmed att produkten uppfyller de tillimpliga kraven
ifoljande direktiv: 2006/42/EC. Den tekniska dokumentationen finns tillganglig hos
tillverkaren pa nedanstaende adress.

EC OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Dette produkt* overholder de gaeldende krav for de felgende standarder: EN792-
13:2000+A1:2008. Vi erklaerer hermed, at produktet overholder de gaeldende krav for
de felgende direktiver: 2006/42/EC. Den tekniske dokumentation er tilg&ngelig fra
producenten pa nedenstaende adresse.

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Tamé tuote* téyttdd seuraavien standardien sovellettavat vaatimukset: EN792-
13 2000+A1 2008. Me vakuutamme téten, ettd kyseinen tuote téyttaa seuraavien
2005/42/EE Tekninen dokumentaatio on

alla

NEKNAPALA 0 COOTBETCTBWW 0 TPEBOBAHUAM EC

[aHHbiii TOBap* COOTBETCTBYET ACHCTBYHOLIMM T ny
EN792-13:2000+A1:2008. HacToAwmm 3asBnAem, 4To TOBap COOTBETCTBYET
aeicTsy y aupektus: 2006/42/EC. Ans nonyyeHus
TEXHUYECKO/ AOKYMEHTaLi NPOCUM 06PALLaTLCA Ha 3aBOA-U3TOTOBUTENb NO
cnegylowemy agpecy.

CTaHAapToB:

—

DEKLARACJA ZGODNOSCI EC

Niniejszy produkt* spetnia odpowiedni jacych standardow: EN792-
13:2000+A1:2008. Niniejszym uswmdczamy, e pmdukt spemla odpowiednie wymagania
nastepujacych Dyrektyw: 2006/42/EC. Dokumentacja techniczna produktu jest dostepna

u producenta pod podanym ponizej adresem.

AHAQZH NIXTOTHTAZ EK

To Tpoiov awTo* mAnpot Tig Loy YPOQES TV B TpoTOTWYV:
EN792-13:2000+A1:2008. At TG mxpouong Snxwvouue 0TL TO TTPOLOV TANpOL TLG
LoX0O0UTEG TIPOdLAYPAPEC TV akoNouBuV 0dNyLiwv: 2006/42/EK. O @akeNog Tou
TIPOLOVTOG SLATIBETAL ATTO TOV KATAOKEVAOTH OTNV TpakATw SLedBuvam.

@ CE MEGFELELGSEGI NYILATK[]ZAT
Ez a termék* megfelel a ko EN792-
13:2000+A1:2008. Ezennel kijelentjiik, hogy a Iermek megfelel a kovelkezo irdnyelvek
vonatkozo kévetelményeinek: 2006/42/EC. A miiszaki dokumentéacio a gyartotol, az
alabbi cimen &ll rendelkezésre.

PROHLASENI 0 SHODE EC

Tento vyrobek* spliiuje veskeré platné pozadavky nasledujicich norem: EN792-
13:2000+A1:2008. Timto prohlaSujeme, Ze vyrobek splfiuje platné poZadavky
nasledujicich smérnic: 2006/42/EC. Technickou dokumentaci si lze vyzadat u vyrobce
na nize uvedené adrese.

ES VYHLASENIE 0 ZHODE

Tento vyrobok* spliia vietky poziadavky nasledovnych noriem: EN792-13:2000+A1:2008.
Tymto vyhlasujeme, Ze vyrobok spliia poZiadavky nasledovnych smernic: 2006/42/EC.
Technicki dokumentaciu poskytuje vyrobca na nizsie uvedenej adrese.

EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Sis produkts* atbilst $adu standartu piemérojamam prasibam: EN792-13:2000+A1:2008.
Ar S0 més deklarejam, ka produkts athilst $adu direktivu piemérojamam prasibam:
2006/42/EK. Tehniska dokumentacija ir pieejama no razotaja zemak dotaja adrese.

EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

See toode* vastab alljargnevate standardite kehtivatele nguetele: EN792-
13:2000+A1:2008. Deklareerime kéesolevaga, et toode vastab jérgmiste direktiivide
kohalduvatele nduetele: 2006/42/EU. Tehniline dokumentatsioon on saadaval tootja
kéest alloleval aadressil

@D EB ATITIKTIES DEKLARACIIA
Sis gaminys* atitinka taikomus toliau nurudytu standarty reikalavimus: EN792-
13:2000+A1:2008. Siuo pareiskiame, kad gaminys atitinka taikomus toliau nurodyty
direktyvy reikalavimus: 2006/42/EB. Techning dok ija galima gauti i$ gamil
toliau nurodytu adresu.

@ ocLARATIA DE CONFORMITATE CE
Acest produs* indepli cerintele ale urma le: EN792-
13:2000+A1:2008. Declaram prin prezenta ca produsul indeplineste cerintele aplicabile
ale urmatoarelor directive: 2006/42/CE. Documentatia tehnica este disponibila la
producator, la adresa de mai jos.

@ E0 J]EKJTAFAUVIH 3A CbOTBETCTBUE
To3u NpoAYKT* 0TroBapA Ha NPUNOXUMUTE U3UCKBAHUA HA CNIEJHNTE CTaHAAPTH:
EN792-13:2000+A1:2008. C HacToALLOTO HUE AeKNapupame, Ye NPoAYKTLT 0TroBapa
Ha NPUNOXMMHUTE U3UCKBAHUA Ha CrieaHuTe AupekTusy: 2006/42/E0. Texuuyeckata
JIOKYMEHTaLMA MOXe /ia Ce MOAly4M OT NPOU3BOAUTENA Ha CNEMIHNA apec

EC UYGUNLUK BEYANI

Bu iiriin* agagidaki standartlarin gecerli gerekliliklerini kargilar: EN792-13:2000+A1:2008.
Uriiniin asagidaki direktiflerin gecerli gerekliliklerini karsiladigini beyan ederiz: 2006/42/
EC. Teknik belgeler asagidaki adres yoluyla ireticinden temin edilebilir.

@D cc1zaava o sukLaonosT
Ovaj proizvod* udovol]ava pr|m|em|\/|m zahtjevima sljedecih norm\ EN792-
13:2000+A1:2008. Ovime izjavljuj da proizvod udovoljava pr

sliedecih direktiva: 2006/42/EZ. Tehnicka dokumentacua na raspolaganiju je kod

proizvodaca na adresi navedenoj u nastavku.

EC [ZJAVA 0 SKLADNOSTI
Ta izdelek* izpolnjuje vse zahteve EN792-13:2000+A1:2008.
Izjavljamo, da izdelek izpolnjuje vse potebne zahteve naslednjih direktiv: 2006/42/EC.
Tehni¢na dokumentacija je na voljo pri proizvajalcu na spodnjem naslovu.

Colin Earl
Managing Director
Europe, Middle East & Africa
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